

# 2020-2021 ബഡ്ജറ്റ് അവതരണത്തോടനുബന്ധിച്ച്

## മേയറുടെ ആമുഖ പ്രസംഗം

ബഹുമാന്യരേ,

ലോകം ഭീതിദമായ ഒരു സാഹചര്യത്തിലൂടെയാണ് കടന്നു പോയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഒരു മൂന്നാം ലോക മഹായുദ്ധത്തിന് സമാനമായ അതിഭയാനകമായ ഈ സാഹചര്യത്തെ അതീവ ജാഗ്രതയും മുൻകരുതലും ഒന്നുകൊണ്ടു മാത്രമെ മറികടക്കാൻ കഴിയൂ. ഒരു മഹാമാരിയെ സമർത്ഥമായി പ്രതിരോധിക്കുക എന്നതാണ് നമ്മുടെ മുന്നിലുള്ള ഏക ലക്ഷ്യം. ഒരു ചെറിയ അലംഭാവമോ അശ്രദ്ധയോ പോലും ഉണ്ടാക്കുന്ന ദുരന്തത്തിന്റെ വ്യാപ്തി നമുക്ക് പ്രവചിക്കാൻ കഴിയുന്നതിനും അപ്പുറമാണെന്ന വസ്തുത ലോകത്തിന്റെ നാനാഭാഗങ്ങളിൽ നിന്നും നാം ദിവസവും കേൾക്കുകയാണ്. നമുക്ക് അതിജീവിക്കേണ്ട മതിയാകൂ. ഒറ്റക്കെട്ടായി ഒരേ മനസ്സോടെ ഒരുമിച്ചു നിൽക്കേണ്ട സന്ദർഭമാണിത്. ഈ മഹാമാരിയുടെ സമൂഹവ്യാപനം കുറച്ചുകൊണ്ട് മാത്രമെ നമുക്ക് ഈ വലിയ പ്രതിസന്ധിയെ മറികടക്കാനാവൂ. സാമൂഹികമായ വിട്ടുനിൽക്കലിലൂടെയും സ്നേഹദൂരം പാലിച്ചുകൊണ്ടും രോഗം പരക്കുന്ന ചങ്ങല കണ്ണികളെ പൊട്ടിച്ചെറിയാം. അതിനായുള്ള അതിതീവ്ര യജ്ഞത്തിൽ അണിചേർന്നുകൊണ്ട് മുന്നേറാനുള്ള ആഹ്വാനത്തോടെ ഞാൻ ബഡ്ജറ്റ് ആമുഖ പ്രസംഗത്തിലേക്ക് കടക്കുകയാണ്.

തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭയുടെ നിലവിലെ ഭരണ സമിതി അതിന്റെ ഭരണകാലയളവിലെ അഞ്ചാമത്തേയും അവസാനത്തേതുമായ ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. മുൻകാലങ്ങളിലെ പോലെ തന്നെ നഗരത്തിന്റെ സമഗ്ര വികസനത്തിന് ആക്കം കൂട്ടുന്നതരത്തിൽ നവീനവും പുരോഗമനാത്മകവുമായ കാഴ്ചപ്പാടോടു കൂടി തന്നെയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റും സമർപ്പിക്കുന്നത്. നഗരത്തിന്റെ സമഗ്രമായ മാറ്റം നവീനമായ സാധ്യതകൾ അനുഭവവേദ്യമാകത്തക്ക തരത്തിലുള്ള ലക്ഷ്യമാണ് ഈ ഭരണസമിതി മുന്നോട്ട് വയ്ക്കുന്നത്. അതിവേഗം വളരുന്ന തിരുവനന്തപുരത്തിന്റെ ആവശ്യകതകളോട് ക്രിയാത്മകമായി പ്രതികരിച്ചുകൊണ്ട് ദീർഘവീക്ഷണത്തോടുകൂടിയ വികസന പദ്ധതികളാണ് നാം വിഭാവനം ചെയ്യുന്നത്. അത്തരത്തിൽ നാടിന്റെ സമസ്ത മേഖലയിലുമുള്ളവർക്ക് നവ്യാനുഭവങ്ങളുടെ സാധ്യതകൾ തുറന്നു നൽകുന്ന ഈ വികസന കാഴ്ചപ്പാടും ധനവിനിയോഗ നയരേഖയും ഭാവി വികസനത്തിന്റെ ആധാരശിലയാകുമെന്നതിൽ തർക്കമില്ല.

ഏറെ അഭിമാനത്തോടെ തന്നെയാണ് ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ആമുഖം അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. 2015 നവംബറിൽ അഡ്വ.വി.കെ.പ്രശാന്തിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ അധികാരത്തിൽ വന്ന ഈ ഭരണസമിതി അതിന്റെ 5-ാമത്തെ ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ 4 തവണയും വി.കെ.പ്രശാന്തിന്റെ ആമുഖത്തോടെയാണ് ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചിരുന്നതെങ്കിൽ അവസാന വർഷം ബഡ്ജറ്റുവരണത്തിന് അദ്ധ്യക്ഷം വഹിക്കാൻ എനിക്ക് കഴിഞ്ഞു എന്നത് ഏറെ അഭിമാനത്തോടെ കാണുകയാണ്. ദീർഘകാലമായി ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഈ നഗരസഭയുടെ ഭരണസംവിധാനം തിരുവനന്തപുരത്തിന് നൽകിയ സംഭാവനകൾ ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ സ്മരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ കഴിഞ്ഞ 4 വർഷകാലം ഈ ഭരണസമിതിയ്ക്ക് നേതൃത്വം നൽകി വട്ടിയൂർക്കാവിന്റെ MLA ആയി മാറിയ അഡ്വ.വി.കെ.പ്രശാന്തിന്റെ ഭരണ നേതൃത്വത്തെയും ഈ അവസരത്തിൽ സ്മരിക്കുകയാണ്. ആ വികസന കാഴ്ചപ്പാടിന്റെ തുടർച്ചയെന്നോണം നാടിനെ മുന്നോട്ട് നയിക്കാൻ ലഭിച്ച അവസരം ഏറെ അഭിമാനത്തോടെ ഞാൻ ഏറ്റെടുക്കുകയാണുണ്ടായത്. തുടങ്ങിവച്ചവ പൂർത്തീകരിക്കുകയും പുതിയ പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം നൽകിയുമാണ് നിലവിലെ ഭരണസമിതി മുന്നോട്ടു പോകുന്നത്. 2020-21 ബഡ്ജറ്റ് കാലയളവിനുള്ളിൽ തന്നെ പുതിയ ഭരണസമിതിയ്ക്ക് നാം വഴിമാറുമെങ്കിലും ഈ രേഖ നഗരവികസനത്തിനായുള്ള വരുംകാല ഭരണസമിതിയുടെ അടിസ്ഥാന ശിലയാകുമെന്നാണ് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

രാജ്യം കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലൂടെയാണ് കടന്നു പോകുന്നത്. അതിനെ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിന് പകരം അതിന് ആക്കം കൂട്ടുന്ന നയപരിപാടികളുമായി മുന്നോട്ടു പോകുന്ന രാജ്യത്തിന്റെ ഭരണസംവിധാനം, ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തെ പോലും വെല്ലുവിളിച്ചുകൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തെ തെരുകുകയാണ്. സംസ്ഥാനത്തിന് കിട്ടേണ്ടുന്ന പദ്ധതി വിഹിതം വെട്ടിച്ചുരുക്കുന്നതിലൂടെയും നികുതി വീതം വയ്പ്പിലുള്ള സുതാര്യത ഇല്ലായ്മയിലൂടെയും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി നേരിടുകയാണ്. രാജ്യത്തെ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയുടെ തകർച്ചയെ നേരിടാനുള്ള പദ്ധതികളില്ലാതെ സാധാരണ ജനവിഭാഗങ്ങളുടെയും കർഷകരുടെയും ജീവിത നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികളില്ലാതെ, പൊതുമേഖലയെ വിറ്റഴിച്ച് സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയെ മറികടക്കാമെന്ന മുദ്രവിശ്വാസത്തിലധിഷ്ഠിതമായ ഒന്നായിരുന്നു കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ്. എന്നാൽ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ് ജനകീയ ക്ഷേമ പദ്ധതികൾക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകിക്കൊണ്ടും പൊതുമേഖലയെ സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ടും വിഭവസമാഹരണത്തിനും അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനുള്ള നൂതന

ആശയങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ചു കൊണ്ടുമുള്ളതാണ്. ഈ രണ്ട് ബഡ്ജറ്റുകളും അവതരിപ്പിച്ചു കഴിഞ്ഞ ഒരു പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് നാം നഗരസഭ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി നഗരസഭയേയും ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്നത് ഒരു യാഥാർത്ഥ്യമായി നിലനിൽക്കുമ്പോൾ തന്നെ അവശ്യ സേവനങ്ങൾക്കും അടിസ്ഥാന വികസനത്തിനും ഭരണനിർവ്വഹണത്തിനും ആവശ്യമായ വകയിരുത്തലുകൾ ഉൾപ്പെടുത്തി തന്നെയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് മുന്നോട്ടു വയ്ക്കുന്നത്.

കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനമെന്ന നിലയിലും 10 ലക്ഷത്തോളം ജനസംഖ്യയുള്ളതുമായ ഈ നഗരം സവിശേഷമായ സാംസ്കാരിക പാരമ്പര്യമുള്ള നാടാണ്. രാജഭരണകാലത്തെ ദീർഘവീക്ഷണമുള്ള ഭരണാധികാരികളുടെ സംഭാവനകളാൽ ഇന്നും പൈതൃകം വിളിച്ചോതുന്ന നിരവധിയായ ശേഷിപ്പുകൾ തലയെടുപ്പോടെ നിലകൊള്ളുന്ന ഈ നഗരം വലിയ സാംസ്കാരിക പാരമ്പര്യത്തിലധിഷ്ഠിതമാണ്. ആ സാംസ്കാരിക തനിമ നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടുതന്നെ ഈ നഗരഭരണത്തിന് കാലികമായ ആവശ്യങ്ങളോടും ക്രിയാത്മകമായി ഇടപെടാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഏറെ വെല്ലുവിളികൾ നിറഞ്ഞ സന്ദർഭങ്ങളിൽ പോലും നഗരജനതയ്ക്ക് സുഗമമായ ജീവിതസാഹചര്യങ്ങൾ ഒരുക്കി നൽകുന്നതിനും നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയിലെ തന്നെ ദ്രുതഗതിയിലുള്ള നഗരവൽക്കരണം നടക്കുന്ന സംസ്ഥാനമായ കേരളം അതിന്റെ തലസ്ഥാനമായ തിരുവനന്തപുരത്തെ ലോകോത്തര നിലവാരത്തിലുള്ള ജീവിത സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുന്ന നഗരമാക്കി മാറ്റുന്നതിന് നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നഗരത്തിലുണ്ടായ വലിയ മാറ്റങ്ങളേയും കഴിഞ്ഞ കാലയളവിനുള്ളിൽ നഗരത്തിലുണ്ടായിട്ടുള്ള വികസനത്തെയും ഈ അവസരത്തിൽ ഒന്നു വിലയിരുത്താതെ പോകുന്നത് ശരിയല്ല.

ഏറെ അഭിമാനത്തോടെ അതിലേറെ സന്തോഷത്തോടെ എടുത്തു പറയാൻ കഴിയുന്ന പ്രവർത്തനമാണ് സമ്പൂർണ്ണ ഭവനം ലക്ഷ്യമിട്ടുള്ള നമ്മുടെ പ്രവർത്തനം. സംസ്ഥാന സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നയുടൻ പ്രഖ്യാപിച്ച നവകേരള മിഷന്റെ ഭാഗമായുള്ള ലൈഫ് മിഷൻ പദ്ധതിയിലൂടെ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം ഭവനരഹിതരില്ലാത്ത നാടായി മാറുകയാണ്. ഭവനരഹിതരായ എല്ലാ കുടുംബങ്ങൾക്കും അടച്ചുറപ്പുള്ള വീടും അന്തസായ ജീവിതവും ലക്ഷ്യമിട്ട് കേരള സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ ലൈഫ് ഭവന പദ്ധതിയിൽ നഗരസഭ മികച്ച പ്രവർത്തനം നടത്തുകയും ഭവനരഹിതരില്ലാത്ത നഗരസഭയായി തിരുവനന്തപുരവും മാറുകയുമാണ്. ലൈഫ്-പി.എം.എ.വൈ പദ്ധതി പ്രവർത്തനത്തിൽ നാം മികച്ച മുന്നേറ്റമാണ് നടത്തിയത്. പുത്തരിക്കണ്ടത് ഈ മാസം നടന്ന ലൈഫ് ഗുണഭോക്തൃ സംഗമത്തിൽ 8508 ഭവനങ്ങൾ പൂർത്തീകരിച്ച് ഏറ്റവും കൂടുതൽ

ഭവനങ്ങളുടെ പൂർത്തീകരണം നടത്തിയതിന്റെ പുരസ്കാരം ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയനിൽ നിന്നും നഗരസഭയ്ക്കുവേണ്ടി ഞാൻ ഏറ്റുവാങ്ങുകയുണ്ടായി. ഏറെ അഭിമാനം തോന്നിയ നിമിഷമായിരുന്നു അത്. ഭവനരഹിതരോ ഭാഗികമായി നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ചിരുന്നുവരോ ആയവർക്ക് അവരുടെ സ്വപ്ന സാക്ഷാത്കാരത്തിന് നിമിത്തമാകാൻ കഴിഞ്ഞത് വിലപ്പെട്ട അംഗീകാരമായി ഞാൻ കാണുകയാണ്. ലൈഫ്-പി.എം.എ.വൈ പദ്ധതിയുടെ ഒന്നും രണ്ടും ഘട്ടങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കുകയും മൂന്നാംഘട്ടത്തിലേക്ക് നാം കടന്നിട്ടുള്ളതുമാണ്. മൂന്നാംഘട്ടം അവസാനിക്കുന്നതോടെ എല്ലാവർക്കും ഭവനം എന്ന നമ്മുടെ ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കാനാകും. ഒന്നാംഘട്ടത്തിൽ 3672 പേർക്ക് ആനുകൂല്യം നൽകുകയും രണ്ടാംഘട്ടത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 4836 പേർ ഭവനനിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളതുമാണ്. മാർച്ച് മാസത്തോടെ കുറച്ച് പേർക്കുകൂടി വീട് പൂർത്തീകരിക്കാനാകും. മൂന്നാം ഘട്ടത്തിൽ 18018 ഗുണഭോക്താക്കളാണ് നഗരസഭയിലുള്ളത്. അവർക്ക് വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചു നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികളുമായി നഗരസഭ മുന്നോട്ടു പോകുകയാണ്. കരിമാം, കല്ലടിമുഖം പൂങ്കുളം എന്നിവിടങ്ങളിൽ ഭവനസമുച്ചയങ്ങളുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയാണ്. ഈ കാലയളവിൽ തന്നെ പരമാവധി പേർക്ക് വീടു നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികളുമാണ് ഈ ഭരണസമിതി മുന്നോട്ടു പോകുന്നത്.

മാലിന്യ പ്രശ്നത്തിൽ നാം ഏറെ വെല്ലുവിളികൾ നേരിട്ട ഒരു കാലഘട്ടത്തിലൂടെയാണ് കടന്നു പോയത്. 2011 ൽ വിളപ്പിൽശാല പ്ലാന്റ് പുട്ടിയതിനുശേഷം നഗരം അഭിമുഖീകരിച്ച പ്രതിസന്ധിയെ വളരെ ശാസ്ത്രീയമായും സമഗ്രമായും പരിഹരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു എന്നത് ഏറെ അഭിമാനത്തോടെ ഞാൻ സ്മരിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്രീകൃത പ്ലാന്റ് ഉണ്ടായിരുന്നതിനെക്കാൾ കൃത്യതയോടെ മാലിന്യ സംസ്കരണം നടത്തി മുന്നോട്ട് പോകുവാൻ ഇപ്പോൾ നമുക്ക് കഴിയുന്നുണ്ട്. ബദൽ മാർഗ്ഗങ്ങളിലൂടെ രാജ്യത്തിനു തന്നെ മാതൃകയാകത്തക്ക തരത്തിൽ മുന്നോൻ കഴിഞ്ഞു എന്നത് നമ്മുടെ ജനപ്രതിനിധികളുടെയും നഗരവാസികളുടേയും ജീവനക്കാരുടേയും കൂട്ടായ പരിശ്രമത്തിന്റെ ഫലമാണ്. വീടുകളിൽ ജൈവമാലിന്യ സംസ്കരണത്തിന് കിച്ചൻബിന്നുകൾ, കമ്മ്യൂണിറ്റി ലൈവൽ എയ്റോബിക് ബിന്നുകൾ അജൈവ മാലിന്യങ്ങളുടെ ശേഖരണത്തിനും സംസ്കരണത്തിനുമായി മറ്റ് സംവിധാനങ്ങളും ഒരുക്കുന്നതിലൂടെ നഗര മാലിന്യപരിപാലനത്തെ ശാസ്ത്രീയമാക്കുവാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു. 35 ലധികം അജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ തരംതിരിച്ച് ശേഖരിക്കുന്ന ഇന്ത്യയിലെ തന്നെ ഏകനഗരമായി തിരുവനന്തപുരം മാറി. പൊതുപരിപാടികളിൽ ശ്രീൻ പ്രോട്ടോക്കോൾ കൃത്യമായി നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ട് മാലിന്യത്തിന്റെ അളവ്

കൃത്യമായി കുറയ്ക്കുന്നതിനും കഴിഞ്ഞു. ആറ്റുകാൽ പൊങ്കാല, ബീമാപള്ളി ഉറൂസ്, വെട്ടുകാട് പെരുനാൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള നഗരത്തിലെ ആഘോഷങ്ങൾക്കും മറ്റു പൊതുപരിപാടികൾക്കും നടപ്പിലാക്കിയ ഹരിതചട്ടം എല്ലാവിഭാഗം ജനങ്ങളും ഏറ്റെടുക്കുകയാണുണ്ടായത്. മാലിന്യ സംസ്കരണരംഗത്ത് നാം ഒരു പടികുടി മുന്നേറാനുള്ള പരിശ്രമത്തിലാണ്.

വികേന്ദ്രീകൃത മാലിന്യ പരിപാലന സംവിധാനങ്ങൾ വിപുലീകരിച്ചുകൊണ്ട് സമ്പൂർണ്ണ മാലിന്യരഹിത നഗരമായി തിരുവനന്തപുരത്തെ മാറ്റുകയാണ് ഈ ഭരണസമിതിയുടെ ലക്ഷ്യം. 50000-ൽപരം കിച്ചുൻബിന്നുകൾ, 200 ലധികം എയ്റോബിക് ബിന്നുകൾ, 200 ലധികം പോർട്ടബിൾ എയ്റോബിക് ബിന്നുകൾ, 200 മെറ്റീരിയൽ റിക്കവറി സെന്ററുകൾ, 100 ലധികം കരിയില സംഭരണികൾ ഉൾപ്പെടെ നഗരത്തിൽ വിപുലമായ സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിക്കൊണ്ട് ആ ലക്ഷ്യത്തിലേക്ക് എത്താനുള്ള തയ്യാറെടുപ്പിലാണ് നാം. മാലിന്യത്തിന്റെ അളവ് പരമാവധി കുറച്ചുകൊണ്ട് മാലിന്യം പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദമായ തരത്തിൽ പരിപാലിക്കുക എന്നതാണ് നാം ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. മാലിന്യരഹിത നഗരം എന്ന ലക്ഷ്യം മുന്നോട്ടു വെച്ചുകൊണ്ട് മാലിന്യ രഹിത നഗരങ്ങളുടെ ദേശീയ സെമിനാർ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനും നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു. ഈ സെമിനാർ രാജ്യാന്തരതലത്തിലടക്കം ശ്രദ്ധിക്കപ്പെടുകയും, ഈ മേഖലയിലെ നൂതനാശയങ്ങളുടെ സംവാദത്തിനും വിശകലനത്തിനും അവസരമൊരുക്കുകയും ചെയ്തു. പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വ്യാപനത്തിലൂടെയും അനാവശ്യവും അശാസ്ത്രീയവുമായ ഉപഭോഗത്തെ നിയന്ത്രിച്ചുകൊണ്ടും സീറോ വേസ്റ്റ് എന്ന ലക്ഷ്യത്തിലേക്കെത്താൻ നമുക്ക് ഒരുമിച്ച് മുന്നോട്ട് പോകേണ്ടതുണ്ട്. ആയതിലേക്ക് എല്ലാവിഭാഗം ജനങ്ങളുടേയും സഹകരണം ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

കടകളിൽ നിന്നുള്ള മാലിന്യം, ഇറച്ചി മാലിന്യം, സെപ്റ്റേജ് മാലിന്യം ഉൾപ്പെടെ ശേഖരിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക സംവിധാനങ്ങൾ ഒരുക്കാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു. നഗരത്തിലെ സെപ്റ്റേജ് മാലിന്യ പ്രശ്നം ഒരു കീറാമുട്ടിയായിരുന്നു. മുട്ടത്തറയിലെ STP പ്ലാന്റിന് ഉയർന്ന ശേഷി ഉണ്ടെങ്കിലും അവിടേക്ക് മാലിന്യം എത്തിക്കുന്നതിന് ഒരു ഏകീകൃത സംവിധാനമില്ലാതിരുന്ന നമുക്ക് ഇപ്പോൾ ഓൺലൈൻ സംവിധാനത്തിലൂടെ സെപ്റ്റേജ് മാലിന്യ ശേഖരണത്തിനുള്ള സംവിധാനം നഗരവാസികൾക്ക് നൽകുവാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു. കേരളത്തിലെ എല്ലാ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളും അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നമാണ് സെപ്റ്റേജ് മാലിന്യം ജലാശയങ്ങളിലും പൊതുയിടങ്ങളിലും തള്ളുന്നത്. ഏറെക്കാലമായി പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയാതിരുന്ന ഈ വിഷയം ഇന്ന് തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിൽ പരിഹരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. നഗരസഭ പ്രദേശത്ത്

മാലിന്യം ശേഖരിച്ച് ജലാശയങ്ങളിലും പൊതു ഇടങ്ങളിലും തള്ളിക്കൊണ്ടിരുന്ന ടാങ്കർ ലോറികളെ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും അവരുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ വിലയിരുത്തുന്നതിനും വേണ്ടി പ്രത്യേക ബൈലോ തയ്യാറാക്കി നഗരസഭാ കൗൺസിൽ പാസാക്കുകയും അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പ്രത്യേക സോഫ്റ്റ് വെയർ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ നഗരസഭയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ വികസിപ്പിച്ചെടുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

സെപ്റ്റേജ് മാലിന്യം ശേഖരിക്കുന്ന മുഴുവൻ ടാങ്കറുകൾക്കും ലൈസൻസ് ഏർപ്പെടുത്തുകയും വാഹനങ്ങളിലെ ജി പി എസ് സംവിധാനം ഘടിപ്പിച്ചും ടാങ്കർ ലോറികളുടെ നിയന്ത്രണം നഗരസഭ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ജനങ്ങൾക്ക് സെപ്റ്റേജ് മാലിന്യം ശേഖരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സ്മാർട്ട് ട്രിവാൻഡ്രം മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ ഉപയോഗിച്ച് ഓൺലൈനായി പണമടച്ച് ബുക്ക് ചെയ്യാനും അതേസമയം വാഹനം എപ്പോൾ എത്തുമെന്ന് അറിയാനും കഴിയുന്ന സ്ഥിതിയിലുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ സെപ്റ്റേജ് മാലിന്യ ശേഖരണത്തിന് വേണ്ടി ജനങ്ങളിൽ നിന്നും അമിതമായ ഫീസ് ഈടാക്കിയിരുന്നെങ്കിലും ഈ സേവനം ചുരുങ്ങിയ ചിലവിൽ നഗരവാസികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മാലിന്യം ശേഖരിക്കുന്ന വാഹനങ്ങൾ നഗരസഭയുടെ മുട്ടത്തറയിലുള്ള എസ് ടി പി പ്ലാന്റിൽ എത്തുന്നതുവരെയും ഈ വാഹനങ്ങൾ നഗരസഭയുടെ നിരീക്ഷണത്തിലായിരിക്കും.

ഇത്തരത്തിൽ ജനങ്ങൾക്കും ആ മേഖലയിൽ പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിലാളികൾക്കും നാടിനാകമാനവും പരിസ്ഥിതിക്കും സുരക്ഷിതത്വം നൽകുന്നതിനുള്ള ഈ പദ്ധതി ഇതിനോടകം തന്നെ നഗരവാസികൾ നെഞ്ചിലേറ്റി എന്നത് അഭിമാനകരമാണ്.

മാലിന്യ പരിപാലന മേഖലയിൽ ആധുനിക സാങ്കേതികവിദ്യ കാര്യക്ഷമമായി പ്രയോജനപ്പെടുത്തി കൊണ്ട് ഇന്ത്യയിലാദ്യമായി സമ്പൂർണ്ണ സോഫ്റ്റ് വെയർ സംവിധാനം വികസിപ്പിച്ചു. നഗരസഭയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടക്കുന്ന മാലിന്യ സംസ്കരണ സംവിധാനം ജനങ്ങൾക്ക് നേരിട്ട് ബോധ്യപ്പെടുത്തുന്നതിനു വീടുകളിലെ മാലിന്യ സംസ്കരണ സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ച് വിശദവിവരങ്ങൾ ലഭ്യമാകുന്നതിനും [greentrivandrum.in](http://greentrivandrum.in) എന്ന വെബ് പോർട്ടൽ വികസിപ്പിച്ചു. വരുംനാളുകളിൽ നാം ഏറ്റെടുക്കാൻ പോകുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ മാലിന്യമുക്ത നഗരം എന്ന ലക്ഷ്യത്തിലേക്ക് നാം എത്തുക തന്നെ ചെയ്യും.

സുജലം-സുലഭം-നഗരവാസികൾക്ക് ശുദ്ധജലം സുരക്ഷിതമായി കിട്ടുന്നതിനുവേണ്ടി നഗരസഭ നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതിയിലൂടെ കുടിവെള്ളത്തിന്റെ പേരിൽ നടന്നിരുന്ന വലിയ തട്ടിപ്പിനെ തടയിടാൻ കഴിഞ്ഞു എന്നത് നഗരവാസികളാകമാനം അംഗീകരിച്ചിരിക്കുകയാണ്. കുടിവെള്ളം എന്ന പേരിൽ മലിനമായ ജലാശയങ്ങളിലും പാറമടകളിലും നിന്നുള്ള മലിനജലം വിതരണം ചെയ്യുന്ന ധാരാളം പരാതികൾ ലഭിച്ചിരുന്നു. നിലവിൽ കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റിയിൽ നിന്നുമാത്രം വെള്ളം ലഭ്യമാകുന്നതരത്തിൽ ജലവിതരണ കുടിവെള്ള ടാങ്കുകൾക്ക് പ്രത്യേക ലൈസൻസ് ഏർപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് അവയെ ഓൺലൈൻ സംവിധാനവുമായി ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സ്മാർട്ട് ട്രിവാൻഡ്രം മൊബൈൽ ആപ്പ് വഴി ഓൺലൈനായി ബുക്ക് ചെയ്ത് പണമടച്ച് യഥേഷ്ടം ശുദ്ധമായ കുടിവെള്ളം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള ഈ പദ്ധതി ഏറെ അഭിമാനത്തോടെ ഈ അവസരത്തിൽ രേഖപ്പെടുത്തുകയാണ്.

സുരക്ഷിതമായ ഭക്ഷണം നഗരവാസികൾക്ക് ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന സുഭോജനം ഏറെ അംഗീകാരം ലഭിച്ച നമ്മുടെ മറ്റൊരു നൂതന മുന്നേറ്റമാണ്. നഗരത്തിലെ തട്ടുകടകളടക്കമുള്ള ഭക്ഷണശാലകളെ ലൈസൻസിന്റെ പരിധിയിൽ കൊണ്ടുവന്നു കൊണ്ട് ജീവനക്കാർക്ക് ഹെൽത്ത് കാർഡും ലൈസൻസും നൽകിക്കൊണ്ട് ഗുണമേന്മയുള്ള ഭക്ഷണം ഉറപ്പുവരുത്തുക എന്നതാണ് സുഭോജനം പദ്ധതിയിലൂടെ നാം മുന്നോട്ടു വയ്ക്കുന്നത്. ആറുമാസം കൂടുമ്പോൾ കാർഡ് പുതുക്കൽ, കാർഡ് പരിശോധനകൾക്ക് ബയോ മെട്രിക് സംവിധാനം, ഹോട്ടലുകളിലും മറ്റും കൃത്യമായ പരിശോധന, പരാതികൾ നേരിട്ട് അറിയിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം, ഉൾപ്പെടെ നഗരത്തെ സുരക്ഷിതമായി ഭക്ഷണം ലഭിക്കുന്ന ഇടമാക്കി മാറ്റുന്നതിനുള്ള എല്ലാ സംവിധാനങ്ങളും ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ലക്ഷ്യമിട്ട് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സുഭോജനം പദ്ധതിയിലൂടെ നഗരത്തിലെ മുഴുവൻ ഭക്ഷണശാലകളും ആധുനിക സാങ്കേതികവിദ്യയുടെ സഹായം ഉപയോഗിച്ച് റിയൽ ടൈം റേറ്റിംഗ് നൽകാൻ കഴിയുന്ന പദ്ധതി ഈ ഭരണസമിതിയുടെ കാലയളവിൽ പൂർത്തീകരിക്കും.

വിശപ്പ് രഹിതനഗരമെന്ന ആശയവുമായി നാം മുന്നോട്ട് പോകുകയാണ്. ഒരു നേരത്തെ ഭക്ഷണമെങ്കിലും കഴിക്കാൻ കഴിയാത്ത കുടുംബങ്ങൾ നഗരത്തിലുണ്ടാവരുത് എന്നതാണ് വിശപ്പുരഹിത നഗരം എന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഈ കൗൺസിൽ കാലഘട്ടത്തിൽ തന്നെ പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാം ഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന അഞ്ച് വാർഡുകളിൽ ഈ പദ്ധതി ആരംഭിക്കും. തുടർന്ന് ഒരു വർഷം കൊണ്ട് നഗരത്തിലെ 100 വാർഡുകളും ഈ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തും. ബഡ്ജറ്റ് ഹോട്ടലുകൾ വഴിയും കമ്മ്യൂണിറ്റി

കിച്ചനുകൾ സ്ഥാപിച്ചും സന്നദ്ധ സംഘടനകളുമായി ചേർന്നുമാണ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

നഗരസഭ സേവനങ്ങളുടെ സുതാര്യത ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും കാര്യക്ഷമമായി സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും വലിയ ഇടപെടലുകളാണ് നാം നടത്തിയത്. നഗരസഭയെക്കുറിച്ച് പൊതുവിലുണ്ടായിരുന്ന ധാരണകളെ തിരുത്തി ജനങ്ങൾക്കിടയിൽ ഓഫീസിന്റെ മതിപ്പ് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അവസാനമായി നാം തുടക്കം കുറിച്ച മേയറുടെ പരാതി പരിഹാര സെല്ലിനെ നഗരവാസികൾ സർവ്വാത്മനാ സ്വാഗതം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പൊതുജനങ്ങളിൽ നിന്ന് വാട്ട്സ് ആപ്പ്, ഫെയ്സ് ബുക്ക്, ഇ-മെയിൽ എന്നിവ വഴി ലഭിക്കുന്ന പരാതികൾക്ക് വളരെ വേഗത്തിൽ തീർപ്പുണ്ടാക്കുന്ന തരത്തിൽ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. നടപടികളും പൊതുജനങ്ങളുടെ അറിവിലേക്കും സോഷ്യൽ ഓഡിറ്റിംഗിനും വിധേയമാകുന്നതിനും നാം പദ്ധതിയിടുകയാണ്. എല്ലാ ആഴ്ചയിലും ഉദ്യോഗസ്ഥതലത്തിലും എല്ലാ മാസത്തിലും മേയർ തലത്തിലും മിനി അദാലത്തുകൾ സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ജനങ്ങൾക്ക് സേവനം നൽകാനും ഈ പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നു. കൂടുതൽ ഫലപ്രദമായി മോണിറ്റർ ചെയ്യുന്നതിന് പുതിയ സോഫ്റ്റ് വെയർ വികസിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് പദ്ധതി കൂടുതൽ ജനകീയമാകുന്നതിനും ജീവനക്കാരുടെ കാര്യക്ഷമത കൂടുതൽ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും നടപടികൾ നാം സ്വീകരിക്കുകയുണ്ടായി. പബ്ലിംഗ് സമ്പ്രദായം ഏർപ്പെടുത്തുകയും സെക്ഷനുകളിൽ ക്യാമറ സ്ഥാപിക്കുകയും ചെയ്തതിലൂടെ സേവനങ്ങളുടെ സുതാര്യത ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും ഓഫീസിന്റെ സുരക്ഷിതത്വം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കഴിഞ്ഞു. സേവനങ്ങൾ പരമാവധി ഓൺലൈനാക്കുന്നതിനും നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ജനന-മരണ സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾ, വിവാഹ സർട്ടിഫിക്കറ്റ്, ബിൽഡിംഗ് പെർമിറ്റ്, ലൈസൻസുകൾ എന്നിവ ഓൺലൈനാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ സേവനങ്ങൾ ഓൺലൈനാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും ആരംഭിക്കുകയാണ്. കൂടാതെ ആരോഗ്യ വിഭാഗവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിവിധ സേവനങ്ങൾക്ക് smarttrivandrum എന്ന ആപ്ലിക്കേഷനിലൂടെയും വിവിധ സേവനങ്ങൾ തേടാവുന്നതാണ്. സുതാര്യമായി സേവനങ്ങൾ നൽകുന്നതിലും കാര്യക്ഷമമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുമായി ഭരണസമിതി സ്വീകരിച്ച നടപടികൾക്ക് ജീവനക്കാരുടെ സംഘടനകൾ പോസിറ്റീവായ സമീപനമാണ് എടുത്തിട്ടുള്ളതെന്ന വിവരം ഞാൻ ഓർമ്മിപ്പിക്കുകയും ഞാൻ അവരെ അഭിനന്ദിക്കുകയുമാണ്.

ഓഫീസിന്റെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ നടന്നുവരികയാണ്. ഇതിനകം തന്നെ 2 കോടിയിലധികം രൂപയുടെ



നവീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു കഴിഞ്ഞു. ഓഫീസ് സംവിധാനം ISO നിലവാരത്തിലേക്ക് ഉയർത്തുന്നതിനും ഇ-ഗവേണൻസ് പൂർണ്ണമായും നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടികൾ നടന്നുവരികയാണ്. ഈ കാലയളവിൽ തന്നെ നവീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കി ഓഫീസ് അന്തരീക്ഷം പൂർണ്ണമായും ആധുനികവൽക്കരിക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

സോണൽ ഓഫീസുകളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളും സസൂക്ഷ്മം നിരീക്ഷിക്കുകയും അവിടുത്തെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൃത്യമാകുന്നതിനുള്ള ശക്തമായ ഇടപെടലുകളും ഈ ഭരണസമിതി നടത്തുകയാണ്. ഓരോ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി ചെയർമാൻമാർക്കും വകുപ്പുതലവനും ചുമതലകൾ നൽകിക്കൊണ്ട് സോണൽ ഓഫീസുകളുടെ പ്രവർത്തനത്തെ കൃത്യമായി അവലോകനം ചെയ്യുകയും വിലയിരുത്തുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. സേവനങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി നൽകുന്നതിനും സുതാര്യമായ ഫയൽ നീക്കം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും ആവശ്യമായ ഇടപെടലുകൾ നടത്തുന്നതിനു പുറമെ അദാലത്തുകൾ സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് പെന്റിംഗ് ഫയലുകളിന്മേൽ തീർപ്പു കൽപ്പിക്കുന്നതിനും കഴിഞ്ഞു. ബഹു. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് മന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തിയ ടൗൺ പ്ലാനിംഗ് വിഭാഗം അദാലത്ത് തുടർന്ന് മേയറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടന്ന അദാലത്തുകളും സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങൾക്ക് ഏറെ ആശ്വാസകരമായി. സമയബന്ധിതമായി ഫയലുകളിൽ തീർപ്പ് കൽപ്പിക്കുന്നതിന് ഇത് കൂടുതൽ പ്രചോദനകരമായി എന്നാണ് ഈ ഭരണസമിതി വിലയിരുത്തുന്നത്.

നഗരവികസനത്തിന്റെ ആധികാരിക രേഖയായ മാസ്റ്റർ പ്ലാനിന്റെ രൂപീകരണം അന്തിമഘട്ടത്തിലാണ്. ജൂലൈ മാസത്തിൽ കരട് മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കി സർക്കാരിന് സമർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ഊർജ്ജിത ശ്രമവുമായി മുന്നോട്ടു പോകുകയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ നഗരാസൂത്രണ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറെ പ്രശംസനീയമാണ്. നഗരത്തിലെ എല്ലാവിഭാഗം ജനങ്ങളേയും ഉൾക്കൊണ്ടു കൊണ്ട് വരുന്ന 20 വർഷക്കാലത്തേക്കുള്ള നഗര വികസന കാഴ്ചപ്പാടോടു കൂടിയ ഒരു പുതിയ മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ എന്നത് നമ്മുടെ പ്രതീക്ഷയാണ്. അതിലേക്കായുള്ള ചുവടുവയ്പ്പെന്ന നിലയിൽ സമൂഹത്തിന്റെ എല്ലാ മേഖലകളിലുള്ളവരുടേയും കൂട്ടായ സഹകരണത്തോടെയാണ് നാം ഇക്കാര്യങ്ങളുമായി മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്. വാർഡുതല യോഗങ്ങൾ, വാർഡുകളുടെ യോഗങ്ങൾ, ജനപ്രതിനിധികളുടെ യോഗങ്ങൾ, ഇതര മേഖലകളിൽ പ്രാവീണ്യമുള്ളവരുടെ യോഗങ്ങൾ എന്നിവ ചേരുകയും വാർഡുതലത്തിൽ ഭൂവിനിയോഗ വിവര ശേഖരണമടക്കമുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കി വരികയുമാണ്. എല്ലാ മേഖലയിലുമുള്ളവർക്ക് സ്വീകാര്യമായ നിലയിൽ നഗരവികസനത്തിന് പുതിയ രൂപവും ഭാവവും നൽകുന്ന

തരത്തിലുള്ള ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ അതാണ് നമ്മുടെ ലക്ഷ്യം. തിരുവനന്തപുരത്തിന്റെ ഭാവി വികസനത്തിന് പുതിയ ദിശാബോധം നൽകുന്ന മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ ഈ കാലയളവിൽതന്നെ അന്തിമമാക്കി സർക്കാർ അംഗീകാരത്തോടെ പ്രസിദ്ധീകരിക്കാൻ കഴിയുന്നതാണ്.

നഗരവികസനത്തിന് പുത്തൻ സാധ്യതകൾ തുറക്കുന്നതായിരുന്നു സ്മാർട്ട്സിറ്റി പദ്ധതി. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി വിവിധ പദ്ധതികളുടെ നിർവ്വഹണത്തിലും നമുക്ക് ഏറെ മുന്നോട്ട് പോകാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 2018 ൽ നാം സ്മാർട്ട്സിറ്റി പദ്ധതി നേടിയെടുക്കുകയും അതിന്റെ തുടർച്ചയെന്നോണം സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ രൂപീകരിച്ച് നടപടികളുമായി മുന്നോട്ടു പോകുകയാണ്. ഇതിനകം തന്നെ പല പദ്ധതികളും പൂർത്തീകരിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞു. 1538 കോടി രൂപയുടെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നമുക്ക് സ്മാർട്ട് സിറ്റി പദ്ധതിയിലൂടെ ലഭിക്കുന്നത്. വിവിധ പാർക്കുകളിൽ മൾട്ടി ജിമ്മിന്റെ നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കുകയും, മറ്റിടങ്ങളിൽ പൂർത്തീകരിച്ചു വരികയുമാണ്. നഗരത്തിലെ വിവിധ പബ്ലിക് ട്രെയ്ലറുകളുടെ നവീകരണം പൂർത്തിയായി വരുന്നു. പാളയം മാർക്കറ്റ് ആധുനികവൽക്കരിച്ച് അന്തർദേശീയ നിലവാരത്തിലേക്ക് മാറ്റുകയാണ്. ആർ.കെ.വി റോഡിൽ 2.42 കോടി രൂപയ്ക്ക് പ്രത്യേക വെൻഡിംഗ് സോണിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം ഉടൻ ആരംഭിക്കും. രാജാജി നഗർ കോളനിയുടെ സമഗ്രവികസന പദ്ധതി ഉടൻ ആരംഭിക്കും. ചാലയിൽ 7 കോടി രൂപയുടെ വികസനപദ്ധതി, സ്മാർട്ട് റോഡുകൾ, സ്മാർട്ട് ബസ് സ്റ്റോപ്പുകൾ, വാട്ടർ കിയോസ്കുകൾ മൾട്ടി ലെവൽ പാർക്കിംഗ് സിസ്റ്റം വിത്ത് കൊമേഴ്സൽ കോംപ്ലക്സ്, കമാന്റ് & കൺട്രോൾ സെന്റർ ഉൾപ്പെടെ നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയും എത്രയും വേഗം പൂർത്തീകരിക്കുവാൻ കഴിയുന്നതരത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി മുന്നോട്ട് പോകുകയാണ്.

അമൃത് പദ്ധതിയുടെ നിർവ്വഹണത്തിലും നഗരസഭയ്ക്ക് മികച്ച മുന്നേറ്റം നടത്താൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിലെ 6 കോർപ്പറേഷനുകളിലും 3 മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിലും മാത്രം നടപ്പിലാക്കുന്ന അമൃത് പദ്ധതിയുടെ നിർവ്വഹണത്തിൽ തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭ ഒന്നാം സ്ഥാനത്താണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 135 പദ്ധതികൾ നാളിതുവരെ പൂർത്തീകരിക്കുകയും 120 കോടിയിൽപരം രൂപ ചെലവഴിക്കുകയും ചെയ്തു. നഗരത്തിലെ വിവിധ ഓടകളുടെ നിർമ്മാണം സ്റ്റേഷൻകടവ്-പൗണ്ട്കടവ് ആധുനികരീതിയിലുള്ള പാർക്ക്, മൾട്ടിലെവൽ പാർക്കിംഗുകൾ, അരുവിക്കരയിലെ 70 MLD വാട്ടർ ട്രീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റ്, മെഡിക്കൽ കോളേജിൽ 5 MLD സിവിലറേജ് ട്രീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റ് എന്നിവ ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വരുന്നു. സ്റ്റേഷൻകടവ് പാർക്കിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ 40 ശതമാനം പൂർത്തീകരിച്ചു കഴിഞ്ഞു. ജൂലൈയിൽ ഉദ്ഘാടനം നടത്താൻ

സാധിക്കും. അരുവിക്കരയിലെ വാട്ടർ ട്രീറ്റ്‌മെന്റ് പ്ലാന്റും ജൂലൈയിൽ കമ്മീഷൻ ചെയ്യാൻ കഴിയും. മെഡിക്കൽ കോളേജിലെ സിവിൽ ട്രീറ്റ്‌മെന്റ് പ്ലാന്റിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. നഗരത്തിലെ പാർക്കിംഗ് പ്രശ്നത്തിനു പരിഹാരമായി അമൃത് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി മൂന്നിടങ്ങളിൽ മൾട്ടി ലെവൽ കാർ പാർക്കിംഗുകൾ വരികയാണ്. ഓഫീസ് അങ്കണത്തിലെ പാർക്കിംഗ് സിസ്റ്റത്തിന്റെ ഉദ്ഘാടനം ഏതാനും ദിവസങ്ങൾക്കകം തന്നെ നടക്കും. ഫയർ ഫൈറ്റിംഗ് സിസ്റ്റത്തിന്റെ പണികൾ മാത്രമാണ് ബാക്കിയുള്ളത്. ഇവിടെ 7 നിലകളിലായി 105 കാറുകൾ ഒരേസമയം പാർക്കു ചെയ്യുന്നതിന് കഴിയുന്നതാണ്. കിഴക്കേകോട്ട പുത്തരിക്കണ്ടം പാർക്കിംഗ് ഏരിയയിൽ സ്ഥാപിക്കുന്ന മൾട്ടി ലെവൽ കാർ പാർക്കിംഗ് സംവിധാനത്തിൽ 210 കാറുകളും 240 ബൈക്കുകളും പാർക്കു ചെയ്യുന്നതിനും മെഡിക്കൽ കോളേജിൽ 202 കാറുകളും പാർക്കു ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിലുള്ള മൾട്ടിലെവൽ പാർക്കിംഗുകളുടെ നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. കൂടാതെ സ്മാർട്ട് സിറ്റിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പാളയത്തും തമ്പാനൂരിലും മൾട്ടി ലെവൽ പാർക്കിംഗുകൾ വരികയാണ്. ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളോടും സാങ്കേതികവിദ്യയോടെയും നിർമ്മിക്കുന്ന ഈ മൾട്ടി ലെവൽ പാർക്കിംഗ് സിസ്റ്റങ്ങൾ വൻകിട നഗരങ്ങൾക്ക് സമാനമായ രീതിയിലുള്ളതാണ്. ഇവ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഏറെ പ്രയോജനകരമാകുന്നതും പ്രധാന സ്ഥലങ്ങളിലെ പാർക്കിംഗ് പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരമാകുകയും ചെയ്യുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ആധുനികമായ സൗകര്യങ്ങൾ നഗരവാസികൾക്ക് അനുഭവ വേദ്യമാക്കുന്നതോടൊപ്പം തന്നെ പരിസ്ഥിതിയുടെ സംരക്ഷണത്തിനും പ്രകൃതിയുടെ സംതുലിതാവസ്ഥ നിലനിർത്തുന്നതിനും ഉതകുന്ന പദ്ധതികളും ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പാക്കിവരുന്ന നമ്മുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഈ ബഡ്ജറ്റ് കാലയളവിലും തുടരുക തന്നെ ചെയ്യും. നഗരത്തിലൂടെ ഒഴുകുന്ന നദികളുടെ സ്വാഭാവികത വീണ്ടെടുക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക ക്യാമ്പയിനുകൾ നിശ്ചയിച്ചുകൊണ്ട് ലക്ഷ്യത്തിലേക്കെത്തുന്നതിനുള്ള പരിശ്രമത്തിലാണ്. കരമനയാർ, പാർവ്വതി പുത്തനാർ, കിള്ളിയാർ, തെറ്റിയാർ, ആമയിഴഞ്ചാൻ തോട് ഉൾപ്പെടെ നഗരത്തിലെ എല്ലാ നദികളുടെയും സ്വാഭാവിക നീരൊഴുക്കും സൗന്ദര്യവും വീണ്ടെടുക്കുക എന്നത് നാം ഏറെ ഗൗരവത്തോടെ ഏറ്റെടുക്കുന്ന ദൗത്യങ്ങളാണ്. കിള്ളിയാർ സിറ്റി മിഷന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ഒന്നാംഘട്ട ശുചീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുകയും ഏറെക്കുറെ കിള്ളിയാറിനെ വൃത്തിയാക്കുന്നതിനും നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ രണ്ടാംഘട്ടത്തിലേക്ക് ഇക്കാലയളവിൽ നമുക്ക് പോകേണ്ടതുണ്ട്. ആമയിഴഞ്ചാൻ തോടിനേയും തെറ്റിയാർ തോടിനേയും നമുക്ക് പഴയ പ്രതാപത്തിലേക്ക് ഏറെക്കുറെ എത്തിക്കുന്നതിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ജനകീയ ക്യാമ്പയിനുകളാണ് ഇക്കാര്യത്തിൽ നഗരസഭ ഏറ്റെടുത്തത്.

നദീസംരക്ഷണത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം നഗരവാസികളെ ബോധ്യപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് മികച്ച ബഹുജന പങ്കാളിത്തത്തോടെയാണ്, ഈ പദ്ധതികൾ നഗരസഭ നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഈ ബഡ്ജറ്റു കാലയളവിൽ നദികളുടെ സംരക്ഷണത്തിനായി കൂടുതൽ ജനകീയ ക്യാമ്പയിനുകൾ നാം ഏറ്റെടുക്കുകയാണ്. നദികൾ ശുചീകരിക്കുന്നതോടൊപ്പം നദീസംരക്ഷണത്തിനായി നദികളുടെ വശങ്ങളിൽ കയർ ഭൂവസ്ത്രം വിരിക്കുന്നതിനും മുളങ്കാടുകൾ വെച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികളും നടക്കുന്നുണ്ട്. നഗര വികസനം സ്വാഭാവിക ജലസ്രോതസുകളെ സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ടു മാത്രമേ പാടുള്ളൂ എന്ന ദൃഢനിശ്ചയത്തോടെയും നദികളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിലൂടെ നഗരത്തിന്റെ ജലസമൃദ്ധിയും സ്വാഭാവിക സൗന്ദര്യവും വീണ്ടെടുക്കാൻ കഴിയുമെന്ന ആത്മവിശ്വാസത്തോടെയുമാണ് നമുക്ക് മുന്നോട്ടു പോകേണ്ടത്.

നഗരത്തിലെ വിവിധ വാർഡുകളിലെ കുളങ്ങൾ, പൊതുകിണറുകൾ എന്നിവ ഭംഗിയായി വൃത്തിയാക്കി സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും വാർഷിക പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളതാണ്. നഗരത്തിന്റെ പച്ചപ്പ് നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടും അത് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികളും നാം ഏറ്റെടുക്കുകയുണ്ടായി. നഗരത്തിലെ എല്ലാ പാർക്കുകളും മോടി പിടിപ്പിച്ചു ഹരിതാഭമാക്കി സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുമുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്യുകയും നിരവധിയായ സന്നദ്ധ പ്രസ്ഥാനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തോടെയും മറ്റ് പദ്ധതികളിലൂടെയും ഇക്കാര്യത്തിൽ നാം മുന്നോട്ടു പോകുകയാണ്. പാർക്കുകളിലും പൊതുഇടങ്ങളിലും മരങ്ങളും ചെടികളും വെച്ചുപിടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് പുൽത്തകിടികൾ ഉണ്ടാക്കിക്കൊണ്ട് നമുക്ക് ആ ഹരിതാഭ നിലനിർത്താം.

കൃഷിയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും വിവിധ പദ്ധതികളുടെ ഭാഗമായി നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പച്ചക്കറി ഉൽപാദനത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത നിലനിർത്തത്തക്കതരത്തിൽ കാർഷികമേഖലയ്ക്ക് പ്രത്യേക പ്രാധാന്യം നൽകി കൊണ്ട് മുന്നോട്ടു പോകുന്നുണ്ട്. രോഗരഹിത നഗരത്തിന് വൃത്തിയുള്ള പരിസരം പോലെ പ്രാധാന്യമുള്ളതാണ് വിഷാംശമില്ലാത്ത ഭക്ഷണവും. നമുക്ക് ഇന്ന് ലഭിക്കുന്ന പഴം, പച്ചക്കറി, മുട്ട, മാംസം എന്നിവയെല്ലാം തന്നെ വിഷലിപ്തമാണ്. ഈ പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരം കാണുക എന്നുള്ളത് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണ്.

നഗരവാസികൾക്ക് ഗുണനിലവാരമുള്ള പാലും മുട്ടയും പച്ചക്കറികളും നേരിട്ട് നൽകുക എന്നതാണ് നഗരസഭ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഇതിന്റെ തുടക്കമെന്ന നിലയിൽ വിളപ്പിൽശാലയിലെ 40 ഏക്കർ സ്ഥലം അത്യുൽപ്പാദന ശേഷിയുള്ള പശുക്കളെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ഹൈടെക്ക് ഡയറി ഫാം ആരംഭിക്കുക, അവിടെതന്നെ ജൈവപച്ചക്കറി കൃഷി ആരംഭിക്കുക, മുട്ടയ്ക്കും ഇറച്ചിയ്ക്കും

വേണ്ടിയുള്ള കോഴികളെ വളർത്തുക, അതോടൊപ്പം തന്നെ നഗരത്തിൽ ആവശ്യമായ പൂക്കൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പൂക്കുഷി ആരംഭിക്കുക എന്നീ പ്രോജക്ടുകളാണ് ഈ പദ്ധതിയിൽ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നത്. തദ്ദേശീയരായ ആളുകളെ ജീവനക്കാരായി ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ആ പ്രദേശത്തെ വികസനവും ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

ഉൽപാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന പാൽ, പച്ചക്കറി, മുട്ട, മാംസം എന്നിവ നഗരവാസികൾക്ക് ലഭ്യമാവുന്ന തരത്തിലുള്ള തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ആരംഭിക്കുകയും നഗരവാസികൾക്ക് വിഷരഹിതമായ ഭക്ഷണ സാധനങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതോടൊപ്പം തന്നെ നിരവധി തൊഴിൽ സാധ്യതകളും ഇതിലൂടെ സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിയും.

ഇത്തരത്തിൽ നഗരത്തിലും പരിസര പ്രദേശങ്ങളിലുമുള്ള ജനങ്ങളുടെ ജീവിത നിലവാരം ഉയർത്താൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഈ പദ്ധതിയെ തുടർന്ന് ഇത്തരത്തിലുള്ള കുടുതൽ സ്ഥലങ്ങൾ കണ്ടെത്തി കുടുതൽ പ്രോജക്ടുകൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതോടുകൂടി ഈ മേഖലകളിൽ നഗരസഭയ്ക്ക് സ്വയം പര്യാപ്തമാവാൻ കഴിയും. രണ്ട് വർഷം കൊണ്ട് ഈ മേഖലകളിൽ സ്വയം പര്യാപ്തത കൈവരിക്കാൻ കഴിയും എന്നുറപ്പാണ്. നഗരസഭകളിൽ ആദ്യമായി ആരംഭിക്കുന്ന ഒരു പ്രവർത്തനമായി ഈ പദ്ധതി മാറും.

ഒരു കാലഘട്ടത്തിൽ വിളപ്പിൽശാല, ജില്ലയിലെ കുറുത്ത അധ്യായമായിരുന്നെങ്കിൽ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാവുന്നതോടെ വിളപ്പിൽശാല ലോകത്തിന് മാതൃകയായി മാറുന്ന സ്ഥലമായി മാറും എന്ന കാര്യത്തിൽ തർക്കമില്ല.

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തും മികച്ച നിലയിൽ ഇടപെടാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു. പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തിനും അവയെ മികച്ച നിലവാരത്തിലേക്കുയർത്തുന്നതിനും പ്രത്യേക മിഷൻ രൂപീകരിച്ചു മുന്നോട്ടു പോകുന്ന സംസ്ഥാന സർക്കാരിനോടൊപ്പം ചേർന്നു നിന്നുകൊണ്ട് നിരവധിയായ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നാം നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. വിദ്യാലയങ്ങൾക്ക് പുതിയ ക്ലാസ് മുറകൾ, ടോയ്ലറ്റുകൾ, ലാബുകൾ, കളിസ്ഥലങ്ങൾ, സ്മാർട്ട് ക്ലാസ് റൂമുകൾ, ഫർണിച്ചറുകൾ, കളിക്കോപ്പുകൾ, ലൈബ്രറിയും പുസ്തകങ്ങളുമടക്കം എല്ലാ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും ഒരുക്കി നൽകിയിട്ടുള്ളതും അത്തരത്തിലുള്ള പദ്ധതികൾ വിവിധ സ്കൂളുകളിൽ നടന്നു വരികയുമാണ്. ശിശുസംരക്ഷണത്തിന്റെ ഭാഗമായി നിരവധിയായ അങ്കണവാടികൾക്ക് പുതിയ കെട്ടിടങ്ങളും മറ്റ് അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും കുട്ടികൾക്കാവശ്യമായ മറ്റ് സൗകര്യങ്ങളും ഒരുക്കി നൽകുന്നതിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. സ്മാർട്ട് അങ്കണവാടികളും പലയിടങ്ങളിലും നിർമ്മിച്ചു നൽകി.

ആരോഗ്യരംഗത്ത് മികച്ച മുന്നേറ്റമാണ് കേരളത്തിലാകമാനം നടക്കുന്നത്. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ആർദ്രം പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തിയും നഗരസഭയുടെ വിവിധ പദ്ധതികളിലൂടെയും പ്രാഥമിക ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളടക്കം ഉയർന്ന നിലവാരത്തിലേക്ക് എത്തിക്കുന്നതിന് കഴിഞ്ഞു. ആവശ്യത്തിന് ഡോക്ടർമാർ, മറ്റ് സ്റ്റാഫുകൾ, മരുന്നുകൾ എന്നിവ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനു കഴിഞ്ഞു. പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങൾക്ക് കെട്ടിടം മറ്റ് അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ എന്നിവ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നിരവധി പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെ കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി ഉയർത്തി, ഇതിലൂടെ ഡോക്ടർമാരുടെ സേവനം രാവിലെ 9 മണിമുതൽ വൈകുന്നേരം 6 മണിവരെ ലഭ്യമാക്കുകയും കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെട്ട ചികിത്സ ലഭിക്കുകയും ചെയ്തു. ജീവിത ശൈലി രോഗപരിശോധനയ്ക്ക് സഞ്ചരിക്കുന്ന ലബോറട്ടറികൾ, സൗജന്യ ഡയാലിസിസ് യൂണിറ്റുകൾ എന്നിവയും ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. നഗരത്തിലെ എല്ലാ ആതുരാലയങ്ങളെയും സമ്പൂർണ്ണമായി മികച്ച നിലവാരത്തിൽ എത്തിക്കുന്നതിനും ഈ കാലയളവിൽ നമുക്ക് സാധിക്കുന്നതാണ്.

നഗരവാസികളുടെ ആരോഗ്യ പരിരക്ഷ, നഗരവാസികൾക്ക് ദൈനംദിന വേണ്ടിവരുന്ന സേവനങ്ങൾ എന്നിവ ആധുനിക സാങ്കേതികവിദ്യയുടെ സഹായത്തോടെ പരിഹരിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സ്മാർട്ട് സിറ്റിസൺ പദ്ധതിയും നാം വിഭാവനം ചെയ്യുകയാണ്. നഗരത്തിലെ വീടുകളിൽ നിന്നും വിവരശേഖരണം നടത്തി വീടുകൾ ജിയോടാഗ് ചെയ്യുകയും തുടർന്ന് ഓരോ വീടുകളിലും കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ അംഗങ്ങൾക്ക് പിടികൂടിയിട്ടുള്ള പകർച്ചവ്യാധികൾ, പകർച്ചപ്പനികൾ, ക്യാൻസർ മറ്റ് മാതൃകാരോഗ്യങ്ങൾ എന്നിവ സംബന്ധിച്ചുള്ള വിവരശേഖരണം നടത്തി ആ ഡാറ്റ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് ഓരോ പ്രദേശങ്ങളേയും റെഡ് സോൺ, യെല്ലോ സോൺ, ഗ്രീൻ സോൺ എന്നീ വിഭാഗങ്ങളിലായി തരംതിരിച്ചുകൊണ്ട് വൈദ്യശാസ്ത്ര മേഖലയിലെ പ്രമുഖ വ്യക്തികളെയും സ്ഥാപനങ്ങളെയും ഉൾപ്പെടുത്തി പഠന ഗവേഷണ ഗ്രൂപ്പുകൾ രൂപീകരിച്ച് രോഗകാരണം കണ്ടെത്തി പരിഹരിക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയുള്ള കാര്യങ്ങളാണ് സ്മാർട്ട് സിറ്റിസൺ പദ്ധതിയിലൂടെ ഉദ്ദേശിക്കുകയാണ്.

നഗരത്തിലെ റോഡുകളുടെയും മറ്റ് ഗതാഗത സൗകര്യങ്ങളും നിലവാരം മികച്ചതാണ് എന്നതിൽ ആർക്കുംതന്നെ സംശയമുണ്ടാകാനിടയില്ല. എല്ലാ വാർഡുകളിലേയും റോഡുകൾ ഈ സാമ്പത്തികവർഷം തന്നെ പൂർണ്ണമായും അറ്റകുറ്റപ്പണി നടത്തുവാൻ നമുക്ക് കഴിയും. അതിനുള്ള തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലായിടവും പണികൾ നടന്നുവരികയാണ്. ഓരോ വർഷവും ഒരു കോടിയിൽപരം രൂപയുടെ പൊതുമരാമത്ത് പണികളാണ് ഓരോ വാർഡിലും നടക്കുന്നത്. കക്ഷിരാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായ ഫണ്ട് വീതം വയ്പിലൂടെ

എല്ലാ വാർഡുകളിലും വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൃത്യമായി എത്തിക്കുന്നതിന് ഈ ഭരണസമിതി പരിശ്രമിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കുടിവെള്ളം, ഊർജ്ജം മേഖലകളുടെയും പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ ചെലുത്തി മികച്ച പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനു കഴിഞ്ഞു. സ്ട്രീറ്റ് ലൈറ്റുകളുടെ കാര്യത്തിൽ പ്രത്യേക ശ്രദ്ധയൂന്നിയാണ് മുന്നോട്ടു പോകുന്നത്. കേടുപാടുകൾ വരുന്ന ലൈറ്റുകൾ അപ്പപ്പോൾ മാറ്റുന്നതിനും മറ്റ് അറ്റകുറ്റപ്പണികൾക്കായി എല്ലാ വാർഡുകളിലേക്കും ആവശ്യത്തിനനുസരിച്ച് തുക അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്. സ്ട്രീറ്റ് ലൈറ്റുകൾ എൽ.ഇ.ഡി. യിലേക്ക് മാറിവരികയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് വർഷത്തിൽ പൂർണ്ണമായും എൽ.ഇ.ഡി. യിലേക്ക് മാറുന്നതിനുള്ള പരിശ്രമത്തിലാണ്. ആയതിനുള്ള തുകയും പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ സോഡിയം വേപ്പർ ലാമ്പുകൾ സ്ഥാപിക്കൽ, എൽ.ഇ.ഡി. മിനി മാസ്റ്റ് ലൈറ്റുകൾ ഉൾപ്പെടെ 95 കോടിയിൽപരം രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ ഈ ഭരണസമിതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സ്ട്രീറ്റ് ലൈറ്റുകളുടെ കൃത്യമായ കണക്കെടുത്തുകൊണ്ട് വൈദ്യുത ചാർജ്ജിനത്തിൽ നഗരസഭയ്ക്ക് ഉണ്ടായിരുന്ന നഷ്ടത്തെ കുറച്ചുകൊണ്ട് കൃത്യത ഉറപ്പുവരുത്തുവാനായി. സമ്പൂർണ്ണമായി വൈദ്യുതീകരണം നടന്ന ഒരു നഗരമെന്ന നിലയിൽ നാടിന്റെ എല്ലാ മുക്കിലും മൂലയിലും സ്ട്രീറ്റ് ലൈറ്റുകൾ എത്തിക്കുന്നതിനുമായി ബാക്കിവരുന്ന ലൈറ്റുകളും എൽ.ഇ.ഡി. യിലേക്ക് മാറുന്ന പ്രവർത്തനം ഏറ്റെടുക്കുകയാണ്. കുടിവെള്ളക്ഷാമം പരിഹരിക്കുന്നതിനും വിവിധ പദ്ധതികൾ ഈ ഭരണസമിതിയുടെ കാലയളവിൽ നാം ഏറ്റെടുക്കുകയുണ്ടായി. ഏകദേശം 120 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ ഇതിനോടകം തന്നെ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ജലക്ഷാമം നേരിടുന്ന പ്രദേശങ്ങളിൽ ലൈൻ സ്ഥാപിക്കൽ, ദുർബലജനവിഭാഗങ്ങൾക്ക് സൗജന്യ കണക്ഷൻ, എസ്.റ്റി.പി. പ്ലാന്റുകൾ, മറ്റ് കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾ, ജന്റേം പദ്ധതികളുടെ നവീകരണം എന്നിവ ഇതിൽ ഉൾപ്പെടും. കൂടാതെ സൗകര്യമുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ R O പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിച്ച് ഭാവിയിൽ ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ള കുടിവെള്ള ക്ഷാമത്തിന് പരിഹാരമുണ്ടാക്കാൻ കഴിയും.

സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പദ്ധതികൾ കഴിഞ്ഞ കാലയളവിൽ നാം നടപ്പിലാക്കിയതുപോലെ തന്നെ ഈ ബഡ്ജറ്റ് വർഷത്തിലും നാം ഏറ്റെടുക്കുകയാണ്. പെൻഷന്റെ കാര്യത്തിൽ കേരള സർക്കാർ എടുത്തിട്ടുള്ള സമീപനത്തെ നാം ഈ അവസരത്തിൽ ഏറെ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. യഥാർത്ഥ പെൻഷൻ ഗുണഭോക്താക്കളെ കൃത്യമായി കണ്ടെത്തിക്കൊണ്ട് അവർക്ക് യഥാസമയം പെൻഷൻ അവരുടെ കൈയ്യിൽ എത്തിക്കുന്നതിന് കഴിഞ്ഞു. പെൻഷൻ തുക 1200 എന്നത് 1300 ആക്കി ഈ സർക്കാർ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ പെൻഷൻ ഗുണഭോക്താക്കളുള്ള തദ്ദേശസ്വയംഭരണ

സ്ഥാപനമെന്ന നിലയിൽ കൃത്യമായ നടപടികളാണ് ഇക്കാര്യത്തിൽ നഗരസഭ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. പുതിയ പെൻഷൻ അപേക്ഷകരെ കൃത്യമായ പരിശോധന നടത്തി അർഹരായ 100 കണക്കിന് വ്യക്തികൾക്കാണ് ഓരോ കൗൺസിലിലും നാം അംഗീകാരം കൊടുക്കുന്നത്. നിലവിൽ 80000 രൂപരം പെൻഷൻ ഗുണഭോക്താക്കളാണ് നമുക്കുള്ളത്. കൂടാതെ നിരവധിയായ പദ്ധതികളും സാമൂഹ്യ സുരക്ഷിതത്വത്തിന്റെ ഭാഗമായി നാം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അംഗപരിമിതരായ നിരവധി പേർക്ക് ട്രൈസ്കൂട്ടർ വിതരണം ചെയ്തു. കാഴ്ച പരിമിതർക്ക് ബ്രയിലി കമ്പ്യൂട്ടറുകൾ വിതരണം ചെയ്തു. വിധവകളുടെ പെൻഷനുകൾക്കുള്ള സഹായം, പട്ടികജാതി വിഭാഗം വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള ലാപ്ടോപ്പ് വിതരണം ഉൾപ്പെടെ നിരവധി പദ്ധതികൾ ഈ വർഷവും നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. നഗരത്തിലെ യാചകർക്ക് ആശ്വാസമായി കല്ലടിമുഖത്തെ സാക്ഷാത്കാരവും വയോജനങ്ങളുടെ ആശ്വാസമായി സായാഹ്നവും നെട്ടയത്തെ സാന്ത്വനവും പൂർണ്ണമായ സൗകര്യങ്ങളോടെ പ്രവർത്തിക്കുകയാണ്. ഇവിടുത്തെ അന്വേഷണസംഘങ്ങൾക്ക് മികച്ച സൗകര്യങ്ങൾ നൽകുന്നതിനും ഈ ഭരണസമിതി പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ മികച്ച നിലവാരത്തിലേക്ക് ഈ സ്ഥാപനങ്ങളെ ഉയർത്തുന്നതിനും നാം ഈ വർഷം ശ്രമിക്കുകയാണ്. വനിതാ സൗഹൃദമായി നഗരസഭയുടെ നിയന്ത്രണത്തിൽ വനിതാ ഹോസ്റ്റലും, ഷീലോഡ്ജും പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. നഗരത്തിൽ എത്തുന്ന വനിതകൾക്കും നഗരത്തിൽ പഠിക്കുകയോ ജോലി ചെയ്യുന്നവരോ ആയ വനിതകൾക്ക് സുരക്ഷിതമായ താമസസൗകര്യം ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിന് ഇതിലൂടെ കഴിയുന്നു. കഴക്കൂട്ടത്ത് പുതിയ ഷീ ലോഡ്ജിന്റെ പണി പുരോഗമിക്കുകയാണ്.

കലാകായികരംഗത്തും പുതിയ പദ്ധതികളടക്കം നാം ഏറ്റെടുത്ത് മുന്നോട്ടു പോകുകയാണ്. മുടങ്ങിക്കിടന്ന മേയേഴ്സ് ഗോൾഡ് കപ്പ് ഫുട്ബോൾ ടൂർണ്ണമെന്റ് നമുക്ക് ഇക്കഴിഞ്ഞ വർഷം പുനരാംഭിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. ഒരുകാലത്ത് കേരളത്തിലെ പ്രമുഖമായ ഒരു ടൂർണ്ണമെന്റായിരുന്നു മേയേഴ്സ് കപ്പ്. കേരളത്തിലെ മികച്ച ടീമുകൾ പങ്കെടുത്തിരുന്നതും ഉയർന്ന നിലവാരത്തിൽ നടത്തിയിരുന്നതുമായ ഈ ടൂർണ്ണമെന്റ് അതേ പ്രൗഢിയിൽ പുനരാംഭിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞത് ഏറെ അഭിമാനത്തോടെ ഞാൻ ഓർക്കുകയാണ്. വരുംവർഷങ്ങളിലും ഇത് മികച്ച നിലയിൽ നടത്തുന്നതരത്തിൽ നമുക്ക് ആലോചിക്കേണ്ടതുണ്ട്. മാസ്റ്റേഴ്സ് മീറ്റ്, കേരളോത്സവം, അംഗപരിമിതരുടെ കലാ-കായികമേള എന്നിവയും ഈ കാലയളവിൽ വിജയകരമായി സംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. നഗരസഭാതലത്തിൽ ഏറ് മത്സരങ്ങളിലും പങ്കെടുക്കാവുന്നതരത്തിൽ കലാ-കായിക ടീമുകളെ രൂപപ്പെടുത്തിയെടുക്കുന്നതിലും നാം പ്രത്യേക പരിപാടികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്ത് മുന്നോട്ട് പോകുകയാണ്. കായിക കലാപരിശീലനങ്ങൾക്ക് ഈ വർഷം പ്രത്യേക



പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. നഗരത്തിലെ ആർട്സ് & സ്പോർട്സ് ക്ലബ്ബുകൾക്കും സ്കൂളുകൾക്കും കായിക ഉപകരണങ്ങൾ, വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് കായിക ഉപകരണങ്ങളും കായിക പരിശീലനവും എന്നിവയും നൽകി.

കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളുടെ വിജയകരമായ നടത്തിപ്പിന് പ്രത്യേക ഊന്നൽ നൽകിയാണ് മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്. സ്മാർട്ട് സിറ്റി പദ്ധതി, PMAY, JNNURM, അമൃത്, BSUP, RAY, NULM ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ പദ്ധതികളുടെ നിർവ്വഹണത്തിൽ ഇതര തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നു ഏറെ മുന്നിലേക്ക് നമുക്ക് പോകാൻ കഴിഞ്ഞു. പി.എം.എ.വൈ പദ്ധതി പ്രകാരം വ്യക്തിഗത ഭവന നിർമ്മാണത്തിന് ഡി.പി.ആറുകൾ തയ്യാറാക്കുകയും, പദ്ധതി നിർവ്വഹണം കൃത്യമായി മുന്നോട്ടു പോകുവാനും നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു. BSUP, RAY പദ്ധതികൾ പ്രകാരം കരിമഠം, കല്ലടിമുഖം, കണ്ണമ്മൂല, മതിപ്പുറം എന്നിവിടങ്ങളിൽ ഭവനസമുച്ചയങ്ങളുടെ നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുള്ളതും തുടർ നിർമ്മാണങ്ങൾ അന്തിമഘട്ടത്തിലുമാണ്. ഓരോ സ്ഥലങ്ങളിലും പ്രത്യേകം ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കുകയും ആയതിന് പ്രകാരം കരിമഠത്ത് 560 ഫ്ളാറ്റുകളും, കല്ലടിമുഖത്ത് 318 ഫ്ളാറ്റുകളും, കണ്ണമ്മൂല 115 ഫ്ളാറ്റുകളും, മതിപ്പുറത്ത് 1032 ഫ്ളാറ്റുകളുമാണ് നിർമ്മിക്കുന്നത്. ആയതിൽ കരിമഠത്ത് 320 ഉം, കല്ലടിമുഖത്ത് 287 ഉം, കണ്ണമ്മൂലയിൽ 79 ഉം, മതിപ്പുറത്ത് 204 ഫ്ളാറ്റുകളും ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് അനുവദിച്ചു കഴിഞ്ഞു. മറ്റ് ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് കൂടി വളരെ വേഗത്തിൽ തന്നെ ഫ്ളാറ്റുകൾ അനുവദിച്ചു നൽകുന്നതിന് കഴിയുന്നതാണ്. അമൃത് പദ്ധതി പ്രകാരം ശുദ്ധജലവിതരണം, സിവിൽജെ, ഓടകളുടെ നിർമ്മാണം, നഗര ഗതാഗത സൗകര്യങ്ങളുടെ മെച്ചപ്പെടുത്തൽ, പാർക്കുകളുടെ നവീകരണം തുടങ്ങിയവയിൽ ബഹുഭൂരിപക്ഷവും പൂർത്തീകരിക്കാനും നിർമ്മാണം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നവ വരുന്ന വർഷത്തിൽ പൂർത്തീകരിക്കാനും നമുക്ക് കഴിയും.

നഗരത്തിലേക്ക് കുടിവെള്ളമെത്തുന്ന അരുവിക്കരയിൽ 75 എം.എൽ.ഡി പ്ലാന്റിന്റെ പണി പുരോഗമിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ പണിപൂർത്തിയാകുന്നതോടെ നഗരത്തിൽ കുടിവെള്ളക്ഷാമം കുറച്ചെങ്കിലും അനുഭവപ്പെടുന്ന പ്രദേശങ്ങളിലേയും പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുന്നതാണ്. നഗരത്തിലെ സിവിൽജെ സംവിധാനം കാര്യക്ഷമമാകുന്നതിനുള്ള നിരവധി പദ്ധതികൾ ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഏറ്റെടുക്കുകയും ഏകദേശം പൂർത്തീകരിക്കുകയും ചെയ്തു. എൻ.യു.എൽ.എം. ദേശീയ ഉപജീവന മിഷന്റെ ഭാഗമായി നിരവധി പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. അതിന്റെ ഭാഗമായി മുട്ടടിയിൽ തൊഴിൽ പരിശീലന കേന്ദ്രം സ്ഥാപിക്കുകയും കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകരെയടക്കം തൊഴിൽ പരിശീലനം നൽകി സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിന് അവരെ പ്രാപ്തരാക്കുന്നതിനും കഴിഞ്ഞു.

കൂടാതെ പാളയം ഉൾപ്പെടെയുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ വിപണന കേന്ദ്രങ്ങളും സ്ഥാപിച്ചു. ഈ കുടുംബശ്രീ വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ സംരംഭകർക്ക് ഏറെ പ്രയോജനകരമാകുകയും നഗരത്തിലെ സാധാരണ ജനങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസമാകുകയും ചെയ്തു. ഇതോടൊപ്പം തന്നെ എൻ.യു.എൽ.എം. ന്റെ ഭാഗമായി നഗരത്തിലെ തൊഴിൽരഹിതരായ യുവതീ യുവാക്കൾക്ക് തൊഴിൽ നൈപുണ്യ പരിശീലനം നടത്തുകയും ചെയ്തു. കഴിഞ്ഞ വർഷം എൻ.യു.എൽ.എം. ന്റെ ഭാഗമായി നാം നടത്തിയ തൊഴിൽമേള ഏറെ പ്രശംസനീയവും നിരവധി പേർക്ക് തൊഴിൽ നേടാൻ അവസരമൊരുക്കുകയും ചെയ്തു. കൂടാതെ തെരുവോര കച്ചവടക്കാരുടെ പുനരധിവാസത്തിനു പ്രത്യേക പദ്ധതി. തെരുവോര കച്ചവടക്കാരെ കൃത്യമായി കണ്ടെത്തി ഐ.ഡി. കാർഡ് നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ എന്നിവ നടന്നുവരികയാണ്. മെഡിക്കൽ കോളേജിൽ രോഗികളുടെ കുട്ടിരിപ്പുകാർക്കുള്ള വിശ്രമകേന്ദ്രത്തിന്റെ നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. ഈ വർഷം തന്നെ അത് പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയും.

നഗരത്തിന്റെ പൊതു ആവശ്യത്തിനനുതകുന്ന നിരവധിയായ ബുഹാർ പദ്ധതികൾ ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ പൂർത്തിയാകുകയാണ്. കുന്നുകുഴിയിലെ സ്റ്റോട്ടർ ഹൗസിന്റെ നിർമ്മാണം ഏതാനും മാസങ്ങൾക്കും പൂർത്തിയാകും. നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. മേയേഴ്സ് ഭവന്റെ ഡി.പി.ആർ ഡിസൈനും തയ്യാറായിട്ടുള്ളതും നിർമ്മാണം ഉടൻ ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്യും. ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളോടെയുള്ള കഴക്കൂട്ടം മാർക്കറ്റിന്റെ നിർമ്മാണം ഈ കാലയളവിൽ പൂർത്തിയാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു.പാങ്ങോട് ഫിഷ് മാർക്കറ്റിന്റെ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയായി, ഉദ്ഘാടനം ഉടൻ നടക്കും. ജഗതി കൺവെൻഷൻ സെന്ററിന്റെ നടപടിക്രമങ്ങൾ നടന്നുവരികയാണ്. നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഉടൻ ആരംഭിക്കാൻ കഴിയും. കഴക്കൂട്ടം ക്രിമിറ്റോറിയത്തിന്റെ നിർമ്മാണം നടന്നുവരികയാണ്.കിഴക്കേകോട്ടയിൽ കാൽനടയാത്രക്കാർക്ക് ഏറെ ഗുണകരമായ ഫുട് ഓവർബ്രിഡ്ജ് നിർമ്മിക്കുകയാണ്. വഴുതയ്ക്കാട് നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കുകയും തുറന്നു കൊടുക്കുകയും ചെയ്തു. പട്ടം നിർമ്മാണം പൂർത്തിയായി ഉടൻ ഉദ്ഘാടനം നടക്കും. കിഴക്കേകോട്ടയിലെ പണികൾ ഉടൻ ആരംഭിക്കും. വിവിധ മാർക്കറ്റുകളുടെ നീവകരണവും ഇക്കൂട്ടത്തിൽ നടന്നുവരികയാണ്. കഴക്കൂട്ടം, വെട്ടുറോഡ് മാർക്കറ്റിന്റെ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയായി വരികയാണ്. പേരൂർക്കട മാർക്കറ്റിന്റെ ഒന്നാംഘട്ടം പൂർത്തിയായിട്ടുള്ളതാണ്. പാളയം മാർക്കറ്റ് സ്മാർട്ട് സിറ്റി പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി ആധുനികമായി നവീകരിക്കും. കുമരിച്ചന്തയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. പാങ്ങോട് ഫിഷ് മാർക്കറ്റ്, കുമരിച്ചന്ത, പുത്തൂർ മാർക്കറ്റ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ ജർമ്മൻ സഹായത്തോടെ എസ്.ടി.പി പ്ലാന്റുകൾ നിർമ്മിക്കുകയാണ്. ഇത്തരത്തിൽ

പ്രധാനപ്പെട്ട നിരവധി പദ്ധതികൾ ഈ കാലയളവിൽ തന്നെ പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയും.

നഗരവികസനത്തെ സമ്പൂർണ്ണമാക്കുന്നതിനുകുന്ന തരത്തിൽ റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകളുടെ ഒരു അപ്പക്സ് ബോഡി എന്ന ആശയം നാം മുന്നോട്ട് വയ്ക്കുകയാണ്. അധികാര വികേന്ദ്രീകരണമെന്ന മഹത്തായ ആശയത്തിന് കൂടുതൽ അർത്ഥതലങ്ങൾ നൽകാനുള്ള എല്ലാ വഴികളും നഗരസഭ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് പോലും ജനങ്ങളിൽ നിന്ന് നേരിട്ട് അവരുടെ അഭിപ്രായങ്ങൾ തേടിയ ശേഷമാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. ആ നിലയിൽ നഗരത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ പ്രാദേശിക കൂട്ടായ്മകളായ റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകളുടെ ഫലപ്രദവും കാര്യക്ഷമവുമായ രീതിയിൽ നഗരവികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കണ്ണി ചേർക്കാനുള്ള പരിശ്രമമാണ് റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകളുടെ അപ്പക്സ് ബോഡി എന്ന സങ്കല്പം.

നമ്മുടെ നഗരത്തിലെ ഭൂരിഭാഗം ജനങ്ങളും ഏതെങ്കിലും റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകളുടെ ഭാഗമായാണ് നിലനിൽക്കുന്നത്. ഇത്തരത്തിലുള്ള റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകളെ നാലോ അഞ്ചോ വാർഡുകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് സോണൽ കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിക്കുകയും അങ്ങനെ നൂറ് വാർഡുകളിലും രൂപീകരിച്ചശേഷം അത്തരം കമ്മിറ്റികളിൽ നിന്ന് തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടവരെ ഉൾപ്പെടുത്തി അവരുടെ അപ്പക്സ് കമ്മിറ്റി രൂപീകരിക്കുകയും വേണം. നഗരവികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളും ജനങ്ങൾ നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങളും ഇത്തരം കമ്മിറ്റികളിൽ ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടുന്ന രീതിയിൽ ഇവയെ മാറ്റിയെടുക്കുകയും കക്ഷി രാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായി റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകളെ നഗരത്തിന്റെ സമഗ്ര വികസനത്തിനായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താനും കഴിയുന്ന രീതിയിൽ വാർത്തെടുക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ് ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

ലോ കാർബൺ സിറ്റി എന്നത് നമ്മുടെ വരുംകാല ലക്ഷ്യങ്ങളിൽ മറ്റൊന്നാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി മോട്ടോർ വാഹനങ്ങളുടെ ഉപയോഗം കുറച്ചുകൊണ്ട് സൈക്കിളുകളുടെ ഉപയോഗം വർദ്ധിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സൈക്കിൾ ബ്രിഗേഡ് എന്ന പദ്ധതി നഗരത്തിന്റെ സ്കൂളുകളിലും കോളേജുകളിലും ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. അന്തരീക്ഷത്തിൽ കാർബണിന്റേയും കാർബൺ മോണോക്സൈഡിന്റേയും അളവു കുറയ്ക്കുക എന്നതാണ് ലക്ഷ്യം. ഇന്ധന ഉപഭോഗം പരമാവധി കുറയ്ക്കുക. സൈക്കിൾ, ഇലക്ട്രിക് വാഹനങ്ങൾ, എന്നിവയുടെ ഉപയോഗം വർദ്ധിപ്പിക്കുക. നഗരത്തിന്റെ ഹരിതാഭ വർദ്ധിപ്പിക്കുക പാതയോരങ്ങളിൽ വൃക്ഷങ്ങൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുക, പ്രകൃതി സൗഹൃദ

ഉത്പന്നങ്ങളുടെ ഉപയോഗം വർദ്ധിപ്പിക്കുക, മിയാവാക്കി വനവൽക്കരണം എന്നിവയിലൂടെ നഗരത്തിലെ വായു മലിനീകരണത്തിന്റെ തോത് കുറയ്ക്കാനാകും. രാജ്യത്തേതടക്കം ലോകത്തിലെ പല നഗരങ്ങളിലേയും അന്തരീക്ഷം ഗുരുതരമായ അളവിൽ മലിനമാകുന്ന ഒരു സാഹചര്യമാണ് ഇന്നുള്ളത്. വായുവിന്റെ അമിത അളവിലുള്ള ഈ മലിനീകരണമാണ് നാം വരും കാലത്ത് നേരിടാൻ പോകുന്ന ഗുരുതരമായ പ്രതിസന്ധി. ആഗോള താപനവും, കാട്ടുതീയടക്കമുള്ള വനനശീകരണവും മലിനീകരണവും ഉൾപ്പെടെ അതിരൂക്ഷമായ പരിസ്ഥിതിക പ്രതിസന്ധികളെയാണ് നാം നേരിടുന്നത്. ശരിയായ പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിലൂടെയല്ലാതെ നമുക്ക് മുന്നോട്ട് പോകാൻ കഴിയില്ല. നമ്മുടെ നഗരത്തെ ഒരു പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ നഗരമാക്കി മാറ്റുക എന്നതാണ് നമ്മുടെ ലക്ഷ്യം. അതിനുള്ള വിവിധങ്ങളായ പരിപാടികൾക്ക് രൂപം നൽകി നാം മുന്നോട്ട് പോകുകയാണ്.

ദീർഘമായ ഒരു തീരപ്രദേശം നമുക്കുണ്ട്. നിരവധിയായ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളടക്കം ദീർഘമായ ഈ മേഖലയുടെ അഭിവൃദ്ധിയിടാനും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളടക്കമുള്ള ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ ഉന്നമനത്തിനുമായി നിരവധി പദ്ധതികളാണ് നഗരസഭ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. നമ്മുടെ വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കും ടൂവീലറും ഐസ് ബോക്സും നൽകുന്ന പദ്ധതി ഈ വർഷം നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. ഓഖി ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളെ അതിജീവിക്കുന്നതിനും അതിലൂടെ സർവ്വതും നഷ്ടപ്പെട്ട ജനവിഭാഗത്തെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും അവരെ പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിനും കേരള സർക്കാരിനോടൊപ്പം ചേർന്നു നിന്നുകൊണ്ട് നഗരസഭയും പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം കൊടുത്തിട്ടുള്ളതാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് മത്സ്യ വിപണനത്തിനായി നഗരത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ പോർട്ടബിൾ കിയോസ്കുകൾ നിർമ്മിച്ചു നൽകുകയും 60 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞ എല്ലാ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കും ക്ഷേമപെൻഷൻ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും കഴിയുന്നതാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് രാസവസ്തുക്കൾ ഉപയോഗിക്കാതെ അവരുടെ മത്സ്യം നഗരവാസികൾക്ക് നേരിട്ട് ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ഓൺലൈൻ സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. തീരദേശ മേഖലയിൽ നഗരസഭയുടെ പ്രത്യേക മെഡിക്കൽ ടീമിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പും സംഘടിപ്പിക്കും. നീന്തൽ നന്നായി അറിയാവുന്ന തീരദേശ മേഖലയിലെ വിദ്യാർത്ഥികളെ നീന്തൽ പരിശീലകരായി പഠനത്തോടൊപ്പം ജോലിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി വരുമാനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ശ്രമിക്കും.

നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ പഠിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പഠനത്തോടൊപ്പം തൊഴിൽ എന്ന സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതിയും നമുക്ക് ഏറ്റെടുക്കേണ്ടതുണ്ട്. നഗരത്തിലെ മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്രക്രിയയെ

സഹായിക്കുന്നതിന് വാർഡുതല കോർഡിനേഷൻ, മോണിറ്ററിംഗ്, ബോധവൽക്കരണം എന്നീ മേഖലകളിൽ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ സേവനം നഗരസഭ പ്രയോജനപ്പെടുത്തും. ഇതോടൊപ്പം തന്നെ നഗരസഭയുടെ തനത് വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി പ്രോപ്പർട്ടി ടാക്സ്, പ്രൊഫഷണൽ ടാക്സ് തുടങ്ങിയവ സമയബന്ധിതമായി പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിനും നഗരസഭ ഉദ്യോഗസ്ഥരെ സഹായിക്കുകയും അതോടൊപ്പം തന്നെ ബോധവൽക്കരണം നടത്തി ഇത്തരം ടാക്സുകൾ സമയബന്ധിതമായി അടപ്പിയ്ക്കുന്നതിനും വിവിധ സർവ്വെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും വിദ്യാർത്ഥികളുടെ സേവനം കൂടി പ്രയോജനപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്. അതോടൊപ്പം ജൈവപച്ചക്കറി കൃഷി, ടെറസ് പച്ചക്കറിക്കൃഷി എന്നിവ വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനും ഇവരുടെ സേവനം ഉപയോഗപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്.

നഗരസഭയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ മോണിറ്ററിംഗ് സംവിധാനം ശക്തമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് നഗരപരിധിയിലുള്ള എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളിൽ പഠിക്കുന്ന സിവിൽ, ഇലക്ട്രിക്കൽ വിഭാഗം വിദ്യാർത്ഥികളുടെ സേവനം ഉപയോഗപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്. നഗരസഭയുടെ വാഹനങ്ങളുടെ സ്ഥിതി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും റിപ്പയറിംഗ് അടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങൾ സമയാസമയം നടത്തി വാഹനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് ഒട്ടോ മൊബൈൽ എഞ്ചിനീയറിംഗ് വിദ്യാർത്ഥികളുടെ സേവനവും പ്രയോജനപ്പെടുത്തും. നഗരത്തിലെ വിവിധ വ്യാപാര വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളിലും ഓഫീസുകളിലും തൊഴിലവസരങ്ങൾ കണ്ടെത്തി വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പാർടൈം തൊഴിൽ ലഭ്യത ഇതോടൊപ്പം ഉറപ്പാക്കും.

അതിഥി സംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളുടെ ക്ഷേമവും തൊഴിൽ സുരക്ഷയും കണക്കിലെടുത്ത് ഇവരുടെ സേവനം നഗരസഭയിലൂടെ മാത്രം ലഭ്യമാവുന്നതരത്തിൽ ഓൺലൈൻ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തും. രാജാജി നഗർ, കല്ലടിമുഖം ഹൗസിംഗ് കോളനികളിലെയും നഗരത്തിലെ മറ്റ് ചേരിപ്രദേശങ്ങളിലെയും അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനാവശ്യമായ പരിഷ്കരണങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കും. ഈ പ്രദേശങ്ങളിലെ കുട്ടികളുടെ പഠനസൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം നൽകും. തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിലെ ഓട്ടോറിക്ഷകൾക്ക് രജിസ്ട്രേഷൻ, പ്രത്യേക യൂണിഫോം, ഹെൽത്ത് കാർഡ് എന്നിവ ലഭ്യമാക്കും. ഇതിനാവശ്യമായ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പുകൾ സംഘടിപ്പിക്കും.

പദ്ധതി നിർവ്വഹണ പ്രവർത്തനങ്ങളിലും മികച്ച മുന്നേറ്റം നടത്തുന്നതിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഈ ഭരണസമിതി അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം പദ്ധതി നിർവ്വഹണ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ മികച്ച ഇടപെടൽ നടത്തുകയും പദ്ധതി ചെലവ് ഉയർന്ന നിലവാരത്തിലേക്ക് ഉയർത്തുന്നതിനും കഴിഞ്ഞു. ഈ വർഷവും മികച്ച പദ്ധതി ചെലവാണ് നാം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. രാജ്യത്താകെയുള്ള സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി അതിരുകഴമായി തന്നെ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തേയും കാര്യമായി ബാധിച്ചിട്ടുള്ള സാഹചര്യത്തിൽ ബില്ലുകൾ യഥാസമയം മാറുന്നതിൽ ബുദ്ധിമുട്ട് അനുഭവപ്പെടുകയാണ്. ഇത് നമ്മുടെ ഈ വർഷത്തെ പദ്ധതി ചെലവിനെയും ബാധിക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ഉൾപ്പെടുത്തിയിരുന്ന എല്ലാ പ്രവൃത്തികളും സമയബന്ധിതമായി തന്നെ പൂർത്തീകരിച്ച് ബില്ലുകൾ സമർപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ എല്ലാ നടപടികളും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൃത്യമായ അവലോകനവും പരിശോധനയും നടത്തി പദ്ധതി പ്രവർത്തനം പൂർണ്ണതയിലെത്തുന്നതിന് എല്ലാ പരിശ്രമവും നടത്തുകയാണ്. 2019-20 പദ്ധതി രൂപീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തീകരിച്ചു കൊണ്ടു തന്നെയാണ് നാം തുടർ നടപടികളിലേക്ക് കടന്നത്. 2020-21 ലെ പദ്ധതി രൂപീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങളും അന്തിമഘട്ടത്തിലാണ്. കേരളത്തിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷങ്ങളിലുണ്ടായ പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ സർക്കാർ വാർഷിക പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ദുരന്തനിവാരണത്തിന് പ്രത്യേക പദ്ധതി തയ്യാറാക്കി അംഗീകാരം വാങ്ങുന്നതിന് നിർദ്ദേശിച്ചിരുന്നതിൽപ്രകാരം നഗരസഭയും ഇക്കാര്യത്തിൽ കൃത്യമായി നടപടി സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് ദുരന്തനിവാരണ പദ്ധതിയ്ക്ക് അന്തിമ രൂപം നൽകുന്നതിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 2020-21 ലെ വാർഷിക പദ്ധതി രൂപീകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി വികസന സെമിനാറിന്റെ തീയതി നിശ്ചയിച്ച് നാം മുന്നോട്ട് പോകുകയായിരുന്നു. എന്നാൽ നിലവിലെ പ്രത്യേക സാഹചര്യത്തിൽ മാറ്റി വയ്ക്കേണ്ടി വന്നു.

ലഭ്യമായ വിവിധങ്ങളായ ഫണ്ടുകളെ പരമാവധി പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് സമഗ്രമായ വികസനത്തിനാവശ്യമായ പ്രവർത്തനവുമായി മുന്നോട്ടു പോകുന്നതോടൊപ്പം, വിഭവസമാഹരണത്തിനും ഊർജ്ജിത നടപടികളാണ് നാം സ്വീകരിക്കുന്നത്. ലഭ്യമാകുന്ന വിവിധ ഫണ്ടുകൾക്ക് പുറമെ തനത് വരുമാനം കൃത്യമായി പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിനും പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ ചെലുത്തിയാണ് മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്. 2017-18 ൽ തനത് വരുമാനം 134 കോടിയായിരുന്നത് 2018-19 ൽ 163.5 കോടിയായും 2019-20 ൽ 175 കോടിയുമാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. 2020-21 ൽ ആകെ തനത് വരുമാനത്തിന്റെ വർദ്ധനവ് 200 കോടിയിലേക്ക് എത്തിക്കുക എന്നതാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. വസ്തു നികുതി, തൊഴിൽ നികുതി, പരസ്യനികുതി ഉൾപ്പെടെയുള്ള നികുതികളുടെ പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിലും പുതിയ നികുതി

സാധ്യതകൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും നഗരസഭ പരിശ്രമിക്കുകയാണ്. 2017-18 വസ്തുനികുതി 54.75 കോടിയും 2018-19 64.06 കോടിയും, തൊഴിൽ നികുതി 2017-18 ൽ 42.53 കോടിയും 2018-19 ൽ 52.43 കോടിയും പിരിച്ചെടുത്തു. ആനുപാതികമായ മികച്ച വർദ്ധനവ് നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലും വരും വർഷത്തിലും ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയും. വസ്തുനികുതി പരിഷ്കരണ നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ചതിന്റെ ഭാഗമായി നികുതി വരുമാനത്തിൽ വർദ്ധനവ് കണ്ടു തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. പരസ്യനികുതി, ഡി&ഒ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വരുമാനത്തിലും വർദ്ധനവ് പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. പരമാവധി വരുമാന വർദ്ധനവ് ഉണ്ടാക്കിക്കൊണ്ട് നഗരവികസനത്തിന് കരുത്തു പകരുവാനാണ് ഈ ഭരണസമിതി ശ്രമിക്കുന്നത്. കൃത്യതയോടെ വിഭവസമാഹരവും ദീർഘവീക്ഷണത്തോടെയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുമാണ് ഈ നഗരസഭയെ കേരളത്തിലെ മികച്ച സാമ്പത്തിക ഭദ്രതയുള്ള തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനമായി ഇന്നും നിലനിർത്തുന്നതിനു കാരണം.

തുടർച്ചയായ രണ്ടാം വർഷവും വലിയ ദുരന്തം ഏറ്റുവാങ്ങിയ നമ്മുടെ നാട് അതിജീവനത്തിന്റെ, ഒരു നവകേരള സൃഷ്ടിക്കായുള്ള ഉറച്ച കാൽവയ്പ്പുകളോടെ മുന്നേറുകയാണ് 2018-ൽ നൂറ്റാണ്ടിലെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രളയത്തെ അഭിമുഖീകരിച്ച നാം 2019 ലും സമാനമായ ദുരന്തത്തെ നേരിടേണ്ടി വന്നു. ദുരന്തമുഖത്ത് താങ്ങും തണലുമായി ഉണർന്നു പ്രവർത്തിച്ച് തിരുവനന്തപുരം, ലോകത്തിനു തന്നെ മാതൃകയായി ദുരിതബാധിതർക്കാശ്വാസമാകുന്ന തരത്തിലുള്ള നഗരസഭയുടെ പ്രവർത്തനത്തെ നാടാകെ മാതൃകയാക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് നാം കണ്ടത്. 2018 ൽ ഉണ്ടായതിൽ നിന്നും കൂടുതലായി നഗരസഭയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളോട് ചേർന്നു നിൽക്കുന്ന വൻജനാവലിയെയാണ് 2019-ൽ നാം കണ്ടത്. നഗരത്തിലെ യുവതലമുറയുടെ ഇക്കാര്യത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനത്തെ എത്ര പ്രകീർത്തിച്ചാലും മതിയാകില്ല. രാപ്പകലില്ലാതെ നാടിന്റെ നാനാഭാഗങ്ങളിലേക്ക് സഹായമെത്തിക്കുന്നതിനും ദുരുതബാധിതർക്ക് കൈക്കരുത്തേകുന്നതിനും അവർ കാട്ടിയ കരുതൽ സമൂഹത്തിന്റെയാകെ ചേർന്നു നിൽക്കലിന് നിദാനമായി. പ്രളയം തകർത്ത നാടിന്റെ പുനർനിർമ്മാണത്തിൽ നാം വഹിച്ച പങ്കിനെ, അതിൽ പങ്കാളികളായ ഓരോരുത്തരെയും ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. നമുക്ക് വേണം ഈ കുട്ടായ്മ. ജാതിക്കും മതത്തിനും എല്ലാ അതിർവരമ്പുകൾക്കും അതീതമായ മാനവികതയുടെ ഐക്യത്തിന്റെ കരുത്ത്. അത് ചോരാതെ നമുക്ക് മുന്നേറാം.

അടിയന്തിര ഘട്ടങ്ങളെ തരണം ചെയ്യുന്നതിന് മേയറുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയ്ക്കും രൂപം നൽകുകയാണ്. ഇതിലേക്ക് ബഹുജനങ്ങളിൽ നിന്നും സന്നദ്ധ സേവകരിൽ നിന്നും ഫണ്ട് സമാഹരിച്ചുകൊണ്ട് അടിയന്തിര ഘട്ടങ്ങളെ തരണം

ചെയ്യുന്നതിനും അത്യാവശ്യ സഹായം ആവശ്യമുള്ള വ്യക്തികൾക്ക് സഹായം നൽകുന്നതിനും ഇതിലൂടെ കഴിയുന്നതാണ്.

നഗരസഭയുടെ മികച്ച പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടേയും മറ്റ് വിവിധ ഏജൻസികളുടേയും ഒട്ടേറെ പുരസ്കാരങ്ങൾ ഇക്കാലയളവിൽ ലഭിക്കുകയുണ്ടായി. ലൈഫ് പദ്ധതി പ്രവർത്തനത്തിൽ നഗരസഭക്ക് വലിയ അംഗീകാരമാണ് ലഭിച്ചത്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ 2019 ലെ ഹരിത അവാർഡിന് തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭ അർഹമാകുകയും ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രിയിൽ നിന്നും 10 ലക്ഷം രൂപയും ട്രോഫിയും ഏറ്റുവാങ്ങുകയും ചെയ്തു. നഗരസഭ കാർഷിക മേഖലയിൽ നടത്തിയിട്ടുള്ള മുന്നേറ്റങ്ങളും, ജലസംരക്ഷണം, പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണം, മാലിന്യ സംസ്കരണം തുടങ്ങിയ മേഖലകളിൽ നടത്തിയിട്ടുള്ള മികച്ച പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുള്ള അംഗീകാരമാണ് ഹരിത അവാർഡ്. നഗരസഭ ജനപ്രതിനിധികൾ, നഗരവാസികൾ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിവരുടെ കൂട്ടായ പ്രവർത്തനമാണ് നഗരസഭയെ ഈ അവാർഡിന് അർഹമാക്കിയത്. മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്രവർത്തനത്തിലുള്ള മുന്നേറ്റത്തിന്റെ ഭാഗമായി സീറോ വേസ്റ്റ് സിറ്റി അവാർഡ് കഴിഞ്ഞ വർഷം നേടിയ മറ്റൊരു അവാർഡാണ്.

നഗരസഭയുടെ മികവുറ്റ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് അടിസ്ഥാനപരമായ പങ്ക് വഹിക്കുന്ന സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റികളുടെ പ്രവർത്തനത്തെ ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. 8 സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റികളും അവരുടെ മേഖലയിൽ വരുന്ന വിഷയങ്ങളിൽ കൃത്യമായി ഇടപെട്ടുകൊണ്ട് നഗരസഭ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ നെടുംതൂണായി നിൽക്കുകയാണ്. കമ്മിറ്റികൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകുന്ന ചെയർമാൻ, ചെയർപേഴ്സൺമാരും അതിലെ ഓരോ അംഗങ്ങളും കൃത്യമായ ഇടപെടലുകളാണ് നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഓരോരോ ചെയർമാൻമാരുടേയും പ്രവർത്തനത്തെ ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ എടുത്തു പറയാൻ ശ്രമിക്കുന്നില്ല. ഓരോ കമ്മിറ്റിയുടെയും കൃത്യമായ ഇടപെടലുകൾ അതൊന്നു കൊണ്ടുമാത്രമാണ് നഗരസഭക്ക് എല്ലാ നിലയിലും മുന്നേറുന്നതിന് നമ്മെ പ്രാപ്തരാക്കിയിട്ടുള്ളത് എന്ന് ഈ അവസരത്തിൽ ഓർമ്മിക്കുകയാണ്.

നമ്മുടെ രാജ്യം വലിയ പ്രതിസന്ധിയിലൂടെയാണ് കടന്നു പോകുന്നത്. 1990 മുതൽ രാജ്യത്ത് നടപ്പിലാക്കിയ പുത്തൻ സാമ്പത്തിക നയങ്ങളുടെയും നവഉദാരവൽക്കരണ നയങ്ങളുടെയും ഭാഗമായി രാജ്യത്തെ സാധാരണക്കാരും കർഷകരും പാവപ്പെട്ടവരും വലിയ ദുരിതമനുഭവിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ആക്കം തുടർന്നിങ്ങോട്ട് മുർച്ഛിച്ചു വരുന്ന കാഴ്ചയാണ് നാം കാണുന്നത്. പിന്നീടിക്കൂട്ടം നിലവിൽ വന്ന സർക്കാരുകളെല്ലാം ഈ നയത്തെ അതിശക്തമായി നടപ്പിലാക്കി മുന്നോട്ടു പോകുകയാണുണ്ടായത്. ഇതുകൂടാതെ നടപ്പിലാക്കിയ വികലമായ പല



പരിഷ്കാരങ്ങളും സാമ്പത്തിക നയങ്ങളും രാജ്യത്തെ പിന്നോട്ടടിക്കുകയും സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയെ തകിടം മറിക്കുകയും ചെയ്തു. രാജ്യം കടുത്ത സാമ്പത്തിക മാനദണ്ഡത്തിലേക്കും വളർച്ചാ മുരടിപ്പിലേക്കും കുപ്പുകുത്തി സാധാരണ ജനവിഭാഗങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസകരമാകുന്ന നിലപാടുകൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനുപകരം കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് അനുകൂലമായ നിലപാടുകൾ സ്വീകരിച്ചതിലൂടെ രാജ്യത്ത് സാമ്പത്തിക അസമത്വം വർദ്ധിച്ചു. ഇത് രാജ്യത്തെ അസംതൃപ്തിയിലേക്ക് നയിച്ചു. ഇതുകൂടാതെ ഭരണഘടനാ മൂല്യങ്ങളേയും, രാജ്യത്തെ അഖണ്ഡതയെയും ഐക്യത്തേയും തകർക്കുന്ന നിലപാടുകളും അനുദിനം വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന കാഴ്ചയാണ് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. ഭരണഘടനാ മൂല്യങ്ങളേയും അതിന്റെ അന്തസ്സത്തയേയും ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്ന മതേതര മൂല്യങ്ങൾക്ക് വില കൽപ്പിക്കുന്ന ഒരു നാളേയ്ക്കായി വേണം നാം പോരാടേണ്ടത്. ബഹുമുഖമായ ഈ ആക്രമണങ്ങളെ പ്രതിരോധിച്ചുകൊണ്ടു മുന്നോട്ടു പോകുന്നതിനുള്ള പോരാട്ടങ്ങൾക്കൊപ്പം അണിചേർന്നു കൊണ്ട് നമുക്ക് മുന്നേറേണ്ടതുണ്ട്.

കേരളത്തെ ഒരു നവകേരളമായി വാർത്തെടുക്കാനുള്ള ഉജ്ജ്വലമായ പ്രവർത്തനങ്ങളുമായാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ മുന്നോട്ടു ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നയുടൻ പ്രഖ്യാപിച്ച നവകേരള മിഷൻ പ്രത്യേക പരിഗണന അർഹിക്കുന്ന മേഖലകൾക്ക് പ്രത്യേക പ്രാധാന്യം നൽകിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ഏറ്റെടുത്തത്. ലൈഫ് മിഷൻ, ആർദ്രം, പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണയജ്ഞം, ഹരിതകേരള മിഷൻ എന്നിവയിലൂടെ അതാത് മേഖലകൾക്ക് കൂടുതൽ ഊന്നൽ നൽകിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടന്നുവരുന്നത്. ഇതിലൂടെ വലിയ മാറ്റങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുകയും ആയത് അനുഭവ സാക്ഷ്യങ്ങളായി നമുക്ക് മുന്നിൽ പ്രതിഫലിക്കുകയും ചെയ്യുകയാണ്. ഇതു കൂടാതെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിന് പുത്തൻ സാധ്യതകളുടെ വാതായനങ്ങൾ തുറന്നുകൊണ്ട് KIIFB ക്ക് രൂപം നൽകിയതിലൂടെ സംസ്ഥാനത്താകെ വലിയ വികസന കുതിപ്പാണുണ്ടായിട്ടുള്ളത്. വിഭവസമാഹരണത്തിനും അതിന്റെ കൃത്യമായ വിനിയോഗിക്കലിലൂടെയും നാടിന്റെ വളർച്ചയ്ക്ക് നൂതനമായ സാധ്യതകൾ തുറക്കാൻ ഈ സർക്കാരിനു കഴിഞ്ഞു എന്നത് ഏറ്റവും അഭിമാനകരമായ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ്.

രണ്ട് പ്രളയങ്ങളും, ഓഖിയും, നിപ ഉൾപ്പെടെ ഏറ്റുവാങ്ങിയ നമ്മുടെ നാടിന്റെ അതിജീവനത്തിന്റെ പാഠങ്ങൾ ലോകമാകെ വീക്ഷിക്കുകയാണ്. ഈ ഓരോ വെല്ലുവിളികളേയും മറികടന്ന് സർക്കാരിന് മുന്നോൻ കഴിഞ്ഞത് ജനങ്ങൾ നൽകിയ പിന്തുണയും സഹകരണവും ഒന്നുകൊണ്ട് മാത്രമാണ്. ഈ പിന്തുണ കൂടുതൽ കരുത്തും ഊർജ്ജവുമായി മുന്നോൻ ഈ സർക്കാരിനെ പ്രാപ്തമാക്കുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ നമ്മെ ഭീതിയിലാഴ്ത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന

കോവിഡ്-19 നെയും നാം കീഴടക്കുക തന്നെ ചെയ്യും. സമൂഹത്തിന്റെയും എല്ലാ സംവിധാനങ്ങളുടേയും പൂർണ്ണ സഹകരണവും പ്രയത്നവും അതിലേക്കുള്ള ദൂരം കുറയ്ക്കുക തന്നെ ചെയ്യും. അതിനായി ഉറക്കമിളച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്ന സർക്കാർ സംവിധാനങ്ങളുടെയും ആരോഗ്യ പ്രവർത്തകരുടെയും പൊതുസമൂഹത്തിന്റെയും സേവനങ്ങളെ ഈ അവസരത്തിൽ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. കൊറോണ പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ നഗരസഭയും ശക്തമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചാണ് മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്. ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കെല്ലാം തന്നെ കക്ഷിരാഷ്ട്രീയത്തിന് അതീതമായ പൂർണ്ണ സഹകരണമാണ് എല്ലാ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. ഊർജ്ജിതമായ ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കൊപ്പം അണിചേരുന്ന എല്ലാ രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടി പ്രതിനിധികളെയും നഗരവാസികളെയും അഭിനന്ദിക്കുന്നതോടൊപ്പം തുടർന്നുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിലും പരിപൂർണ്ണ സഹകരണവും പിന്തുണയും ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

നഗരം മാറുകയാണ്. ഒരു മെട്രോ നഗരത്തിലേക്ക് കുതിക്കുന്ന പുത്തൻ സാധ്യതകളുടെ ന്യൂതനമായ ഒരു കാലത്തേക്ക് നാം ചുവട് വയ്ക്കുന്നത്. മാറുന്ന നഗരത്തിന്റെ ആവശ്യകതകളോട് ഏറെ അനിവാര്യത പുലർത്തുന്ന തീരുമാനമായിരുന്നു അടുത്ത കാലത്തുണ്ടായ സർക്കാർ തീരുമാനം. നഗരത്തിൽ രാത്രികാല സജീവ നിരത്തുകളും കച്ചവട സ്ഥാപനങ്ങളുമുള്ള നൈറ്റ് ലൈഫ് പദ്ധതി തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിൽ ആദ്യമായി ആരംഭിക്കുന്നതിൽ നഗരസഭയ്ക്ക് വലിയ സന്തോഷമാണുള്ളത്. തലസ്ഥാന നഗരമെന്ന നിലയിലും നിരവധിയായ ഓഫീസുകളും വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളും വിപുലമായ ഐ.ടി. മേഖലയും ഉൾപ്പെടുന്ന ഈ നഗരത്തിന്റെ സാധ്യതകൾക്ക് ഈ പദ്ധതി ആക്കം കൂട്ടുന്നതാണ്. നഗരത്തിൽ പ്രത്യക്ഷമായും പരോക്ഷമായും പുതിയ തൊഴിൽ സാധ്യതകൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും ചെറുകിട വൻകിട വ്യാപാരികൾ, വിനോദ സഞ്ചാര മേഖലകൾ, മറ്റിതര മേഖലകൾ എന്നിവയിൽ വിപുലമായ സാധ്യതകൾ തുറക്കുന്ന ഈ സംരംഭം കാലഘട്ടത്തിന്റെ അനിവാര്യതയാണ്. തിരുവനന്തപുരത്തിന്റെ ടൂറിസമടക്കമുള്ള മേഖലകൾക്കും ഇത് പുത്തനുണർവ്വേകും. ഇതുസംബന്ധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് നഗരസഭയോട് നിർദ്ദേശിച്ചിരുന്നതിന് പ്രകാരം പൊതുജനാഭിപ്രായം തേടി പൈലറ്റ് അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആദ്യപടിയായി കഴക്കൂട്ടത്ത് ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. നഗരത്തിലെ മറ്റിടങ്ങളിലേക്ക് കൂടി വ്യാപിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലുള്ള നഗരത്തിന്റെ സൗകര്യങ്ങൾ വരുംകാലത്ത് മാറുന്ന ഈ സംരംഭങ്ങൾ കാലഘട്ടത്തിന്റെ ആവശ്യകതകളോടുള്ള ഒരു സർക്കാരിന്റെ നിശ്ചയദാർഢ്യത്തിന്റെ സാധ്യകരണമാണ്.

ഞാൻ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത് നഗരവികസനത്തിന് ഈ ഭരണസമിതിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കിയ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഒരു സംക്ഷിപ്തവും തുടർ വികസന പദ്ധതികളെ സംബന്ധിച്ച കാഴ്ചപ്പാടാണ് ഇവിടെ പരാമർശിക്കാത്തതടക്കം നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകുവാനും പൂർത്തീകരിക്കുവാനും നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞകാല ബഡ്ജറ്റിലടക്കം നാം ഏറ്റെടുത്ത പല പ്രവർത്തനങ്ങളും ഇനിയും പൂർത്തീകരിക്കാനുണ്ട്. അത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതോടൊപ്പം പുതിയ പദ്ധതികൾക്കു കൂടി തുടക്കം കുറിച്ചു വേണം നമുക്ക് മുന്നോട്ട് പോകേണ്ടത്. അത്തരത്തിൽ നഗരവാസികളുടെ പ്രതീക്ഷകൾക്കും ആഗ്രഹങ്ങൾക്കുമനുസരിച്ച് ഒറ്റക്കെട്ടായി നമുക്ക് മുന്നോട്ട് പോകാം.

വിശ്രമമില്ലാത്ത നാളുകളാണ് നമുക്ക് മുന്നിലുള്ളത്. നഗരവാസികൾ നമ്മളിൽ അർപ്പിച്ച വിശ്വാസത്തെ അതെ അർത്ഥത്തിൽ തന്നെ ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടു പോകുന്ന നഗരസഭയുടെ പ്രവർത്തനത്തെ നെഞ്ചോട് ഏറ്റുവാങ്ങിയ ജനതയ്ക്ക് മുന്നിൽ നഗരവികസനത്തിന്റെ പുത്തൻ കാഴ്ചപ്പാട് സമർപ്പിക്കുകയാണ്.

നഗരവികസനത്തിന് കൃത്യമായ ദിശാബോധം നൽകുന്ന 2020-21 ലെ നഗരസഭ ബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിൽ മികച്ച ഇടപെടലുകളാണ് എല്ലാവരുടേയും ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടായത്. ഒരു ജനകീയ ബഡ്ജറ്റ് എന്ന ആശയവുമായി മുന്നോട്ട് പോകുകയും അതിലേയ്ക്കായി സമൂഹമാധ്യമങ്ങളിലൂടെയും നേരിട്ടും അഭിപ്രായങ്ങൾ അറിയിക്കുന്നതിന് അഭ്യർത്ഥിച്ചിരുന്നതിന് പ്രകാരം പൊതുസമൂഹത്തിന്റെ വലിയ പിന്തുണയാണ് ഉണ്ടായത്. ബഡ്ജറ്റിലേയ്ക്ക് വേണ്ടി 1600 ൽ പരം നിർദ്ദേശങ്ങൾ വിവിധ മേഖലകളിൽ കൂടി ലഭിക്കുകയുണ്ടായി. അത്തരത്തിൽ നഗരവാസികളുടേയും കൗൺസിൽ അംഗങ്ങളുടേയും വിലയേറിയ നിർദ്ദേശങ്ങളും അഭിപ്രായങ്ങളും ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ലക്ഷ്യബോധത്തെ ഊട്ടിയുറപ്പിച്ചു. ഉദ്യോഗസ്ഥതലത്തിലുള്ള നിതാന്ത ജാഗ്രതയും നിർദ്ദേശങ്ങളും കൃത്യതയോടെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ സംഗ്രഹിക്കുന്നതിൽ മുതൽ കുട്ടായി. ബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിന് ഏറെ പണിപ്പെട്ട ഡെപ്യൂട്ടി മേയർ, ധനകാര്യ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി അംഗങ്ങൾ എന്നിവരെ അഭിനന്ദിക്കുന്നതോടൊപ്പം ആവശ്യമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി ചെയർമാൻമാർ, കൗൺസിൽ അംഗങ്ങൾ, നഗരസഭ സെക്രട്ടറി, വകുപ്പ് തലവന്മാർ, ധനകാര്യ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി, അക്കൗണ്ട്സ് വിഭാഗം ജീവനക്കാർ, മറ്റ് ജീവനക്കാർ എന്നിവർക്ക് നന്ദി അറിയിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ ബഡ്ജറ്റ് ആമുഖം ചുരുക്കുകയാണ്.

ബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിനടക്കം നഗരസഭ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകുന്ന ജനപ്രതിനിധികൾ, ജീവനക്കാർ, ഇവിടെ സന്നിഹിതരായിട്ടുള്ള മാധ്യമ

പ്രവർത്തകർ, നഗരവാസികൾ എന്നിവർക്കും ഈ അവസരത്തിൽ ഞാൻ നന്ദി അറിയിക്കുകയാണ്. കൗൺസിലർമാരുടെ സജീവ ചർച്ചയും ആവശ്യമായ നിർദ്ദേശങ്ങളും നൽകി ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സമ്പൂർണ്ണമാക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു. നന്ദി.

16.03.2020

**കെ.ശ്രീകുമാർ**

**മേയർ**

**2020-21 വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരണത്തോടനുബന്ധിച്ച്**

**ഡെപ്യൂട്ടി മേയർ നടത്തുന്ന പ്രസംഗം**

**ആദരണീയനായ മേയർ, പ്രിയങ്കരരായ സഹകൗൺസിലർമാരെ  
ബഹുമാന്യരെ,**

ലോകം മുഴുവൻ പരിഭ്രാന്തി സൃഷ്ടിച്ച് പടർന്നു പിടിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കോറോണ അഥവാ കോവിഡ് 19 എന്ന പകർച്ചവ്യാധിയെ തടയുന്നതിന് എല്ലാ അഭിപ്രായഭിന്നതകളും മറന്ന് ഒരു മനസ്സോടെ ജനങ്ങൾ അണിനിരക്കുന്ന സമയത്താണ് നമ്മുടെ നഗരസഭയുടെ അഞ്ചാമത്തെയും ഈ കൗൺസിലിന്റെ അവസാനത്തേതുമായ ബജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്നത്.

നമ്മുടെ നഗരം മാത്രമല്ല ലോകം മുഴുവൻ ഇന്ന് ഭയപ്പാടിന്റെ നിഴലിലാണ്. എന്നാലും ആത്മവിശ്വാസത്തോടെയും ഐക്യത്തോടെയും ഇതിനെ പ്രതിരോധിക്കേണ്ടത് നമ്മുടെ കർത്തവ്യമാണ്. കോറോണയുടെ ഭീതിദായകമായ പശ്ചാത്തലത്തിൽ തയ്യാറാക്കിയ ബജറ്റ് എന്ന നിലയിൽ ഇതിൽ കുറ്റങ്ങളും കുറവുകളും ഉണ്ടായേക്കാം. അതെല്ലാം ക്ഷമിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥനയോടെയാണ് ബജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്നത്.

പുരാതനകാലം മുതൽക്കേ ചരിത്രഗാഥകളുടെ ഗരിമയുള്ള മണ്ണാണ് തിരുവനന്തപുരം. സാംസ്കാരികവും സാമൂഹ്യവുമായ മുന്നേറ്റങ്ങളുടെയും വൈവിധ്യങ്ങളുടെ ചേതന തിളങ്ങുന്ന നഗരമാണ് നമ്മുടേത്. മത സൗഹാർദ്ദത്തിന്റെയും സാമൂഹ്യ നീതിയുടെയും തുല്യനീതിയുടെയും ശബ്ദം എന്നും ഇവിടെ ഉച്ചത്തിൽ ഉയർന്നുകേട്ടിട്ടുണ്ട്. അനീതിയ്ക്കും അധർമ്മത്തിനു മെതിരെ വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാത്ത പോരാട്ടങ്ങളുടെയും പ്രതിരോധങ്ങളുടെയും വീരചരിത്രം അനന്തപുരിക്ക് അഭിമാനകരമായ അദ്ധ്യായങ്ങളാണ്. സൗഹാർദ്ദത്തിന്റെയും സാഹോദര്യത്തിന്റെയും നവോത്ഥാന ചിന്തകളുടെയും മതനിരപേക്ഷതയുടെയും ശബ്ദം കൂടുതൽ ഉച്ചത്തിൽ പ്രതിധ്വനിക്കപ്പെടേണ്ട കാലമാണിത്.

മഹാമാരികൾ ഈ നഗരത്തിന് പുത്തരിയല്ല എത്രയെത്ര മഹാമാരികൾ തരണം ചെയ്താണ് ഈ നഗരം വളർന്നിട്ടുള്ളത്. ഒരു കാലത്ത് വസൂരി എന്ന മഹാമാരി ഈ നഗരം ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രദേശങ്ങളെ വേട്ടയാടിയിരുന്നു. അന്നത്തെ ഭീകരാവസ്ഥ പഴമക്കാരിൽ നിന്നും പലരും കേട്ടിട്ടുണ്ടാകും. മരിക്കാത്തവരെപ്പോലും അന്ന് കുഴിച്ചുമുടിയ സംഭവങ്ങളുണ്ടായതായി പറയുന്നു. വസൂരി വന്ന വീടിന് അടുത്തുപോലും പോകാൻ ആളുകൾ ഭയപ്പെട്ട കാലമായിരുന്നു അന്ന്. രോഗം വന്ന് മരിച്ചവരുടെ കുഴിമാടങ്ങളുടെ അടുത്തുപോലും ആളുകൾ പോകില്ലായിരുന്നു.

എഡ്വേർഡ് ജനർ എന്ന മഹാനായ ശാസ്ത്രജ്ഞൻ ആദ്യമായി ഇതിന് വാക്സിൻ കണ്ടുപിടിച്ചതോടെ രോഗത്തെ പിടിച്ചുകെട്ടാൻ തുടങ്ങി. എന്നാൽ അന്ധവിശ്വാസങ്ങളുടെ പേരിൽ അന്ന് കുത്തി വയ്ക്കാൻ ഈ നഗരത്തിലെ ആളുകൾ പോലും മടിച്ചിരുന്നു. എഡ്വേർഡ് ജനർ ജീവിച്ചിരുന്ന കാലത്തു തന്നെ വസൂരിക്ക് പ്രതിരോധ കുത്തിവയ്പ്പ് നടത്തി മാതൃക കാണിച്ച ഒരു വനിതാ ഭരണാധികാരി ഈ നഗരത്തിലുണ്ടായിരുന്നു. സ്വാതി തിരുനാളിന്റെ അമ്മയായ റാണി ഗൗരി ലക്ഷ്മി ഭായി. ആ കാലഘട്ടത്തിൽ തിരുവിതാംകൂർ ഭരിച്ചിരുന്നത് ഈ വനിതാരത്നമായിരുന്നു. ഇംഗ്ലീഷ് ഡോക്ടർമാരെ കൊണ്ട് കുത്തിവയ്പ്പിച്ചും രാജകുടുംബാംഗങ്ങളെയും ഉന്നത ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരെയും കുത്തിവയ്പ്പിന് പ്രേരിപ്പിച്ചും അവർ ജനങ്ങളുടെ ഭയം അകറ്റി. ഈ കുത്തിവയ്പ്പോടുകൂടിയാണ് ഈ നഗരത്തിൽ ആദ്യമായി ഇംഗ്ലീഷ് വൈദ്യശാഖ ആരംഭിച്ചതെന്ന് ഓർക്കണം. കൊട്ടാരത്തിലെ ഇംഗ്ലീഷ് ഡോക്ടർ അഥവാ ദർബാർ ഫിസീഷ്യന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ തൈക്കാട് ആരംഭിച്ച ധർമ്മാശുപത്രിയെ തുടർന്ന് പല ആശുപത്രികളും നഗരത്തിലുണ്ടായി. എന്നാൽ അവയിൽ ആധുനിക സജ്ജീകരണങ്ങളോടെ 1865 നവംബർ ഒൻപതിന് ആയില്യം തിരുനാൾ മഹാരാജാവ് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്ത സിവിൽ ആശുപത്രിയാണ് അന്നത്തെ കേരളത്തിലെ പ്രധാന ആതുരാലയം. അതാണ് ഇന്ന് ജനറൽ ആശുപത്രി എന്നറിയപ്പെടുന്നത്. ഈ നഗരത്തിലാദ്യമായി പൊതുശുചീകരണത്തിന് വേണ്ടി കൺസർവേഷൻ ചട്ടങ്ങൾ നിലവിൽ വന്നത് 1876 ലാണ്. അതോടെയാണ് നഗരത്തിലെ നദികളുടെയും പ്രധാന കുളങ്ങളുടെയും സംരക്ഷണത്തിനുള്ള നടപടികൾ തുടങ്ങിയത്. കരമനയാറ്റിലും കിള്ളിയാറ്റിലും തുണി അലക്കുന്നതിനും കന്നുകാലികളെ കുളിപ്പിക്കുന്നതിന് എല്ലാം ഇതോടെ നിബന്ധനകൾ വന്നു. ഈ കാലത്ത് ഒരു തഹസിൽദാരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കോട്ടയ്ക്കകത്തെ തെരുവുകളിലെ ശുചീകരണത്തിന് ഏതാനും തൂപ്പുകാരെ നിയമിച്ചതാണ് തിരുവനന്തപുരം നഗര പരിഷ്കരണത്തിന്റെ തുടക്കം. കോട്ടയ്ക്കകത്തെ തെരുവുകളിൽ ചപ്പുചവറുകളും മാലിന്യങ്ങളും വലിച്ചെറിയുന്ന വർക്ക് പിന്നീട് 5 രൂപ വരെ ശിക്ഷ നൽകുന്ന നടപടികളുമായി നഗരത്തിലെ കടകളും കമ്പോളങ്ങളും ശുചീകരിക്കാൻ 1894 ൽ ഉണ്ടാക്കിയ ടൗൺ ഇംപ്രൂവ്മെന്റ് കമ്മിറ്റി അഥവാ പട്ടണ പരിഷ്കരണ കമ്മിറ്റിയാണ് വിപുലമായ അധികാരമുള്ള 1921 ലെ മുനിസിപ്പാലിറ്റിയായി നഗരത്തെ മാറ്റിയത്. അതിന്റെ ശതാബ്ദിയാണ് അടുത്ത വർഷം. 1940 ഒക്ടോബർ 30 ന് തിരുവനന്തപുരം കേരളത്തിലെ ആദ്യത്തെ കോർപ്പറേഷനായി മാറി. കേരളത്തിലെ ശാലീന സുന്ദരമായ നഗരമാണ്

തിരുവനന്തപുരം. നിരവധി ചരിത്ര സംഭവങ്ങൾക്ക് ഈ മഹാനഗരം സാക്ഷിയായി. മഹാത്മാഗാന്ധിയും മഹാകവി രവീന്ദ്രനാഥ് ടാഗോറും സ്വാമി വിവേകാനന്ദനും വിഖ്യാത ശാസ്ത്രഞ്ജൻമാരായ അലക്സാണ്ടർ ഫ്ളെമിങ്ങും, സി വി രാമനും വിഖ്യാത എഴുത്തുകാരൻ സോമർസെറ്റ് മോം തുടങ്ങിയവരെല്ലാം വിരുന്നുകാരായി എത്തിയ ഈ നഗരത്തെ ഇനിയും കൂടുതൽ അഴകോടെയും മിഴിവോടെയും ആരോഗ്യപ്രദമായും നമുക്ക് വരും തലമുറയ്ക്കായി കാത്തു സൂക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

മലയാള കവിതയിലൂടെ, സാമൂഹ്യനീതിക്കും സ്വാതന്ത്ര്യ സമ്പാദനത്തിനും വേണ്ടി, ജൻമിത്വത്തിനും ഉച്ചനീചത്വങ്ങൾക്കുമെതിരെ തൂലികയെ പടവാളാക്കിയ ഡോ. പുതുശ്ശേരി രാമചന്ദ്രൻ ഈ കോവിഡ് 19 കാലഘട്ടത്തിൽ നമ്മെ വിട്ടുപിരിഞ്ഞു. മലയാള കവിതയിലൂടെ മാനവികതയ്ക്കും അവകാശങ്ങൾക്കും വേണ്ടി ഉച്ചത്തിൽ പാടിയ കവിവര്യനായിരുന്നു അദ്ദേഹം.

**‘എന്തൊരു വീറാണെന്നിരിക്കുന്നീതിക്കൊരന്തിമ**

ശാസനാ ലേഖം കുറിക്കുവാൻ’ എന്ന് അനീതിക്ക് എതിരെ ഉദ്ഘോഷിച്ചു. സ്വാതന്ത്ര്യ പ്രക്ഷോഭ ചരിത്രങ്ങളുടെ വീറുറ്റ ഭൂമിയാണ് തിരുവനന്തപുരം. നമ്മുടെ ഉന്നത കലാലയങ്ങൾ സ്വാതന്ത്ര്യസമ്പാദന പോരാട്ടത്തിന്റെ വീറുറ്റ ഭൂമികളാണ്. ഗാന്ധിജിയുടെ ആഹ്വാനം ചെവിക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് വിദ്യാർത്ഥി സമൂഹം മാത്രമല്ല പൊതു സമൂഹവും നാടുവാഴിത്തത്തിനും ദിവാൻ സ്വേച്ഛാധിപത്യ ഭരണത്തിനുമെതിരായി പൊരുതിയ ചരിത്രമുണ്ട് നമുക്ക്.

**‘ഉയരട്ടെങ്ങും ജയ്ജയ് ഘോഷങ്ങൾ നിരന്തരം**

**തകരട്ടനീതിതൻ മാരണ ഭരണങ്ങൾ’** എന്നും പുതുശ്ശേരി എഴുതിയിട്ടുണ്ട്.

അഹിംസയുടെ മഹാമന്ത്രം പകർന്നിരുന്ന ഗാന്ധിജിയെ ഈ ഘട്ടത്തിൽ നാം സ്മരിക്കണം. സ്വാതന്ത്ര്യ സമരകാലത്ത് ഗാന്ധിജി നാലുവട്ടം തിരുവനന്തപുരം സന്ദർശിച്ചിരുന്നു. ഗാന്ധിജിയെക്കുറിച്ച് ‘എന്റെ ഗുരുനാഥൻ’ എന്ന കവിതയിൽ വള്ളത്തോൾ കുറിച്ച വരികൾ ഇന്നു കൂടുതൽ പ്രസക്തമാണ്.

**‘ശാശ്വതമഹിംസയാണമ്മഹാത്മാവിൻ വ്രതം**

**ശാന്തിയാണവിടേയ്ക്കു പരദേവത പണ്ടേ**

**ഓതുമൊറുണ്ടദ്ദേഹം-അഹിംസാമണിച്ചട്ട**

**യേതൂടവാളിൻ കൊടും വായ്ത്തലമടക്കാത്തു'**

തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭ കഴിഞ്ഞ നാലു വർഷത്തിലേറെയായി വികസനകുതിപ്പിന്റെയും ജനക്ഷേമപദ്ധതി വിജയങ്ങളുടെയും കാലമാണ് പിന്നിട്ടത്. ബഡ്ജറ്റുകളിലൂടെ മുന്നോട്ടുവെച്ച വികസന-ക്ഷേമപദ്ധതി കളിൽ മഹാദുരിപക്ഷവും യാഥാർത്ഥ്യപഥത്തിലെത്തിക്കുവാൻ ഈ നഗരസഭയ്ക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കക്ഷി രാഷ്ട്രീയ ഭേദങ്ങൾക്കപ്പുറം നാടിന്റെ വികസനവും ജനക്ഷേമവും മാത്രം മുന്നിൽകണ്ടാണ് നഗരസഭാ ഭരണ നേതൃത്വം പ്രവർത്തിച്ചത്.

ഒട്ടേറെ പുരസ്കാരങ്ങളും അംഗീകാരങ്ങളും രാജ്യത്തിന്റെ വിവിധ മേഖലകളിൽ നിന്നും നഗരസഭയെ തേടിയെത്തി. ഇന്ത്യയിലെ ഏറ്റവും മികച്ച നഗരം-ജനഗ്രഹറേറ്റിംഗ്, സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ഏറ്റവും മികച്ച കോർപ്പറേഷനുള്ള നഗരപാലികാ അവാർഡ്, ജൈവപച്ചക്കറികൃഷിയിൽ ഒന്നാം സ്ഥാനത്തിനുള്ള അവാർഡ് (തുടർച്ചയായി രണ്ടു വട്ടം) സ്മാർട്ട്സിറ്റി പദ്ധതിയിൽ ഒന്നാം സ്ഥാനം, കേരളത്തിൽ ഏറ്റവുമധികം സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്ന നഗരസഭ, ഉറവിട മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിനുള്ള പ്രവർത്തനത്തിന് സെന്റർ ഫോർ സയൻസ് & എൻവയോൺമെന്റ് 4 ലീഫ് അവാർഡ്, ഗയ എന്ന അന്താരാഷ്ട്ര പരിസ്ഥിതി സംഘടന നൽകിയ സീറോ വേസ്റ്റ് സിറ്റി അവാർഡ്, ഹരിതകേരളം അവാർഡ്, മാതൃഭൂമി ദിനപത്രം ഏർപ്പെടുത്തിയ നല്ല നഗരം അവാർഡ് തുടങ്ങി ഒട്ടേറെ പുരസ്കാരങ്ങൾ ഈ നഗരസഭ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുള്ള അംഗീകാരമായിരുന്നു.

പ്രളയകാലത്ത് എല്ലാവരെയും ഒത്തൊരുമിച്ച് മഹാദുരിതത്തിൽ നിന്ന് രക്ഷനേടുവാനും അതിവേഗതയിലുള്ള അതിജീവനം സാധ്യമാക്കുന്നതിനും തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭ നടത്തിയ പ്രവർത്തനം ഏവരുടെയും അഭിനന്ദനം നേടിത്തന്നു. ആ ഘട്ടത്തിൽ പരിപൂർണ്ണ പിന്തുണ നൽകിയ നഗരത്തിലെ ജനങ്ങളെയും, സന്നദ്ധ സംഘടനകളെയും, വിദ്യാർത്ഥികളെയും നന്ദിപൂർവ്വം സ്മരിക്കുന്നു.

എല്ലാവർക്കും വീട് എന്ന സ്വപ്നതുല്യമായ പദ്ധതിയുമായി സംസ്ഥാന സർക്കാരും തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭയും അതിവേഗതയിൽ മുന്നോട്ടു പോവുകയാണ്. 18,018 കുടുംബങ്ങളെ ലൈഫ് പദ്ധതി പ്രകാരം അർഹതപ്പെട്ട ഗുണഭോക്താക്കളായി തിരഞ്ഞെടുത്തു.



**‘പാമ്പുകൾക്ക് മാളമുണ്ട്**

**പറവകൾക്ക് ആകാശമുണ്ട്**

**മനുഷ്യപുത്രന് തലചായ്ക്കാൻ**

**മണ്ണിലിടമില്ലാ, മണ്ണിലിടമില്ലാ’**

എന്ന് വയലാർ വളരെ പണ്ടു പാടിയ ആ സാമൂഹ്യജീവാന്തരീക്ഷം അപ്രത്യക്ഷമാവുകയാണ്. സമ്പൂർണ്ണ ഭവനപദ്ധതിയുടെ

‘ജീവിതത്തിലെ സ്വപ്നമോരോന്നും ഫലിപ്പിക്കും. ഭാവിയിലെ ഭൂതത്തിൽ നിന്നത്രയും ഭാസ്വത്താക്കും’ എന്ന മഹാകവി ഉള്ളൂരിന്റെ വരികൾ നമുക്ക് മാർഗ്ഗദർശകമാണ്. പുതിയ പദ്ധതി സ്വപ്നങ്ങൾ സാക്ഷാത്കരിക്കുവാനും ഭാവിയിലെ കൂടുതൽ ശോഭനമാക്കുവാനും നമുക്കൊരുമിച്ച് യത്നിക്കാം എന്നഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് 2020-2021 ലെ ബഡ്ജറ്റ് ഞാൻ സവിനയം സമർപ്പിക്കുന്നു.

നഗരകാർഷിക സംസ്കാരത്തിന് പുത്തനുണർവ് നൽകുന്നതിന് പര്യാപ്തമായ അനവധി പദ്ധതികളാണ് കാർഷികമേഖലയിൽ നഗരസഭ മുൻവർഷങ്ങളിൽ ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പാക്കിയത്. വിഷമയവും അന്യദേശ നിർമ്മിതവുമായ പച്ചക്കറികളുടെ പിടിയിലമർന്ന നഗരജനതയുടെ ഭക്ഷണ ചേരുവകളെ നഗരത്തിന്റെ തനതായ ഉത്പാദന ശൈലിയിലെത്തിക്കുന്നതിന് കഴിഞ്ഞ നാലുവർഷത്തെ ചിട്ടയായ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കൃഷിയിടങ്ങളിലേക്ക് യുവജനത കടന്നുവരേണ്ടതുണ്ട്. ഭൂമി തരിശ്ശിടാതെ കൃഷി യിറക്കി വിളവെടുത്ത നെല്ലിൽ നിന്നും അരിയുണ്ടാക്കി കഞ്ഞി കുടിക്കുന്നതിന്റെ പുണ്യം മറ്റൊന്നില്ലെന്ന് ജനവിഭാഗത്തെ ബോധ്യപ്പെടുത്തേണ്ടതുമാണ്.

പരമ്പരാഗത കൃഷിരീതികളോടൊപ്പം തന്നെ പരിമിതമായ സ്ഥലത്ത് കൂടുതൽ വിളവ് ലഭിക്കുന്നതിനും സുരക്ഷിത ഭക്ഷണം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും ആധുനിക ജൈവ സാങ്കേതിക വിദ്യകളും ഉത്പാദനോപാധികളും കാലാനുസൃതമായ കൃഷി ഉപകരണങ്ങളും പരിചയപ്പെടുത്തിയും ആവശ്യകതയനുസരിച്ച് അവയെല്ലാം ലഭ്യമാക്കിയും ജൈവകാർഷിക സംസ്കാരത്തിലേക്ക് നഗരവാസികളെ കൈപിടിച്ചുയർത്തി തുടർച്ചയായ ബോധവൽക്കരണത്തിലൂടെയും പ്രോത്സാഹന ജനകമായ കാർഷിക പദ്ധതികളിലൂടെയും തങ്ങൾക്ക് ജൈവകൃഷി അന്യമല്ല എന്ന ചിന്തയിലേക്ക് നഗരവാസികളെ എത്തിക്കുന്നതിന് നഗരസഭയ്ക്ക് കഴിഞ്ഞു.

നഗരസഭ വാർഷിക പദ്ധതി യിലുൾപ്പെടുത്തിയ മട്ടുപ്പാവ് കൃഷി പദ്ധതിയിലൂടെ നഗരത്തിലെ ടെറസുകളിൽ ഏറിയ പങ്കും കൃഷി ഇടങ്ങളായി മാറി. ഏറ്റവുമധികം ഗ്രോബാഗ് കൃഷി നടത്തുന്നതിന് പ്രോത്സാഹനം നൽകിയതിന് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ അവാർഡുൾപ്പെടെ കരസ്ഥമാക്കുന്നതിന് കഴിഞ്ഞു. നഗരസഭയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കിഴങ്ങുവർഗ്ഗ വിത്തുകൾ, ഫലവൃക്ഷതൈകൾ, കുളളൻതെങ്ങിൻ തൈകൾ, മുന്തിയഇനം ടിഷ്യൂകൾച്ചറൽ വാഴതൈകൾ, കുറ്റികുരുമുളക് തൈകൾ എന്നിവയുടെ യഥേഷ്ടവിതരണത്തിലൂടെ ഗ്രാമസഭ്യശമായ കാർഷിക ഭൂമിയാക്കി നഗരത്തെ മാറ്റാൻ കഴിഞ്ഞതിൽ നിലവിലെ കൗൺസിലിന് അഭിമാനിക്കാം. കിണർ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് പമ്പ്സെറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും ഹരിതഭവനം പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി കിണർ റീചാർജിംഗ് സംവിധാനമൊരുക്കുന്നതിനും മഴവെള്ള സംഭരണികൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും പരമാവധി സബ്സിഡി തുക നൽകിയതിലൂടെ നാട്ടുപുറ സഭ്യശ്യമായ പെരുമ നഗരത്തിനും നേടുന്നതിന് കഴിഞ്ഞു. കൗൺസിൽ പ്രമേയങ്ങളിലൂടെ സബ്സിഡി തുക വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും വരുമാനപരിധിയിലൂടെ നഗരവാസികൾക്ക് കാർഷികാനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള സർക്കാർ ഇടപെടലുകൾ സാധ്യമാക്കുന്നതിന് നിലവിലെ കൗൺസിലിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നഗരസഭ നൽകിവരുന്ന പരമാവധി കാർഷിക ആനുകൂല്യങ്ങൾ തുടരുന്നതിനും കൂടുതൽ നവപ്രോജക്ടുകൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടികൾക്കാവുമ്പോഴെല്ലാം നഗരസഭ ഉന്നത നൽകുന്നത്.

വ്യവസായത്തെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കേരളത്തിൽ പുതുതായി ആരംഭിക്കുന്ന വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾക്ക് മൂന്ന് വർഷത്തേക്ക് ലൈസൻസ് ഒഴിവാക്കി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. വീടുകളിൽ വെച്ച് കുടുംബശ്രീപോലുള്ള ഗ്രൂപ്പുകൾ നടത്തുന്ന 5 ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള വ്യവസായങ്ങൾക്ക് ലൈസൻസ് എടുക്കേണ്ട ആവശ്യമില്ല എന്നതും ഗാർഹിക സംരംഭങ്ങൾക്ക് 5HP വരെയുള്ളതിന് നഗരസഭയുടെ ലൈസൻസ് ആവശ്യമില്ല എന്നതും കെ സിഫ്റ്റ് സംവിധാനത്തിലൂടെ വിവിധ വാണിജ്യവ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾക്ക് ലൈസൻസുകൾക്കുള്ള അനുവാദം, അംഗീകാരം ക്ലിയറൻസ് എന്നിവ നൽകുന്നതിലെ കാലതാമസം പൂർണ്ണമായും ഒഴിവാക്കാനാകുമെന്നതും ഈ മേഖലയ്ക്ക് പുത്തൻ ഉണർവ് നൽകുന്നതാണ്. നഗരസഭയിൽ നിന്നും വനിത ഗ്രൂപ്പ് സംരംഭങ്ങൾക്ക് 85% വരെ സബ്സിഡി പരമാവധി 3 ലക്ഷം രൂപയും പുരുഷ ഗ്രൂപ്പ് സംരംഭങ്ങൾക്ക് പരമാവധി 2 ലക്ഷം രൂപ വരെയും അനുവദിക്കുന്നതാണ്.

മറ്റ് ഉപജീവന മാർഗ്ഗങ്ങളൊന്നുമില്ലാതെ ജീവിതോപാധിക്കായി കഷ്ടപ്പെടുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കും നഗരസഭ കൈത്താങ്ങാകുകയാണ്. നഗരസഭാ പരിധിയിലെ ഭിന്നശേഷിക്കാരും നിരാലംബരുമായ വ്യക്തികൾക്ക് പെട്ടിക്കട തുടങ്ങുന്നതിനായി നഗരസഭയിലെ ടെക്നിക്കൽ വിഭാഗം ജീവനക്കാരുടെ വാല്യുവേഷൻ പ്രകാരമുള്ള മുഴുവൻ തുകയും നൽകുന്നതിനായി നടപ്പ് വർഷം പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കുന്നു.

സാധാരണക്കാരന്റെ ജീവിതോപാധിയായ ഓട്ടോറിക്ഷ വാങ്ങുന്നതിനായി നഗരസഭയിൽ നിന്നും ജനറൽ വിഭാഗം പുരുഷൻമാർക്ക് 50,000/-രൂപയും SC വിഭാഗം പുരുഷൻമാർക്ക് 60,000/-രൂപയും വനിതകൾക്ക് 70,000/-രൂപയും ധനസഹായം നൽകുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയും ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വിവിധ കാരണങ്ങളാൽ സമൂഹത്തിന്റെ പിൻധാരയിൽ അകപ്പെട്ടുപോയവരെ കൈ പിടിച്ചുയർത്തേണ്ടത് നമ്മുടെയും ഉത്തരവാദിത്വമാണ്. Two Wheeler ഉപയോഗിച്ച് ബിസിനസ്സ് നടത്തുന്ന SC/ST വിഭാഗത്തിലെ യുവതീയുവാക്കൾക്ക് Two wheeler വാങ്ങുന്നതിന്റെ പകുതി വില ധനസഹായമായി നൽകുന്നു.

വീടുകളിൽ ഉപജീവനത്തിന് ഗാർഹിക സംരംഭം ആഗ്രഹിക്കുന്നവർക്ക് പുരുഷൻമാർക്കും, സ്ത്രീകൾക്കും 50,000/-രൂപ വ്യക്തിഗതമായി സബ്സിഡി നൽകിയും വ്യവസായ മേഖലയിൽ പോയ വർഷങ്ങളെ അപേക്ഷിച്ച് കൂടുതൽ മികച്ച നേട്ടങ്ങൾ നേടിക്കൊടുക്കാൻ ആവശ്യമായ പരിഗണന നിർദ്ദേശങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

നമ്മുടെ നാട് ശുചിത്വത്തിന്റെ പാതയിലാണ്. നമ്മുടെ നാടിന്റെ ശുചിത്വം നമ്മുടെ കൈകളിലുമാണ്. പകർച്ച വ്യാധികളെ അകറ്റി നിർത്താനും പരിസര ശുചിത്വ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് മുൻകൈ എടുക്കാനും നമുക്ക് സാധിക്കേണ്ടതുണ്ട്. മാലിന്യസംസ്കരണ പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ ജനങ്ങളിൽ അവബോധം സൃഷ്ടിച്ച് മുന്നിട്ടിറങ്ങാൻ ജനപ്രതിനിധികൾ എന്ന നിലയിൽ നമ്മളോരോരുത്തരും മുഖ്യമായ പങ്ക് വഹിച്ചിട്ടുണ്ട്. മാലിന്യ പരിപാലനത്തിൽ നമ്മുടെ നഗരസഭ മികവുറ്റ ഒട്ടേറെ മാതൃകകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതുവരെ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ തുടർപ്രവർത്തനങ്ങളും കൂടുതൽ മികവുറ്റ മാതൃകകളും സൃഷ്ടിക്കാനാകണം. മാലിന്യത്തെ ഒരു ശല്യമായി കാണാതെ മാലിന്യത്തെ ഒരു വിഭവമായി ഉൾക്കൊള്ളാനുള്ള മനോഭാവം നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽ സൃഷ്ടിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഒരു ചുവടു വയ്പായി മാലിന്യത്തെ ശാസ്ത്രീയമായി സംസ്കരിക്കുന്ന

തിന് City Sanitation hubകൾ സ്ഥാപിച്ച് ഒരു പുതിയ മാതൃക തന്നെ സൃഷ്ടിക്കുവാൻ നാം പുതിയ പദ്ധതിയിൽ വിഭാവന ചെയ്യുന്നു. നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് ഉണ്ടാകുന്ന ഖരമാലിന്യത്തിന്റെ 3% താഴെ മാത്രമാണ് ശാസ്ത്രീയമായി സംസ്കരിക്കുന്നത്. Social Infrastructure innovation ന്റെ പുതു സാധ്യതകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തി നമ്മുടെ നഗരസഭ പരിധിയിലെ ഖരമാലിന്യ സംസ്കരണം 100% ശാസ്ത്രീയമായി നിർവ്വഹിച്ച് രാജ്യത്തിനു തന്നെ മാതൃകയാവുകയാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ ലക്ഷ്യം.

പൊതുയിടങ്ങൾ മാലിന്യരഹിതമായി സൂക്ഷിക്കപ്പെടുന്ന, സാമൂഹിക ശുചിത്വം ഒരു ഉത്തരവാദിത്വമായി കാണുന്ന ഒരു സംസ്കാരം ശീലമാക്കുവാനുള്ള ആത്മാർത്ഥമായ ശ്രമങ്ങൾ ഉണ്ടാകേണ്ടുന്ന സമയം അതിക്രമിച്ചിരിക്കുകയാണ്. തീവ്രമായതും തുടർച്ചയുള്ളതുമായ പ്രചരണം, ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ ഇതിനാവശ്യമാണ്. ആശുപത്രികൾ, ഹോസ്റ്റലുകൾ, കച്ചവട സ്ഥാപനങ്ങൾ, വിദ്യാലയങ്ങൾ, വിനോദ സഞ്ചാരതീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങൾ പൊതു ഓഫീസുകൾ എന്നിവിടങ്ങളിലെ മാലിന്യസംസ്കരണത്തിന് പ്രത്യേക പരിഗണനയും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ജൈവ-അജൈവ മാലിന്യങ്ങളുടെ ശേഖരണം സംഭരണ സംസ്കരണ സംവിധാനങ്ങൾ കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. നഗരത്തിന്റെ പരിസ്ഥിതി ആരോഗ്യകരമായി പരിപാലിക്കുന്നതിനും നഗരങ്ങളെ മനോഹരമായി നിലനിർത്തുന്നതിനും പകർച്ചവ്യാധികൾ തടയുന്നതിനും തെരുവു നായ ശല്യം ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനും തുടങ്ങിയ നിരവധിയായ പ്രശ്നങ്ങൾക്കുള്ള പരിഹാരമാണ് ശാസ്ത്രീയമായ മാലിന്യസംസ്കരണം.

നഗരത്തിൽ ജലക്ഷാമം അതിരൂക്ഷമാവുകയാണ് ജലക്ഷാമത്തെ വിവിധങ്ങളായ ജലസംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ നമുക്ക് അതിജീവിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ജലസ്രോതസ്സുകളുടെ സംരക്ഷണം, പരിപാലനം നഷ്ടപ്പെട്ട ജലസ്രോതസ്സുകളുടെ പുനർജീവനത്തിനുള്ള കർമ്മപദ്ധതിയും അനുബന്ധ പ്രവർത്തനങ്ങളും കിണർ റീചാർജ്ജിംഗ് മഴവെള്ള സംഭരണം തുടങ്ങിയ മേഖലകളിലും നഗരസഭാ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. വരൾച്ചാ പ്രതിരോധത്തിനുള്ള ശക്തമായ നടപടികളാണ് ഇതിലൂടെ സാധ്യമായത്.

വിവരസാങ്കേതിക വിദ്യയുടെയും മറ്റ് ആധുനിക സങ്കേതങ്ങളുടെയും സഹായത്തോടെ ജനങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ പ്രയോജനകരമാക്കുന്ന രീതിയിൽ

നഗരസഭയുടെ പ്രവർത്തനത്തെ മെച്ചപ്പെടുത്താനും ബഡ്ജറ്റിൽ നിർദ്ദേശമുണ്ട്. ഈ ലക്ഷ്യത്തോടെ നടത്തിയ വിവിധങ്ങളായ മുൻകൈ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഫലമായി നഗരസഭാ കാര്യലയങ്ങളുടെ മുഖച്ഛായതന്നെ മാറുകയാണ്.

Online സംവിധാനങ്ങൾ Septage, കുടിവെള്ളം കെസിഫ്റ്റ്, വിനോദനികുതി, Rent, പാർക്കിംഗ്, ക്യാമറ, പബ്ലിംഗ്, കെട്ടിടനികുതി online അടയ്ക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം ബി സി മാർക്ക് hand hold Support നഗരസഭയെ ISO സർട്ടിഫിക്കേഷൻ ലഭ്യമാകുന്ന പ്രവർത്തനം തുടങ്ങിയവയിലൂടെ ജനങ്ങൾക്ക് സർഭരണം ലഭ്യമാകുന്ന തരത്തിലേക്കും മാറുകയാണ്.

ഇത്തരത്തിൽ ആധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ പരമാവധി ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയും ലോകത്തിന്റെ മാറ്റങ്ങൾക്കൊപ്പം സ്വയം നവീകരിച്ചും നമ്മുടെ നഗരസഭ മറ്റ് നഗരസഭകൾക്ക് മുൻപേ നടക്കുകയാണ്.

നഗരസഭയിൽ നിന്നും നൽകുന്ന സേവനങ്ങൾ അഴിമതിരഹിതവും കാര്യക്ഷമവുമായി രൂപപ്പെടുത്തുകയെന്ന കൗൺസിലിന്റെ (നഗരസഭയുടെ) പ്രഖ്യാപിത നയം പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾക്ക് തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഓരോ ഫയലും ഓരോ പൗരന്റെയും ജീവിതമാണെന്ന കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടി നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തി നഗരസഭാ സേവനങ്ങൾ സാധാരണക്കാരന്റെ വിരൽ തുമ്പിൽ എത്തിക്കുന്നതിനായുള്ള നടപടികളും ആരംഭിക്കുന്നു.

നഗരസഭയുടെ വിവിധ സേവനങ്ങൾ ഓൺ ലൈൻ ആക്കുന്നതിനായും വിവിധ നഗരസഭാ പദ്ധതികൾ കൃത്യതയോടെയും സുതാര്യമായും നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി സോഫ്റ്റ് വെയർ അഡിഷ്റീത മോണിറ്ററിംഗ് സിസ്റ്റം രൂപീകരിച്ച് പൊതുജന ഓഡിറ്റിംഗിന് വിധേയമാക്കുന്നതിനാലും ജനങ്ങളെ കൂടുതലായും ഇന്റർനെറ്റ് സൗകര്യങ്ങൾ പ്രയോഗിക്കാൻ പ്രേരിപ്പിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ആയതിനാൽ നഗരത്തിൽ free WIFI ലഭ്യമാക്കുവാൻ ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ നാം പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്നു.

തുടർച്ചയായ രണ്ട് വർഷങ്ങളിൽ കേരളം നേരിട്ട പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ നമ്മുടെ ചിന്തയിലും ധാരണകളിലും വലിയ മാറ്റം സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിൽ വലിയ ദുരന്തങ്ങൾക്ക് സാധ്യതയില്ലെന്ന ശരാശരി മലയാളിയുടെ തോന്നൽ തെറ്റായിരുന്നുവെന്ന് ഈ ദുരന്തങ്ങൾ തെളിയിച്ചു. വെള്ളപ്പൊക്ക ദുരന്തങ്ങൾ

ഉൾപ്പെടെയുള്ള അടിയന്തിര സാഹചര്യങ്ങൾ നേരിടാൻ കൂടുതൽ തയ്യാറെടുപ്പുകൾ ആവശ്യമാണെന്ന തിരിച്ചറിവിൽ കേരളം എത്തി. ദുരന്തനിവാരണ രംഗത്തെ പുതിയ ആശയങ്ങളും സങ്കേതങ്ങളും സ്വായത്തമാക്കാനും അത് താഴെത്തട്ടിൽ വരെ പകർന്നു നൽകാനും നമുക്കാവണം. ദുരന്ത പ്രതിരോധവും ദുരന്ത നിവാരണവും ഓരോ പ്രദേശത്തിന്റെയും സവിശേഷതകൾക്ക് ഇണങ്ങുന്ന വിധത്തിലുള്ള ജനകീയ ദൗത്യമായി മാറ്റാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് കരുത്ത് പകർന്ന് മുന്നണി പോരാളിയായി മാറാൻ നമുക്ക് കഴിയണം. കോവിഡ് 19 എന്ന ഇന്ന് നാം അനുഭവിക്കുന്ന മഹാദുരന്തം നമുക്ക് ഒരു ഓർമ്മപ്പെടുത്തലാണ്. നിസാരമായ ഒരു വൈറസ് ഇന്ന് ലോകരാഷ്ട്രങ്ങളെ നിശ്ചലമാക്കിയിരിക്കുന്നു. ശാസ്ത്രം വികസിക്കുന്നതിന് അനുസരിച്ച് ദുരന്തങ്ങൾ നാം മനസ്സിലാക്കിയത് പോലെ പ്രകൃതിയുടെ വികൃതികൾ മാത്രമാകില്ല. മനുഷ്യ സൃഷ്ടികളെയും നാം ഭയക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. കുമാരനാശാന്റെ വീണപൂവ് എന്ന ഖണ്ഡകാവ്യം മനുഷ്യജീവിതത്തിന്റെ നൈമിഷികതയെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു.

**ഹാ പുഷ്പമെ അധികതുംഗപദത്തിലേത്ര**

**ശോഭിച്ചിരുന്നിതൊരു രാജ്ഞികണക്കയെനീ**

**ശ്രീ. ഭൂവിലസ്ഥിര അസംശയ മിന്നു നിന്റെ**

**യാഭൂതിയെങ്ങു പുനരെങ്ങു**

**കിടപ്പിതോർത്താൽ**

പ്രകൃതിയുടെ അമൂല്യങ്ങളായ ഈടുവയ്പ്പുകൾ കണ്ണിലെ കൃഷ്ണ മണിപോലെ പരിപാലിക്കുന്ന ഒരു വികസന സംസ്കാരം വളർത്തിയെടുക്കാനും നമുക്കാവണം. പരിസ്ഥിതി സൗഹാർദ്ദപരവും കൂടുതൽ അതിജീവനക്ഷമതയുള്ളതുമായ പുതിയൊരു ജനസമൂഹത്തെ പടുത്തുയർത്താൻ നമുക്ക് ഒരുമിക്കാം.

പട്ടികജാതി മേഖലയിൽ ഭൂമി വാങ്ങൽ, ഭവന നിർമ്മാണം, വീട് വാസയോഗ്യമാക്കൽ, വീടിന്റെ മേൽക്കൂര മാറ്റിവയ്ക്കൽ തുടങ്ങിയവയ്ക്കും കൂടാതെ 2016-17 വരെയുള്ള പൂർത്തീകരിക്കാത്ത ഭവനങ്ങളുടെ പൂർത്തീകരണത്തിനായി പരമാവധി 3,60,000/- രൂപയും അനുവദിച്ചു വരുന്നു. തുടർന്ന് ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 4 ലക്ഷം രൂപയ്ക്ക് ആനുപാതികമായ തുക അനുവദിയ്ക്കുന്നു. ഈ മേഖലയിലെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായി (8-ാം ക്ലാസ്സ്) പഠനമേശയ്ക്ക് പുറമെ പഠനമുറി

നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 2 ലക്ഷം രൂപ ധനസഹായവും നൽകി വരുന്നു. കൂടാതെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായി മെറിട്ടോറിയൽ സ്കോളർഷിപ്പും നൽകി പഠനത്തിന് നഗരസഭ പ്രോത്സാഹനമേകുന്നു. അവരുടെ ഉപജീവനമാർഗ്ഗത്തിലും നഗരസഭ കൈത്താങ്ങാവുകയാണ്. ഹെവിമോട്ടോർ ഡ്രൈവിംഗ് പരിശീലനം LED ഡിസ്പ്ലേ ബോർഡ് അസംബ്ലിംഗും സ്ഥാപിക്കലും കമ്പ്യൂട്ടർ ഹാർഡ് വെയർ മെയിന്റനൻസ് മൊബൈൽ ഫോൺ റിപ്പയറിംഗ് എന്നിവയിലും പരിശീലനം നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്ന പട്ടികജാതി കുടുംബത്തിലെ പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹത്തിന് 75,000/- രൂപ വീതം ധനസഹായം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

മത്സ്യതൊഴിലാളി മേഖലയിലെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പഠനാവശ്യത്തിനായി പഠനമേശ, ലാപ്ടോപ്പ് എന്നിവയും തൊഴിലെടുക്കുന്നവർക്കായി മത്സ്യകൃഷിക്ക് സംരക്ഷണവല, തടിവള്ളത്തിനും കട്ടമരത്തിനും ഗിൽനെറ്റ്, മത്സ്യവിപണനത്തിന് ടൂ വീലറും ഐസ് ബോക്സും , ഓട്ടോറിക്ഷയും ഐസ് ബോക്സും നഗരസഭയിൽ നിന്നും നടത്തിവരുന്നു. പ്രളയകാലത്ത് ഓഖിയുടെ ദുരന്തമേൽപ്പിച്ച മുറിവിൽ നിന്നും പൂർണ്ണമായും മോചിതരായില്ലെങ്കിൽ പോലും ദുരിതബാധിതർക്ക് യാതൊരു പ്രതിഫലവും ആഗ്രഹിക്കാതെ തണലേകുവാൻ തോളോടുതോൾ ചേർന്ന് നിന്ന് പ്രവർത്തിച്ചവരെ കരുതേണ്ടതും കൈപിടിച്ചുയർത്തേണ്ടതും വരും നാളെയുടെ ആവശ്യകതയാണ്. മത്സ്യതൊഴിലാളി മേഖലകളിലെ മക്കൾക്ക് അവർക്ക് അഭിരുചിയുള്ള മേഖലകളിൽ എത്തിച്ചേരുന്നതിനാവശ്യമായ പരിശീലനങ്ങൾ ധനസഹായം എന്നിവ നൽകുന്നതിനും ഓഖിദുരന്തത്തിൽ അച്ഛനും അമ്മയും നഷ്ടപ്പെട്ട വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള പഠന ചെലവ് വഹിക്കുന്നതിന് ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് നടപടി സ്വീകരിയ്ക്കുന്നതിനും നഗരസഭ തയ്യാറാവുകയാണ്. ഇതു കൂടാതെ വിവിധ നിക്ഷേപ സംരംഭകരുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് തൊഴിൽ യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് ധനസഹായം നൽകിക്കൊണ്ട് മറ്റ് വരുമാന മാർഗ്ഗങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കുന്നതുമാണ്.

ആർഭാട പ്രിയരായ തലമുറ വിവിധ ചടങ്ങുകൾക്കൊടുവിൽ ഇന്ന് എന്ത് മാത്രം ആഹാരമാണ് പാഴാക്കി കളയുന്നത്. ഒരു നേരത്തെ ആഹാരം പോലും കഴിക്കാൻ ഇല്ലാത്ത എത്രപേരാണ് നമുക്കിടയിലുള്ളത്. വേദനകൾ മാത്രം ആഹാരമാക്കി ജീവിക്കുന്നവർ, തണലേകാൻ കഴിയണം നമുക്കവർക്ക്. 2022 ൽ നഗരത്തിൽ അഗതികളായി ആരും ഉണ്ടാകരുതെന്നാണ് നാം ആഗ്രഹിക്കുന്നത്.

907 കുടുംബങ്ങൾക്കാണ് നഗരസഭയിൽ നിന്നും മാനദണ്ഡപ്രകാരമുള്ള ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്ത് വരുന്നത്. ക്ഷേമപെൻഷനുകൾ കൂടാതെ ഒരു മാസം ഒരു കുടുംബത്തിന് 900/-രൂപയുടെ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ വീട്ടിൽ എത്തിച്ചുകൊടുക്കുകയാണ്. ഇത് കൂടാതെ ഈ കുടുംബങ്ങളുടെ അതിജീവനത്തിനായി ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസം നടത്തുന്ന വിദ്യാർത്ഥി വിദ്യാർത്ഥിനികൾക്ക് പഠന സഹായമായി 2,000/-രൂപയും ജീവിത ശൈലി രോഗങ്ങൾ ഒഴികെയുള്ള മറ്റ് ചികിത്സയ്ക്കായി 2,000/-രൂപയും ധനസഹായമായി നൽകി വരുന്നുണ്ട്. മറ്റേത് നഗരങ്ങളെക്കാളും തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭ മാതൃകാപരമായ നടപടികളാണ് ഇക്കാര്യത്തിൽ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഏത് വിഭാഗം ജനങ്ങളിലേക്കും അവരുടെ ആവശ്യങ്ങൾ കണ്ടറിഞ്ഞ് നഗരസഭ അവരോടൊപ്പം നിന്നുകൊണ്ട് പ്രവർത്തിക്കുകയാണ്. അശരണർക്കും അവശത അനുഭവിക്കുന്ന വർക്കും ഒപ്പമാണ് നഗരസഭ എന്ന് ആവർത്തിച്ചു തെളിയിക്കുകയാണ്.

ആരോഗ്യ രംഗത്ത് ഗണ്യമായ നേട്ടങ്ങൾ കൈവരിക്കാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നഗരപൗരൻമാരുടെ ആരോഗ്യ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി സമ്പൂർണ്ണ ആരോഗ്യ സർവ്വെയും പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങളും പ്രതിവിധികളും സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് നഗരസഭ തയ്യാറാവുകയാണ്. നമ്മുടെ PHC കൾ കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങൾ ആയി മാറിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. കുടുംബത്തിലെ ഡോക്ടർ എന്ന നിലയിലുള്ള പരിചരണവും ശുശ്രൂഷയുമാണ് PHC കളിൽ നിന്നും ലഭ്യമാകുന്നത്. നഗരത്തിലെ മുഴുവൻ പൗരൻമാരുടെ ആരോഗ്യ വിവരങ്ങൾ നഗരസഭ ശേഖരിക്കുകയും അത് ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നൽകുകയും ഓരോരുത്തർക്കും അനുസൃതമായ ചികിത്സ ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. ഉയർന്ന ചികിത്സാ ചെലവ് ജീവിത ശൈലി രോഗങ്ങളുടെ വർദ്ധനവ്, പകർച്ച വ്യാധികൾ ഇവയെല്ലാം ആരോഗ്യ രംഗത്തെ സങ്കീർണ്ണതകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുകയാണ്. പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ ഊർജ്ജസ്വലത യോടെ ഏറ്റെടുക്കേണ്ട സാഹചര്യമാണ്. അതിജീവനത്തിന്റെ വെല്ലുവിളികൾ നേരിട്ട് മികച്ച ആരോഗ്യവും ശുദ്ധവായുവും ശുദ്ധജലവും ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് നാം മുൻകൈ എടുക്കണം. നഗരസഭയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആ വിധത്തിലേക്ക് കൂടി നീങ്ങുകയാണ്. ഓഖിയെ അതിജീവിച്ച് പ്രളയത്തിൽ കൈത്താങ്ങേന്തി നില്ക്കുന്നവരുടെ വ്യാപനം തടഞ്ഞ് മുന്നോട്ട് അതിവേഗം നടന്ന് തുടങ്ങിയ നമ്മുടെ നാട് മറ്റൊരു മഹാമാരിയെ പ്രതിരോധിക്കാൻ ഒരുങ്ങുകയാണ്.



പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങളിലും ആരോഗ്യ പ്രവർത്തനങ്ങളിലും നമ്മുടെ നാട് കാട്ടിയിട്ടുള്ള മികവ് കോവിഡ്-19 നെ നമ്മുടെ പ്രദേശത്ത് നിന്നും തുടച്ചുനീക്കുന്നതിന് നമുക്ക് ശുഭാപ്തി വിശ്വാസമാണ് നൽകുന്നത്.

ആരോഗ്യമുള്ള ജനതയും സമൂഹവും ഉണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ സമ്പന്നതയും സന്തുഷ്ടവും ഉള്ള ഒരു സമൂഹത്തെ നമുക്ക് കെട്ടിപ്പടുക്കുവാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. നഗരസഭ പൗരൻമാരുടെ ആരോഗ്യസംരക്ഷണം വിവിധ തലങ്ങളിലൂടെ സുരക്ഷിതമാക്കുകയാണ് നഗരസഭ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ പ്രധാനമായും ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. കുടിവെള്ളം, വിഷരഹിതമായ പച്ചക്കറി, ശുദ്ധമായ മാംസം, രാസവസ്തുക്കൾ ഉപയോഗിക്കാത്ത മത്സ്യം ഇവ നഗരജനതക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് നഗരസഭ തയ്യാറായിട്ടുണ്ട്.

നഗരസഭാ പരിധിയിൽ 4917 വനിത അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്ക് ലിങ്കേജ് ലോൺ പലിശ സബ്സിഡി അയൽക്കൂട്ടങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം മെച്ചപ്പെടുന്നതിനായി പരിശീലനം, മികച്ച പ്രവർത്തനം നടത്തി വരുന്ന 70% നഗര ദരിദ്ര വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ ഉൾപ്പെട്ട അയൽക്കൂട്ടത്തിന് റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് എന്നിവ നഗരസഭ അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഈ വർഷം 35,40,000/- രൂപ റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് ഇനത്തിൽ അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്ക് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത വർഷം ഇതുവരെ ഫണ്ട് ലഭ്യമാകാത്ത 500 അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്ക് റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി 50 ലക്ഷം രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കുടുംബശ്രീ സംരംഭകർ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഗുണമേന്മയുള്ള ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ online portal ആയ Amazon Saheli ലൂടെ വിപണനം നടത്തുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത വർഷം മുതൽ കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ആവശ്യക്കാർക്ക് Amazon ലൂടെയും ലഭ്യമാകുന്നതാണ്.

നഗരസഭാ പരിധിയിൽ സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി 319 അയൽക്കൂട്ട അംഗങ്ങൾക്ക് സംരംഭകത്വ വികസന പരിശീലനം IOB, RSETI വഴിയും കുടുംബശ്രീ അക്രഡിറ്റ് ഏജൻസി SERG വഴിയും ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പരിശീലനം വിജയകരമായി പൂർത്തിയാക്കിയ വ്യക്തികൾ/ഗ്രൂപ്പുകളിൽ നിന്നും

അപേക്ഷകൾ ശേഖരിച്ച് പലിശ സബ്സിഡിയോട് കൂടി വിവിധ നാഷണൽ ബാങ്കുകളിൽ നിന്നായി സംരംഭകത്തിനുള്ള വായ്പ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ഇങ്ങനെ ലഭ്യമാക്കിയ വായ്പകളിലൂടെ പൂജപ്പുരയിൽ Day care Centre ഉം പള്ളിത്തുറ വാർഡിൽ വനിതകൾക്കുള്ള വെൽനെസ് സെന്റർ, ജനറൽ ആശുപത്രി ജംഗ്ഷനിൽ cafe കോർണർ, നെട്ടയത്ത് ബ്യൂട്ടി പാർലർ കൊടുങ്ങാനൂരിൽ പ്ലംബിംഗ് മെറ്റീരിയൽസ് ഷോപ്പ്, പേട്ടയിൽ പ്രസ്സ്, പൂജപ്പുരയിൽ DTP സെന്റർ , വട്ടിയൂർക്കാവിൽ പപ്പട നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ്, പുനയ്ക്കാമുഗളിൽ ഓട്ടോ സ്പെയർ പാർട്ട്സ് തുടങ്ങി നിരവധി സംരംഭങ്ങൾ നഗരസഭാ പരിധിയിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. തുടർന്നും ആവശ്യമായ വരുന്ന മുഴുവൻ ഗുണഭോക്താക്കൾക്കും പരിശീലനവും ലോണും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

മനുഷ്യരുടെ സാമൂഹ്യപുരോഗതിയിൽ കലയുടെയും സംസ്കാരത്തിന്റെയും പങ്ക് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. മാനുഷിക മൂല്യങ്ങളും സാഹോദര്യവും സമൂഹത്തിൽ വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിനായി കലയെയും സംസ്കാരത്തെയും കാത്ത് സൂക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ട്. വിവിധ ഇനങ്ങളിലുള്ള കലകൾ പരിശീലിപ്പിക്കുന്നതിനായി 10 കേന്ദ്രങ്ങളിലായി 13 കലാകാരൻമാർ നഗരസഭയ്ക്ക് കീഴിൽ പ്രവർത്തിച്ച് വരുന്നു. ഇവരുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി വനിതാ വികസന കോർപ്പറേഷൻ, വിമുക്തി, മലയാളം മിഷൻ തുടങ്ങിയ പദ്ധതികളുമായി സഹകരിച്ച് കലാകായിക വളർച്ചയ്ക്കുപകരിക്കുന്ന പരിപാടികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

സ്ത്രീശാക്തീകരണം ശരിയായ ദിശയിൽ സഞ്ചരിക്കുന്ന കാലഘട്ടത്തിലാണ് നമ്മുടെ നഗരസഭ ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. ചരിത്രാതീത കാലം മുതൽ സ്ത്രീയുടെ സാമൂഹികാവസ്ഥ പരിശോധിച്ചാൽ സ്ഥായിയായ ഒരു അംഗീകാരം ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. അതിപ്രാചീന കാലങ്ങളിൽ ലിംഗപരമായ അടിമത്തം സ്ത്രീ അനുഭവിച്ചിരുന്നില്ല. പ്രസവശേഷി ഒരു വിസ്മയമായിക്കണ്ട് അന്ന് സ്ത്രീ പുജിക്കപ്പെടുകവരെയുണ്ടായി. സ്ത്രീദേവിയായി പുജിച്ചിരുന്ന കാലഘട്ടത്തിന് ശേഷം സമൂഹമായി മനുഷ്യൻ വസിക്കാൻ തുടങ്ങിയത് മുതൽ പൗരുഷ്യത്തിന്റെ പിൻബലത്തോടെ സ്ത്രീത്വം എന്ന കാഴ്ചപ്പാടിലേക്ക് ജനത മാറി എന്നത് സ്ത്രീയുടെ സാമൂഹികമായ അപചയത്തിന് കാരണമായി എന്നാൽ കാലങ്ങളോളം സ്ത്രീകൾ നടത്തിയ പോരാട്ടത്തിന്റെ പിൻബലത്താൽ അടുക്കളയിൽ നിന്നും അരങ്ങത്തേക്കും പുരുഷാധിപത്യത്തിൽ നിന്ന് ശാക്തീകരണത്തിലേക്കും അതിനെ തുടർന്ന് സമത്വത്തിലേക്കും സ്ത്രീ സമൂഹത്തെ ഉയർത്തുവാൻ സാധിച്ചു.

സ്ത്രീത്വത്തിന്റെ അചഞ്ചലമായ പോരാട്ട ഫലമാണ് ഇന്നത്തെ സ്വാതന്ത്ര്യം രക്തസാക്ഷിത്വത്തിലൂടെ സഹനത്തിലൂടെ സഹിഷ്ണുതയിലൂടെ പ്രക്ഷോഭങ്ങളിലൂടെ നാം കൈവരിച്ച തൊന്നും ഒരു തിരിഞ്ഞ്നോട്ടത്തിന് ഇടനൽകാതെ കാത്ത് സൂക്ഷിക്കേണ്ടതാണ്. അതോടൊപ്പം ശാക്തീകരണത്തിന്റെ തുടർപ്രവർത്തനത്തിനായി കരുതിവയ്ക്കേണ്ടതുമാണ്. പൊതുവിൽ സ്ത്രീ പുറകുന്ന അടുപ്പിൽ എരിയുന്ന തീയുതി അവൾ കണ്ണുനീർ തുടച്ചു. അടുപ്പിലുള്ളതിനെക്കാൾ ചുടുള്ള എരിയുന്ന തീക്കനലുകൾ അവളുടെ മനസ്സിലായിരുന്നു. നിശബ്ദ നിശ്വാസങ്ങളുടെ ദയനീയ നെടുവീർപ്പുകളുടെ പൊലിയുന്ന കനവുകളായി അവൾ മാറിയിരുന്നു. എന്നാൽ ഈ കാലഘട്ടത്തിലെ മാറ്റങ്ങളും വിധിന്യായങ്ങളും നമുക്ക് കരുത്തേകുന്നു. നിർഭയയുടെ വിധിയും വിധി നടത്തിപ്പും അനീതിക്ക് എതിരെ നിതിയുടെ വിജയമാണ്. സ്ത്രീകളുടെ മാനാഭിമാനത്തിന്റെ അംഗീകാരമാണ്. ഇതെല്ലാം നിലനിൽക്കുമ്പോഴും നമ്മുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ കരുത്തോടെ കരുതലോടെ താഴെത്തട്ടിലേക്ക് എത്തിച്ചേരേണ്ടതുണ്ട്. മാതൃത്വം പല തരത്തിൽ വെല്ലുവിളി നേരിടുന്ന കാലഘട്ടമാണ്. പ്രലോഭനങ്ങളും ജീവിതസുഖങ്ങളും സാഹചര്യങ്ങളും സാമൂഹിക മാറ്റങ്ങളും 10% സ്ത്രീകളെ ബാധിച്ചു എന്ന് തന്നെ കരുതേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. അതല്ലെ മാതൃത്വത്തെ ഞെട്ടിപ്പിക്കുന്ന വാർത്തകൾ ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ നിന്ന് നടക്കത്തോടെ നാം കേൾക്കുന്നത്. എന്നാൽ സ്വന്തം കുട്ടികളുടെ നന്മയ്ക്കും ക്ഷേമത്തിനും ജീവിതലക്ഷ്യത്തിനുമായി തന്റെ എല്ലാവിധ ആഗ്രഹങ്ങളെയും സ്വർണ്ണചെപ്പിലിട്ട് അടച്ച് മണിചിത്രത്താഴിട്ട് പൂട്ടി ഒരിക്കലും ഭേദിക്കാതെ തന്റെ ഉത്തരവാദിത്വം പൂർത്തീകരിക്കുന്ന സ്ത്രീകൾ ബഹുഭൂരിപക്ഷമായിരിക്കുന്നു. ജീവിതയാത്രയിൽ കൈത്താങ്ങു ആവേണ്ടവർ സുഖലോലുപരായി ബന്ധങ്ങൾ വേർപെടുത്തുമ്പോൾ പ്രാരാബ്ധങ്ങൾ ചുമലിലേറ്റി പറക്കുവാൻ സാധിക്കാതെ വരുന്ന വനിതകൾക്ക് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ കരുത്തും സുഹൃത്തുമാകണം. വ്യവസായ സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭകത്വം, സ്ത്രീ സൗഹൃദ ഇടങ്ങൾ, സ്ത്രീസുരക്ഷിത കേന്ദ്രങ്ങൾ നൈപുണ്യകേന്ദ്രങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ ഇതിന് ഉദാഹരണങ്ങളാണ്.

പുതുതലമുറയ്ക്ക് പുത്തനാവേശവും പുത്തനുണർവും നൽകുവാൻ ആധുനിക ലോകത്ത് സൃഷ്ടികൾ ധാരാളം വിരൽതുവിൽ വിജ്ഞാനവും വിനാശവും പകരുന്ന തരത്തിൽ നവമാധ്യമങ്ങളും Internet സംവിധാനങ്ങളും മുൻപേ പറക്കുന്നു. എന്നാൽ അനുഭവ പരിചയക്കുറവും പരസ്പര ബന്ധങ്ങളുടെ വിടവും പുതുതലമുറയെ വഴി തെറ്റിക്കുന്നു എന്ന ബോധ്യം നമുക്കുണ്ടാകണം.

മദ്യവും, മയക്കുമരുന്നും, അശ്ലീല ചിത്രങ്ങളുടെയും, ദൃശ്യങ്ങളുടെയും സ്വാധീനവും പരക്കമുറ്റാത്ത നമ്മുടെ കുഞ്ഞുങ്ങളെ മാനസിക വ്യഥകളിലേക്കും കുറ്റവാസനകളിലേക്കും എത്തിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇനിയും ഈ സ്ഥിതി നമുക്ക് തുടരുവാൻ സാധിക്കില്ല. നമ്മുടെ പ്രതീക്ഷകളും നമ്മുടെ നാളെയുമാണ്, വിദ്യാർത്ഥി സമൂഹം അവരെ നേർവഴിക്ക് സഞ്ചരിക്കുവാൻ ഉതകുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എല്ലാ ഭാഗത്ത് നിന്നുണ്ടാകണം. പദ്ധതികൾ ശരിയായ അർത്ഥത്തിൽ വിഭാവന ചെയ്ത് പൂർത്തീകരിക്കേണ്ട ഉത്തരവാദിത്വം നിർവ്വഹണ ഉദ്യോഗസ്ഥൻ നടത്തേണ്ടതുണ്ട്. കുരുന്നുകളെ ശരിയായ ദിശയിൽ യാത്ര ചെയ്യിക്കുവാൻ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമായ സമൂഹം അധ്യാപകരാണ്. അവർ കടമകളിൽ നിന്ന് പിൻതിരിയാതെ പ്രവർത്തിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഉത്തരവാദിത്വങ്ങളിൽ നിന്ന് മുഖം തിരിക്കുന്ന പ്രവർത്തനം ആരിൽ നിന്നും ഉണ്ടാകരുത്. നിസ്വാർത്ഥമായ സേവനം, വ്യവഹരിക്കുന്ന മേഖലകളിൽ സത്യസന്ധത, പ്രതിബദ്ധത തുടങ്ങിയവ ഓരോ വ്യക്തിയിലും ഊട്ടി ഉറപ്പിച്ചാൽ പുതുസമൂഹം ശരിയായ പാഥേയം കരസ്ഥമാക്കും. ശൈശവം മുതൽ നമ്മുടെ കുട്ടികളെ പ്രബലമാക്കണം. അവരെ വായനയിലൂടെ പ്രബുദ്ധരാക്കണം കുഞ്ഞുണ്ണിമാഷ് വളരെ ലളിതമായി വായനയുടെ നൂറുങ്ങൾ നമുക്ക് പകർന്നു തന്നു.

**വായിച്ചാലും വളരും**

**വായിച്ചില്ലെങ്കിലും വളരും**

**വായിച്ചാൽ വിളയും**

**വായിച്ചില്ലെങ്കിൽ വളയും**

അതിനാൽ നമ്മുടെ കുഞ്ഞുങ്ങൾക്കായി വീട്ടുമുറ്റത്തേക്ക് വായനവണ്ടി വരുന്നു. 'ബാലലോകം' പരക്കെ തുറക്കുവാൻ ഇതിലൂടെ നമുക്ക് കഴിയണം ദൗർബല്യങ്ങളും വെറും ചടങ്ങുകളും പഠിപ്പിക്കാതിരിക്കണം. അവരെ മാനസികവും ശാരീരികമായും സുശക്തരാക്കണം. അവരെ തൻകാലിൽ സാമൂഹ്യ ബോധത്തോടെ കർമ്മധീരരാക്കണം. അപ്രകാരം രക്ഷകർത്താക്കളും അധ്യാപകരും രൂപപ്പെടുത്തേണ്ട നമ്മുടെ കുഞ്ഞുങ്ങൾക്കായി നഗരസഭയുടെ പ്രത്യേക കരുതൽ, പദ്ധതികളായി നൽകുന്നു.

അക്കാദമിക് രംഗത്ത് മനുഷ്യസാധ്യമോ എന്ന് അമ്പരിപ്പിക്കുന്നവിധം മഹത്തായ വിജയങ്ങളെ ശിരസ്സിലണിഞ്ഞ മനുഷ്യനാണ് അംബേദ്കർ. ഇന്ത്യയിലെ പള്ളിക്കൂടങ്ങളിൽ പോലും അദ്ദേഹത്തിന് ജാതി വേർതിരിവുകൾ നേരിടേണ്ടി വന്നു.

അയിത്തം മൂലം അധ്യാപകർ പോലും കേൾക്കാൻ വിസമ്മതിച്ച ആ കുട്ടിയുടെ വാക്കുകൾക്ക് പിൻക്കാലത്ത് ഒരു രാഷ്ട്രം മുഴുവനും കാരോർത്തു.

നമ്മുടെ സമൂഹം ഇന്ന് മരന്നുപോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ചില ഓർമ്മപ്പെടുത്തലുകൾ അംബേദ്കറിന്റെ വചനങ്ങളിലൂടെ.....

വിദ്യാർത്ഥികളോടുള്ള എന്റെ അഭ്യർത്ഥന ഇതാണ്. “പഠനം പൂർത്തിയാക്കിയതിന് ശേഷം സ്വന്തം ഗ്രാമത്തെയും തൊട്ടടുത്തുള്ള ജനങ്ങളെയും സേവിക്കണം. അതോടെ അജ്ഞതമൂലമുള്ള ചൂഷണവും അനീതിയും അവസാനിക്കുന്നതാണ്. നിങ്ങളുടെ ഉയർച്ച നിങ്ങളുടെ സമൂഹത്തിന്റെ ഉയർച്ചയിൽ ഉൾപ്പെട്ടതാണ്”

അദ്ധ്യാപിക്കാൻ മനസ്സുള്ള ജനതയാണ് ഒരു നാടിന്റെ ഏറ്റവും മഹത്തായ സമ്പത്ത് അതിന് യുവാക്കളെ പ്രാപ്തരാക്കാൻ കഴിഞ്ഞാൽ നാം നേരിടുന്ന തൊഴിലില്ലായ്മ എന്ന പ്രശ്നം ഒരു പരിധിവരെ പരിഹരിക്കാനും കഴിയും. അംബേദ്കറിന്റെ കാഴ്ചപ്പാടും APJ അബ്ദുൾകലാമിന്റെ സ്വപ്നവും എല്ലാം പൂവണിയുകയാണ്. കാലത്തിന്റെയും ദേശത്തിന്റെയും മാറി വരുന്ന അഭിരുചികൾക്കും അവബോധങ്ങൾക്കനുസരിച്ച് നിരന്തരം നവീകരിക്കപ്പെട്ടു കൊണ്ടാണ് വിദ്യാഭ്യാസം വളരുന്നത്. കഴിഞ്ഞ ദശകങ്ങളിൽ വിദ്യാഭ്യാസമേഖല ഒട്ടേറെ പരിഷ്കാരങ്ങൾക്കു സാക്ഷ്യം വഹിക്കുകയുണ്ടായി. അതാത് കാലത്തിന്റെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റുന്നതിന് തലമുറകളെ സജ്ജമാക്കുകയാണ് ഭൗതിക വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ അത്യന്തികമായ പ്രായോഗിക ലക്ഷ്യം എന്നതിനാൽ കാലോചിതമായ പരിഷ്കാരങ്ങൾ അനിവാര്യമാകുന്നു. അറിവ് അനുദിനം വികസിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ തലമുറയ്ക്ക് കമ്പ്യൂട്ടർ പരിജ്ഞാനം ആവശ്യമില്ലായിരുന്നു. എന്നാൽ ഇന്ന് കമ്പ്യൂട്ടർ അറിയാത്തവർ നിരക്ഷരരായാണ് പരിഗണിക്കപ്പെടുന്നത്. വിദ്യാഭ്യാസം പുഴുപോലെ നിരന്തരം ഒഴുകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതാണ് കേരളത്തിന്റെ സമകാലീന വിദ്യാഭ്യാസം ചരിത്രം ഈ ചലനാത്മകതയെ അടയാളപ്പെടുത്തുന്നു എന്നത് അഭിമാനാർഹമായ സംഗതിയാണ്. 19-ാം നൂറ്റാണ്ടിന്റെ അന്ത്യപദത്തോടുകൂടിയാണ് ആധുനിക രീതിയിലുള്ള വിദ്യാഭ്യാസം കേരളത്തിന്റെ മണ്ണിൽ വേരോടിത്തുടങ്ങുന്നത്. അതിനുമുൻപ് പരിമിതമായ ഗുരുകുലസമ്പ്രദായത്തിലുള്ള വേദ പഠനത്തിൽ ഒരുങ്ങുന്നതായിരുന്നു സവർണ്ണർക്കിടയിലെ വിദ്യാഭ്യാസം. താഴ്ന്ന ജാതിക്കാർക്കൊക്കട്ടെ അച്ഛനമ്മമാരോടൊപ്പം കുലത്തൊഴിൽ അഭ്യസിക്കുക

എന്നതുമായിരുന്നു അന്നത്തെ വിദ്യാഭ്യാസം. ഭരണ നവീകരണം ലക്ഷ്യമിട്ട് തിരുവിതാംകൂർ രാജാക്കൻമാർ ബ്രിട്ടീഷുകാരുമായി സഹകരിച്ച് ആധുനിക വിദ്യാഭ്യാസത്തിനു തുടക്കം കുറിച്ചു. അയിത്ത ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ ഉണർവ്വിന് വിദ്യാഭ്യാസം സാർവ്വത്രികമാക്കുന്നതിൽ സാരമായ പങ്കുവഹിച്ചു.

സ്വാതന്ത്ര്യാനന്തരം സാർവ്വത്രികവും സൗജന്യവുമായ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനു വേണ്ടി ഭരണപരമായ ശ്രമങ്ങൾ പുരോഗമിച്ചു. പുതുതലമുറയിൽ സ്കൂൾ വിദ്യാഭ്യാസം നേടാത്തവർ വിരളമാണ്. പെൺകുട്ടികൾ ആൺകുട്ടികളെക്കാൾ വിദ്യാഭ്യാസപരമായി ശാക്തീകരിക്കപ്പെട്ടതാണ് സമീപകാലത്തെ വിസ്തൃതമായ മാറ്റം. വിദ്യാഭ്യാസസമ്പ്രദായം കൂടുതൽ പാശ്ചാത്യ മാതൃകയിലുള്ള ആധുനിക വിദ്യാഭ്യാസം അഭ്യസ്തവിദ്യരെ പിറന്ന നാടിന്റെ സംസ്കാരത്തിൽ നിന്നു അകറ്റുകയും അധ്വാനത്തോടു വിമുഖതയുള്ളവരാകുകയും ചെയ്തു. എന്ന വസ്തുത കൂടി ഇതോട് ചേർത്ത് വായിക്കേണ്ടതുമാണ്. പാശ്ചാത്യവിദ്യാഭ്യാസം ലഭിച്ചവരിൽ ഭൂരിപക്ഷവും വൈറ്റ് കോളർ ജോലി സമ്പാദിക്കുന്നതിനുള്ള ഉപാധി മാത്രമായാണ് വിദ്യാഭ്യാസത്തെ നോക്കിക്കാണുന്നത്. ചെറുപ്പം മുതലേ കുട്ടികളിലെ തൊഴിലിനോടുള്ള അഭിരുചി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കുട്ടികളുടെ കളിപ്പാട്ടങ്ങൾ അവരകൊണ്ട് തന്നെ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള പരിശീലന പരിപാടിയും മണ്ണിനെയും പ്രകൃതിയെയും അറിയിക്കുന്നതിനും കൃഷിയിൽ അഭിരുചി വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിനുമായി സ്കൂൾ വളപ്പുകളിൽ കൃഷിത്തോട്ടം വച്ചു പിടിപ്പിക്കുന്നതിനും ബഡ്ജറ്റിൽ ഊന്നൽ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

അധികാര വികേന്ദ്രീകരണ മഹത്തായ സമ്പ്രദായത്തിന് കൂടുതൽ അർത്ഥ തലങ്ങൾ നൽകാനുള്ള എല്ലാ വഴികളും പ്രയോജനപ്പെടുത്താനുള്ള പരിശ്രമത്തിലാണ് നഗരസഭ. നമ്മുടെ ഈ ബഡ്ജറ്റ് പോലും ജനങ്ങളിൽ നിന്ന് നേരിട്ട് അവരുടെ അഭിപ്രായങ്ങൾ തേടിയ ശേഷമാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. ആ നിലയിൽ നഗരത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ പ്രാദേശിക കൂട്ടായ്മകളായ റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകളെ ഫലപ്രദവും കാര്യക്ഷമവുമായ രീതിയിൽ നഗരവികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കണ്ണി ചേർക്കാനുള്ള പരിശ്രമമാണ് റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകളുടെ അപ്പെക്സ് ബോഡി എന്ന സങ്കല്പം. ഇതും ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമാകുകയാണ്.

സർക്കാർ എയ്ഡഡ് സ്കൂൾ കോളേജുകളിൽ പഠിക്കുന്ന അംഗപരിമിതരായ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിന് പ്രോത്സാഹനമായി 1 മുതൽ 4 വരെയുള്ള വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് 7,700/- രൂപയിൽ തുടങ്ങി പി ജി വരെയുള്ള വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക്

19,500/- രൂപയും വർഷത്തിൽ ധനസഹായമായി നൽകി വരുന്നതാണ്. കൂടാതെ അംഗപരിമിതരായവർക്ക് ട്രൈസ്കൂട്ടറും, കാഴ്ച ശക്തി ഇല്ലാത്തവർക്ക് ലാപ്ടോപ്പും കേൾവിശക്തി ഇല്ലാത്തവർക്ക് കോക്ലിയാർ ഇംപ്ലാന്റ് എന്നിവയും ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് നന്മ സ്കോളർഷിപ്പ് നൽകിയും അവരോടൊപ്പം നിന്നുകൊണ്ട് സമൂഹത്തിന്റെ മുഖ്യധാരയിലേക്ക് അവരെ കൈപിടിച്ചുയർത്തുന്നതിനാവശ്യമായ പ്രവർത്തനങ്ങളും നഗരസഭ നടത്തിവരുന്നതാണ്.

തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭ മികവിൽ നിന്ന് മികവിലേക്ക് മുന്നേറുകയാണ്. മറ്റ് നഗരങ്ങളാകെ നമ്മുടെ വികസന മാതൃകയെ കൂടുതൽ സൂക്ഷ്മതയോടെ ഉറ്റുനോക്കാൻ തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു, അസാധ്യമായ നേട്ടങ്ങളുടെ നിറവിലാണ് നമ്മുടെ നഗരസഭ.

സുതാര്യമായ ജനസേവനമെന്ന ലക്ഷ്യത്തിന് കരുത്ത് പകർന്ന് ഉറപ്പുള്ള ചുവടുകളോടെ മികവിൽ നിന്ന് മികവിലേക്ക് മുന്നേറാൻ നമുക്ക് ഒരുമിച്ച് പ്രയത്നിക്കാം.

നഗരത്തിലെ എല്ലാ ജനവിഭാഗങ്ങളെയും പങ്കെടുപ്പിച്ച് കൊണ്ട് അവരുടെ അറിവും ആശയവും കൂടി ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് തികച്ചും ജനകീയവും പ്രായോഗികവുമായ ഒരു ജനപങ്കാളിത്ത ബഡ്ജറ്റാണ് തയ്യാറാക്കി അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. നഗരവാസികളുടെ അറിവും അനുഭവവും പങ്കാളിത്തവും നിഷ്പ്രയാസം പ്രയോജനപ്പെടുത്തുവാൻ നമുക്ക് സാധിക്കേണ്ടതുണ്ട്. 73-74 ഭരണഘടനാ ഭേദഗതികളുടെ സാഹചര്യത്തിലും ജനകീയാസൂത്രണത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിലും വിഷയങ്ങളും സ്ഥാപനങ്ങളും ഉദ്യോഗസ്ഥരും കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട് എന്നതിനാലും അതിന് നേതൃത്വം കൊടുക്കുവാനും നടത്തിക്കൊടുക്കുവാനും നമുക്കാണ് കഴിയുക. ഭാവിയിലെ വികസന ദൗത്യങ്ങൾക്ക് മുതൽ കൂട്ടാനും നമുക്കാവണം.

മതം ജാതി, ദേശം, വർണ്ണം, ഭാഷ, വംശം, പ്രാദേശിക വാദം, മുതലായ പ്രശ്നങ്ങളുടെ പേരിൽ ഉണ്ടാകുന്ന സംഘർഷങ്ങൾ മൂലം സ്വസ്ഥ ജീവിതം തേടിപ്പോകേണ്ടി വരുന്ന ജനകോടികളുടെ ദുരവസ്ഥ ഇന്ന് നാം കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

കഴിഞ്ഞ 4 Budget കൾ അവതരിപ്പിച്ചപ്പോഴും പ്രതിസന്ധികളെ തരണം ചെയ്ത് അതിന്റെ തുടർ പ്രവർത്തനത്തിനായി നമുക്ക് സമയം ഉണ്ടായിരുന്നു.

എന്നാൽ നമ്മുടെ കാലാവധിയിലെ അവസാന ബഡ്ജറ്റ് ആണ് ഇത് എന്നതിനാൽ കോവിഡ്-19 എന്ന മഹാവിപത്തിനെ അതിജീവിച്ച് പുതുപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുവാൻ നമുക്ക് ശേഷം വരുന്ന പുതിയ ഭരണ സമിതിക്ക് മാത്രമേ കഴിയൂ. ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഒരു തുടർപ്രവർത്തിയായി ഏറ്റെടുത്ത് നഗരജനതക്ക് കാവലാളായി മാറുവാൻ കഴിയട്ടെ എന്ന് നമുക്ക് ആശംസിക്കാം.

തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭയുടെ കഴിഞ്ഞ നാലര വർഷത്തെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിപ്ലവകരമായ മാറ്റങ്ങൾ ജനങ്ങൾക്ക് നൽകുവാൻ സാധിച്ചു. നഗരജനതയിലേക്ക് പുത്തൻ സംസ്കാരവും ആരോഗ്യചിന്തകളും മാലിന്യ സംസ്കരണം തന്റെ ഉത്തരവാദിത്വമാണെന്ന് അവബോധവും സൃഷ്ടിക്കുവാൻ സാധിച്ചു. ഇത്തരത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ജനപ്രതിനിധികളുടെ മുഴുവൻ പങ്കാളിത്തവും നിസീമമായ സഹകരണവും ഭരണസമിതിക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. നഗരസഭയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ പ്രതിപക്ഷ കക്ഷികളിൽ നിന്നുണ്ടായ ക്രിയാത്മകമായ വിമർശനങ്ങളെയും ഞങ്ങൾ ഉൾക്കൊണ്ട് പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. നഗരസഭ ഭരണസമിതിക്ക് തിരുവനന്തപുരം ജനാവലി നൽകിയ പിന്തുണയും പ്രതീക്ഷകളും പൂർണ്ണമായും സാക്ഷാത്കരിക്കുവാൻ ഞങ്ങൾക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. വികസന കുതിപ്പിന്റെ കുതിരകുളമ്പടികൾ നഗരത്തിലെ 100 വാർഡുകളിലും മുഴങ്ങിയത് ഞങ്ങൾക്ക് അഭിമാനത്തിന് വക നൽകുന്നു. മഹാദുരന്തങ്ങളെ അതിജീവിച്ച് ജനതയ്ക്ക് ആത്മവിശ്വാസം പകർന്ന് സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികളെ തരണം ചെയ്യുമ്പോൾ പ്രശസ്തനായ കവി P B Shelly യുടെ “Ode to the west wind” എന്നതിൽ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ നമുക്ക് ആശ്വാസമായി

The trumpet of a prophecy “O wind”

If winter comes can spring be

far behind-

എന്ന പ്രതീക്ഷയോടെ നമുക്ക് വീണ്ടും വികസനത്തിന്റെ അശ്വമേധം തുടരാം.....

ബഡ്ജറ്റ് ബഹുമാന്യ സഭയുടെ മുമ്പാകെ ഗൗരവപൂർണ്ണമായ പരിഗണനയ്ക്കും വിപുലമായ ചർച്ചയ്ക്കും അനിവാര്യ കൂട്ടിച്ചേർക്കലുകൾക്കുമായി സമർപ്പിക്കുന്നു.



**1 നാടിന്റെ അതിജീവനം - 25 കോടി**

“കൈവിടാതിരിക്കാം നമുക്ക് നമ്മുടെ നാടിനെ” കോവിഡ് പോലുള്ള മഹാമാരികൾക്കെതിരെയുള്ള ബോധവൽക്കരണം, പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനം ഭക്ഷണ സാധനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കലും മെഡിക്കൽ സപ്ലൈകളും അതിജീവനവും.

**2 ജനത ഹോട്ടൽ - 2 കോടി 50 ലക്ഷം**

ഗുണമേന്മയുള്ള ഭക്ഷണം നഗരത്തിൽ 10 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ സൗജന്യ നിരക്കിൽ ലഭ്യമാക്കുന്ന പദ്ധതി

**3 ഫ്ളൈ (സൗജന്യ വൈഫൈ) - 4 കോടി**

നഗരപരിധിയിൽ സൗജന്യ വൈഫൈ സംവിധാനം

**4 സൗജന്യ ഡയാലിസിസ് കേന്ദ്രം - 2 കോടി**

നഗരസഭയുടെ നിലവിലെ ആശുപത്രികളിൽ സൗജന്യമായി ഡയാലിസിസ് യൂണിറ്റുകൾ

**5 ജൈവ സമൃദ്ധി - 1 കോടി**

നഗരത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് ശുദ്ധമായ പാൽ, മുട്ട, പച്ചക്കറി, പഴവർഗ്ഗങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ ലഭ്യമാക്കുന്ന പദ്ധതി

**6 ബാലലോകം - 25 ലക്ഷം**

വായനയിലൂടെ അറിവിന്റെ അത്ഭുതലോകം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി കുഞ്ഞുങ്ങളുടെ വീട്ട് മുറ്റത്തേക്ക് ലൈബ്രറി

**7 പഠനത്തോടൊപ്പം ജോലി - 50 ലക്ഷം**

ജീവിതത്തിലേക്കുള്ള ചുവട് വയ്പ്പ്, പഠിതാക്കളായിട്ടുള്ള പ്രൊഫഷണൽസ്, വിദ്യാർത്ഥികൾ, കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകർ എന്നിവരെ ഉൾപ്പെടുത്തി ലേബർ ബാങ്ക് തയ്യാറാക്കി തൊഴിൽ നൽകുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി

**8 സിറ്റി എൻവയോൺമെന്റ് ടീം - 1 കോടി**

മാലിന്യം സംസ്കരണം ശാസ്ത്രീയമാക്കുന്നതിനായി എൻവയോൺമെന്റ് എഞ്ചിനീയർമാരുടെയും സാനിറ്റേഷൻ ടെക്നിക്കൽമാരുടെയും സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും, സാനിറ്റേഷൻ ജീവനക്കാരുടെ യൂണിഫോം പരിഷ്കരണവും നൈപുണ്യപരിശീലനത്തിനായും

**9 Social Infrastructure Innovation - 5 കോടി**

രാജ്യത്ത് ഒരു ദിവസം ഉണ്ടാകുന്ന സ്വീവറേജിന്റെ അളവ് 62 Billion Litre ആണ്. സ്വീവറേജിന്റെ 90% വെള്ളവും 10% മാത്രമാണ് Solid Waste ഉള്ളത്. Waste വാട്ടറിന്റെ 5% മാത്രമാണ് പുനഃചംക്രമണം നടത്തി ഉപയോഗപ്രദമാക്കുന്നത്. Solid Waste ന്റെ 0.1% മാത്രമേ ശാസ്ത്രീയമായി Process ചെയ്യുന്നുള്ളൂ. ഇതിന് മാറ്റം വരുത്തുന്നതിന് Startup കളുടെ സേവനം പ്രയോജനപ്പെടുത്തി തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭയെ Centre for Excellence in Urban Transformations.

**10 ഇ-സാക്ഷ്യ-കിയോസ്ക് - 75 ലക്ഷം**

നഗരസഭയിൽ നിന്നും ലഭിക്കേണ്ട സേവനങ്ങൾ ആവശ്യമായ ഫീസ് നിക്ഷേപിച്ച് പ്രിൻ്റുക്കാൻ കഴിയുന്ന വൈന്റീംഗ് മെഷീനുകൾ പൊതുസ്ഥലങ്ങളിൽ സ്ഥാപിക്കും. ജനന-മരണ-വിവാഹസർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾ തുടങ്ങി നഗരസഭയിൽ നിന്നും നൽകുന്ന online സേവനങ്ങളുടെ സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾ ഇതിലൂടെ പ്രിൻ്റുക്കാൻ കഴിയും. ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ തമ്പാനൂർ ബസ്സ്റ്റാന്റ്, കിഴക്കേകോട്ട ബസ് സ്റ്റാന്റ്, പാളയം മാർക്കറ്റ് തുടങ്ങി പത്ത് പ്രധാനസ്ഥലങ്ങളിൽ കിയോസ്കുകൾ സ്ഥാപിക്കും.

**11 ഫീനിക്സ് - 25 ലക്ഷം**

സാന്ത്വന പരിചരണത്തിലുള്ള രോഗികൾക്ക് നോട്ട് ബുക്ക്, കൂട, പേപ്പർപേന, ബാഗ് തുടങ്ങി അവരുടെ ശേഷിക്കനുസരിച്ചുള്ള ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ ലഭ്യമാക്കുകയും ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിൽക്കുന്നതിനുള്ള വിപണി ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പ്രോജക്ട്.

**12 അക്ഷരമുദ്രം - 2 കോടി**

സാംസ്കാരിക കേന്ദ്രങ്ങൾ, ഗ്രന്ഥശാലകൾ എന്നിവയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഊർജ്ജിതപ്പെടുത്തുന്നതിനായുള്ള പദ്ധതി.

**13 പുമ്പാറ്റ - 1 കോടി**

8,9,10 ക്ലാസ്സിലെ പെൺകുട്ടികൾക്ക് സൈക്കിൾ

**14 മഞ്ഞുതുള്ളി - 2 കോടി**

ശിഥിലമാകുന്ന കുടുംബങ്ങളിലെ പുതു മുക്കുളങ്ങൾക്ക് ഗുരുകുലങ്ങളിൽ സംരക്ഷണവും വിദ്യാഭ്യാസവും

**15 ലോക്കൽ എംപ്ലോയ്മെന്റ് അഷ്വറൻസ് പ്രോഗ്രാം (ARISE) - 50 ലക്ഷം**

നഗരസഭയുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള സ്ഥലത്ത് യുവജനങ്ങൾക്കായി ചെറുകിട വ്യവസായത്തിനുള്ള സജ്ജീകരണം ഒരുക്കൽ.

**16 സസ്റ്റൈനബിൾക്യാമ്പസ് - 3 കോടി**

നിയമസഭാ മന്ദിരം, പബ്ലിക് ലൈബ്രറി, യൂണിവേഴ്സിറ്റി ലൈബ്രറി, വഴുതക്കാട് വിമൺസ് കോളേജ്, അട്ടക്കുളങ്ങര സ്കൂൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ സോളാർ റൂഫ് ഷോപ്പിംഗ് റെയിൻ വാട്ടർ ഹാർവെസ്റ്റിംഗ്

**17 നമുക്കായി - 3 കോടി**

പ്രകൃതിയുമായി ഇണങ്ങി ജീവിക്കുവാൻ ബാല്യകാലത്തിൽ മണ്ണിനോടും കൃഷിയോടുംമുള്ള അഭിരുചി വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിനായി പഠനശാലകളിൽ പച്ചക്കറിത്തോട്ടം

**18 മിഴിഅറിവ് - 10 ലക്ഷം**

നഗരത്തിലെ സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികളിൽ ചരിത്രപൈതൃക അവബോധം വളർത്തുന്നതിനുള്ള പഠനയാത്ര

**19 സിറ്റി സാനിട്ടേഷൻ ഹബ്ബ് - 5 കോടി**

വികേന്ദ്രീകൃത മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി വാർഡ് അടിസ്ഥാനത്തിൽ റസിഡൻസ് അസോസിയേഷന്റെ സഹകരണം കൂടെ ഉറപ്പാക്കി. എയ്റോബിക് ബിൻ യൂണിറ്റ് MRF, നാപ്കിൻ, ഡയപ്പർ, destroyer ഉൾപ്പെടെ സ്ഥാപിച്ച് സമ്പൂർണ്ണ ശുചിത്വപദവി കൈവരിക്കുന്നതിന്

**20 തെളിനീർ - 2 കോടി**

കിളിയാർ, തെക്കനിക്കര കനാൽ, പാർവ്വതി പുത്തനാർ, കരമനയാർ തുടങ്ങിയ നദികളും നിർമ്മാലുകളും തോടുകളും ശുചീകരണവും സംരക്ഷണവും പരിപാലനവും തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുമായി സംയോജിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്

**21 വയോജന സൗഹൃദ കേന്ദ്രം - 25 ലക്ഷം**

വയോജനങ്ങൾക്കുള്ള ക്ഷേമപെൻഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള സർക്കാർ സേവനങ്ങളും PHC യിൽ നിന്നുള്ള ഡോക്ടർ/നഴ്സിന്റെ സേവനവും ലഭ്യമാക്കുന്ന കേന്ദ്രം

**22 കരുതൽ - 10 കോടി**

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ എന്നീ വിഭാഗങ്ങളിലെ സ്ഥലമില്ലാത്ത മുഴുവൻ പേർക്കും LIFE പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സ്ഥലവും വീടും നൽകുന്നു.

**23 അഗ്രോ ബസാർ - 1 കോടി**

കൃഷിക്ക് ആവശ്യമുള്ള മുഴുവൻ സാധനങ്ങളും ഒരു കുടക്കീഴിൽ

**24 സ്വപ്നഭൂമി - 10 ലക്ഷം**

പാർക്കുകളിൽ FM, TV കിയോസ്ക്

**25 പച്ച തുരുത്ത് - 25 ലക്ഷം**

മിയോവാക്കി മാതൃകയിൽ അർബൻ forestation.

**26 നീർധാര - 75 ലക്ഷം**

തീപിടിത്തം തടയുന്നതിന് ചാല ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രധാന വാണിജ്യ പ്രദേശങ്ങളിൽ നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതി.

**27 സുതാര്യം - 3 കോടി**

നഗരസഭയിൽ നൽകുന്ന സേവനം online ആക്കുന്നതിന്

**28 NIGHT LIFE (നിശാഗന്ധി) - 1 കോടി**

24 മണിക്കൂറും പ്രവർത്തിക്കുന്ന കഫേ, മാളുകൾ, വഴിയോരക്കച്ചവടക്കാർ ഉൾപ്പെടുന്ന നിരത്തുകൾ, കവലകൾ സജ്ജമാക്കൽ.

**29 സ്മാർട്ട് സിറ്റിസൺ - 25 ലക്ഷം**

സർക്കാർ സേവനങ്ങളും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പിന്റെ സേവനങ്ങളും ഒരു QR കോഡിൽ.

**30 ചന്ദനപമ്പരം - 10 ലക്ഷം**

കുട്ടികളുടെ സർഗ്ഗവാസന പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിന് സ്വന്തം കളിപ്പാട്ടങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പരിശീലനം

**31 സംഗീതം സാന്ത്വനം - 5 ലക്ഷം**

ജാതിമതഭേദവും അതിർ വരമ്പുകളുമില്ലാതെ സംഗീതത്തിന്. എല്ലാ മനുഷ്യരിലേക്കും സംഗീതമെന്ന സുന്ദരമായ സാന്ത്വന ഉപാധി പരിചയപ്പെടുത്തുകയും പഠിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനായുള്ള പദ്ധതി.

**32 മൊബൈൽ ലാബ് - 2 കോടി**

സൗജന്യമായി ജീവിത ശൈലി രോഗങ്ങൾ റസിഡൻസ് അസോസിയേഷൻ കേന്ദ്രീകരിച്ച് പരിശോധനാ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തൽ.

**33 ലൈഫ് ഗൈഡൻസ് - 25 ലക്ഷം**

പുതുതലമുറയ്ക്ക് പുത്തനുണർവും പുത്തൻ ഉന്മേഷവും വിവേകവും പകരുന്നതിനായി.

**34 സുഭോജനം - 25 ലക്ഷം**

ഭക്ഷണത്തിന്റെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പാക്കലും ഹോട്ടലുകളുടെ online rating ഉം

**35 മെഡിക്കൽ & പാരാ മെഡിക്കൽ - 75 ലക്ഷം**

ജീവനക്കാരുടെ ലേബർ ബാങ്ക്

**36 ജൂതം - 3 കോടി**

ആർത്തവ ശുചിത്വവും സുരക്ഷയും ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് നഗരവാസികളായ സ്ത്രീകൾക്കും സ്കൂൾ കുട്ടികൾക്കും 90% സബ്സിഡിയോട് കൂടി മെൻസ്ട്രുവൽകപ്പ്, ക്ലോത്ത് പാഡുകളും നൽകുന്ന പ്രോജക്ട്.

- 37 പ്രത്യുശ** - **1 കോടി**  
കടകംപള്ളിയിൽ വനിത നൈപുണ്യ കേന്ദ്രം
- 38 Reading Corner** - **10 ലക്ഷം**  
മാനവീയം വീഥിയിൽ
- 39 തൂലിക** - **5 ലക്ഷം**  
പ്ലാസ്റ്റിക് ഉപയോഗം നിരുത്സാഹപ്പെടുത്തുന്നതിനായി സർക്കാർ എയ്ഡഡ് സ്കൂളിലെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പുനരുപയോഗിക്കാൻ കഴിയുന്ന മഷിപേന സൗജന്യമായി ലഭ്യമാക്കുന്ന പദ്ധതി.
- 40 പോർട്ടബിൾ കിയോസ്ക്** - **30 ലക്ഷം**  
മത്സ്യവിപണനത്തിന് പോർട്ടബിൾ കിയോസ്ക് നഗരത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ.
- 41 Elder's Corner** - **50 ലക്ഷം**  
നഗരസഭയുടെ പാർക്കുകൾ വയോജന സൗഹൃദ ഇടങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിന്.
- 42 വീട്ടിൽ ഒരു കിണർ** - **1 കോടി**  
കുടിവെള്ള ക്ഷാമം പരിഹരിക്കുന്നതിനായി സാധ്യത ഉള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ ആവശ്യാർത്ഥം കിണർ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് തുക നൽകുന്നതിന്.
- 43 സ്നേഹസദനം** - **30 കോടി**  
സമ്പൂർണ്ണ ഭവന നഗര പ്രഖ്യാപനം -2020 ൽ നഗരത്തിൽ ഭൂമിയുള്ള മുഴുവൻ പേർക്കും സ്വപ്ന ഭവനം പൂർത്തീകരിക്കുന്നു.
- 44 കഴക്കൂട്ടം മുതൽ കോവളം വരെയും കിള്ളിപ്പാലം മുതൽ പ്രാവച്ചമ്പലം വരെയും മീഡിയനുകളിൽ ലൈറ്റുകൾ** - **1 കോടി**
- 45 മരം ഒരു വരം** - **20 ലക്ഷം**

ഒരു തൈ നടാം നല്ല നാളേക്ക് വേണ്ടി നഗരത്തിൽ വസിക്കുന്ന 10 ലക്ഷം നഗരവാസികളും ഓരോ വ്യക്തത വീതം നടുന്നതിന്.

**46 മൾട്ടി ലെവൽപാർക്കിംഗ് ഏരിയയും കൊമേഴ്സ്യൽ കോംപ്ലക്സും - 2 കോടി**

തമ്പാനൂർ, പാളയം എന്നിവിടങ്ങളിൽ

**47 Take a break - 2 കോടി**

ടോയ്‌ലറ്റുകളുടെ നവീകരണം

**48 റസിഡൻസ് അസോസിയേഷൻ (അപ്പേക്സ് ബോഡി) - 10 ലക്ഷം**

നഗരസഭയുടെ സേവനങ്ങൾ പൊതുജനങ്ങളിൽ എത്തിക്കുന്നതിന് റസിഡൻസ് അസോസിയേഷന്റെ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കുന്നതിന്.

**49 ലേബർ കാർഡ് - 5 ലക്ഷം**

അന്യസംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളുടെ രജിസ്ട്രേഷനും ലേബർ കാർഡ് വിതരണവും തൊഴിൽ ലഭ്യത ഉറപ്പാക്കലും.

**50 ഏയ് ഓട്ടോ - 2 കോടി**

ഓട്ടോ തൊഴിലാളികൾക്ക് മെഡിക്കൽ ചെക്കപ്പും ഹെൽത്ത് കാർഡും യൂണിഫോമും

**51 വിമൺ ഹെൽത്ത് കെയർ - 50 ലക്ഷം**

സ്ത്രീകൾ നേരിടുന്ന ജീവിത ശൈലി രോഗങ്ങൾ, ബ്രെസ്റ്റ് ക്യാൻസർ പോലുള്ള മറ്റ് മാതൃരോഗങ്ങൾ എന്നിവയുടെ അവബോധനവും രോഗനിർണ്ണയ ക്യാമ്പുകളും സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന്

**52 വില്ലകൾ - 5 കോടി**

കാഞ്ഞിരംപാറ, ചെമ്പഴന്തി, ആറ്റിപ്ര, ശ്രീകാര്യം എന്നീ കോളനികൾ നവീകരിച്ച് മോഡൽ വില്ലകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന്

**53 വെയർ ഹൗസ് - 50 ലക്ഷം**

**54 സീനിയർ സിറ്റിസൺ ക്ലീനിക് - 1.5 കോടി**

വാർദ്ധക്യസഹജമായ രോഗങ്ങൾക്കുള്ള ചികിത്സയും പരിചരണവും, പ്രത്യേകം സജ്ജമാക്കുന്ന ക്ലിനിക്

**55 QART (Quick Action response team) - 75 ലക്ഷം**

പ്രകൃതി ദുരന്തം, പകർച്ച വ്യാധി പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി നഗരസഭ പ്രത്യേകം സജ്ജമാക്കുന്ന ടീം

**56 കൊണ്ടാട്ടം സ്പെഷ്യൽസ് ഫ്രം അഗ്രഹാരം - 15 ലക്ഷം**

അഗ്രഹാരങ്ങളിൽ സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭകർക്കു ധനസഹായവും, സംഭരണ വിപണന കൗണ്ടറും

**57 സ്കൂൾകെയർ - 2 കോടി**

സ്കൂളുകളിൽ CCTV Camera, LP സ്കൂളുകളിൽ സ്മാർട്ട് ക്ലാസ്സ് റൂമും കിച്ചണുകളും.

**58 സാന്ത്വനം - 1 കോടി**

ക്യാൻസർ ചികിത്സാ സഹായവും RCC യിലേക്കുള്ള സൗജന്യ ഓട്ടോ ടാക്സിയും ഉറപ്പാക്കൽ

**59 ബ്രെസ്റ്റ് ഫീഡിംഗ് സെന്റർ - 1കോടി 50 ലക്ഷം**

മാതൃത്വം ഒരു വരദാനമാണ്. മൂലയൂട്ടൽ അമ്മമാരുടെ സുകൃതവും

**60 അധ്യാപക പരിശീലനം - 10 ലക്ഷം**

ഭാവിതലമുറയ്ക്ക് കരുത്തും, കരുതലുമാകാൻ മന:ശാസ്ത്ര വിദഗ്ധന്മാരെ ഉപയോഗിച്ച് അധ്യാപകർക്ക് പ്രത്യേക ട്രെയിനിംഗ്.

**61 E-Autorickshaw - 30 ലക്ഷം**

നഗരത്തിലെ വനിതകൾക്ക്

**62 നിവാസം - 1 കോടി**

സ്ത്രീകൾക്കുള്ള താമസ സൗകര്യം, ഫ്രഷ്അപ്പ് സെന്റർ, റിക്രിയേഷൻ ക്ലബ്ബും സജ്ജീകരിക്കൽ.

**63 ഓപ്പറേഷൻ അനന്ത II<sup>nd</sup> phase - 1 കോടി**



ഓടകളുടെ കണക്ടിവിറ്റി

- 64 സൈക്കിൾ പാത്ത് വേ - 50 ലക്ഷം
- 65 മേയറുടെ പരാതി പരിഹാര സെൽ - 20 ലക്ഷം
- 66 വീഡിയോ കോൺഫറൻസിംഗ് - 25 ലക്ഷം
- 67 തീരദേശത്ത് PVC Cotted ഇക്ട്രിക് ലൈറ്റുകൾ - 50 ലക്ഷം
- 68 ജീവനി - 50 ലക്ഷം

ജൈവപച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹനം

- 69 ട്രാൻസ് ഹോം - 2 കോടി

ട്രാൻസ്ജനേഴ്സ് സ്ഥലത്തിനും വീട് നിർമ്മാണത്തിനും ധനസഹായവും തൊഴിൽ പരിശീലനവും തൊഴിൽ സംരംഭത്തിന് ധനസഹായവും നൽകുന്ന പദ്ധതി

- 70 ജലസംഭരണികൾ - 50 ലക്ഷം

സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്ന കുടുംബങ്ങളിൽ സബ്സിഡി യോടുകൂടി ജലസംഭരണികൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി.

- 71 മുഖ്യധാരയിൽ - 3 കോടി

പട്ടികജാതി കോളനികളിൽ കുടിവെള്ളവും വൈദ്യുതിയും ടോയ്ലറ്റും പഠനമുറിയും ഉറപ്പാക്കുന്നു.

- 72 വികേന്ദ്രീകൃത സെപ്റ്റേജ് ട്രീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിക്കൽ - 2 കോടി

ദ്രവമാലിന്യം 100% വും ശാസ്ത്രീയമായി പരിപാലിക്കുന്നതിനും സംസ്കരിക്കുന്നതിനും.

- 73 ഏകദിന വസതി - 75 ലക്ഷം

തമ്പാനൂരിലെ സ്ത്രീകൾക്കായുള്ള ഏകദിന വസതി നടത്തിപ്പ്

- 74 സമ്പൂർണ്ണ ആരോഗ്യ സർവ്വെ/Health chart - 1 കോടി

നഗരപൗരൻമാരുടെ ആരോഗ്യവിവരങ്ങൾ ശേഖരിക്കുകയും മെഡിക്കൽ സഹായം ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

**75 ബഹുമുഖ സാംസ്കാരിക ഇടം (സ്ത്രീ സൗഹൃദം) - 25 ലക്ഷം**

സ്ത്രീകളുടെ കരകൗശല കലാവിരുന്നുകൾ പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഒരു പൊതു ഇടം.

**76 ബാഡ്മിന്റൻ ക്വാർട്ട്സ് - 1 കോടി**

ഇൻഡോർട്ട് ബാഡ്മിന്റൻ ക്വാർട്ട്സ് സജ്ജീകരിക്കൽ

**77 സ്ത്രീസൗഹൃദ ബസ് ഷെൽട്ടർ - 10 ലക്ഷം**

**78 തിരുവനന്തപുരം മാപ്ത്തോൺ - 10 ലക്ഷം**

**79 സ്വയം തൊഴിൽ വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ - 5 കോടി**

**80 ഓരോ വാർഡിലും മാതൃകയായി 5 മിനിമാസ്റ്റ്**

സൗരോർജ്ജ ലൈറ്റ് - 2 കോടി

**81 അബ്ദുൾകലാം പാർക്ക് - 2 കോടി 50 ലക്ഷം**

**82 നീർമാതളം - 10 ലക്ഷം**

മാനവീയം വീഥിയിൽ സ്ത്രീ സൗഹൃദ ഇടം

**83 മഴമറ - 50 ലക്ഷം**

പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി നൂതന പദ്ധതി

**84 കയർ ഭൂവസ്ത്രം - 2 കോടി**

തനിമ നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള കുളങ്ങളുടെ നവീകരണം.

**85 സുജലം സുലഭം - 5 ലക്ഷം**

**86 സ്മാർട്ട് ഓഫീസ്( വാട്ടർ അതോറിട്ടി)- - 20 ലക്ഷം**

നഗരത്തിൽ ഇടയ്ക്കിടെ ഉണ്ടാകുന്ന വാട്ടർ ലൈൻ പൊട്ടുന്നത് തടയുന്നതിന്, നൂതന സംവിധാനം ഉപയോഗിച്ച് (Preume gange)

**87 ഉയരങ്ങളിലേക്ക് - 1 കോടി 50 ലക്ഷം**

പട്ടികജാതി വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ലാപ്ടോപ്പും, സ്കോളർഷിപ്പും

**88 മൾട്ടി പർപ്പസ് ഗ്രൗണ്ട് - 50 ലക്ഷം**

**89 വഴിയമ്പലം - 1 കോടി**

നഗരസഭയുടെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ ഫ്രഷ് അപ്പ് സെന്ററും, വനിത വിശ്രമകേന്ദ്രവും

**90 ജീവിതശൈലി രോഗനിർണ്ണയ കേന്ദ്രങ്ങൾ - 5 കോടി**

ജീവിതശൈലി രോഗ നിർണ്ണയവും മരുന്നുകളുടെ ലഭ്യത ഉറപ്പാക്കലും.

**91 നദികൾ, കായലുകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് മൈക്രോ**

**ഇലക്ട്രിക്കൽ പ്രോജക്ട് കാട് വെട്ടി മാതൃക - 1 കോടി**

**92 വെന്റിംഗ് പോയിന്റ് മോഡണൈസേഷൻ - 20 ലക്ഷം**

വെള്ളത്തിന്റെ ലഭ്യത ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി കൂടുതൽ പ്രദേശങ്ങളിൽ വെൻഡിംഗ് പോയിന്റ്.

**93 സ്കൂളുകളിലെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യം മെച്ചപ്പെടുത്തൽ - 5 കോടി**

**94 ഏർലി ഡിറ്റക്ഷൻ ക്യാമ്പ് - 50 ലക്ഷം**

കുട്ടികൾക്ക് ഉണ്ടാകാനിടയുള്ള വൈകല്യങ്ങൾ മുൻകൂട്ടി കണ്ടുപിടിക്കുന്ന തിനായി ആശുപത്രികൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഏർലി ഡിറ്റക്ഷൻ ക്യാമ്പുകൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്

**95 അഗതിരഹിതകേരളം - 3 കോടി**

2022 ഓടെ അഗതികളായി കണ്ടെത്തിയ മുഴുവൻ വ്യക്തികളെയും സ്വയംപര്യാപ്തതയിലേക്കും ജീവിത ലക്ഷ്യത്തിലേക്കും എത്തിക്കുന്ന പദ്ധതി.

**96 ടർഫ് - 50 ലക്ഷം**

നഗരപരിധിയിൽ ടർഫ്

97 ഡെ കെയർ സെന്റർ - 20 ലക്ഷം

98 R.O Plant(കുടിവെള്ള യൂണിറ്റ്) - 1 കോടി

ജലസ്രോതസ്സുകളിൽ നിന്നും ശുദ്ധമായ കുടിവെള്ളം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി നൂതന പദ്ധതി

99 മിനികുടിവെള്ള വിതരണ പദ്ധതി - 1 കോടി

ഗ്രൗണ്ട് അതോറിറ്റിയുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് ജലദുർലഭ്യം നേരിടുന്ന പ്രദേശങ്ങളിൽ

100 മിനി ഏരിയൽ ലിഫ്റ്റ് KSEB ക്ക് - 50 ലക്ഷം

101 സോഡിയം വേപ്പർ ലാമ്പിന് പകരം 100W LED ബൾബ് - 1 കോടി 50 ലക്ഷം

ഈ ബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിന് ധനകാര്യ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റിയെ സഹായിച്ച ബഹുമാന്യനായ മേയർ, സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി ചെയർമാൻമാർ, ചെയർപേഴ്സൺമാർ, കൗൺസിൽ അംഗങ്ങൾ, നഗരസഭാ സെക്രട്ടറി, അഡീഷണൽ സെക്രട്ടറി മറ്റ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ പ്രത്യേകിച്ച് അക്കൗണ്ടിംഗ് റി എ അംഗങ്ങൾ, അതിലുപരി ആവശ്യ സമയങ്ങളിൽ ക്രിയാത്മകമായ വിമർശന ത്തിലൂടെയും, സ്നേഹം നിറഞ്ഞ അഭിനന്ദനങ്ങളിലൂടെയും നല്ല പിന്തുണ നൽകുന്ന ബഹുമാന്യ മാധ്യമ സുഹൃത്തുക്കൾ എന്നിവർക്കും കമ്മിറ്റിയുടെ നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു.

ബഹുമാന്യരായ കൗൺസിൽ അംഗങ്ങളുടെ ക്രിയാത്മകമായ ചർച്ചയിലൂടെ 2019-2020 വർഷത്തെ പുതുക്കിയ ബഡ്ജറ്റും വിലപ്പെട്ട നിർദ്ദേശങ്ങളിലൂടെയും അഭിപ്രായങ്ങളിലൂടെയും 2020-2021 വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റും അംഗീകരിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിയ്ക്കുന്നു.

ധനകാര്യ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റിക്കുവേണ്ടി

ഒപ്പ്

അഡ്വ:രാഖിരവികുമാർ

ഡെപ്യൂട്ടി മേയർ & ചെയർപേഴ്സൺ

ധനകാര്യ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി

തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭ

ധനകാര്യ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റിയുടെ 13.03.2020 ലെ 1-ാം നമ്പർ

തീരുമാനത്തിന്റെ ശരിപ്പകർപ്പ്

A17/102520/19

259,20,06,435/-രൂപ മുൻ ബാക്കിയും 922,05,35,000/-രൂപ തന്നാണ്ട് വരവും ആയി ആകെ 1181,25,41,435/-രൂപ വരവും, 958,67,91,000/-രൂപ ചെലവും 222,57,50,435/-രൂപ നീക്കി ബാക്കിയും ഉള്ള 2019-20 വർഷത്തേക്കുള്ള പുതുക്കിയ ബജറ്റും 222,57,50,435/-രൂപ മുൻ ബാക്കിയും 1065,56,40,000/-രൂപ തന്നാണ്ട് വരവും ആയി ആകെ 1288,13,90,435./-രൂപ വരവും, 1151,57,95,000/-രൂപ ചെലവും 136,55,95,435./-രൂപ നീക്കി ബാക്കിയും പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന 2020-21 വർഷത്തിലേക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റും ബഹുമാനപ്പെട്ട കൗൺസിലിന്റെ അംഗീകാരത്തിനായി സമർപ്പിക്കുവാൻ തീരുമാനിച്ചു.

ഒപ്പ്

അഡ്വ:രാഖിരവികുമാർ

ഡെപ്യൂട്ടി മേയർ & ചെയർപേഴ്സൺ

ധനകാര്യ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി

തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭ



**തിരുവനന്തപുരം മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷൻ**  
**THIRUVANANTHAPURAM MUNICIPAL CORPORATION**  
 പ്രധാന മേഖല തിരിച്ചുള്ള വരവ് - ചെലവ് കണക്ക് (ക്രോഡീകരിച്ചത്)  
 MAJOR HEAD WISE INCOME & EXPENDITURE (CONSOLIDATED)  
 2019-20 ലെ പുതുക്കിയ ബഡ്ജറ്റും 2020-21 ലെ മതിപ്പ് ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റും  
**REVISED BUDGET FOR 2019-20 & BUDGET ESTIMATES FOR 2020-21**

PARTICULARS	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET ESTIMATES FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATES FOR 2020-21
വർഷാരംഭ മുനിസിപ്പൽ (Opening Balance)	1,96,90,83,958	3,11,21,14,590	2,59,20,06,435	2,22,57,50,435
റവന്യൂ വരുമാനം (Revenue Income)	3,83,81,31,370	5,43,09,42,200	5,06,47,92,200	5,60,11,60,000
മൂലധന വരുമാനം (Capital Income)	2,00,61,65,742	4,31,76,52,800	4,15,57,42,800	5,05,44,80,000
ആകെ വരുമാനം (Total Income)	5,84,42,97,112	9,74,85,95,000	9,22,05,35,000	10,65,56,40,000
വർഷാരംഭ മുനിസിപ്പൽ ഉൾപ്പെടെ ആകെ വരുമാനം (Total income including Opening Balance)	7,81,33,81,070	12,86,07,09,590	11,81,25,41,435	12,88,13,90,435
റവന്യൂ ചെലവ് (Revenue Expenditure)	3,48,22,18,863	5,30,90,06,040	4,52,41,21,000	5,37,13,85,000
മൂലധന ചെലവ് (Capital Expenditure)	1,73,91,55,772	6,82,32,10,000	5,06,26,70,000	6,14,44,10,000
ആകെ ചെലവുകൾ (Total Expenditure)	5,22,13,74,635	12,13,22,16,040	9,58,67,91,000	11,51,57,95,000
ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജന ഫണ്ടിലേക്ക് മാറ്റിയ തുക Amount Transferred to Poverty Alleviation Fund- Reserve Fund	-	4,72,76,040	4,35,00,000	4,82,00,000
നഗരസഭ വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി മാറ്റിയ തുക Amount Transferred to Corporation Development Activities	-	60,00,00,000	50,00,00,000	60,00,00,000
Closing Balance നീക്കിയിരിപ്പ്	2,59,20,06,435	72,84,93,550	2,22,57,50,435	1,36,55,95,435

# THIRUVANANTHAPURAM MUNICIPAL CORPORATION

## MAJOR HEAD WISE RECEIPTS AND PAYMENTS ACCOUNT

### REVISED BUDGET FOR 2019-20 AND BUDGET ESTIMATES FOR 2020-21

Sl.No.	PARTICULARS	CODE	Actual for 2018-2019	Budget Estimate for the 2019-20	Revised Budget for 2019-20	Budget Estimate for 2020-21
	<b>OPENING BALANCE</b>		1,96,90,83,958	3,11,21,14,590	2,59,20,06,435	2,22,57,50,435
	<b>റവന്യൂ വരുമാനം REVENUE RECEIPTS</b>					
1	നികുതി വരുമാനം Tax Receipts	110000000	1,25,91,82,441	1,60,55,10,000	1,44,69,10,000	1,53,02,10,000
2	മുനിസിപ്പാലിറ്റി വസ്തുക്കളിൽ നിന്നുള്ള വാടക Rental Income from Municipal Properties	130000000	4,46,90,024	6,91,00,000	8,75,00,000	8,90,00,000
3	ഫീസും ഉപയോഗ ചാർജ്ജുകളും Fees and User Charges	140000000	23,68,88,882	39,16,32,000	45,74,61,000	48,91,96,000
4	വില്പനയും വാടകയും Sales and Hire Charges	150000000	1,60,56,178	2,51,10,000	2,04,15,000	2,67,20,000
5	റവന്യൂ ഗ്രാന്റുകൾ, സഹായനം, നഷ്ടപരിഹാരം Revenue Grants, Contributions and Compensation	160000000	2,20,43,91,033	3,06,71,40,200	2,89,12,81,200	3,19,37,84,000
6	നികേഷനുകളിൽ നിന്നുള്ള വരവ് (പലിശ) Income from investments (Interest)	170000000	7,64,83,357	7,03,50,000	6,01,25,000	7,02,50,000
7	മറ്റ് വരവുകൾ Other Income	180000000	4,39,455	20,21,00,000	10,11,00,000	20,20,00,000
	<b>ആകെ റവന്യൂ വരവ് TOTAL REVENUE RECEIPTS</b>		3,83,81,31,370	5,43,09,42,200	5,06,47,92,200	5,60,11,60,000
	<b>ക്യാപിറ്റൽ വരവ് CAPITAL RECEIPTS</b>					
9	സ്പെസിഫിക് ഗ്രാന്റുകളും സഹായനവും Grants, Contribution for Specific purpose	320000000	1,70,13,62,247	2,49,03,22,800	2,08,63,22,800	3,19,68,60,000
10	നികേഷനുകൾ സ്വീകരിക്കൽ Deposits Received	340000000	2,20,87,632	7,86,00,000	4,67,50,000	6,23,00,000



Sl.No.	PARTICULARS	CODE	Actual for 2018-2019	Budget Estimate for the 2019-20	Revised Budget for 2019-20	Budget Estimate for 2020-21
11	ഇയർ മാർക്കഡ് ഫണ്ട് Ear Marked Fund	311000000	31,11,196	81,00,00,000	76,25,00,000	86,10,00,000
12	ബാങ്കുകളിൽനിന്നും മറ്റു ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ള വായ്പ Loans from Bank and other Institutions	330000000	0	50,00,20,000	75,05,20,000	28,10,20,000
13	മറ്റ് ബാധ്യതകൾ Other liabilities	350000000	25,77,34,963	40,85,00,000	43,30,00,000	52,07,00,000
14	സുരക്ഷിത വായ്പകൾ Secured Loans	460000000	2,18,69,704	3,02,10,000	7,66,50,000	13,26,00,000
	<b>ആകെ ക്യാപിറ്റൽ വരവ് TOTAL CAPITAL RECEIPTS</b>		2,00,61,65,742	4,31,76,52,800	4,15,57,42,800	5,05,44,80,000
	<b>ആകെ വരവ് മുൻനിരിപ്പ് ഉൾപ്പെടെ Total Receipts including Opening Balance</b>		7,81,33,81,070	12,86,07,09,590	11,81,25,41,435	12,88,13,90,435
	<b>റവന്യൂ ചെലവുകൾ REVENUE EXPENDITURE</b>					
15	സ്ഥാപന ചെലവുകൾ Establishment Expenses	210000000	67,23,47,241	1,25,86,00,000	1,21,86,50,000	1,35,09,50,000
16	ഭരണ ചെലവുകൾ Administrative Expenses	220000000	2,46,25,509	5,19,00,000	4,08,50,000	3,76,60,000
17	നിർവ്വഹണവും പരിപാലനവും Operation & Maintenance	230000000	78,26,22,904	64,21,20,000	56,59,00,000	71,67,00,000
18	പലിശ, ധനകാര്യ ചെലവുകൾ Interest and Finance Charges	240000000	45,656	2,00,000	1,00,000	2,00,000
19	പരിപാടി ചെലവുകൾ Programme Expenses	250000000	40,46,90,034	80,62,30,000	65,90,31,000	72,45,95,000
20	പരിപാടി ചെലവുകൾ Programme Expenses-Decentralised Plan Programme-Service sector	251000000	64,25,21,205	98,25,00,000	67,58,20,000	1,01,11,00,000

Sl.No.	PARTICULARS	CODE	Actual for 2018-2019	Budget Estimate for the 2019-20	Revised Budget for 2019-20	Budget Estimate for 2020-21
21	പരിപാടി ചെലവുകൾ Programme Expenses-Decentralised Plan Programme-Infrastructure sector	252000000	91,01,98,939	77,75,00,000	67,00,00,000	68,80,00,000
22	പരിപാടി ചെലവുകൾ Programme Expenses-Decentralised Plan Programme-Project not included in Sector Division	253000000	4,51,67,375	9,89,70,000	9,71,60,000	14,07,60,000
23	റവന്യൂ ഗ്രാന്റുകളും സഹായധനവും Revenue Grants, Contributions	260000000	-	4,37,10,000	5,31,10,000	5,32,20,000
25	ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജന ഫണ്ടിലേക്ക് മാറ്റുന്നത് Transfer to Proverty Alleviation Fund -Reserve Fund	290000000	-	4,72,76,040	4,35,00,000	4,82,00,000
26	നഗരസഭ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി മാറ്റിയ തുക Transferred to Capital Fund for Corporation Development Activities		-	60,00,00,000	50,00,00,000	60,00,00,000
	<b>ആകെ റവന്യൂ ചെലവ് Revenue Expenditure</b>	<b>Total</b>	<b>3,48,22,18,863</b>	<b>5,30,90,06,040</b>	<b>4,52,41,21,000</b>	<b>5,37,13,85,000</b>
	<b>ക്യാപിറ്റൽ ചെലവുകൾ Capital Expenditure</b>					
27	സ്ഥിര ആസ്തികൾ Fixed Assets	410000000	19,92,91,836	3,50,03,10,000	1,84,76,70,000	2,57,84,10,000
28	തുടരുന്ന മൂലധന പണികൾ Capital Work in Progress	412000000	18,30,23,612	2,51,33,00,000	2,23,51,00,000	2,41,93,00,000
29	നിക്ഷേപങ്ങൾ Investments	340000000	79,24,035	1,23,00,000	87,00,000	1,48,00,000
30	കൈവശമുള്ള സ്റ്റോക്ക് Stock in Hand	430000000	-	10,00,000	5,00,000	8,00,000
31	പ്രയർ പിരിയഡ് ഐറ്റം Priod Period Items	280000000	57,20,276	5,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
32	കണ്ടിജൻ്റ് ജീവനക്കാർക്കുള്ള പെൻഷൻ ഫണ്ട് Pension fund for Contingent staff	311000000	27,21,65,112	20,00,00,000	25,00,00,000	30,00,00,000

Sl.No.	PARTICULARS	CODE	Actual for 2018-2019	Budget Estimate for the 2019-20	Revised Budget for 2019-20	Budget Estimate for 2020-21
33	ഗ്രാന്റുകൾ, കോണ്ട്രിബ്യൂഷൻ- സ്പെസിഫിക് പർപ്പസ്. Grants & Contribution for specific purpose	320000000	4,64,77,631	1,40,00,000	3,10,00,000	3,20,00,000
34	മറ്റ് ബാധ്യതകൾ Other liabilities	350000000	91,24,14,405	53,13,00,000	59,89,00,000	67,26,00,000
35	ലോൺ അഡ്വാൻസുകളും ഡിപ്പോസിറ്റും Loans, Advances and Deposits	460100100	11,21,38,865	5,05,00,000	8,08,00,000	10,65,00,000
	<b>ആകെ ക്യാപിറ്റൽ ചെലവ്</b> <b>TOTAL CAPITAL EXPENDITURE</b>		1,73,91,55,772	6,82,32,10,000	5,06,26,70,000	6,14,44,10,000
	<b>ആകെ ചെലവ്</b> <b>TOTAL EXPENDITURE</b>		5,22,13,74,635	12,13,22,16,040	9,58,67,91,000	11,51,57,95,000
	<b>CLOSING BALANCE</b>		2,59,20,06,435	72,84,93,550	2,22,57,50,435	1,36,55,95,435

**തിരുവനന്തപുരം മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷൻ**

**REVENUE INCOME BUDGET ACCOUNT HEAD WISE 2020-2021**

ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD	ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
<b>110000000</b>	<b>Tax Revenue</b>				
110010100 (431100100)	വസ്തു നികുതി (തന്നാണ്ട്) Property Tax (current)	42,92,26,268	62,00,00,000	56,00,00,000	62,00,00,000
110010100 (431100200)	വസ്തു നികുതി (കുടിശ്ശിക) Property Tax (arrear)	21,33,60,205	24,00,00,000	24,00,00,000	20,00,00,000
110010100 (431800110)	സർവ്വീസ് സെസ്സ് (തന്നാണ്ട്) Service cess on property tax (current)	4,35,48,035	6,20,00,000	5,60,00,000	6,20,00,000
110010100 431800120	സർവ്വീസ് സെസ്സ് (കുടിശ്ശിക) Service cess on property tax (arrear)	3,54,76,642	4,00,00,000	3,00,00,000	2,00,00,000
110010100 (431800150)	സർവ്വീസ് ചാർജ്ജ് ഓൺ സെൻട്രൽ ഗവ. ബിൽഡിംഗ്സ് (തന്നാണ്ട്) Service Charge on Central Govt. Buildings (Current)	20,64,410	60,00,000	50,00,000	60,00,000
110010101 (431800160)	സർവ്വീസ് ചാർജ്ജ് ഓൺ സെൻട്രൽ ഗവ. ബിൽഡിംഗ്സ് (കുടിശ്ശിക) Service Charge on Central Govt. Buildings (arrear)	35,924	20,00,000	20,00,000	10,00,000
110100100 (431190101)	തൊഴിൽ നികുതി -സ്ഥാപനങ്ങൾ/ തൊഴിൽ വിദഗ്ദ്ധർ/ കച്ചവടക്കാർ (തന്നാണ്ട്) Profession Tax - Institutions/ Professionals/ Traders (Current)	5,39,52,786	3,00,00,000	5,50,00,000	5,90,00,000
110100100 (431190102)	തൊഴിൽ നികുതി -സ്ഥാപനങ്ങൾ/ തൊഴിൽ വിദഗ്ദ്ധർ/ കച്ചവടക്കാർ (കുടിശ്ശിക) Profession Tax - Institutions/ Professionals/Traders (Arrear)	2,42,38,068	25,00,000	2,50,00,000	1,00,00,000
110100200	തൊഴിൽ നികുതി- ജീവനക്കാർ Profession Tax - Employees	45,09,26,787	50,00,00,000	46,00,00,000	50,00,00,000
110110099	പരസ്യനികുതി Advertisement Tax	93,594	10,000	10,000	10,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD		ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
110110100	പരസ്യനികുതി (കുടിശ്ശിക)	Advertisement Tax (Arrear)	60,03,628	20,00,000	35,00,000	15,00,000
110160100	വിനോദ നികുതി	Entertainment Tax		10,00,00,000	1,00,00,000	5,00,00,000
110080100	മൃഗങ്ങൾക്കുള്ള നികുതി	Tax on Animals	2,54,465	5,00,000	3,00,000	5,00,000
110809900	മറ്റു നികുതികൾ	Other taxes	1,629	5,00,000	1,00,000	2,00,000
<b>ആകെ</b>			<b>1,25,91,82,441</b>	<b>1,60,55,10,000</b>	<b>1,44,69,10,000</b>	<b>1,53,02,10,000</b>
<b>130000000</b>	<b>Rental Income Municipal Properties</b>					
130100000	മുനിസിപ്പാലിറ്റി വസ്തുക്കളിൽ നിന്നുള്ള വാടക (തന്നാണ്ട്)	Rent from Municipal Properties (Current)	29,71,242	3,60,00,000	3,30,00,000	3,60,00,000
130100000	മുനിസിപ്പാലിറ്റി വസ്തുക്കളിൽ നിന്നുള്ള വാടക (കുടിശ്ശിക)	Rent from Municipal Properties (Arrear)	51,01,458	33,00,000	50,00,000	20,00,000
130100200	ടൗൺഹാളിൽ നിന്നുള്ള വാടക (കല്യാണ മണ്ഡപം) കുത്തക തുക	Rent from Town Hall (Kalyana Mandapam,etc)	20,10,099	23,00,000	20,00,000	20,00,000
130100300	സ്റ്റേഡിയത്തിൽ നിന്നുള്ള വാടക	Rent from Stadium	44,45,505	45,00,000	45,00,000	50,00,000
130100100	മറ്റുപൗര സൗകര്യങ്ങൾ	Other Civic Amenities (Market, PC Station, Crematorium, Parking Area, Rent from Poles)	3,01,61,720	2,30,00,000	4,30,00,000	4,40,00,000
<b>ആകെ</b>			<b>4,46,90,024</b>	<b>6,91,00,000</b>	<b>8,75,00,000</b>	<b>8,90,00,000</b>
<b>140000000</b>	<b>Fees &amp; User charges</b>					
140100100	സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളുടേയും പാരാമെഡിക്കൽ സ്ഥാപനങ്ങളുടേയും രജിസ്ട്രേഷൻ ഫീസ്	Private Hospitals & paramedical institutions registration fees	98,645	2,00,000	2,00,000	2,35,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD	ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
140100200	ടൂട്ടോറിയൽ കോളേജുകളുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ ഫീസ് Tutorial college registration fees	20,400	25,000	30,000	35,000
140100500	റെസിഡന്റ്സ് അസോസിയേഷനുകളുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ Residents Association Registration Fee	100	5,000	1,000	1,000
140109900	മറ്റ് എംപാനൽമെന്റ് രജിസ്ട്രേഷൻ ചാർജ്ജ് Other empanelment Registration charge (Fees on Marriage Registration)	31,260	2,00,000	25,000	30,000
140110100	ഡി & ഒ ലൈസൻസ് ഫീസ് (തന്നാണ്ട്) D & O License fees (Current)	52,56,177	2,50,00,000	3,10,00,000	3,25,00,000
140110100	ഡി & ഒ ലൈസൻസ് ഫീസ് (കുടിശ്ശിക) D & O License fees (Arrear)	1,84,690	2,00,000	2,10,000	1,00,000
140110200	ലോഡ്ജുകൾ, ഷോർട്ട് സ്റ്റേ ഹോം എന്നിവയ്ക്കുള്ള ലൈസൻസ് ഫീസ് License fees for lodge, Short stay Homes etc	5,750	30,000	10,000	10,000
140110300	പി.പി.ആർ നിയമ പ്രകാരമുള്ള ലൈസൻസ് ഫീസ് License fee under PPR Act.	2,21,431	5,00,000	3,00,000	5,00,000
140110400	സിനിമാ റഗുലേഷൻ നിയമ പ്രകാരമുള്ള ലൈസൻസ് ഫീസ് License fees under Cinema regulation Act	16,000	60,000	43,000	60,000
140110600	വളർത്തുമൃഗങ്ങൾക്കുള്ള ലൈസൻസ് ഫീസ് Licence fee for Domestic Animals	85,200	1,50,000	1,50,000	2,00,000
140119900	മറ്റ് ലൈസൻസ് ഫീസുകൾ Other License Fee (License fee on Hordings, Errection charge, Septage Licence, etc)	1,58,72,046	1,50,00,000	1,00,00,000	1,50,00,000
140120100	കെട്ടിട നിർമ്മാണ ഫീസ് Fee for building construction	12,09,89,227	18,00,00,000	22,00,00,000	25,00,00,000
140120200	യന്ത്ര സാമഗ്രികൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള ഫീസ് Fees for instalation of Machinery	21,364	2,00,000	2,00,000	2,50,000
140120300	ഫാക്ടറി നിർമ്മാണത്തിനുള്ള ഫീസ് Fees for construction of factory	12,478	20,000	20,000	30,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD	ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
140129900	മറ്റ് പെർമിറ്റ് ഫീസ് Other fee for grant of permit (Fitness certificate fee, Mobile tower fee etc)	61,02,151	80,00,000	75,00,000	80,00,000
140130100	ജനന മരണ സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾക്കുള്ള ഫീസ് Fee for Birth & Death Certificate	1,03,054	3,00,000	1,00,000	1,50,000
140130200	ജനന മരണ രജിസ്ട്രേഷൻ കാലതാമസം വരുത്തുന്നതിനുള്ള ഫീസ് Fee for delayed Registraion- Birth & Death certificate	11,726	20,000	25,000	35,000
140130300	വിവാഹ സർട്ടിഫിക്കറ്റിനുള്ള ഫീസ് Fee for Marriage Certificate	2,32,599	5,00,000	4,50,000	5,00,000
140130400	ഉടമസ്ഥാവകാശ സർട്ടിഫിക്കറ്റിനുള്ള ഫീസ് Fee for Ownership Certificate	4,84,966	6,00,000	7,00,000	8,00,000
140139900	സർട്ടിഫിക്കറ്റുകളും, പകർപ്പും എടുക്കുന്നതിനുള്ള ഫീസ് (വിവരാവകാശ നിയമം ഉൾപ്പെടെ) Fee for certificate, Copies (including the Right to Information)	76,240	3,00,000	1,50,000	3,00,000
140150100	ക്രമവൽക്കരണ ഫീസ് Regularisation fee	1,39,58,558	3,00,00,000	2,00,00,000	3,00,00,000
140200500	മുനിസിപ്പാലിറ്റി നിയമങ്ങളും മറ്റ് നിയമങ്ങളും മുഖേന ചുമത്തപ്പെട്ട പിഴ, പിഴ പലിശ മുതലായവ Fine, Penal interest etc imposed by Municipal & Other Law	2,70,25,156	3,50,00,000	3,00,00,000	3,50,00,000
140200600	റോഡ് നശീകരണത്തിനുള്ള പിഴ Penalty for destruction of roads	3,500	5,00,000	1,00,000	5,00,000
140400000	കേബിൾ ലൈൻ വഴി വരവുകൾ Income from Cable line		50,00,000	10,00,000	5,00,000
140400100	അനധികൃത കൈയ്യേറ്റം നീക്കാനുള്ള ഫീസ് Fee for removal of encroachment		1,00,000	50,000	1,00,000
140400300	നോട്ടീസ് ഫീസ്/ വാറണ്ട് ഫീസ് Notice fee/ Warrant fee	1,226	35,000	20,000	25,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD	ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
140400400	ഉടമസ്ഥാവകാശം മാറ്റാനുള്ള ഫീ	9,45,103	20,00,000	12,00,000	15,00,000
140400500	ലൈസൻസ് മാറ്റുന്നതിനുള്ള ഫീ	7,96,235	20,000	1,00,000	2,00,000
140400700	അഡ്വർടൈസ്മെന്റ് ഫീ		1,25,00,000	5,00,000	10,00,000
140400800	രജിസ്ട്രേഷൻ കാലതാമസം വരുത്തുന്നതിനുള്ള ഫീ	5,345	20,000	10,000	15,000
140400900	തിരച്ചിൽ ഫീസ്	44,604	2,00,000	10,000	20,000
140409900	മറ്റ് ഫീസ്	83,30,919	60,00,000	90,00,000	1,00,00,000
140500100	വാട്ടർ സപ്ലൈ ചാർജ്ജ്. (സുജലം)		5,00,000	5,00,000	15,00,000
140500400	വൈദ്യുതി ചാർജ്ജ് (കരിമം, പേട്ട CWC)	1,78,256	2,00,000	2,00,000	2,50,000
140500700	കന്നുകാലി പൗണ്ട് ചാർജ്ജുകൾ		10,000	10,000	10,000
140500900	പൊതു ശുചീകരണ ചാർജ്ജുകൾ (ഡ്രെയിനേജ് സക്കിംഗ്, റിമൂവൽ ഓഫ് ഡെബ്രിസ്, ഗാർഡൻ വേസ്റ്റ്, ഓൺലൈൻ സെപ്റ്റേജ് സർവീസ്)	93,07,478	2,00,00,000	1,50,00,000	2,00,00,000
140501000	മാർക്കറ്റ് ഫീ	23,67,501	1,00,000	35,00,000	40,00,000
140501200	അറവുശാല ഫീസ്		2,00,000	1,00,000	2,50,000
140501600	ലൈബ്രറികളിൽ നിന്നുള്ള വരവ്	7,861	15,000	10,000	15,000



ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD		ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
140501700	വിദ്യാലയങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള വരവ്	Receipts from schools	3,370	20,000	10,000	20,000
140501800	ആശുപത്രികളിൽ നിന്നും, ഡിസ്പെൻസറികളിൽ നിന്നുമുള്ള വരവ് (ആശുപത്രി കിയോസ്ക് ഉൾപ്പെടെ)	Receipts from Hospitals & Dispensaries (including hospital kiosks)	20,04,010	25,00,000	22,00,000	25,00,000
140501900	വെറ്റിനറി ആശുപത്രിയുടെ വരവുകൾ	Income from Veterinary Hospitals	96,000	2,000	2,000	5,000
140502000	ശ്മശാന ഫീസ് (ഇലക്ട്രിക്കൽ)	Crematorium fee (Electrical)	41,50,002	44,00,000	28,00,000	30,00,000
140509900	മറ്റ് യൂസർ ചാർജ്ജുകൾ	Other User Charges	5,09,152	10,00,000	25,000	50,000
140700100	റോഡ് കട്ടിങ്ങ് ചാർജ്ജുകൾ	Road cutting charges	1,73,29,102	4,00,00,000	10,00,00,000	7,00,00,000
<b>ആകെ</b>			<b>23,68,88,882</b>	<b>39,16,32,000</b>	<b>45,74,61,000</b>	<b>48,91,96,000</b>
<b>150000000</b>	<b>Sale &amp; Hire Charges</b>					
150100100	കാർഷിക ഉല്പന്ന വിറ്റ വരവ്	Sale of Agricultural Products	5,692	10,000	5,000	10,000
150100300	യൂസുഫ്രക്ടുകളുടെ വിൽപന	Sale of Usufructs	98,616	2,00,000	1,50,000	2,00,000
150100600	വളം വില്പന	Sale of Manure		1,00,000	5,00,000	1,00,000
150110101	ടെൻഡർ ഫോറങ്ങളുടെ വിൽപന	Sale of Tender forms	1,22,15,657	2,00,00,000	1,50,00,000	2,00,00,000
150110102	ഫോറങ്ങളുടെ വില്പന (മറ്റുള്ളവ)	Sale of Forms	13,11,380	15,00,000	14,00,000	15,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD		ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
150120100	സാധന സാമഗ്രികളുടെ വില്പന	Sale of stores		22,00,000	1,00,000	5,00,000
150120200	ഉപയോഗശൂന്യമായ സാധനങ്ങളുടെ വില്പന	Sale of Scrap	21,72,934	5,00,000	30,00,000	40,00,000
150400100	റോഡ് റോളർ ചാർജ്ജുകൾ	Road roller charges	22,838	2,00,000	10,000	10,000
150400200	വാഹനങ്ങളുടെ വാടക ആംബുലൻസ്	Rent from vehicles - Ambulance	2,07,916	3,00,000	2,00,000	3,00,000
150410200	സാധന സാമഗ്രികളുടെ വാടക	Hire charges for equipments & vehicles (Mobile mortury)	21,145	1,00,000	50,000	1,00,000
<b>ആകെ</b>			<b>1,60,56,178</b>	<b>2,51,10,000</b>	<b>2,04,15,000</b>	<b>2,67,20,000</b>
<b>160000000</b>	<b>Revenue Grants &amp; Contributions</b>					
160100101	ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ട് ജനറൽ	Development Fund General	41,85,74,657	62,26,87,200	62,26,87,200	74,06,86,800
160100102	ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ട് സ്പെഷ്യൽ കമ്പോണൻ്റ് പ്ലാൻ	Development Fund Special Component Plan	22,52,47,061	23,16,42,600	23,16,42,600	21,62,97,000
160100103	ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ട്- റി.എസ്.പി.	Development - TSP	20,54,709	1,07,32,800	1,07,32,800	86,45,400
160100104	ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ അവാർഡ് പൊതു വിഭാഗം	14th Finance Commission Award - General Wing	43,61,72,977	86,04,21,600	86,04,21,600	86,04,10,800
160100201	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട്- നെൽകൃഷിബോണസ്	Fund for transferred institutions- Paddy Agriculture Bonus		25,000	5,000	20,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD	ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
160100202	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട്-മൃഗസംരക്ഷണം		10,000	5,000	10,000
160100203	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട്-മത്സ്യബന്ധനം		10,000	5,000	10,000
160100204	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട് -വ്യവസായം		3,00,000	10,000	50,000
160100205	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട്- സാമൂഹ്യക്ഷേമം (മഹിളാ മന്ദിരം, വികലാംഗ വനിതാ സദനം, അംഗൻവാടി, അഗതി മന്ദിരം)		75,00,000	75,00,000	80,00,000
160100206	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട്-ആരോഗ്യം		10,000	5,000	10,000
160100207	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട്- ആയുർവ്വേദം		10,000	5,000	10,000
160100208	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട്-ഹോമിയോ		10,000	5,000	10,000
160100208	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട്- സിദ്ധ		10,000	5,000	10,000
160100209	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട് -വിദ്യാഭ്യാസം		10,000	5,000	10,000
160100211	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട് -സാമൂഹ്യ വനവൽക്കരണം		10,000	5,000	10,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD	ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
160100213	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട്-ചെറുകിട ജലസേചനം		10,000	5,000	10,000
160100215	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട് - പൊതുവിതരണം		10,000	5,000	10,000
160100216	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട് - പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനം		2,00,000	5,000	10,000
160100301	കൈമാറ്റം ചെയ്തു കിട്ടിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ/പദ്ധതികൾ - തൊഴിൽ		10,000	5,000	10,000
160100303	കൈമാറ്റം ചെയ്തു കിട്ടിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ/ പദ്ധതികൾ- തൊഴിലില്ലായ്മ വേതനം	42,94,080	25,00,000	20,00,000	22,00,000
160100307	കൈമാറ്റം ചെയ്തു കിട്ടിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ/ പദ്ധതികൾ- അംഗവൈകല്യം വന്ന വിദ്യാർത്ഥി കൾക്കുള്ള സ്കോളർഷിപ്പ്		5,00,000	5,00,000	6,00,000
160100309	കൈമാറ്റം ചെയ്തുകിട്ടിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ/ പദ്ധതികൾ- വിധവകളുടെ പെൺ മക്കൾക്കുള്ള വിവാഹ സാമ്പത്തിക സഹായം	70,80,000	75,00,000	75,00,000	80,00,000
160100310	കൈമാറ്റം ചെയ്തു കിട്ടിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ/ പദ്ധതികൾ- മിശ്രവിവാഹിതർക്കുള്ള ധനസഹായം		10,00,000	1,00,000	2,00,000
160100399	കൈമാറ്റം ചെയ്തു കിട്ടിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ/ പദ്ധതികൾ- പലവക വരവ്		1,00,000	1,00,000	1,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD		ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
160100401	മെയിന്റനൻസ് - റോഡ് ആസ്തികൾ	Maintenance - Road Assets	32,83,86,770	41,62,98,000	41,62,98,000	44,70,83,000
160100402	മെയിന്റനൻസ് - റോഡിതര ആസ്തികൾ	Maintenance - Non Road Assets	16,70,16,896	22,90,64,000	22,90,64,000	24,60,05,000
160100500	ജനറൽ പർപ്പസ് ഫണ്ട്	General Purpose Fund	36,48,45,008	43,31,59,000	43,31,59,000	45,61,65,000
160100500	നികുതി നഷ്ട പരിഹാര ഫണ്ട് (വിനോദ നികുതി)	Tax Compensation Fund	9,45,11,842	12,00,00,000	1,000	1,000
160101100	സ്പെഷ്യൽ ഗ്രാന്റ്	Special Grants (Specific purpose grant for Ferry, Nursery School, Old age home, Begger home etc)	3,35,03,825	3,00,00,000	3,00,000	3,00,00,000
160101100	സ്പെഷ്യൽ ഗ്രാന്റ് (പ്രകൃതി ദുരിത സഹായ നിധി, വെള്ളപ്പൊക്ക ദുരിതാശ്വാസ ഗ്രാന്റ്, വരൾച്ചാ ദുരിതാശ്വാസ ഗ്രാന്റ്)	Special Grant (Fund, Flood Relief Fund, Draught)	28,13,920	50,00,000	50,00,000	5,00,00,000
160101100	സ്പെഷ്യൽ ഗ്രാന്റ്	Central Assi:for Suppl:Nutritious Food for Anganwadi Children	1,16,95,050	3,00,00,000	3,00,00,000	3,00,00,000
160101200	ലൈബ്രറി ഗ്രാന്റ്	Library Grant	43,070	2,00,000	1,00,000	2,00,000
160101500	ഉത്സവ ഗ്രാന്റ് (അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും- ആറ്റുകാൽ ഏരിയ -സ്പെഷ്യൽ ഗ്രാന്റ്)	Grant for Festival - (Repairs and maintenance - Attukal Area Special Grant)	1,34,35,582	2,00,00,000	1,80,00,000	2,00,00,000
160101500	ഉത്സവ ഗ്രാന്റ് (കേരളോത്സവം)	Grant for Festival (Keralotsavam)	35,000	7,00,000	1,00,000	5,00,000
160109900	മറ്റ് റവന്യൂ ഗ്രാന്റുകൾ	Other revenue grants (Grant from Manaveeyam, Lahari vimuktham, Suchitwa Mission, CHIAK,Census etc)	9,46,80,587	75,00,000	60,00,000	85,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT HEAD		ACTUAL FOR 2018-19	BUDGET FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
160300000	അയ്യങ്കാളി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി	Ayyankali Employment Assurance Scheme		3,00,00,000	1,00,00,000	6,00,00,000
<b>ആകെ</b>			<b>2,20,43,91,033</b>	<b>3,06,71,40,200</b>	<b>2,89,12,81,200</b>	<b>3,19,37,84,000</b>
170000000	<b>Interest Earned</b>					
170100100	സ്ഥിര നിക്ഷേപത്തിൽ നിന്നുള്ള പലിശ	Interest from fixed deposits		2,00,00,000	1,00,00,000	1,00,00,000
170200100	നിക്ഷേപങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള വരവ്	Income from investments (Divident)	21,450	50,000	25,000	50,000
171100100	ബാങ്ക് പലിശ	Bank Interest	7,62,61,846	5,00,00,000	5,00,00,000	6,00,00,000
171200100	ജീവനക്കാരുടെ ലോണിൽ നിന്നും അഡ്വാൻസിൽ നിന്നുമുള്ള പലിശ	Interest on loans & advance to employees	2,00,061	3,00,000	1,00,000	2,00,000
<b>ആകെ</b>			<b>7,64,83,357</b>	<b>7,03,50,000</b>	<b>6,01,25,000</b>	<b>7,02,50,000</b>
180000000	<b>Other Income</b>					
180400100	ജീവനക്കാരിൽ നിന്നുള്ള റിക്കവറി (ഓഡിറ്റ് റിക്കവറി)	Recovery from Employees (Audit recovery)		3,00,000	1,00,000	2,00,000
180809900	പലവക വരവ് -	Miscellaneous receipts (NULM, etc)	4,39,455	8,00,000	5,00,000	8,00,000
180900200	പെൻഷൻ ഫണ്ട്	Pension Fund		20,00,00,000	10,00,00,000	20,00,00,000
180900201	മേയറുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേക്കുള്ള സംഭാവന	Contribution to Mayor's Disaster Relief Fund		10,00,000	5,00,000	10,00,000
<b>ആകെ</b>			<b>4,39,455</b>	<b>20,21,00,000</b>	<b>10,11,00,000</b>	<b>20,20,00,000</b>
<b>TOTAL ആകെ</b>			<b>3,83,81,31,370</b>	<b>5,43,09,42,200</b>	<b>5,06,47,92,200</b>	<b>5,60,11,60,000</b>

**തിരുവനന്തപുരം മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷൻ**

**CAPITAL INCOME BUDGET ACCOUNT HEAD WISE 2020-2021**

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
290000000	നഗരസഭ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി മാറ്റിയ തുക	Transferred to Capital Fund for Corporation Development Activities		60,00,00,000	50,00,00,000	60,00,00,000
311700100	പെൻഷൻ ഫണ്ട് ഫോർ കണ്ടിജന്റ് സ്റ്റാഫ്	Pension Fund for Contingent staff	26,11,196	20,00,00,000	25,00,00,000	25,00,00,000
311700100	കോൺട്രിബ്യൂട്ടറി പെൻഷൻ ഫണ്ട് ഫോർ റഗുലർ സ്റ്റാഫ്	Contributory Pension Fund for Regular staff		40,00,000	50,00,000	50,00,000
311700100	കോൺട്രിബ്യൂട്ടറി പെൻഷൻ ഫണ്ട് ഫോർ കണ്ടിജന്റ് സ്റ്റാഫ്	Contributory Pension Fund for Contingent staff		60,00,000	65,00,000	50,00,000
311720100	എൻഡോവ്മെന്റ്	Endowment	5,00,000		10,00,000	10,00,000
	Total		31,11,196	81,00,00,000	76,25,00,000	86,10,00,000
320000000	<b>Grants, Contributions for Specific Purpose</b>					
320100100	സ്പെഷിഫിക് പർപ്പസ് ഗ്രാന്റ്	Grant Contribution for Specific Purpose -Central Govt.	97,69,06,566	2,00,00,000	2,00,00,000	2,20,00,000
320200101	ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ട് ജനറൽ	Development Fund General	27,90,49,771	41,51,24,800	41,51,24,800	49,37,91,200
320200102	ഡെവലപ്മെന്റ് ഫണ്ട് സ്പെഷ്യൽ കമ്പോണന്റ് പ്ലാൻ - ക്യാപിറ്റൽ	Development Fund Special Component Plan - Capital	15,01,64,707	15,44,28,400	15,44,28,400	14,41,98,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
320200103	പട്ടികവർഗ്ഗ ഉപപദ്ധതി	Scheduled Tribe Sub Scheme	13,69,806	71,55,200	71,55,200	57,63,600
320200104	ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ അവാർഡ് പൊതു വിഭാഗം	14th Finance Commission Award General Wing	29,07,81,984	57,36,14,400	57,36,14,400	57,36,07,200
320200400	അമൃത്	AMRUT-		65,00,00,000	70,00,00,000	90,00,00,000
320200400	സ്വച്ഛ് ഭാരത മിഷൻ	Swatch Bharath Mission		20,00,00,000	2,00,00,000	3,00,00,000
320200400	സ്്മാർട്ട് സിറ്റി	SMART CITY (ULB Share)		25,00,00,000	10,00,00,000	25,00,00,000
320200400	ദേശീയ നഗര ഉപജീവന ദായം	NULM		3,00,00,000	1,50,00,000	4,50,00,000
320200400	ലൈഫ്/ പി. എം. എ. വൈ	LIFE/ PMAY		12,00,00,000	7,00,00,000	70,00,00,000
320801000	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ വിഹിതം (ഭവന പദ്ധതി ഉൾപ്പെടെ)	Beneficiary Contribution	30,25,509	5,00,00,000	1,00,00,000	3,00,00,000
320809800	പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസ സംഭാവന	Donation to Flood	63,903	2,00,00,000	10,00,000	25,00,000
	<b>Total</b>		<b>1,70,13,62,247</b>	<b>2,49,03,22,800</b>	<b>2,08,63,22,800</b>	<b>3,19,68,60,000</b>
<b>33000000</b>	<b>Loans &amp; Bonds</b>					
330500100	ലോൺ ഫ്രം ബാങ്ക് -	Loan from Bank		0	5,00,000	10,00,000
330500201	ലോൺ ഫ്രം കെ.യു.ആർ.ഡി.എഫ്.സി	Loans, Advance from KURDFC; (PMAY)		50,00,00,000	75,00,00,000	28,00,00,000



ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
330700000	ബോണ്ടിസ്, ഡിബന്റേഴ്സി ആന്റ് ഷെയർസി	Bond, Debenturers and Shares		20,000	20,000	20,000
	<b>Total</b>		<b>0</b>	<b>50,00,20,000</b>	<b>75,05,20,000</b>	<b>28,10,20,000</b>
340000000	<b>Deposits Received</b>					
340100301	കോൺട്രാക്ടേഴ്സി റിറ്റൻഷൻ മണി - മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ട്	Contractors Retention Money-Municipal Fund	1,33,57,319	7,00,00,000	3,00,00,000	5,00,00,000
34010105	ഇ.എം.ഡി. - മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ട്	Suppliers Earnest Money Deposit - Municipal Fund	2,01,500	10,00,000	5,00,000	10,00,000
340109900	സപ്ലൈയേഴ്സിൽ നിന്നും കോൺട്രാക്ടേഴ്സിൽ നിന്നുമുള്ള മറ്റ് നിക്ഷേപങ്ങൾ	Other Deposit received from Suppliers/contractors	500	25,00,000	2,50,000	3,00,000
340200100	വാടക നിക്ഷേപം	Rent Deposit	44,26,316	6,00,000	20,00,000	30,00,000
340200200	ലേല നിക്ഷേപം	Auction Deposit	30,65,822	30,00,000	40,00,000	50,00,000
340800100	മറ്റുള്ളവരിൽ നിന്നും സ്വീകരിച്ച നിക്ഷേപങ്ങൾ	Deposit Received from Others	10,36,175	15,00,000	1,00,00,000	30,00,000
	<b>Total</b>		<b>2,20,87,632</b>	<b>7,86,00,000</b>	<b>4,67,50,000</b>	<b>6,23,00,000</b>
350000000	<b>Other Liabilities</b>					
350110400	പ്രോവിഡൻ്റ് ഫണ്ട് (പി.എഫ്.ലോൺ)	Provident Fund Payable (P.F loan)	13,01,33,396	11,00,00,000	11,00,00,000	12,00,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
350110500	പെൻഷനും ഗ്രാറ്റുവിറ്റിയും (റഗുലർ)	Pension and Gratuity Payable (Regular)	4,70,87,641	22,00,00,000	24,00,00,000	30,00,00,000
350209900	മറ്റ് റിക്കവറികൾ	Other Recoveries	6,77,901	60,00,000	5,00,000	10,00,000
350200201	റിക്കവറീസ് പേയബിൾ - ഇൻകം ടാക്സ് (മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ട്)	Recoveries Payable -Income Tax deducted at Source-Municipal Fund	1,60,140	1,00,00,000	10,00,000	12,00,000
350200214	കേരള കൺസ്ട്രക്ഷൻ വർക്കേഴ്സ് വെൽഫെയർ ഫണ്ട്	Recoveries Payable-Kerala Construction Workers Welfare Fund - Municipal Fund		15,00,000	10,00,000	15,00,000
350300100	ലൈബ്രറി സെസ്സ് പേയബിൾ	Library Cess Payable	3,20,37,312	4,30,00,000	4,00,00,000	4,10,00,000
350300700	സെൻട്രൽ ഗുഡ്സ് & സർവ്വീസ് ടാക്സ്	CGST	68,76,482	75,00,000	75,00,000	1,00,00,000
350300800	സ്റ്റേറ്റ് ഗുഡ്സ് & സർവ്വീസ് ടാക്സ്	SGST	67,36,441	75,00,000	75,00,000	1,00,00,000
350300000	പ്രളയ സെസ്സ്	Flood Cess		10,00,000	5,00,000	10,00,000
35041000	അഡ്വാൻസ് കളക്ഷൻ റവന്യൂസ്	Advance collection Revenues	2,45,52,144	20,00,000	2,00,00,000	2,50,00,000
380800100	Stale Cheque	Stale Cheque	93,80,050		50,00,000	1,00,00,000
	Total		25,77,34,963	40,85,00,000	43,30,00,000	52,07,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
<b>460000000</b>	<b>Loans, Advance &amp; Deposits</b>					
<b>460100100</b>	ജീവനക്കാർക്കുള്ള ഹൗസിംഗ് ലോൺ	Housing Loan to Employees	<b>3,08,270</b>	<b>1,00,000</b>	<b>1,00,000</b>	<b>5,00,000</b>
<b>460100200</b>	ജീവക്കാർക്കുള്ള വാഹന വായ്പ	Vehicle Loan to Employees	<b>9,645</b>	<b>1,00,000</b>	<b>50,000</b>	<b>1,00,000</b>
<b>460100400</b>	ജീവക്കാർക്കുള്ള ഫെസ്റ്റിവൽ അഡ്വാൻസ്	Festival Advance to Employees	<b>1,03,250</b>	<b>2,00,00,000</b>	<b>1,75,00,000</b>	<b>2,00,00,000</b>
<b>460100700</b>	മിസലേനിയസ് അഡ്വാൻസ്	Miscellaneous Advances	<b>4,99,628</b>	<b>15,00,000</b>	<b>70,00,000</b>	<b>75,00,000</b>
<b>460100800</b>	വിവാഹ വായ്പ	Marriage Loan	<b>9,462</b>	<b>10,00,000</b>	<b>5,00,000</b>	<b>10,00,000</b>
<b>460100900</b>	ജീവനക്കാർക്കുള്ള മറ്റ് വായ്പകളും അഡ്വാൻസുകളും	Other Loans and advance to employees	<b>2,09,39,449</b>	<b>5,00,000</b>	<b>5,00,000</b>	<b>10,00,000</b>
<b>460109205</b>	കരാറുകാർക്കുള്ള അഡ്വാൻസ് - മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ട്	Advance to Contractors -- Materials issued to Contractors Municipal Fund		<b>70,00,000</b>	<b>10,00,000</b>	<b>25,00,000</b>
<b>460400302</b>	പ്രോജക്റ്റിനുള്ള അഡ്വാൻസ് - സ്പെസിഫിക് ഗ്രാന്റ്	Advance to Projects-Specific grants		<b>10,000</b>	<b>5,00,00,000</b>	<b>10,00,00,000</b>
	<b>Total</b>		<b>2,18,69,704</b>	<b>3,02,10,000</b>	<b>7,66,50,000</b>	<b>13,26,00,000</b>
	<b>ആകെ</b>		<b>2,00,61,65,742</b>	<b>4,31,76,52,800</b>	<b>4,15,57,42,800</b>	<b>5,05,44,80,000</b>

## തിരുവനന്തപുരം മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷൻ

### REVENUE EXPENDITURE BUDGET ACCOUNT HEAD WISE 2020-21

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
<b>21000000 Establishment Expenses</b>						
210100101	ശമ്പളം- സെക്രട്ടറി / അഡീ. സെക്രട്ടറി	Salary - Secretary/ Addl. Secretary		30,00,000	30,00,000	35,00,000
210100104	ശമ്പളം- സ്ഥിര ജീവനക്കാർ	Salary -Permanent employees	23,67,69,743	38,00,00,000	39,00,00,000	40,00,00,000
210100104	ശമ്പളം- സ്ഥിര ജീവനക്കാർ (മുനിസിപ്പൽ എൻജിനീയറിംഗ് വിഭാഗം സോഴ്സ് ഡിഡക്ഷൻ-ജി.പി.എഫ്)	Salary - Permanent employees- Engineering dept (Source deduction-GPF)	6,78,42,115	8,00,00,000	8,00,00,000	10,00,00,000
210100105	ശമ്പളം- താൽക്കാലിക ജീവനക്കാർ	Salaries -Temporary Staff	2,53,457	50,00,000	10,00,000	15,00,000
210100106	ശമ്പളം-കണ്ടിജന്റ് ജീവനക്കാർ	Salary of contingent employees	24,91,16,227	45,00,00,000	45,00,00,000	50,00,00,000
210100200	വേജൻ - താൽക്കാലിക/കരാർ ജീവനക്കാർ	Wages-Daily wages/ contract workers	7,87,95,878	14,00,00,000	11,00,00,000	12,00,00,000
210100300	ബോണസ്	Bonus	13,97,530	62,00,000	60,00,000	75,00,000
210200101	യാത്രാബത്തകൾ-സെക്രട്ടറി/ അഡീ. സെക്രട്ടറി	Travelling Allowance - Secretary/ Addl. Secretary	19,550	3,00,000	2,00,000	3,00,000
210200104	യാത്രാബത്തകൾ	Travelling Allowance	55,767	3,00,000	3,00,000	5,00,000
210200201	മറ്റ് അലവൻസുകൾ -സെക്രട്ടറി/ അഡീ.സെക്രട്ടറി	Other Allowances - Secretary/ Addl. Secretary	11,61,384	20,00,000	15,00,000	20,00,000
210200204	മറ്റ് അലവൻസുകൾ- സ്ഥിര ജീവനക്കാർ	Other allowances - Permanant staff	67,21,874	1,50,00,000	1,50,00,000	2,00,00,000
210200205	മറ്റ് അലവൻസുകൾ- താൽക്കാലിക ജീവനക്കാർ	Other allowance- temporay staff	86,999	2,00,000	2,00,000	3,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
210200206	മറ്റ് അലവൻസുകൾ- കണ്ടിജന്റ് ജീവനക്കാർ	Other allowance of contingent Staff	1,85,05,379	2,60,00,000	2,00,00,000	2,50,00,000
210200301	പ്രതിമാസ ഓണറേറിയവും സിറ്റിങ്ങ് ഫീയും- ചെയർപേഴ്സൺ/മേയർ	Monthly honorarium & Sitting fee of Chairperson/Mayor	1,81,050	3,50,000	2,50,000	3,00,000
210200302	പ്രതിമാസ ഓണറേറിയവും സിറ്റിങ്ങ് ഫീയും- ഡെപ്യൂട്ടി ചെയർപേഴ്സൺ	Monthly honorarium & Sitting fee of Deputy Chairperson	1,56,700	2,50,000	2,00,000	2,50,000
210200303	പ്രതിമാസ ഓണറേറിയവും സിറ്റിങ്ങ് ഫീയും- സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി ചെയർമാൻ	Honorarium & Sitting fee of Standing Committee Chairman	23,18,500	20,00,000	20,00,000	20,00,000
210200304	പ്രതിമാസ ഓണറേറിയവും സിറ്റിങ്ങ് ഫീയും- കൗൺസിലർമാർ	Honorarium & Sitting fee of Councillors	78,08,976	1,65,00,000	1,60,00,000	1,65,00,000
210200401	യൂണിഫോം	Uniform	4,63,500	15,00,000	10,00,000	15,00,000
210200402	ജീവനക്കാരുടെ പരിശീലനം	Training for Staff		5,00,000	10,00,000	25,00,000
210200499	മറ്റ് ആനുകൂല്യങ്ങളും, അലവൻസുകളും	Other Benefits, Allowances	5,39,921	15,00,000	10,00,000	15,00,000
210200499	മേയർ, സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി ചെയർമാൻമാർ, സെക്രട്ടറി എന്നിവരുടെ ലൈറ്റ് റിഫ്രഷ്മെന്റ് ചാർജ്ജ്	Light Refreshment charge of Mayor/Standing committee chairmans/Secretary		15,00,000	15,00,000	15,00,000
210200499	മേയറുടെ അതിഥി സൽക്കാരം	Refreshment charge of Mayor		10,00,000	10,00,000	10,00,000
210200499	കൗൺസിൽ മെമ്പർമാരുടെ മെഡിക്കൽ അലവൻസ്	Medical Allowance of Council Members		5,00,000	5,00,000	5,00,000
210300100	പെൻഷൻ ഫണ്ട് കോൺട്രിബ്യൂഷൻ-റഗുലർ ജീവനക്കാർ	Pension Fund contribution -regular	53,538	4,00,00,000	4,00,00,000	5,00,00,000
210300101	പെൻഷൻ ഫണ്ട് കോൺട്രിബ്യൂഷൻ- റഗുലർ ജീവനക്കാർ-സെക്രട്ടറി/ അഡീ. സെക്രട്ടറി.	Pension Fund contribution - Regular employees - Secretary/ Addl. Secretary		5,00,000	3,00,000	5,00,000
210300105	ദിവസ വേതന - കരാർ വേതന ജീവനക്കാരുടെ ഇ.പി.എഫ്.ലേക്കുള്ള വിഹിതം	EPF contribution - Daily wages & Contract Staff		90,00,000	12,00,000	15,00,000
210300200	പെൻഷൻ ഫണ്ട് കോൺട്രിബ്യൂഷൻ- കണ്ടിജന്റ്സി ജീവനക്കാർ	Pension Fund contn - Contingent employees		4,50,00,000	4,50,00,000	5,00,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
210400100	ലീവ് എൻകാഷ്മെന്റ്	Leave encashment	53,553	3,00,00,000	3,00,00,000	4,00,00,000
210500100	പലവക ഭരണ ചെലവുകൾ (പ്രേരക്മാരുടെ ഓണറേറിയം)	Miscellaneous administrative expenses (Honorarium of Preraks)		3,00,000	3,00,000	5,00,000
210500900	മറ്റ് സ്ഥാപന ചെലവുകൾ	Other Establishment expenses	45,600	2,00,000	2,00,000	3,00,000
	<b>ആകെ</b>		<b>67,23,47,241</b>	<b>1,25,86,00,000</b>	<b>1,21,86,50,000</b>	<b>1,35,09,50,000</b>
<b>220000000 Administrative Expenses</b>						
220100100	കെട്ടിട വാടക	Rent of Buildings	3,72,142	8,00,000	10,00,000	12,00,000
220100201	ഭൂ നികുതി	Land Revenue		1,00,000	50,000	1,00,000
220100399	മറ്റ് നികുതികൾ/ഡ്യൂട്ടികൾ	Other taxes/ duties		1,00,000	50,000	1,00,000
220110100	ഓഫീസ് വൈദ്യുതി ചെലവ്	Office Electricity expense	7,27,039	40,00,000	50,00,000	60,00,000
220110200	വെള്ളക്കരം	Water charges	29,17,904	50,00,000	40,00,000	50,00,000
220119900	മറ്റ് ഓഫീസ് ചെലവുകൾ,	Other Office Maintenance Expenses	80,341	25,00,000	5,00,000	10,00,000
220120100	ടെലിഫോൺ ചെലവുകൾ	Telephone Expenses	8,58,064	15,00,000	5,00,000	6,00,000
220120200	പോസ്റ്റേജ് ചെലവുകൾ	Postage Expenses	3,50,508	4,00,000	4,00,000	5,00,000
220129900	കമ്മ്യൂണിക്കേഷൻ എക്സ്പെൻസ്-ഇന്റർനെറ്റ് ചാർജ്ജ്സ്	Miscellaneous Communication Expenses-Internet charges	1,12,767	2,00,000	2,00,000	3,00,000
220200100	പുസ്തകങ്ങളും, ആനുകാലിക പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങളും	Books & Periodicals	3,82,639	6,00,000	5,00,000	6,00,000
220210100	അച്ചടിയും എഴുത്ത് സാമഗ്രികളും	Printing & Stationery	64,84,171	1,25,00,000	25,00,000	35,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
220300100	മേയർ/ഡെപ്യൂട്ടി. മേയർ/ചെയർമാൻമാർ, കൗൺസിലേഴ്സ് എന്നിവരുടെ യാത്ര ബത്ത.	Travelling expenses of Mayor/Dy.Meyor/Chairperson and Councillors	1,01,825	3,00,000	3,00,000	4,00,000
220400100	വാഹനങ്ങളുടെ ഇൻഷുറൻസ്	Insurance - Vehicles	9,66,095	18,00,000	15,00,000	18,00,000
220510100	വ്യവഹാര ചെലവുകൾ-ഇടപാടുകൾ ചെലവ്	Legal expenses - Cost of Recoveries	13,580	18,00,000	18,00,000	20,00,000
220520100	പ്രൊഫഷണൽ ഫീസും മറ്റ് ഫീസുകളും (സ്മാർട്ട് സിറ്റി പദ്ധതികൾക്കുള്ള)	Professional fees & other fees (Smart City etc)	37,289	2,00,000	10,00,000	15,00,000
220600100	ദിനപത്ര പരസ്യ ചാർജ്ജുകൾ	News paper advertisement charges	1,02,256	40,00,000	25,00,000	30,00,000
220610100	മേയർമാരുടെ ആൾ ഇൻഡ്യ കൗൺസിലിലേയ്ക്കുള്ള അംഗത്വ ഫീസ്	Annual membership fee for All India Council of Mayors		1,00,000	50,000	50,000
220800200	ഉത്സവ ചെലവുകൾ - ഉദ്ഘാടന ചെലവുകൾ	Festival Expenses-Inauguration Expenses	3,52,317	60,00,000	90,00,000	1,00,00,000
220809900	പലവിധ ഭരണ ചെലവുകൾ -	Miscellaneous Administration expenses -	1,07,66,572	1,00,00,000	1,00,00,000	10,000
		ആകെ	2,46,25,509	5,19,00,000	4,08,50,000	3,76,60,000
<b>230000000 Operation &amp; Maintenance Expenses</b>						
230100101	വൈദ്യുതി ചാർജ്ജുകൾ	Electricity Charge	2,81,43,751	4,00,00,000	3,00,00,000	4,00,00,000
230100101	തെരുവ് വിളക്കുകൾക്കുള്ള വൈദ്യുതി ചാർജ്ജുകൾ	Electricity charge of street lights	15,55,10,603	20,00,00,000	16,00,00,000	20,00,00,000
230100200	ഇന്ധന ചെലവ് (ഡീസൽ, പെട്രോൾ, ഗ്യാസ് മുതലായവ)	Fuel charges-(Diesel, Petrol, & Gas etc)	1,39,92,821	2,25,00,000	1,50,00,000	2,00,00,000
230300100	മരുന്നുകൾ- പ്രതിരോധന കുത്തി വെയ്പ്പ് ചെലവുകൾ ഉൾപ്പെടെ	Medicine - (Including Vaccination expenses)		10,000	10,00,000	10,00,000
230300200	പലവിധ ഭരണ ചെലവുകൾ - വസ്ത്രവും കിടക്കയും	Miscellaneous administrative expenses - cloths & Bed		10,000	2,00,000	5,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
230309900	സാധനങ്ങളുടെ ഉപഭോഗം-മറ്റ് സാധന സാമഗ്രികൾ	Consumption of Stores-Other Stores	3,92,818	6,00,000	25,00,000	30,00,000
230309900	പലവക ഭരണ ചെലവുകൾ - ജീവനക്കാരുടെ സോപ്പ്	Consumption of Stores- - Soap for employees		5,00,000	5,00,000	6,00,000
230400100	വാഹനങ്ങളുടെ വാടക	Vehicle hire charges	47,300	35,00,000	40,00,000	42,00,000
230500100	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും- റോഡും നടപ്പാതകളും ചേരി നവീകരണം. ഉൾപ്പെടെ (വാർഡ് വികസന ഫണ്ട്)	Repairs & maintenance - Road & Pavements -including slum improvements (Ward Development Fund)	7,49,98,975	20,00,00,000	20,00,00,000	20,00,00,000
230500100	സ്പെഷ്യൽ ഗ്രാന്റ് (സ്പെസിഫിക് പർപ്പസ് ഗ്രാന്റ് ഫോർ ഫെറി, നഴ്സറി സ്കൂൾ, ഓൾഡ് ഏജ് ഹോം മുതലായവ.	Special Grant (Specific purpose grant for Ferry, Nursery School, Old age home, Begger home etc)		10,00,000	10,00,000	10,00,000
230500100	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും- ആറ്റുകാൽ ഏരിയ	Repairs & maintenance - Attukal area		2,00,00,000	1,80,00,000	2,00,00,000
230500200	അറ്റകുറ്റ പണികളും പരിപാലനവും- പാലങ്ങളും, കലിങ്കുകളും	Repairs & maintenance - Bridges, Culverts	2,48,50,000	20,00,000	15,00,000	20,00,000
230500300	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും- ജല വിതരണം വെള്ളക്കരം പൊതു ടാപ്പുകൾ	Repairs & maintenance - Water Supply, water charge for public taps	32,93,34,704	30,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
230500400	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും-ഡ്രെയിനേജ്	Repairs & maintenance - Drainage	1,98,10,017	3,00,00,000	2,00,00,000	3,00,00,000
230500500	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും-സീവറേജ്	Repairs & maintenance - Sewerage	11,69,52,670		1,00,00,000	2,00,00,000
230500600	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും -തെരുവ് വിളക്കുകൾ	Repairs & maintenance - Street lights	1,18,95,186	5,00,00,000	3,00,00,000	3,00,00,000
230500800	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും- ട്രീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റുകൾ	Repairs & maintenance - Treatment Plants (Operation & maintenance)	22,40,112	50,00,000	25,00,000	50,00,000
230510100	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും -ആശുപത്രികളുടെ	Repairing & maintenance - Hospitals		10,00,000	50,00,000	1,00,00,000
230510400	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും-ചന്തകൾ	Repairing & maintenance - markets		50,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
230510500	പാർക്കുകളുടെയും, ഉദ്യാനങ്ങളുടെയും നവീകരണം	Renovation of Parks & Gardens	3,05,858	50,00,000	50,00,000	4,00,00,000
230511500	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും- അറവുശാല	Repairs and maintenance -Slaughter House	5,80,322	6,00,000	5,00,000	6,00,000



Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
230519900	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും- മറ്റ് പൗരസൗകര്യങ്ങൾ	Repairs & maintenance - other civic amenities	3,00,000	10,00,000	10,00,000	15,00,000
230519900	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും- ഓഫീസ് ഫർണിച്ചർ	Repairs & maintenance - Office furniture		25,00,000	5,00,000	15,00,000
230520000	അറ്റകുറ്റപ്പണികളും പരിപാലനവും-കെട്ടിടങ്ങൾ	Repairs & maintenance - Buildings		60,00,000	1,00,00,000	1,50,00,000
230530100	വാഹനങ്ങളുടെ അറ്റകുറ്റ പണികളും പരിപാലനവും-വാഹനങ്ങൾ (ചാക്ക മെയിൻ സ്റ്റോർ- ടയർ, റിട്രെയ്യിംഗ്, ലൈറ്റ് വാഹനങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ)	Repairs and maintenance of vehicles (Including Chaka Main store -Tyre, tube, retreading, light vehicles etc)	24,51,706	3,50,00,000	1,75,00,000	1,00,00,000
230590100	അറ്റകുറ്റ പണികളും പരിപാലനവും - യന്ത്രസാമഗ്രികൾ എ.എം.സി ഉൾപ്പെടെ	Repairing & maintenance of Machineries Including AMC	30,127	12,00,000	10,00,000	50,00,000
230800100	എലികളുടെ നശീകരണം, കൊതുകു നിവാരണം, എന്നിവക്കുള്ള കൂലി	Destruction of Rats, Mosquito eradication		25,00,000	10,00,000	25,00,000
230800300	ഉടമസ്ഥരില്ലാത്ത മൃതശരീരങ്ങളുടെ സംസ്കാര ചെലവ്	Expense of burying unclaimed dead bodies		2,00,000	2,00,000	3,00,000
230800300	വിജിലന്റ് കേരള പദ്ധതി	Vigilent Kerala Project		5,00,000	5,00,000	10,00,000
230800400	നികുതി പിരിവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചെലവുകൾ (സർവ്വേ, നമ്പറിംഗ് മുതലായവ)	Expense of relating collection of taxes (Survey, Numbering and Data Collection etc;)		20,00,000	20,00,000	10,00,000
230800400	ഡി.പി.ആർ പ്രോജക്ടുകൾക്കുള്ള തനതുഫണ്ട് വിഹിതം	Ownfund Contribution for DPR Projects			25,00,000	75,00,000
230800600	പലവക ഭരണ ചെലവുകൾ - രോഗികൾക്ക്/കുട്ടിരിപ്പുകാർക്കുള്ള ആഹാര ചെലവ്	Miscellaneous administrative expenses - Patients/ Food expense to by-standers	60,714	5,00,000	20,00,000	25,00,000
230800700	പബ്ലിക് ഫെറി ചാർജ്ജ്	Public Ferry charge	7,25,220	10,00,000	10,00,000	10,00,000
		<b>ആകെ</b>	<b>78,26,22,904</b>	<b>64,21,20,000</b>	<b>56,59,00,000</b>	<b>71,67,00,000</b>
<b>24000000 Interest &amp; Finance charges</b>						

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
240500200	ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള വായ്പയുടെ പലിശ, ബാങ്ക് ചാർജ്ജ്സ്	Interest on Loan from Financial Institutions & Bank Charges etc;	45,656	2,00,000	1,00,000	2,00,000
	ആകെ		45,656	2,00,000	1,00,000	2,00,000
<b>25000000 Programme Expenses</b>						
250100100	തെരഞ്ഞെടുപ്പ്, കാനേഷുമാരി ചെലവുകൾ	Election, Census Expenses,		10,00,000	20,00,000	75,00,000
250200000	സമ്പൂർണ്ണ ആരോഗ്യ സുരക്ഷ	Own programme expenses -Complete Health Care		35,00,000	25,00,000	25,00,000
250200000	മേയേഴ്സ് ട്രോഫി ഫുട്ബോൾ മത്സരം	Competition of Mayor's trophy foot ball		15,00,000	25,00,000	25,00,000
250200000	നീന്തൽ പരിശീലനം	Coaching for Swimming		25,00,000	20,00,000	40,00,000
250200000	സ്കൂൾകുട്ടികൾക്ക് കായിക പരിശീലനം (കളരി)	Sports training to school children (Kalari)		45,00,000	45,00,000	60,00,000
250200000	കൂട്ടായ്മ	Kootayma		10,000	10,000	25,000
250200000	പഠന മുറി - എസ്.സി. വിദ്യാർത്ഥികളുടെ ഭവനങ്ങളിൽ	Class Room - at SC student's House		2,00,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
250200000	ഹരിത ഭവനം പദ്ധതി	Green House-		53,00,000	40,00,000	25,00,000
250200000	ആരോഗ്യ പരിരക്ഷ (തീരദേശ മേഖല - കൗൺസിലിംഗ് - വൈദ്യ സഹായം)	Health Protection (Coastal Zone - Conselling - Medical Aid)		25,00,000	5,00,000	10,00,000
250200000	വെൽഫെയർ ഓഫ് കോർപ്പറേഷൻ എംപ്ലോയീസ്, റിക്രിയേഷൻ ക്ലബ്ബ്, സ്റ്റാഫ് ക്വാർട്ടേഴ്സ്	Welfare of Corporation employees, Recreation club, Staff quarters		15,00,000	5,00,000	15,00,000
250200000	തലസ്ഥാന നഗരചരിത്രം, അനന്തപുരിയെ അറിയൽ-നഗര സഞ്ചാരി,	History of Capital City, Ananthapuriye Ariyan,-Nagara sanchari etc;		10,000	10,000	10,000
250200000	പ്ലാസ്റ്റിക് രഹിത നഗരം	Plastic free city		1,36,00,000	25,00,000	1,00,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
250200000	മൾട്ടി കളർ ലൈസൻസ്	Multi Colour Licence		2,00,000	50,000	10,000
250200000	സ്മാർട്ട് ജോബ് ഡോട്ട് കോം	smartjob.com		5,00,000	50,000	50,000
250200000	സ്റ്റാർട്ടപ്പ്	Startup		1,00,00,000	25,00,000	50,00,000
250200000	പുലരി (ബാലസൗഹൃദ ജില്ല)	Pulari		10,00,000	5,00,000	5,00,000
250200000	നേർവഴി	Nervazhi		50,00,000	5,00,000	5,00,000
250200000	ഷീ ടെക്	She Tech		20,00,000	6,00,000	10,00,000
250200000	ബോധവൽക്കരണ പരിപാടി - മാലിന്യ സംസ്കരണം	Awareness Programme for Solid Waste Management	4,11,166	10,00,000	10,00,000	10,00,000
250200000	കൺട്രോൾ & മോണിറ്ററിംഗ് സംവിധാനം (ഹെൽത്ത് സ്ക്വാഡ്)	Control & Monitoring (Health Squad)		5,00,000	5,00,000	10,00,000
250200000	ഹരിത സേന - ഗ്രീൻ പ്രോട്ടോക്കോൾ	Haritha Sena - Green Protocol		25,00,000	25,00,000	25,00,000
250200000	ഗോ ഗ്രീൻ മേള	Go Green Festival		5,00,000	5,00,000	5,00,000
250200000	പലവകചെലവുകൾ - ശുചിത്വ അവാർഡ് ഉൾപ്പെടെ	Miscellaneous expenses - including Award for cleaning		1,00,000	5,00,000	5,00,000
250200000	സ്നേഹ സ്പർശം - ജീവിത ശൈലി രോഗ നിർണ്ണയം	Sneha Sparsham - Diagonising of Life Style Diseases,		1,00,00,000	36,00,000	5,00,00,000
250200000	ഫീനിക്സ്	Phoenix				25,00,000
250200000	ചന്ദനപമ്പരം	Chandana Pambaram				10,00,000
250200000	ഓപ്പറേഷൻ അനന്ത രണ്ടാം ഘട്ടം	Operation Anantha Second Phase				1,00,00,000
250200000	സംഗീതം സാന്ത്വനം	Sangeetham Swanthwanam				5,00,000
250200000	തിരുവനന്തപുരം മാപ്പത്തോൺ	Thiruvananthapuram Mapathon				10,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
250200000	ഗുരുജി റോഡ് വികസനം	Guruji Road Development				25,00,000
250400000	ജനകീയാസൂത്രണ പദ്ധതിയ്ക്കുള്ള തനത് ഫണ്ട്വിഹിതം	Own fund share for People's plan programme		5,00,00,000	10,00,00,000	10,00,00,000
250400101	വനിത റിസോഴ്സ് സെന്റർ ട്രെയിനിംഗ് പ്രോഗ്രാം	Vanitha Resource Centre Training Programme (Kalippankulam)		20,00,000	1,000	1,00,000
250400202	കന്നുകാലി പോഷകാഹാരം സബ്സിഡി സ്കീം	Cattle feed subsidy scheme		20,00,000	10,00,000	10,00,000
250400203	കോഴി, തേനീച്ച, ആട്, വളർത്തൽ	Poultry Farming, Bee keeping, Goat rearing	10,94,843	75,00,000	30,00,000	40,00,000
250400204	വെറ്റിനറി ആശുപത്രി നടത്തിപ്പ് (വാടക ഉൾപ്പെടെ)	Running of veterinary hospital (Including Rent)	1,39,12,929	80,00,000	40,00,000	50,00,000
250400208	ഇംപ്ലിമെന്റേഷൻ ഓഫ് ഫെർട്ടിലിറ്റി ഇംപ്രൂവ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാം.	Implementation of fertility improvemet programme	10,000	10,000	10,000	5,00,000
250400209	മൃഗങ്ങൾ പരത്തുന്ന രോഗം നിയന്ത്രണം	Control of animal origin disease	8,401	20,00,000	10,00,000	10,00,000
250400301	ചെറുകിട ജലസേചന പദ്ധതി	Maintenance of minor irrigation projects with the Municipal areas	1,70,19,293	25,00,000	40,00,000	50,00,000
250400700	ഭവന പദ്ധതി	Housing Programme	21,54,13,500	20,00,00,000	10,00,00,000	5,00,00,000
250400702	ഭവന പദ്ധതി (എസ്.സി/എസ്.ടി)	Housing Programme (SC/ST)		3,00,00,000	1,50,00,000	2,00,00,000
250400707	പട്ടിക ജാതി/പട്ടിക വർഗ സമഗ്ര വികസനം.	Development of SC/ST		7,00,00,000	7,00,00,000	4,00,00,000
250400707	പട്ടികജാതി വിഭാഗത്തിന് വസ്തുവാങ്ങൽ, വൈദ്യുതി, കുടിവെള്ളം	Purchase of land, Drinking Water and Electricity for Scheduled Caste		10,00,00,000	12,00,00,000	8,00,00,000
250401001	ഗവ.പ്രി പ്രൈമറി സ്കൂൾ, ഹൈസ്കൂൾ നടത്തിപ്പ്.	Program Expense Government pre-primary schools, high schools	1,35,92,546	3,00,00,000	2,00,00,000	2,00,00,000
250401300	സോഷ്യൽ വെൽഫെയർ	Social welfare	22,47,206	2,00,000	30,00,000	35,00,000
250401504	എസ്.സി/എസ്.ടി വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള ധനസഹായം.	Finance assistance for SC/ST students	37,44,000	42,00,000	60,00,000	90,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
250401600	സ്പോർട്ട്സ് & കൾച്ചറൽ അഫയേഴ്സ്, യുവജനങ്ങളുടെ കായിക ക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കൽ, സ്പോർട്ട്സ് കിറ്റ്	Sports & Cultural affairs, Sports Kit		25,00,000	25,00,000	30,00,000
250401800	സ്പെഷ്യൽ ഗ്രാന്റ് (പ്രകൃതി ദുരന്ത സഹായ നിധി) ദുരന്തനിവാരണം	Special Grant (Natural Calamity Relief), Disaster Management		50,00,000	50,00,000	1,00,00,000
250401901	ബയോ ഗ്യാസ് -ഉപയോഗം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കൽ	Encourage the consumption of bio gas		25,00,000	25,00,000	75,00,000
250401902	സർക്കാർ ഗ്രാന്റുകളുടെ വിതരണം- അംഗനവാടി കുട്ടികൾക്കുള്ള പോഷകാഹാരം. (കേന്ദ്ര സഹായം)	Distribute Govt.Grants and Subsidies- Nutricious food for Anganavadi children(Central assistance)	3,45,000	2,60,00,000	3,00,00,000	3,00,00,000
250420201	പ്രീ - പ്രൈമറി സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള ഉച്ചഭക്ഷണം	Mid-day meals of Pre-Primary School Students		20,00,000	10,00,000	10,00,000
250500101	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ- കൃഷി (നെൽകൃഷി ബോണസ്)	Programmes Expenditures of Transferred Insitutions - Agriculture- paddy cultivation bonus	5,82,030	10,00,000	10,00,000	10,00,000
250500200	കമ്മ്യൂണിറ്റി കാറ്റിൽ റിയറിംഗ്	Community cattle rearing	44,61,675	10,00,000	10,00,000	15,00,000
250500300	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ-മത്സ്യബന്ധനം	Programmes Expenditures of Transferred Insitutions - Fishing	83,61,427	10,00,000	25,00,000	25,00,000
250500500	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ- സാമൂഹ്യക്ഷേമം (മഹിളാമന്ദിരം, വികലാംഗ വനിതാ സഭനം)	Programmes/ Expenditures of Transferred Insitutions - Social Welfare	1,29,93,043	75,00,000	10,00,000	10,00,000
250500501	കൈമാറ്റം ചെയ്ത കിട്ടിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ/ പദ്ധതികൾ- അംഗ വൈകല്യം വന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള സ്കോളർഷിപ്പ്	Programmes/ Expenditures of Transferred Insitutions - Scholarship for physcally handicaped/disabled students, Grant in aid etc.	1,78,60,000	30,00,000	3,00,00,000	3,00,00,000
250500506	മിശ്ര വിവാഹ ധനസഹായം	Financial help for Intercaste marriage		10,00,000	10,00,000	15,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
250500601	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ -അലോപ്പതി	Programme Expenditures (Allopathy)	1,25,33,345	1,50,00,000	50,00,000	50,00,000
250500604	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ -സിദ്ധ വൈദ്യ	Programmes Expenditures of Transferred Insitutions - SIDHA VAIDHYA	5,00,000	30,00,000	50,00,000	30,00,000
250500700	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ - ആയുർവേദം (ജീവനം ഉൾപ്പെടെ)	Programme expendidure -transferred institutions-Ayurveda (including Jeevanam)	2,24,14,897	3,00,00,000	1,25,00,000	1,50,00,000
250500800	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ -ഹോമിയോപ്പതി	Programmes Expenditures of Transferred Insitutions - Homoeopathy	37,95,048	35,00,000	35,00,000	40,00,000
250501100	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ-സാമൂഹ്യ വനവൽക്കരണം	Progrmme - Expense of Transferred Institutions - Social Forestry		2,00,000	5,00,000	10,00,000
250501200	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ-ചെറുകിട വ്യവസായം	Programmes Expenditures of Transferred Insitutions - Small Scale Industries	2,00,000	1,00,000	2,00,000	2,00,000
250501600	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ- പട്ടികജാതി-പട്ടിക വർഗ്ഗ വികസനം	Programme expenditure of transferred Institutions -Development of Scheduled castes/Scheduled Tribes		8,00,000	10,00,000	10,00,000
250501600	തെളിനീർ (തെക്കനിക്കര കനാൽ, പാർവതി പുത്തനാർ, കിള്ളിയാർ, കരമനയാർ തുടങ്ങിയ വൃത്തിയാക്കലുംസംരക്ഷണവും)	Thehlineer (Thekkinikkara Canal, Parvathiputhanar, Killiyar, etc. Karamanayar cleaning)		1,00,00,000	75,00,000	2,00,00,000
250501600	ജലസംരക്ഷണ യജ്ഞം	Jala Samrakshana Yajnam		1,00,00,000	25,00,000	50,00,000
250501609	കുഴൽ കിണറുകളും ജല വിതരണവും	Bore Wells and water supply	3,95,15,445	50,00,000	5,00,000	10,00,000
250509900	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ മറ്റുള്ളവ	Programme expenses-transferred institutions-Others		50,00,000	5,00,000	10,00,000
250600300	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ/ പദ്ധതികൾ ചെലവുകൾ - തൊഴിലില്ലായ്മ വേതനം	Programmes/Expenditures of Transferred Functions/Schemes - Unemployment Wages	65,94,240	25,00,000	20,00,000	22,00,000
250600900	കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ/ പദ്ധതികൾ ചെലവുകൾ -വിധവകളുടെ പെൺകുട്ടികൾക്ക് വിവാഹത്തിന് സാമ്പത്തിക സഹായം	Programmes/ Expenditures of Transferred Functions/Shemes-Financial help for Widow's Daughters Marriage	70,80,000	75,00,000	75,00,000	80,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
250600900	ഉണർവ്വ്- വിദ്യാലയങ്ങളിൽ പ്രഭാത ഭക്ഷണം	Unarvu - Breakfast for Schools		3,00,00,000	3,00,00,000	3,00,00,000
250600900	സ്കൂൾ മാനേജ്മെന്റ് സിസ്റ്റം	School Management System		35,00,000	25,00,000	25,00,000
250609900	അയ്യങ്കാളി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി	Ayyankali Employment Assurance Scheme		3,00,00,000	1,00,00,000	6,00,00,000
	ആകെ		40,46,90,034	80,62,30,000	65,90,31,000	72,45,95,000
<b>251000000 Decentralised plan expenditure-service sector</b>						
251011501	സാക്ഷരത പദ്ധതി	Literacy Programme		5,00,000	35,00,000	40,00,000
251101501	ദേശീയ ഭാഷാ പരിജ്ഞാനം	National Language awarness		5,00,000	5,00,000	5,00,000
251101501	ബാലസഭ ഉത്സവം	Balasabha Utsavam		10,00,000	5,00,000	10,00,000
251100101	വിദ്യാഭ്യാസം	Education	9,05,66,951	8,00,00,000	2,50,00,000	1,00,00,000
251100101	പ്രതിഭാ കേന്ദ്രങ്ങൾ	Prathibhakendranganal		5,00,000	1,00,000	4,00,000
251100101	ലിംഗസമത്വകോഴ്സ്	Linghasamathewa course		5,00,000	1,00,000	3,00,000
251100401	ഉപരിപഠനം, ഉയരങ്ങളിലേക്ക്	Higher Studies (SC), Uyarangileke		6,00,000	10,00,000	1,50,00,000
251100401	നൈറ്റ് ലൈഫ്	Night Life				1,00,00,000
251100401	സുതാര്യം	Sutharyam				3,00,00,000
251100401	മരം ഒരു വരം	Maram Oru Varam				20,00,000
251100401	മെറിറ്ററി സ്കോളർഷിപ്പ്	Merritery Scholarship		18,00,000	16,00,000	20,00,000
251100401	മുന്തോട്ട്-നഗരസഭ നഴ്സറി-പ്രി-പ്രൈമറി കുട്ടികൾക്ക് പഠനോപകരണങ്ങൾ	Munnottu - For Corporation Nursery- Pre-Primary Children		10,00,000	5,00,000	10,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
251100901	വായന ശാല, ലൈബ്രറി	Reading Rooms , Libraries,		70,00,000	50,00,000	50,00,000
251100901	അമ്മ വായന	Amma vayana		1,00,000	70,000	1,00,000
251101701	ഗ്രാമ സഭ- വാർഡ് സഭ- ജനറൽ	Grama Sabha /Ward sabhaCentre-General	10,00,862	30,00,000	30,00,000	30,00,000
251101801	ജനസൗഹൃദ അദാലത്ത്	Janasouhrutha Adalath		10,00,000	5,00,000	10,00,000
251101901	മാസ്റ്റേഴ്സ് സ്പോർട്സ് മീറ്റ്	Masters Sports Meet	1,68,54,871	10,00,000	6,00,000	10,00,000
251101901	ബിഗ് സ്ക്രീൻ പ്രദർശനം	Big Screen		10,00,000	10,00,000	5,00,000
251101901	ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ മത്സരം, കായിക ടീം രൂപീകരണം	Competition of Differentially abled, Formation of Sports Team		50,00,000	50,00,000	50,00,000
251101901	ഓപ്പൺ ജിം (ഹെൽത്തി ട്രിവാൻദ്രം)	Open GYM (Healthy Trivandrum)		40,00,000	40,00,000	40,00,000
251101901	ഹെൽത്തി ഫാമിലി ഹെൽത്തി ജിം	Healthy Family Healthy Gym		1,50,00,000	20,00,000	50,00,000
251101901	ഹെൽത്തി ചൈൽഡ്, സൗഖ്യം	Healthy Child, Soukhyam		1,00,00,000	60,00,000	75,00,000
251101901	ഹെൽത്തി ഫാമിലി ഗുഡ് ഫാമിലി	Healthy Family Good Family		40,00,000	5,00,000	30,00,000
251101901	നാടിന്റെ അതിജീവനം	Nadinte Athijeevanam				25,00,00,000
251101901	കുന്നിമണി	Kunnimani		20,00,000	3,00,000	10,00,000
251101901	കലാകാരൻമാരെ ആദരിക്കൽ	Promotion of Artists		10,00,000	1,00,000	1,00,000
251200301	ആരോഗ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ-ജനറൽ	Health related programme General (Pettah Clinic)	29,90,503	10,00,000	1,50,00,000	10,00,000
251200301	മൊബൈൽ ലാബ്	Mobile Lab		10,00,000	5,00,000	2,00,00,000
251200301	ആരോഗ്യ സേന	Arogyasena		10,00,000	7,00,000	5,00,000



Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
251200301	ശ്രദ്ധ	Sradha		30,00,000	3,00,000	3,00,000
251200301	ശുചിത്വ അവാർഡ്	Suchitwa Award		5,00,000	1,00,000	2,00,000
251200301	ലൈഫ് ജാക്കറ്റ്	Life Jacket		15,00,000	5,00,000	15,00,000
251200301	ഗ്രീൻ ത്രിവന്ദ്രം	Green Trivandrum		5,00,000	50,000	5,00,000
251200301	സമ്പൂർണ്ണ ആരോഗ്യ സർവ്വേ	Sampoorna Arogya survey		20,00,000	20,00,000	1,00,00,000
251200301	സ്നേഹദ്രവ്യം, ദർശനം	Snehardram, Darshanam		10,00,000	10,00,000	10,00,000
251200301	ശ്രവണവൈകല്യമുള്ളവർക്ക് ലാപ്ടോപ്പ്	Laptop for deaf		50,00,000	10,00,000	5,00,000
251200301	അകകണ്ണു (കാഴ്ച വൈകല്യമുള്ളവർക്ക് ലാപ്ടോപ്പ്)	Akakkannu (Laptop for blind)		10,00,000	3,50,000	50,00,000
251200301	കോക്ലിയാർ ഇംപ്ലാന്റ്	Coclear Implant				50,00,000
251200301	കെയർ ടേക്കർ	Care taker-		5,00,000	5,00,000	5,00,000
251200301	ആർ- എ.ബി.സി. പദ്ധതി	R-ABC Scheme		2,50,00,000	1,00,00,000	1,00,00,000
251201301	ലക്ഷ്യം (മയക്കുമരുന്നിനടിമപ്പെട്ടവരെ ലഹരി മുക്തരാക്കുക) (വിമുക്തി)	Lekhshyam (Vimukthi)		35,00,000	5,00,000	25,00,000
251200301	സ്വാത്ഥനം (കാൻസർ ചികിത്സ സഹായം)	Swanthanam (Cancer treatment help)		30,00,000	30,00,000	1,00,00,000
251200301	സുകൃതം (വിശപ്പുരഹിത നഗരം)	Sukrutham		2,00,00,000	90,00,000	2,00,00,000
251200301	നമസ്തേ അനന്തപുരി, ജനതാ ഹോട്ടൽ	Namasthe Ananthapuri, Janatha Hotel		50,00,000	5,00,000	2,50,00,000
251200301	അഗതി രഹിത കേരളം	Agathy Rahitha Keralam		20,00,000	8,00,000	3,00,00,000
251200301	അപ്ലക്സ് ബോഡി	Appex Body				10,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
251200301	തീരദേശമേഖലയിൽ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പ്	Medical Camp				20,00,000
251200301	പിന്തുണ	Pinthuna				50,00,000
251200301	സിറ്റി എൻവയോൺമെന്റ് ടീം	City Environment Team				1,00,00,000
251200301	മേയറുടെ പരാതി പരിഹാര സെൽ	Mayor's Grievance Redrassel Cell				20,00,000
251200301	അഗ്രഹാരങ്ങളിൽ കളക്ഷൻ വിപണനകേന്ദ്രം	Sales and Collecion Centre - Agraharam				15,00,000
251200301	ടേക്ക് എ ബ്രേക്ക് (ടോയ്ലറ്റുകളുടെ നവീകരണം)	Take a Break (Renovation of Toilets)				2,00,00,000
251200301	ഹോട്ടൽ ജീവനക്കാർക്ക് ഹെൽത്ത് കാർഡ്	Health Card		2,00,000	1,00,000	1,00,000
251200301	ജ്വാല-ഗുഡ് ഹെൽത്ത് (വനിതകൾക്ക് യോഗ പരിശീലനം )	Jwala- Good Health		2,00,00,000	1,44,00,000	25,00,000
251200301	കരുത്ത് -പെൺകുട്ടികൾക്ക് ആയോധനകല പരിശീലനം	Penkaruthu		10,00,000	5,00,000	5,00,000
251200301	പടവുകൾ	Padavukal		1,00,00,000	15,00,000	30,00,000
251200301	സ്നേഹ സമ്മാനം	Snehasammanam		15,00,00,000	8,00,00,000	25,00,000
251200301	മെക്കാനിക്കൽ കോഴ്സ്	Mechanical Course		40,00,000	30,00,000	10,00,000
251200301	സ്ത്രീ സുരക്ഷാ ജാഗ്രതാ സെൽ (11 സോണൽ ഓഫീസുകളിലും മെയിൻ ഓഫീസ് മേഖലയിലും)	Women Protection Cell		5,00,000	5,00,000	5,00,000
251200301	വനിതാ സൗഹൃദ റോഡ്	Women Friendly Road		1,50,00,000	1,50,00,000	25,00,000
251200301	ഷി എൻ ഡ്രൈവ്	She N Drive		10,00,000	1,00,000	5,00,000
251200301	അനന്തപുരി കഫേ	Anandapuri cafe (NULM)		5,00,000	2,00,000	3,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
251200301	സ്ത്രീ ദീപം	Sthree Deepam		10,00,000	9,00,000	5,00,000
251200301	ലൈഫ് ഗൈഡൻസ്	Life Guidance		50,00,000	5,00,000	25,00,000
251200301	റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് (കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾക്ക്)	Revolving Fund for Kudumbasree Units (NULM)		50,00,000	35,40,000	50,00,000
251200301	ബാലലോകം	Bala Lokam				25,00,000
251200301	മിഴിയരിവ്	Mizhiyarivu				10,00,000
251200301	മഞ്ഞുതുളളി	Manjuthulli				2,00,00,000
251200301	ലോക്കൽ എംപ്ലോയ്മെന്റ് അഷറൻസ് പ്രോഗ്രാം (എറൈസ്)	Local Employment Assurance Programme (ARISE)				50,00,000
251200301	പഠനത്തോടൊപ്പം ജോലി	Padanathodoppam Joli				50,00,000
251200301	നമുക്കായി	Namukkayi				25,00,000
251200301	ഏകദിന വസതി	Ekadina Vasathy				75,00,000
251200301	അധ്യാപക പരിശീലനം	Teachers Training				10,00,000
251200301	സുജോജനം	Subhojanam				25,00,000
251200301	ബി ഹാപ്പി (നാപ്കിൻ വെന്റിംഗ് മെഷീൻ)	Be Happy (Napkin vending Machine)		50,00,000	20,00,000	5,00,000
251200801	കുടിവെള്ളം-പബ്ലിക് (ലൈൻ എക്സ്റ്റൻഷൻ)	Drinking water -public (Line extention)	1,58,65,817	3,00,00,000	2,00,00,000	1,00,00,000
251200801	മഴക്കുഴി നിർമ്മാണം	Rain Water Harvesting		15,00,000	2,00,000	10,00,000
251200801	അർബൻ ഗാർഡനിംഗ്, പച്ചത്തുരുത്ത്	Urban Gardening, Pachathuruthu		50,00,000	10,00,000	25,00,000
251200801	മഴവെള്ള സംഭരണി	Rain Water Collecting Tank		15,00,000	5,00,000	15,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
251200901	സാനിറ്റേഷൻ- മാലിന്യ നിർമാർജ്ജനം (എയ്റോബിക് ബിൻ പരിപാലനം)	Sanitation & Waste Management (Aerobic Bin)	11,18,27,512	7,00,00,000	4,00,00,000	4,00,00,000
251200901	എന്റെ നഗരം സുന്ദര നഗരം പദ്ധതി	My City Clean City		20,00,00,000	12,50,00,000	10,00,00,000
251200901	സിറ്റി സാനിറ്റേഷൻ ഹബ്ബ്	City Sanitation Hub				5,00,00,000
251200901	സെപ്റ്റേജ് വാഹനങ്ങൾക്ക് ലൈസൻസിംഗ്	Septage Vehicle licencing etc		10,00,000	10,00,000	5,00,000
251200901	സെപ്റ്റിക് ടാങ്ക്-നദീതീരത്തുള്ള വീടുകൾക്ക്	Septic Tank		1,00,00,000	40,00,000	40,00,000
251200901	മെഗാക്ലീനിംഗ് ക്യാമ്പയിൻ	Megha Cleaning Campaign		50,00,000	20,00,000	30,00,000
251200901	പട്ടയമേള	Pattayamela		50,00,000	5,00,000	5,00,000
251200901	പേ പാർക്കിംഗ് സിസ്റ്റം	Pay Parking System		5,00,000	3,00,000	5,00,000
251200901	അയ്യൻകാളി ഗാർഡൻ, റോസ് സല്യൂട്ട്	Ayyankali Garden, Rose Salute		40,00,000	20,00,000	5,00,000
251200901	സ്നേഹയാനം	Snehayanam		15,00,000	3,00,000	1,00,000
251200901	ഓൺലൈൻ രജിസ്ട്രേഷൻ ഫോർ ഫുഡ് ഡെലിവറി	Online Registration for food Delivery		2,00,000	10,000	1,00,000
251200901	വജ്രജൂബിലി ഫെലോഷിപ്പ്	Diamond Jubily Fellowship		15,00,000	10,00,000	5,00,000
251200901	സീനിയർ സിറ്റിസൺ ക്ലിനിക്	Senior Citizen Clinic		5,00,000	5,00,000	1,00,00,000
251200901	ലോ കാർബൺ തിരുവനന്തപുരം	Low Carbon Thiruvananthapuram		1,00,000	1,00,000	5,00,000
251202701	ക്രിമറ്റോറിയം	Crematorium	69,416	2,00,00,000	50,00,000	50,00,000
251300101	വീട്- വീട് വൈദ്യുതികരണം വ്യക്തിഗതം	Housing & House Electrification - Individual	27,87,82,529	50,00,000	60,00,000	30,00,000
251300501	മുതിർന്നവരുടെ ക്ഷേമം-ജനറൽ	Welfare of Senior citizen General	1,07,26,801	5,00,00,000	2,00,00,000	25,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
251300501	സ്നേഹ സാന്ത്വനം (തണൽ)-പാലിയേറ്റീവ് കെയർ	Paliative Care		50,00,000	60,00,000	2,00,00,000
251300501	വയോമിത്രം	Vayomithram		25,00,000	25,00,000	25,00,000
251300501	വയോജന സൗഹൃദ പാർക്ക്	Oldage park		60,00,000	50,00,000	60,00,000
251300501	ഓൾഡ് ഇസ് ഗോൾഡ്	Old is Gold		5,00,000	1,00,000	2,00,000
251300501	മാസ്മരികത	Masmarikatha		15,00,000	20,00,000	10,00,000
251300501	ശുചിത്വ തീരം	Suchitwa Theeram		60,00,000	30,00,000	50,00,000
251300501	ന്യത്തസംഗീതോത്സവം	Nirtha Sangeetholsavam		5,00,000	5,00,000	5,00,000
251300501	വുമൺ ഹെൽത്ത് കെയർ	Women Health Care		80,00,000	5,00,000	50,00,000
251300501	ഏർലി ഡിറ്റക്ഷൻ ക്യാമ്പ്	Early Detection Camp				50,00,000
251300501	ഋതു	Ritu				3,00,00,000
251300501	റെഡ് അലർട്ട് സിസ്റ്റം	Red alert system		1,00,00,000	1,00,000	10,00,000
251300501	ക്വിക്ക് ആക്ഷൻ റെസ്പോൺസ് ടീം	Quick Action Response Team (QART)		70,00,000	70,00,000	75,00,000
251300501	നവോത്ഥാന സംഗമം	Naodhana Sangamam		5,00,000	1,00,000	5,00,000
251300501	ലിറ്റിൽ ഗിഫ്റ്റ്	Little Gift		50,00,000	5,00,000	5,00,000
251300501	ഗ്രീൻ ഇവന്റ്സ്	Green Events		10,00,000	1,00,000	8,00,000
251300501	പാകൽ വീട്	Pakal Veedu		25,00,000	10,00,000	5,00,000
251300501	ഹൃദയപൂർവ്വം	Hridayapoorvam		10,00,000	7,00,000	10,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
251300601	അംഗവൈകല്യം/ബുദ്ധിമാന്ദ്യം-ക്ഷേമ പരിപാടി-ജനറൽ	Welfare Programme for physically/ mentally challenged -General (Tri Scooter, Artificial Liph, etc)	91,68,149	90,00,000	50,00,000	70,00,000
251300701	അഗതികൾക്കുള്ളക്ഷേമ പരിപാടി-ജനറൽ	Welfare Programme for destitute -General	10,85,440	10,00,000	22,00,000	25,00,000
251400101	വനിത ക്ഷേമം-ജനറൽ	Women welfare -General	87,70,604	2,00,00,000	13,00,00,000	10,00,000
251400101	വിധവകളുടെ മക്കൾക്ക് പഠന സഹായം	Widows daughters education		5,00,000	3,00,000	6,00,000
251400101	അനന്തപുരി ടാക്സി (വനിത ടാക്സി)	Ananthapuri Taxi		6,00,000	3,00,000	10,00,000
251400101	യാത്രാ സഹായി- വനിത ഹെൽപ്പ് ഡസ്ക്	Yathra sahayi- Vanitha Help desk	9,94,853	5,00,000	5,00,000	5,00,000
251400101	പൂമ്പാറ്റ	Poombatta		60,00,000	6,00,000	1,00,00,000
251410101	അംഗനവാടി പോഷകാഹാരം-ജനറൽ	Anganavadi Nutrition -General	7,72,89,427	3,00,00,000	4,00,00,000	4,00,00,000
251420201	അംഗനവാടി യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സേവനം-ജനറൽ (വേതനം, നഗരസഭ വിഹിതം)	Anganavadi related service General (Wages- ULB share)		25,00,000	50,00,000	50,00,000
251600501	പദ്ധതി രൂപീകരണം, നടത്തിപ്പ്, പരിശോധന-ജനറൽ	Plan Formulation, Implementation and Monitoring -General	23,40,797	10,00,000	10,00,000	10,00,000
251650101	ലോക്കൽ ഗവ.സർവ്വീസ് ഡലിവറി ഇംപ്രൂവ്മെന്റ്-ജനറൽ	Local Government Service Delivery Improvment- General (IKM)	1,41,86,673	69,00,000	35,00,000	35,00,000
	ആകെ		64,25,21,205	98,25,00,000	67,58,20,000	1,01,11,00,000
<b>252000000 Decentralised plan expenditure-Infrastructure</b>						
252100101	തെരുവ് വിളക്ക്	Street-Lights	5,62,04,980	7,00,00,000	7,00,00,000	7,00,00,000
252200101	റോഡ്	Roads	77,95,81,396	42,00,00,000	40,00,00,000	50,00,00,000
252200301	പാലങ്ങൾ, കൾവർട്ട്	Bridges-Culverts	75,53,472	1,75,00,000	2,00,00,000	1,50,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
252200501	നടപ്പാലം	Foot Bridge-		1,00,00,000	1,00,00,000	1,00,00,000
252201603	തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ ആഫീസ് കെട്ടിടം	Local Government office Building	5,39,73,851	2,00,00,000	2,00,00,000	30,00,000
252300101	പൊതു കെട്ടിടം-മറ്റു കെട്ടിടങ്ങൾ-ജനറൽ	Public Building-other buildings General	1,02,73,764	5,00,00,000	3,00,00,000	3,00,00,000
252300101	പട്ടികജാതി കോളനികളുടെ നവീകരണം	Renovation of SC Colony		12,00,00,000	6,00,00,000	4,00,00,000
252300101	ഫ്ലാറ്റുകളുടെയും ഭവനങ്ങളുടെയും പുനരുദ്ധാരണം	Renovation of House and Flat		5,00,00,000	5,00,00,000	1,00,00,000
252300201	മറ്റ് നിർമ്മാണങ്ങൾ-സൈഡ്-വാൾസ്- ജനറൽ	Other constructions-side walls -General	26,11,476	2,00,00,000	1,00,00,000	1,00,00,000
	ആകെ		91,01,98,939	77,75,00,000	67,00,00,000	68,80,00,000
<b>25300000 Decentralised plan expenditure-Project not included in sector division</b>						
253100101	കൃഷിയും ബന്ധപ്പെട്ട മേഖലയും	Agriculture and Related sectors-	2,61,23,532	1,50,00,000	3,00,00,000	1,50,00,000
253100901	ജൈവസമൃദ്ധി	Jaivasamarthy		20,00,000	20,00,000	20,00,000
253100901	ജീവനി	Jeevani				50,00,000
253100901	മഴമഠ	Mazhamara				50,00,000
253100901	നീർമാതളം	Neermathalam				10,00,000
253100901	ഹരിതസമൃദ്ധി	Harithasamarthy		50,00,000	50,00,000	50,00,000
253100901	ആഴ്ചക്കൂട്ടം	Azchakkoottam		23,00,000	5,00,000	5,00,000
253100901	പ്ലാന്റ് ഹെൽത്ത് ക്ലിനിക്	Plant Health Clinic		10,000	10,000	10,000
253100901	സംയോജിത കൃഷി	Samyojitha Krishi		1,00,00,000	1,00,00,000	50,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
253100901	ക്ഷീരധാര	Ksheeradhara		25,00,000	60,00,000	50,00,000
253100901	പച്ചക്കറികൃഷി	Vegitable Farming		15,00,000	15,00,000	15,00,000
253100901	മിത്രം	Mithram		15,00,000	50,00,000	10,00,000
253100901	ഐസ് ബോക്സ് സബ്സിഡി	Subsidy For Icebox		40,00,000	20,00,000	20,00,000
253101101	അന്നം അമൃതം (നെൽകൃഷി)	Annam Amrutham		20,00,000	12,00,000	20,00,000
253101201	ഗ്രീൻ സർട്ടിഫിക്കേഷൻ, ഗ്രീൻ ക്രഡിറ്റ് കാർഡ്	Green Certification, Green credit card		1,00,000	50,000	50,000
253101601	വീട്ടിൽ ഒരു ഫലം	Veetil Oru Phalam		5,00,000	1,00,000	3,00,000
253101601	സിറ്റി ലൈവ്ലിഹുഡ്	City livelyhood centre (NULM)		5,00,000	1,00,000	5,00,000
253101601	ഗൗരി ഗാത്രം	Gouri gathram		5,00,000	5,00,000	5,00,000
253101601	നാളികേര സംരക്ഷണ പദ്ധതി	Nalikera Samrakshana Padhathy		25,00,000	25,00,000	25,00,000
253101601	തരിശുനില കൃഷി, കതിർമണി	Tharisunila krishi, Kathirmani		1,50,000	5,00,000	50,00,000
253101601	കണ്ടൽ കാട്	Kandalkadu		10,000	5,00,000	1,00,000
253101601	മുളങ്കാട്	Mulamkadu		2,00,000	9,00,000	1,00,000
251310601	നഗരം ഹരിതമയം	Nagaram Harithamayam (Urban Gardening)		10,00,000	15,00,000	15,00,000
253102501	ഔഷധി- ഔഷധസസ്യം വച്ചു പിടിപ്പിക്കൽ	Oushadhi		1,00,000	1,00,000	1,00,000
253102701	ഗ്രീൻ അസോസിയേഷൻ	Green Association		10,00,000	5,00,000	5,00,000
253102701	ഗ്രീൻ വിദ്യാലയങ്ങൾക്ക് അവാർഡ്	Cash Award for Green Schools		1,00,000	1,00,000	1,00,000



Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
253103201	അനിമൽ ഹസ്ബന്ററിയും ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതികളും	Animal Husbandary & related programme	73,47,594	30,00,000	1,00,00,000	1,00,00,000
253300901	വ്യവസായ പരിശീലനവും ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതികളും	Industrial Training & Related Programme -	1,16,96,249	80,00,000	1,00,00,000	5,00,00,000
253300901	ബീച്ച് കാർണിവൽ	Beach Carnivel		45,00,000	10,00,000	20,00,000
253300901	ലേബർ ബാങ്ക്	Labour Bank		10,00,000	4,00,000	80,00,000
253300901	തൊഴിൽ മേള	Thozhilmela		20,00,000	20,00,000	20,00,000
253300901	സ്വാപ്പ് ഷോപ്പ്	Swap shop		50,00,000	10,00,000	10,00,000
253300901	ഫൈവ് സ്റ്റാർ ഓട്ടോ ടാക്സി	Five star Auto-taxi		15,00,000	10,00,000	5,00,000
253300901	ഓട്ടോതൊഴിലാളികൾക്ക് ബോധവൽക്കരണവും ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷയും	Awareness and Insurance for Auto drivers		5,00,000	1,00,000	5,00,000
253500301	സോളാർ സിറ്റി (ലൈഫ്/ പി. എം. എ. വൈ ഭവനങ്ങൾക്ക് സോളാർ സംവിധാനം)	Solar City (LIFE/PMAY Houses)		2,00,00,000	10,00,000	50,00,000
253500301	സോളാർ വൈദ്യുതി ഉൽപാദനം	Solar Power Generation		10,00,000	1,00,000	5,00,000
		<b>ആകെ</b>	<b>4,51,67,375</b>	<b>9,89,70,000</b>	<b>9,71,60,000</b>	<b>14,07,60,000</b>
<b>Revenue Grants, Contributions etc</b>						
260100100	നഗരസഭ ലൈബ്രറികൾ (പുതിയ നഗരസഭ ലൈബ്രറികളും, ധനസഹായവും ഉൾപ്പെടെ)	Corporation Libraries (Including new libraries & Financial Assistance)		25,00,000	25,00,000	25,00,000
260100100	നഗരസഭാ മെയിൻ ഓഫീസിൽ ആധുനീകരിച്ച ലൈബ്രറി	Modernised Library in Corporation Main Office		10,00,000	5,00,000	5,00,000
260200100	സഹായധനങ്ങൾ പ്രത്യേക പരിഗണന അർഹിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്ക് (Ottisam etc), നമ്മ	Financial Assistance to childrenfor specially challenged (Ottism etc.), Nanma.		4,00,00,000	5,00,00,000	5,00,00,000

Account Code	Account Head	Account Head	ACTUAL FOR 2018-2019	BUDGET FOR 2019-2020	REVISED BUDGET FOR 2019-2020	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
260200200	പലവക ഭരണ ചെലവുകൾ-ഡൊണേഷൻ, ഓൾ ഇന്ത്യ എക്സിബിഷൻ ഉൾപ്പെടെ	Miscellaneous administrative expenses including Donation, All India exhibition		2,00,000	1,00,000	2,00,000
260200200	പലിശ, ധനകാര്യ ചെലവുകൾ (ജീവനക്കാരുടെ ഭവന വായ്പയിന്മേലുള്ള ഇളവ്)	Housing loan subsidy to Employees		10,000	10,000	20,000
	ആകെ		-	4,37,10,000	5,31,10,000	5,32,20,000
<b>290000000 Reserve Fund</b>						
29000000	ദാരിദ്ര നിർമ്മാർജ്ജന ഫണ്ടിലേക്ക് മാറ്റിയ തുക	Transfer to Poverty Allevation Fund- Reserve Fund		4,72,76,040	4,35,00,000	4,82,00,000
	ആകെ		-	4,72,76,040	4,35,00,000	4,82,00,000
29000000	നഗരസഭ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി മാറ്റിയ തുക	Transferred to Capital Fund for Corporation Development Activities	-	60,00,00,000	50,00,00,000	60,00,00,000
	ആകെ		-	60,00,00,000	50,00,00,000	60,00,00,000
	ആകെ		3,48,22,18,863	5,30,90,06,040	4,52,41,21,000	5,37,13,85,000

## തിരുവനന്തപുരം മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷൻ

### CAPITAL EXPENDITURE FOR ACCOUNT HEAD WISE 2020-2021

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
410100100	ലാന്റ് ബാങ്ക് (വിവിധ ആവശ്യങ്ങൾക്കുള്ള സ്ഥലം വാങ്ങൽ)	60,00,000	5,00,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
410100100	ലാന്റ് അക്വസിഷൻ - മാലിന്യസംസ്കരണം		2,00,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
410100100	ലാന്റ് - റോഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ആന്റ് പാർക്കിംഗ്		2,00,00,000	55,00,000	1,00,00,000
410100100	സ്നേഹസദനം		70,00,00,000	50,00,00,000	30,00,00,000
410100100	സൗഭാഗ്യ ദീപം		9,00,00,000	1,50,00,000	2,00,00,000
410100100	സ്വപ്നഭൂമി				10,00,000
410100100	ട്രാൻസ് ഹോം				2,00,00,000
410100100	സസ്റ്റൈനബിൾ ക്യാമ്പസ്				3,00,00,000
410100100	മിനി ഏരിയൽ ലിഫ്റ്റ്				50,00,000
410100100	സോഡിയം വേപ്പർ ലാമ്പിന് പകരം എൽ ഇ ഡി ബൾബ്				1,50,00,000
410100100	മീഡിയൻ ലൈറ്റ്				1,00,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
410100100	മൈക്രോ ഇലക്ട്രിക് പ്രോജക്ട് Micro Electric Project				1,00,00,000
410100100	പി. വി. സി. കോട്ടയ് ഇലക്ട്രിക് ലൈറ്റുകൾ PVC Coated Electric Lights				50,00,000
410100100	ബാലലോകം Mobile Library				25,00,000
410100100	മാർക്കറ്റ് വിപുലപ്പെടുത്തൽ - സ്ഥലം ഉൾപ്പെടെ Development of Market including acquisition of land		3,00,00,000	1,50,00,000	3,00,00,000
410100100	മാർക്കറ്റിന് - സ്ഥലം പാട്ടത്തിനൊടുക്കൽ Land on lease for Market		10,00,000	1,00,000	10,00,000
410100100	പേട്ട മാർക്കറ്റ് നവീകരണം Renovation of Pettah Market		30,00,000	30,00,000	50,00,000
410100100	നഗരഭൂമി (നഗരസഭ വക ഭൂമി അളന്ന് തിട്ടപ്പെടുത്തി സംരക്ഷിക്കൽ) Nagara Bhoomi		25,00,000	25,00,000	10,00,000
410100101	കളിക്കളം (മൾട്ടി പർപ്പസ് ഗ്രൗണ്ട്) Play Ground (Multipurpose Ground)		2,00,00,000	60,00,000	50,00,000
410100101	സത്യൻ നഗർ സ്റ്റേഡിയം നവീകരണം Renovation of Sathyan Nagar Stadium		16,00,000	8,00,000	10,00,000
410100104	മൾട്ടിലെവൽ പാർക്കിംഗ്/ പാർക്കിംഗ് സ്ലോട്ട് (പുത്തരിക്കണ്ടം, നഗരസഭ ഓഫീസ്, മെഡിക്കൽ കോളേജ്) (അമൃത്) Multy level parking- Parking Slote Putharikandam, Nagrasabha office, Medical college (AMRUT)		10,00,00,000	7,00,00,000	15,00,00,000
410100104	കളിസ്ഥലങ്ങളുടെ നവീകരണവും പുതിയവ നിർമ്മിക്കലും Renovation of existing play ground and construction of new play ground		1,50,00,000	78,00,000	1,00,00,000
410100104	വിവിധ കോളനികളുടെ നവീകരണം Renovation of different colonies		5,00,00,000	50,00,000	3,00,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
410200100	സ്മാർട്ട് ഓഫീസ്	Smart Office		40,00,000	25,00,000	20,00,000
410200100	നഗരസഭ ഓഫീസ് സമുച്ചയം (ഓഫീസ് കോംപ്ലക്സ്)	Municipality Office Complex	2,90,53,498	2,00,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
410200100	കൂട്ടിരിപ്പ് കേന്ദ്രം (മെഡിക്കൽ കോളേജ്, എസ്. എ. റ്റി)	Kootirippukendram (Medical College & SAT) NULM		4,00,00,000	51,00,000	3,63,00,000
410200100	നിവാസം	Nivasam		2,00,00,000	50,00,000	1,00,00,000
410200100	ടൂറിസം പാക്കേജ് (ശംഖുംമുഖം, ആക്കുളം, വേളി, കോവളം, വെള്ളൂർ, മടവൂർപാറ ഭൗതിക സൗകര്യം മെച്ചപ്പെടുത്തൽ), അനന്തപുരി ടൂറിസ്റ്റ് ഹബ്ബ് (കോവളം) എച്ച്.ആർ.ഇ.ഡി.സി.	Tourism Package (Sanghumgham, Aakkulam, Veli, Kovalam, Vellar, Madavoorpara), Ananthapuri Tourist Hub (Kovalam) HREDC		55,00,000	10,00,000	5,00,000
410200100	ബിൽഡിംഗ്സ് - മുനിസിപ്പാലിറ്റി (വനിതാ റിസോഴ്സ് സെന്റർ, ബ്രസ്റ്റ് ഫീഡിംഗ് സെന്റർ)	Buildings - Municipality (Women Resource Centre) NULM, Breast feeding centre	1,00,00,000	2,50,00,000	55,00,000	1,50,00,000
410200100	ഡയപ്പർ നാപ്കിൻ ഡിസ്ട്രോയർ	Diaper, Napkin Destroyer				75,00,000
410200100	മണക്കാട് ജി.എച്ച്.എസ്.എസ്.ൽ മൾട്ടി പർപ്പസ് ബിൽഡിംഗ്	Multi Purpose Building at Manacaud GHSS		20,00,000	20,00,000	15,00,000
410200100	മാതൃകാ വിദ്യാലയം	Model School (Smart Class)		45,00,000	15,00,000	25,00,000
410200100	ഹൈടെക് സ്കൂൾ	High Tech School		5,00,00,000	50,00,000	1,50,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21	
410200100	സമ്മാനം, സ്കൂൾ കെയർ	Smart Class Room at LP/ UP Schools		2,00,00,000	5,00,000	10,00,00,000
410200100	ടൂറിസം ഗ്രാമം	Tourism Gramam		50,00,000	2,00,000	25,00,000
410200100	ഷെയർടാക്സി	Share Taxi		25,00,000	2,00,000	5,00,000
410200100	ഷോപ്പിംഗ് കോംപ്ലക്സ്, ഡോർമെട്രി, ഉള്ളൂർ	Shopping Complex, Dormetry- near Ulloor Rest House		25,00,000	10,00,000	15,00,000
410200100	പരിഗണന- (എച്ച്. ഐ ഓഫീസ് കെട്ടിടങ്ങൾ)	Pariganana- (HI Office Buildings)		2,00,00,000	50,00,000	1,00,00,000
410200101	മേയറുടെ ഭവനം	Mayor's Bhavan		75,00,000	15,00,000	50,00,000
410200104	ബഡ്സ് സ്കൂൾ	Buds school		75,00,000	15,00,000	20,00,000
410200104	മുത്തശ്ശി വിദ്യാലയം	Muthassi Vidyalayam		1,00,00,000	5,00,000	8,00,000
410200104	നൈറ്റ് ഷെൽട്ടർ	Night Shelter (NULM)		10,00,000	50,000	1,00,000
410200104	ഓഖി ദുരന്തമേഖലയിൽ വികസനം-തീരദേശമേഖലയിലെ സർക്കാർ, എയിഡഡ് സ്കൂളുകളിലെ ഭൗതിക സാഹചര്യം മെച്ചപ്പെടുത്തൽ	Development for Okhi disaster area- Zonal area Aided & govt schools infrastructure improvement		20,00,00,000	2,50,00,000	10,00,00,000
410200104	മാസ്റ്റേഴ്സ് അറ്റ് കോസ്റ്റ്	Masters at Coast		25,00,000	10,00,000	50,00,000
410200104	വെന്റിംഗ് സോൺ (വഴിയോര കച്ചവടക്കാരുടെ പുനരധിവാസം)	Vending zone (Rehabilitation of Street Vendors) (NULM)		1,25,00,000	50,00,000	1,00,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
410200104	വയോജന സായാഹ്ന പാർലർ	Old Age Evening Parlour		1,50,00,000	50,00,000	1,00,00,000
410200104	ഷീ ലോഡ്ജ് (വനിതകൾക്ക് സുരക്ഷിത ഭവനം)	She Lodge (Safe Home for Ladies) (NULM)		4,00,00,000	65,00,000	1,00,00,000
410200104	നമസ്തേ അനന്തപുരി	Namasthe Ananthapuri			70,00,000	1,50,00,000
410200104	മത്സ്യ സംസ്കരണ വിപണനകേന്ദ്രം, മത്സ്യജ്യോതി	Matsya Samskarana Vipananakendram		50,00,000	20,00,000	25,00,000
410200104	തീരദേശ വിശ്രമകേന്ദ്രം	Costal Rest House		20,00,000	2,00,000	10,00,000
410200104	ഭിന്നലിംഗക്കാർക്ക് വാസഗൃഹത്തിനുള്ള ധനസഹായവും തൊഴിൽ പരിശീലന യൂണിറ്റും	Financial help for Trans-Genders Home & Employment Unit		60,00,000	5,00,000	10,00,000
410200104	ജന്റർ റിസോഴ്സ് സെന്റർ	Gender Resource Centre		1,00,00,000	5,00,000	5,00,000
410200105	ആറ്റുകാൽ തേരകം കമ്മ്യൂണിറ്റി ഹാൾ	Attukal-Therakam Community hall)		60,00,000	50,00,000	50,00,000
410200105	കലയാണ മണ്ഡപങ്ങൾ (നേമം, പാൽകുളങ്ങര, തുടങ്ങിയവ)	Kalayana Mandapam (Nemom, Palkulangara etc.)		60,00,000	50,00,000	75,00,000
410200105	കമ്മ്യൂണിറ്റി ഹാൾ - നെട്ടയം	Community Hall- Nettayam		2,00,00,000	50,00,000	75,00,000
410200105	പബ്ലിക് ഹെൽത്ത് സെന്റർ, ആശുപത്രി കെട്ടിടങ്ങൾ	Public Health Centre, Hospital Buildings		4,50,00,000	2,50,00,000	3,00,00,000
410200106	അനന്തപുരി ന്യായവില്പ മെഡിക്കൽസ്	Ananthapuri Medicals		75,00,000	1,00,000	25,00,000
410200107	സ്ലോട്ടർ ഹൗസ്	Slaughter House		9,00,00,000	25,00,000	5,00,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21	
410200108	സ്കൂൾ കെട്ടിടങ്ങൾ (ചാക്ക, കാഞ്ഞിരംപാറ, കാച്ചാണി, തുടങ്ങിയവ)	School Buildings	3,12,80,887	3,00,00,000	1,00,00,000	1,00,00,000
410200108	സാക്ഷരതാ കേന്ദ്രം	Saksharatha Centre		5,00,000	1,00,000	5,00,000
410200108	സ്കൂൾ ലൈബ്രറി നവീകരണം	Renovation of school Library		30,00,000	10,00,000	15,00,000
410200108	ശാന്തിപുരം നഴ്സറി സ്കൂൾ -പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പിൽ നിന്ന് നഗരസഭക്ക് വിട്ട് കിട്ടിയ നഴ്സറി സ്കൂളിന് ഭൗതിക സാഹചര്യം	Santhipuram Nursery School		5,00,000	5,00,000	5,00,000
410200108	സ്മാർട്ട് സ്കൂൾ/ഹൈടെക് സ്കൂൾ (അടിസ്ഥാന സൗകര്യം മെച്ചപ്പെടുത്തൽ)	Smart School /High tech school		45,00,000	50,00,000	5,00,00,000
410200108	മൾട്ടി പർപ്പസ് കോർട്ട് സജ്ജീകരണം	Arrangement of Multi Purpose Court		2,00,00,000	2,00,000	2,00,000
410200109	ശംഖുംമുഖം പാലസ് (നഗര ആർട്ട് മ്യൂസിയം, ആർട്ട് ഫെസ്റ്റിവൽ റിഫ്രഷർ സെന്റർ ഉൾപ്പെടെ)	Shangumugham Palace (Including Art Festival Refresher Centre)		35,00,000	50,00,000	20,00,000
410200111	ടൂവീലർ മിനി ഫ്രീസർ	Two Wheeler Mini Freezer		30,00,000	10,00,000	30,00,000
410200111	ജീവിത ശൈലി രോഗ നിർണ്ണയ കേന്ദ്രം	Life Style Diagnosis Centre		35,00,000	3,00,000	5,00,000
410200111	മാർക്കറ്റ് ബിൽഡിംഗ് - മത്സ്യ മാർക്കറ്റ് ഇംപ്രൂവ്മെന്റ് പാങ്ങോട് മാർക്കറ്റ്	Market Building - Fish Market Improvement (Pangode Market) Freezer, Electric Equipments		30,00,000	2,00,000	24,00,000



ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
410200111	മാർക്കറ്റ് ബിൽഡിംഗ് നവീകരണം	Improvement of Market Buildings (Ulloor, Kannettumukku, Poojappura, Kumarichanda, Manacaud)	5,00,00,000	3,00,00,000	2,00,00,000
410200112	ഫ്രഷ് അപ്പ് സെന്റർ (മാനവീയം വീഥി, പേരൂർക്കട, സ്റ്റാച്യു, കഴക്കൂട്ടം, പട്ടം, മെഡിക്കൽ കോളേജ്, ഫോർട്ട്, അമ്പലത്തറ)(വഴിയമ്പലം)	Fresh up Centre (Vazhiyambalam)	50,00,000	50,00,000	1,00,00,000
410200112	പുത്തൂറു മാർക്കറ്റ് നവീകരണം	Poonthura Market Renovation			75,00,000
410200112	പബ്ലിക് കംഫർട്ട് സ്റ്റേഷനുകൾ	Public Comfort Station	1,00,00,000	50,00,000	50,00,000
410200112	സ്കൂളുകളിലെ ടോയ്ലെറ്റുകളുടെ നിർമ്മാണം (ഗേൾസ് ഫ്രണ്ട്ലി ടോയ്ലെറ്റ്)	Construction of Toilets in Schools (Girls Friendly Toilet)	2,00,00,000	20,00,000	50,00,000
410200112	മൊബൈൽ ടോയ്ലെറ്റ്	Mobile Toilet	35,00,000	5,00,000	10,00,000
410200115	സിറ്റി ഹാൾ- ജഗതി, വഴയില കൺവെൻഷൻ സെന്റർ	Town Hall/Convention Centre- Jagathy, Vazhayila Convention Centre	1,50,00,000	5,00,000	50,00,000
410200199	ഭൂരഹിതർക്ക് വസതുവാങ്ങൽ	Construction of house for landless-homeless	10,00,00,000	5,00,00,000	8,00,00,000
410200199	സ്കൂൾ കെയർ	School Care			2,00,00,000
410200199	ക്രഷ്	Creche	75,00,000	2,00,000	10,00,000
410200199	ശാന്തിതീരം	Santhitheeram	2,00,00,000	25,00,000	25,00,000
410200199	ശാന്തിയാത്ര	Santhiyathra	40,00,000	5,00,000	20,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
410200199	അഭയപുരി	Abhayapuri		1,00,00,000	1,00,000	2,00,000
410200199	വാഹിനി	Vahini		50,00,000	5,00,000	20,00,000
410200199	പ്രീ ഫാബ് ഹൗസിംഗ്	Pre- Fab Housing		30,00,000	2,00,000	10,00,000
410200199	ബ്ലോമിംഗ് ബഡ്സ് (മാതൃകാ നഴ്സറി)	Blooming Buds-Model nursery		1,50,00,000	50,00,000	1,00,00,000
410200199	സാംസ്കാരിക നിലയവും ലൈബ്രറി കെട്ടിടവും	Samsakrika nilayam & Library Building		50,00,000	10,00,000	20,00,000
410200199	വാർഡ് കേന്ദ്രം, ഹെൽത്ത് സെന്റർ (വഞ്ചിയൂർ, നെടുങ്കാട്)	Ward Centre, Health Centre (Vanchiyoor, Nedumcaud)		1,00,00,000	10,00,000	15,00,000
410200199	ടൂറിസ്റ്റ് ഡെസ്റ്റിനേഷൻ സെന്റർ	Tourist destination centre at Kovalam		1,00,000	10,000	10,000
410200199	ഓപ്പൺ എയർ ഓഡിറ്റോറിയം	Open air auditorium		25,00,000	1,00,000	5,00,000
410200199	വികേന്ദ്രീകൃത സെപ്റ്റേജ് ട്രീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റ്	Decentralised Septage Treatment Plant				2,00,00,000
410200199	ജൈവസമൃദ്ധി (ഡയറി ഫാം)	Jaiva Samrudhi (Diary Farm)		25,00,000	5,00,000	1,00,00,000
410200199	തൂലിക	Thoolika				5,00,000
410200199	സോഷ്യൽ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഇന്നോവേഷൻ	Social Infrastructure Innovation				5,00,00,000
410200199	സിറ്റി ടൂർ, ട്രിവാൻഡ്രം ഐ	City Tour, Trivandrum Eye		5,10,000	2,00,000	3,00,000
410200199	എ. പി. ജെ അബ്ദുൾകലാം പാർക്ക്	APJ Abdulkalam Park		3,50,00,000	2,00,00,000	2,00,00,000
410200199	ഒ.എൻ.വി സ്ക്വയർ	ONV Square		10,00,000	1,00,000	5,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
410200199	സി അച്ചുതമേനോൻ പാർക്ക് C. Achuthamenon Park		20,00,000	1,00,000	5,00,000
410200199	സ്വാഗതം (പ്രവേശന കവാടങ്ങൾ) Swagatham (Pravesana Kavadangal)		2,00,000	2,00,000	5,00,000
410200199	സാംസ്കാരിക ഇടനാഴി Samskarika Idanazhi		5,00,000	5,00,000	10,00,000
410200199	സ്കൈവാക്ക് Sky walk		3,00,00,000	10,00,000	15,00,000
410200199	ഫുട്ട് ഓവർ ബ്രിഡ്ജ് Foot over bridge		5,00,000	2,00,000	5,00,000
410200199	ഗസ്റ്റ് ഹൗസ് (കൊത്തളം) Guest House (Kothalam)		20,00,000	5,00,000	10,00,000
410200199	അന്യസംസ്ഥാന തൊഴിലാളികൾക്ക് ഷെൽട്ടർ Shelter for Other State labours		5,00,000	2,00,000	5,00,000
410200200	അംഗൻവാടികൾക്ക് കെട്ടിടം, സ്ഥലം വാങ്ങൽ Buildings for Anganvadi, purchase of land		50,00,000	25,00,000	50,00,000
410200200	സ്കൂളുകളിൽ മാതൃകാ അംഗൻവാടികൾ Model Anganvadi in Schools		1,00,00,000	10,00,000	15,00,000
410200300	കുളങ്ങൾ (മണ്ണത്തല - വയമ്പാച്ചിറ കുളം ചാരാച്ചിറ, വില്ലുവിളാകം, പൈങ്ങാച്ചിറ, തുടങ്ങിയവ) Ponds (Mannanthala Charachira Ponds, Vayampachira Pond, Villuvilakam etc.)		5,00,00,000	2,00,00,000	3,00,00,000
410300200	റോഡുകൾ Roads	3,42,36,031	20,00,00,000	30,00,00,000	40,00,00,000
410300200	വനിതാ സൗഹൃദ റോഡ് Women Friendly Road		80,00,000	50,00,000	25,00,000
410300200	ബസ് സ്റ്റോപ്പ് Bus stop		5,00,000	2,00,000	5,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
410300200	മാതൃകാ റോഡ്	Model Road		25,00,000	10,00,000	25,00,000
410300200	സൈക്കിൾ പാത്ത് വേ	Cycle Path way		5,00,000	5,00,000	50,00,000
410300200	ചരിത്രവീഥി	Charithra Veedhi		50,00,000	5,00,000	10,00,000
410320500	ഡ്രെയിനേജ്	Drainage	2,63,91,209	3,00,00,000	2,00,00,000	3,00,00,000
410320500	മിനി സ്വീവറേജ് ട്രീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റ്	Mini Sewerage Treatment Plant (AMRUT)		8,00,00,000	1,50,00,000	4,00,00,000
410320500	മിനി സ്വീവറേജ് പമ്പ് ഹൗസ്	Mini Sewerage Pump house		5,00,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
410320500	ദാഹസമനി -തീരദേശ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	Daahasamani- Coastal drinking water project		1,00,00,000	2,00,000	10,00,000
410400100	വാട്ടർ ട്രീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റ്.	Water Treatment Plant (AMRUT)		20,00,00,000	25,00,00,000	10,00,00,000
410400100	അക്ഷരമുറ്റം	Aksharamuttam				2,00,00,000
410400100	ഗംഗാ പ്രവാഹം	Ganga Pravaham		5,00,00,000	1,00,000	3,00,00,000
410400100	ഏയ് ഓട്ടോ	Registration and Dress code for Auto Drivers				2,00,00,000
410400100	ലേബർ കാർഡ്	Labour Card				5,00,000
410320500	കൈകുമ്പിൾ	Kaikumbil		3,00,000	1,00,000	2,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21	
410320500	മേഖല മിനി കുടിവെള്ള പദ്ധതി, കുളം, കിണർ നവീകരണം - ജലസേചനം ഉൾപ്പെടെ	Zonal mini water supply project, Renovation of Pond & Well - including water distribution		2,50,00,000	2,00,00,000	1,50,00,000
410320500	ജല വൈദ്യുത പദ്ധതി	Hydro Electric Project		5,00,000	1,00,000	5,00,000
410330100	സ്ട്രീറ്റ് ലൈറ്റ് (ലൈൻ എക്സ്റ്റൻഷൻ), സോളാർ ഘടിപ്പിച്ച എൽ ഇ ഡി ലൈറ്റുകൾ	Street Light (Line Extension), Solar LED Lights	94,61,963	17,00,00,000	5,00,00,000	6,00,00,000
410400100	പ്ലാന്റ് ആന്റ് മെഷീനറി - മുനിസിപ്പാലിറ്റി (വി. എച്ച്. സി. ക്ക് ജനറേറ്റർ ഉൾപ്പെടെ)	Plant & Machineries - Municipality (Generator for PHC etc.)	32,56,918	35,00,000	15,00,000	20,00,000
410400100	സ്വീവറേജ് കണക്ഷൻ വ്യാപിപ്പിക്കൽ (വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുമായി ചേർന്ന്)	Extension of Sewerage Connection (AMRUT)		20,00,00,000	10,00,00,000	10,00,00,000
410400100	പേപ്പർ കാരിബാഗ്, തുണി സഞ്ചി നിർമ്മാണം	Paper carry bag, Cotton bag production		50,00,000	30,00,000	30,00,000
410400100	ലക്ഷ്മി വിമൻസ് ഹാന്റ്ലൂം അപ്പാർൽ പാർക്ക്	Lakshmi & Women hand loom apparel park		15,00,000	10,00,000	10,00,000
410400100	കോട്ടൺ പാഡ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ്	Cotton Pad Production unit		75,00,000	30,00,000	30,00,000
410400100	ഡയാലിസിസ് കേന്ദ്രം	Dialysis Centre		1,50,00,000	40,00,000	2,00,00,000
410500107	ആംബുലൻസുകൾ	Ambulances -HiTech		60,00,000	60,00,000	20,00,000
410500199	ഇ-ഓട്ടോ, ഇ- റിക്ഷാ	E-Auto, E- Rikshaw		2,00,00,000	20,00,000	50,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
410500199	വാഹനങ്ങൾ Vehicles	11,55,228	60,00,000	5,00,000	50,00,000
410500199	നോൺ മോട്ടോറൈസ്ഡ് വെഹിക്കിൾ Non Motorised Vehicle		50,00,000	10,00,000	10,00,000
410600100	ഗ്രന്ഥശാലാസംഘത്തിന്റെയും കോർപ്പറേഷന്റെയും ലൈബ്രറിയിലും പാർക്കുകളിലും ടി.വി. വാങ്ങി നൽകൽ Puchasing TV for libraries and parks		25,00,000	5,00,000	10,00,000
410600102	ഡിജിറ്റൽ പരസ്യകേന്ദ്രം Digital Display Centre		5,00,000	2,00,000	3,00,000
410600102	മൾട്ടി യൂസ് പോഡിയം Multy Use Podium		40,00,000	50,00,000	50,00,000
410600102	നഗരസഭ കമ്പ്യൂട്ടർകേന്ദ്രങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യം Infrastructure Development of Computer Centres of Corporation	67,42,483	2,00,00,000	1,75,00,000	2,00,00,000
410600102	ഇ-ഗവേണൻസ്-കമ്പ്യൂട്ടറും അനുബന്ധ ഉപകരണങ്ങൾ-ഐ.ടി, ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ടിവിറ്റി E-Governance-Computer & periferals , IT and Internet Connectivity		50,00,000	75,00,000	75,00,000
410600102	ക്യാമറ, ബയോമെട്രിക് സിസ്റ്റം Camera, Biometric System			75,00,000	1,00,00,000
410600102	പ്രൊഫഷണൽ ഡിപ്ലോമ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള ലാപ്പ് ടോപ്പ് - എസ്.സി. Lap Top -Professional PG/ Deploma Student (SC)		70,00,000	20,00,000	50,00,000
410600102	ഫയർ ഹൈഡ്രന്റ് Fire Hydrant				75,00,000
410600102	സ്മാർട്ട് സിറ്റിസൻ Smart Citizen				25,00,000
410600102	വെയർ ഹൗസ് Ware House				50,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
410600200	ഫർണിച്ചർ, ഫിക്ചേഴ്സ് ഓഫീസ് എക്സിഫ്മെന്റ്സ് & അദർ ഫിക്സഡ് അസറ്റ്സ് - കൈമാറി കിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾ	7,23,278	1,00,00,000	1,50,00,000	1,00,00,000
410700100	വാർഡ് കമ്മിറ്റി ഓഫീസുകൾ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ, ഹെസിലിറ്റേറ്റർമാർ		50,00,000	12,00,000	60,00,000
410700100	വാർഡ് റിസോഴ്സസ് സെന്ററുകൾ		5,00,000	1,00,000	5,00,000
410700100	സ്കൂൾ ഫർണിച്ചറുകൾ		1,00,00,000	1,00,00,000	1,00,00,000
410700100	തട്ടകം (മൊബൈൽ സ്റ്റേജ് യൂണിറ്റ്)		10,00,000	20,00,000	20,00,000
410700100	സ്റ്റീം കുക്കിംഗ് സിസ്റ്റം		1,00,000	10,000	1,00,000
410700150	സി.സി.ടി.വി ക്യാമറ സ്ഥാപിക്കൽ- മാലിന്യം വലിച്ചെറിയുന്നത് തടയൽ		10,00,000	10,00,000	10,00,000
410700150	ഫർണിച്ചർ, ഫിക്സചേഴ്സ് ആന്റ് അദർ ഫിക്സഡ് അസറ്റ്	4,09,90,341	75,00,000	50,00,000	75,00,000
410700150	ജ്യോതി- (സി.സി.ടി.വി ക്യാമറ സ്ഥാപിക്കൽ- സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും സുരക്ഷക്ക്)		1,00,00,000	1,00,00,000	50,00,000
	<b>ആകെ</b>	<b>19,92,91,836</b>	<b>3,50,03,10,000</b>	<b>1,84,76,70,000</b>	<b>2,57,84,10,000</b>
412100100	എയ്റോബിക് ബിൻ യൂണിറ്റുകൾ		3,00,00,000	2,00,00,000	2,50,00,000
412100100	കയർ പിത്ത് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ്		1,00,000	1,00,000	2,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
412100100	ജൈവവള നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ് Organic Fertilizer Production Unit		15,00,000	25,00,000	25,00,000
412100100	ശ്രീൻ ഷോപ്പ് (സിറ്റി ലൈവിലിഹൂഡ് സെന്റർ) Green Shop (City Livelihood Cnetre)		5,00,000	5,00,000	5,00,000
412100100	വാഹിനി Vaahini- Vehicle for Health Circle Office		5,00,000	20,00,000	20,00,000
412100100	ഇ- മാലിന്യസംസ്കരണ കേന്ദ്രം e-solid waste Treatment centre		5,00,000	2,00,000	5,00,000
412100100	ഇറച്ചി മാലിന്യ സംസ്കരണ കേന്ദ്രം Rendering Plant		1,00,00,000	10,00,000	10,00,000
412100100	ശാന്തികവാടം -ഗ്യാസ് ഫർണസ് Santhikavadam- Gas Furnace		1,00,00,000	1,00,00,000	1,00,00,000
412100100	വർക്ക് ഷോപ്പ് & സർവ്വീസ് സ്റ്റേഷൻ Workshop & Service Station		10,00,000	1,00,000	5,00,000
412100100	നഗരസഭ സ്ഥലങ്ങളുടെ സംരക്ഷണം Protection of Municipal properties		25,00,000	5,00,000	20,00,000
412100100	വിവിധ പാർക്കുകളുടെ നവീകരണം Renovation of Parks		3,00,00,000	3,00,00,000	5,00,00,000
412100100	സുതാര്യം Sutharyam-(CCTV camera)		10,00,000	50,00,000	1,00,00,000
412100100	സുജലധാര Sujalathara		4,00,00,000	2,00,00,000	3,50,00,000
412100100	സുജലം സുലഭം Sujalam Sulabham				5,00,000
412100100	വീട്ടിൽ ഒരു കിണർ Veetil oru kinar				1,00,00,000
412100100	ജലസംഭരണി Jalasabharani				50,00,000



ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
412100100	പോട്ട് ഹോൾ ആന്റ് പാച്ച്‌വർക്ക്	Pot Hole & Patchwork		10,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
412100100	ഷോപ്പിംഗ് കോംപ്ലക്സ് നവീകരണം	Renovation of Shopping complex		1,00,00,000	50,00,000	50,00,000
412100100	മെയിൻ ഓഫീസ് റിക്കാർഡ് റൂം	Record Room at Main Office		50,00,000	25,00,000	10,00,000
412100100	കഴക്കൂട്ടം മാർക്കറ്റും ഷോപ്പിംഗ് കോംപ്ലക്സ്	Kazhakkootam Market & Shopping Complex		10,00,000	1,00,00,000	-
412100100	നഗരസഭാ റീജിയണൽ ഓഫീസ് (നേമം, കഴക്കൂട്ടം, ആറ്റിപ്ര, ഫോർട്ട്)	Corporation Regional Office (Nemom, Kazhakkootam, Attipra, Fort)		1,00,00,000	20,00,000	50,00,000
412100100	ഓഫീസ് സൗന്ദര്യവൽക്കരണം	Office beautification		15,00,000	5,00,000	10,00,000
412100100	എൽഡേഴ്സ് കോർണർ	Elders Corner		1,00,00,000	10,00,000	50,00,000
412100100	പ്രത്യോഗ	Prathyasa				1,00,00,000
412100100	വില്ലകൾ	Villas				5,00,00,000
412100100	കയർ ഭൂ വസ്ത്രം	Coir Earth Wear				2,00,00,000
412100100	മുഖ്യധാര	Mukhyadhara				3,00,00,000
412100100	കരുതൽ	Karuthaal				10,00,00,000
412100100	കമ്മ്യൂണിറ്റി സെന്റർ	Community Centre				50,00,000
412100100	ലാപ്ടോപ്പ്	Laptop				50,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
412100100	വയോജന സൗഹൃദ കേന്ദ്രം	Vayojana Souhrida Kendram				25,00,000
412100100	പോർട്ടബിൾ കിയോസ്ക്	Portable Kiosk				30,00,000
412100100	ബീമാപള്ളി, ശംഖുമുഖം വേക്കന്റ് ലാന്റിൽ ഭവന നിർമ്മാണം	House construction in vaccant land at Beemapalli, Sankhumugam				3,00,00,000
412100100	സഞ്ചാരം-റോഡ് നിർമ്മാണവും റോഡ് വികസനവും സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കലും.	Sancharam - Acquiring of land for Road Construction and development		25,00,000	10,00,000	20,00,000
412100100	ഫ്ലൈ (സൗജന്യ വൈ- ഫൈ)	Fly ( Free Wi-Fi)		50,00,000		4,00,00,000
412100100	സിറ്റി ഡിസാസ്റ്റർ അലർട്ട് വാർണിംഗ് & ആക്ഷൻ സെന്റർ	City Disster Alert Warning & Action Centre		50,00,000	15,00,000	40,00,000
412100100	റീ യൂസ് (പ്ലാസ്റ്റിക് റീസൈക്കിളിംഗ് യൂണിറ്റ് )	Re- Use (Plastic Recycling Unit)		10,00,000	10,00,000	15,00,000
412100100	പെറ്റ് ബോട്ടിൽ ക്രഷിംഗ് യൂണിറ്റ്	Pet bottle crushing unit		27,00,000	10,00,000	20,00,000
412100100	ഡേ കെയർ ഹോം	Day Care home		2,00,00,000	1,00,000	20,00,000
412100100	സ്ത്രീ സൗഹൃദ ബസ് ഷെൽറ്റർ	Women Friendly Bus Shelter				10,00,000
412100100	ആർ. ഒ. പ്ലാന്റ്	RO Plant		50,00,000	75,00,000	1,00,00,000
412100100	വെന്റിംഗ് പോയിന്റ് മോഡേണൈസേഷൻ	Vending Point Modernisation				20,00,000
412100100	നഗരസഭാ ജീവനക്കാർക്ക് ക്വാർട്ടേഴ്സ്	Quarters for Corporation Employees		1,00,00,000	50,00,000	50,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
412100100	മണ്ണന്തല മാർക്കറ്റ് കോംപ്ലക്സ് Mannanthala Market Complex		50,00,000	50,00,000	50,00,000
412100100	ആശുപത്രി/പി.എച്ച്.സി. നവീകരണം Renovation of Hospital & PHC		2,00,00,000	75,00,000	2,00,00,000
412100100	കട്ടേല മൃഗാശുപത്രി Kattela Veterinery Hospital		5,00,000	25,00,000	25,00,000
412100100	ഓഫീസ് കോംപ്ലക്സ് (ചാക്ക) Office Complex (Chackai)		5,00,000	40,00,000	40,00,000
412100200	സുരഭി- സമ്പൂർണ്ണ കുടിവെള്ള പദ്ധതി. Surabhi - Complete Drinking Water Scheme		3,00,00,000	3,00,00,000	4,00,00,000
412100200	രാജീവ് നഗർ ചേരി നവീകരണം Renovation of Rajiv Nagar Slum		5,00,000	1,00,00,000	1,00,00,000
412100200	കുളിക്കടവ് നവീകരണം Renovation of Kulikkadavu		5,00,000	10,00,000	10,00,000
412100300	അനിമൽ ഹസ്ബന്ററി സബ് സെന്റർ Animal Husbandary Sub Centre		5,00,000	15,00,000	20,00,000
412100300	വട്ടിയൂർക്കാവ് സോണൽ ഓഫീസ് നവീകരണവും കമ്മ്യൂണിറ്റി ഹാൾ നിർമ്മാണവും Renovation of Vattiyoor kavu Zonal Office and Construction of Community Hall		1,00,00,000	1,00,00,000	1,00,00,000
412100300	കൂടാരം Koodaram		5,00,000	1,00,000	1,00,000
412100300	മൾട്ടിലെവൽ പാർക്കിംഗ് ഏരിയയും കൊമേഴ്സ്യൽ കോംപ്ലക്സും Multilevel Parking and Commercial Complex		50,00,000	63,00,000	2,00,00,000
412100300	ഇ-സാക്ഷ്യ-കിയോസ്ക് E-Sakshya-Kiosk				75,00,000
412100300	നീന്തൽകുളം Swimming pool		1,00,00,000	2,00,000	1,00,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
412100300	കളിസ്ഥലം (ഇൻഡോർ ബാഡ്മിന്റൻ കോർട്ട്)	Playground (Indore Badminton Court)		1,00,00,000	70,00,000	1,00,00,000
412100300	ടർഫ്	Turf				50,00,000
412100300	റീഡിംഗ് കോർണർ	Reading Corner				10,00,000
412100300	വീഡിയോ കോൺഫറൻസിംഗ്	Video Conferencing		5,00,000	2,00,000	25,00,000
412100300	പോർട്ടബിൾ ടോയ്ലറ്റ്	Portable Toilet		65,00,000	40,00,000	40,00,000
412100300	തെരുവ് വിളക്കുകളിൽ ക്യാമറ സ്ഥാപിക്കൽ	Installation of camera on Street Light		1,00,00,000	25,00,000	50,00,000
412100300	റിസോഴ്സസ് റിക്കവറി സെന്റർ	Resources Recovery Centre		2,00,00,000	2,00,00,000	3,00,00,000
412100300	റോഡ്- ഓട നിർമ്മാണം	Roads and Canal construction		8,00,00,000	30,00,00,000	30,00,00,000
412100300	ഓട നിർമ്മാണം (അമൃത്)	Stormwater Drains (AMRUT)		30,00,00,000	16,68,00,000	5,00,00,000
412100300	ആമയിഴഞ്ചാൻ തോടിന് മുകളിൽ സ്ലാബിട്ട് സഞ്ചാര യോഗ്യമാക്കൽ (വഞ്ചിയൂർ മുതൽ പാറ്റൂർ വരെ, പനവില മുതൽ കെ. എസ്. ആർ. ടി. സി ബസ്സ്റ്റാൻഡ് വരെ)	Slab work for Amayizhanjan Canal from Vanchiyoor to Pattoor, Panavila to KSRTC Busstand		1,00,00,000	50,00,000	4,00,00,000
412100300	സ്വച്ഛ് ഭാരത് മിഷൻ	Swatch Bharath Mission		10,00,000	20,00,000	20,00,000
412100300	അമൃത് പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റുപ്രവർത്തനങ്ങൾ	AMRUT Other works		6,00,00,000	70,00,000	10,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
412100300	സ്മാർട്ട് സിറ്റിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റുപ്രവർത്തനങ്ങൾ SMART CITY (ULB Share)		25,00,00,000	25,00,00,000	25,00,00,000
412100300	ദേശീയ നഗര ഉപജീവന ദൗത്യം (മറ്റുപ്രവർത്തനങ്ങൾ) NULM (Other works)		4,00,00,000	2,50,00,000	3,00,00,000
412100300	ലൈഫ്/ പി. എം. എ. വൈ LIFE/ PMAY		1,40,00,00,000	1,20,00,00,000	1,00,00,00,000
412010100	ക്യാപിറ്റൽ വർക്ക് ഇൻ പ്രോഗ്രസ്സ് - മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ട് Capital work in progress- Municipal Fund (DF)	15,13,71,673	2,00,00,000	2,00,00,000	3,00,00,000
412100500	ക്യാപിറ്റൽ വർക്ക് ഇൻ പ്രോഗ്രസ്സ് - കൈമാറി കിട്ടിയ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള ഫണ്ട് Capital work in progress- Funds for Transferred Institutions	3,16,51,939	50,00,000	75,00,000	1,00,00,000
<b>ആകെ</b>		<b>18,30,23,612</b>	<b>2,51,33,00,000</b>	<b>2,23,51,00,000</b>	<b>2,41,93,00,000</b>
340000000	<b>Deposits Received</b>				
340100301	കോൺട്രാക്ടേഴ്സ് റിട്ടൻഷൻ മണി - മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ട് Contractors Retention Money- Municipal Fund	56,04,713	35,00,000	30,00,000	50,00,000
340100305	സപ്ലൈയേഴ്സിന്റെ ഇ.എം.ഡി. - മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ട് Suppliers Earnest Money Deposit- Municipal Fund	25,000	25,00,000	20,00,000	25,00,000
340200100	വാടക നിക്ഷേപം Rent Deposit	5,93,500	10,00,000	10,00,000	20,00,000
340200200	ലേല നിക്ഷേപം Auction Deposit	17,00,322	50,00,000	25,00,000	50,00,000
340800100	മറ്റിനങ്ങളിൽ നിന്നും സ്വീകരിച്ച നിക്ഷേപം Deposit Received From others	500	3,00,000	2,00,000	3,00,000
<b>ആകെ</b>		<b>79,24,035</b>	<b>1,23,00,000</b>	<b>87,00,000</b>	<b>1,48,00,000</b>
430200200	പർച്ചേയ്സ് ഓഫ് മെറ്റീരിയൽ - ലൂസ് ടൂൾസ് Purchase of materials - Loose Tools-sprayer etc.)		5,00,000	3,00,000	5,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21	
430200200	പർച്ചെയ്സ് ഓഫ് മെറ്റീരിയൽ - ലൂസ് ടൂൾസ്	Purchase of materials - Loose Tools -others		5,00,000	2,00,000	3,00,000
	<b>ആകെ</b>	-	10,00,000	5,00,000	8,00,000	
280000000	<b>Prior Period Items</b>					
280800300	മുൻകാല ഓപ്പറേഷൻ & മെയിന്റനൻസ് ചെലവ്	Prior Period -Operation & Maintenance Expenses	57,20,276	5,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
	<b>ആകെ</b>		57,20,276	5,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
311700100	കണ്ടിജൻ്റ് ജീവനക്കാരുടെ പെൻഷൻ ഫണ്ട്	Pension Fund for Contingent Staff	27,21,65,112	20,00,00,000	25,00,00,000	30,00,00,000
	<b>ആകെ</b>		27,21,65,112	20,00,00,000	25,00,00,000	30,00,00,000
320000000	ഡെവലപ്പ്മെൻ്റ് ഫണ്ട്- ജനറൽ ഗ്രാന്റ്സ്, കോൺട്രിബ്യൂഷൻ ഫോർ സ്പെസിഫിക് പർപ്പസ്	Development Fund General, Grants, Contribution for specific purpose-	60,38,364	10,00,000	1,00,00,000	2,00,00,000
320801000	ബെനഫിഷറി കോൺട്രിബ്യൂഷൻ	Beneficiary Contribution	1,73,190	10,00,000	10,00,000	20,00,000
320809800	മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേയ്ക്കുള്ള ജീവനക്കാരുടെ ശ്രദ്ധാ വിഹിതം	Donations to Flood	4,02,66,077	1,20,00,000	2,00,00,000	1,00,00,000
	<b>ആകെ</b>		4,64,77,631	1,40,00,000	3,10,00,000	3,20,00,000
350000000	<b>Other Liabilities</b>					
350100301	കോൺട്രാക്ടേഴ്സ് കൺട്രോൾ അക്കൗണ്ട് - മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ട്	Contractors Control Account- Municipal Fund	23,43,40,355	11,00,00,000	20,00,00,000	22,00,00,000
350109900	അദർ ക്രഡിറ്റേഴ്സ്	Other creditors	5,82,09,424	20,00,000	20,00,000	50,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE	ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21	
350110400	പ്രോവിഡന്റ് ഫണ്ട് പേയബിൾ (പി.എഫ്.ലോൺ)	Provident Fund Payable (P.F.Loan)	10,66,20,243	11,00,00,000	10,00,00,000	12,00,00,000
350110500	പെൻഷൻ & ഗ്രാറ്റുവിറ്റി പേയബിൾ - റഗുലർ	Pension & Gratuity Payable-Regular	26,61,45,156	21,00,00,000	21,00,00,000	22,00,00,000
350200109	ശമ്പളത്തിൽ നിന്നുള്ള ഇൻകം ടാക്സ്	Recoveries Payable - Income tax Deducted at Source - Salaries	77,53,135	1,00,00,000	50,00,000	1,00,00,000
350200122	രിക്കവറീസ് പേയബിൾ-ആക്സിഡന്റ് കോമ്പൻസേഷൻ റിക്കവറി.	Recoveries Payable- Accident Compensation Recovery	5,86,800	15,00,000	10,00,000	15,00,000
350200123	രിക്കവറീസ് പേയബിൾ-ഇലക്ട്രിസിറ്റി ബിൽ/വെൽഫെയർ ഫണ്ട്.	Recoveries Payable- Electricity Bill/Farewell fund	3,15,480	5,00,000	4,00,000	5,00,000
350200129	കോൺട്രിബ്യൂട്ടറി പെൻഷൻ ഫണ്ട്	Recoveries Payable - Contibutory Pension	11,25,320	50,00,000	25,00,000	50,00,000
350200199	രിക്കവറീസ് പേയബിൾ-അദർ റിക്കവറീസ് ഫ്രം എംപ്ലോയിസ്	Recoveries Payable- Other Recoveries from Employees	13,61,631	50,00,000	20,00,000	30,00,000
350200201	രിക്കവറീസ് പേയബിൾ - ഇൻകം ടാക്സ് ഡിഡക്ടഡ് അറ്റ് സോഴ്സ് - മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ട്	Recoveries Payable Income Tax Deducted at source - Municipal Fund	43,15,599	70,00,000	60,00,000	70,00,000
350200214	കേരള കൺസ്ട്രക്ഷൻ വർക്കേഴ്സ് വെൽഫെയർ ഫണ്ട്	Recoveries Payable- Kerala Construction Workers Welfare Fund- Municipal Fund	18,15,624	15,00,000	30,00,000	40,00,000
350209900	മറ്റ് തിരിച്ചടവുകൾ	Recoveries Payable - Other Recoveries	17,35,03,245	60,00,000	50,00,000	75,00,000
350300100	ലൈബ്രറി സെസ്സ് പേയബിൾ	Library Cess Payable	3,88,67,277	4,30,00,000	4,00,00,000	4,00,00,000

ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
350300700	സെൻട്രൽ ഗുഡ്സ് & സർവ്വീസ് ടാക്സ്	CGST	85,67,285	75,00,000	75,00,000	1,00,00,000
350300800	സ്റ്റേറ്റ് ഗുഡ്സ് & സർവ്വീസ് ടാക്സ്	SGST	85,67,284	75,00,000	75,00,000	1,00,00,000
350300000	പ്രളയ സെസ്സ്	Flood Cess		10,00,000	5,00,000	10,00,000
350309900	അദർ പേയബിൾസ്	Other Payables	14,310	30,00,000	20,00,000	25,00,000
350409900	റീഫണ്ട് പേയബിൾ	Refunds Payable	3,06,237	8,00,000	5,00,000	6,00,000
350800200	Stale Cheque	Stale Cheque			40,00,000	50,00,000
ആകെ			91,24,14,405	53,13,00,000	59,89,00,000	67,26,00,000

Loans, Advance, Deposits

460100400	ജീവനക്കാർക്കുള്ള ഫെസ്റ്റീവൽ അഡ്വാൻസ്	Festival Advance to Employees	1,78,00,900	2,00,00,000	1,50,00,000	2,00,00,000
460100500	സ്റ്റാൻഡിംഗ് അഡ്വാൻസ്	Standing Advance	37,57,998	1,00,00,000	50,00,000	1,00,00,000
460100700	പലവക അഡ്വാൻസുകൾ	Miscellaneous Advances	1,71,03,424	2,00,00,000	2,00,00,000	2,50,00,000



ACCOUNT CODE	ACCOUNT CODE		ACTUAL 2018-19	BUDGET ESTIMATE FOR 2019-20	REVISED BUDGET FOR 2019-20	BUDGET ESTIMATE FOR 2020-21
460100800	വിവാഹ വായ്പ	Marriage Loan	38,570	5,00,000	3,00,000	5,00,000
460500201	ഇംപ്ലിമെന്റിംഗ് ഏജൻസികൾക്കുള്ള അഡ്വാൻസ്	Advance to Implimenting Agencies Muncipal Fund			5,00,000	10,00,000
460500301	പ്രോജക്ടുകൾക്കുള്ള അഡ്വാൻസ്	Advance to Project- Muncipal Fund	7,34,37,973		4,00,00,000	5,00,00,000
	<b>ആകെ</b>		<b>11,21,38,865</b>	<b>5,05,00,000</b>	<b>8,08,00,000</b>	<b>10,65,00,000</b>
	<b>ആകെ</b>		<b>1,73,91,55,772</b>	<b>6,82,32,10,000</b>	<b>5,06,26,70,000</b>	<b>6,14,44,10,000</b>

**THIRUVANANTHAPURAM MUNICIPAL CORPORATION**  
**FUNCTION /FUNCTIONARY /ACCOUNT HEAD WISE BUDGET 2020-2021**

**REVENUE RECEIPTS**

<b>Functionary Code</b>	<b>Functionary Name</b>	<b>Function Code</b>	<b>Function Description</b>	<b>Account Head code</b>	<b>Account Head</b>	<b>Budget estimate for 2020-21</b>
080000	Revenue Department	90910000	Property Tax-	110010100	Property tax - Current	62,00,00,000
080000	Revenue Department	90910000	Property Tax	110010100	Property tax - Arrear	20,00,00,000
080000	Revenue Department	90910001	Property Tax	110010101	Service Cess on Property Tax - Current	6,20,00,000
080000	Revenue Department	90910002	Property Tax	110010102	Service Cess on Property Tax -Arrear	2,00,00,000
080000	Revenue Department	90910000	Property Tax-	110010100	Service charge on Central Govt. Buildings (Current)	60,00,000
080000	Revenue Department	90910000	Property Tax	110010100	Service charge on Central Govt. Buildings (Arrear)	10,00,000
080000	Revenue Department	90940000	Profession Tax	110100100	Profession Tax - Traders-Current	5,90,00,000
080000	Revenue Department	90940000	Profession Tax	110100100	Profession Tax - Traders-arrear	1,00,00,000
080000	Revenue Department	90940000	Profession Tax	110100200	Profession Tax - Employees	50,00,00,000
080000	Revenue Department	90930000	Advertisement Tax	110110100	Advertisement Tax	10,000
080000	Revenue Department	90930000	Advertisement Tax	110110100	Advertisement Tax (Arrear)	15,00,000

080000	Revenue Department	9099000	Other Tax	110160100	Entertainment Tax	5,00,00,000
080000	Revenue Department	90990000	Other Taxes	110080000	Tax on animals	5,00,000
080000	Revenue Department	90990000	Others	120109900	Other-taxes	2,00,000
<b>Total</b>						<b>1,53,02,10,000</b>
080000	Revenue Department	50590000	Rent from Civic Amenities current	130100000	Rent from Civic Amenities (Current)	3,60,00,000
080000	Revenue Department	50590000	Rent from Civic Amenities Arrear	130100000	Rent from Civic Amenities (Arrear)	20,00,000
080000	Revenue Department	50550100	Town Hall	130100200	Rent from Town hall	20,00,000
080000	Revenue Department	50560100	Stadium	130100300	Rent from stadium	50,00,000
080000	Revenue Department	50590000	Other Civic Aminities	130100100	Other Civic Aminities	4,40,00,000
<b>Total</b>						<b>8,90,00,000</b>
070000	Health Department	30350000	Hospital Services	140100100	Private hospital registration fee	2,35,000
070000	Health Department	10150000	Trade License	140100200	Tutorial college registraion fee	35,000
070000	Health Department	10150000	Trade License	140100500	Residents Association Registration fee	1,000
070000	Health Department	10150000	Trade License	140109900	Other empanelment registration charge	30,000
070000	Health Department	10150000	Trade License	140110100	D&O licence fee (Current)	3,25,00,000

070000	Health Department	10150000	Trade License	140110101	D&O licence fee(Arrear)	1,00,000
070000	Health Department	10150000	Trade License	140110200	Licence fee for lodge	10,000
070000	Health Department	10150000	Trade License	140110300	Licence for PPR Act	5,00,000
070000	Health Department	10150000	Trade License	140110400	Fees under cinema regulations	60,000
070000	Health Department	10150000	Trade License	140110600	Licence Fee for Domestic Animal	2,00,000
070000	Health Department	10150000	Trade License	140119900	Other licence fee	1,50,00,000
060000	Engineering Department	10120000	Building Regulation	140120100	Fee for building construction	25,00,00,000
070000	Health Department	10150000	Trade License	140120200	Fee for installation of machinery	2,50,000
070000	Health Department	10150001	Trade License	140120201	Fee for factory registration	30,000
060000	Engineering Department	10120000	Building Regulation	140129900	Other fee for grant of permit	80,00,000
070000	Health Department	30370100	Birth & Death	140130100	Fee for Birth & death certificate	1,50,000
070000	Health Department	30370100	Birth & Death	140130200	Fee for delayed registration of Birth & death certificate	35,000
070000	Health Department	30370200	Marriage registration	140130300	Fee for Marriage registration Certificate	5,00,000

080000	Revenue Department	90000000	Revenues	140130400	Fee for Owner ship certificate	8,00,000
080000	Revenue Department	90000000	Revenues	140139900	Fee for certificate -RTI	3,00,000
060000	Engineering Department	10120000	Building Regulation	140150100	Regularisation fee	3,00,00,000
080000	Revenue Department	20210000	Revenues	140200500	Fine imposed by Municipal & other law, Fine, penal interest	3,50,00,000
060000	Engineering Department	20210000	Road & Pavment	140200600	Penalty for destruction of roads	5,00,000
080000	Health Department	90000000	Revenues	140400000	Income from cable line	5,00,000
060000	Engineering Department	10140000	Encroachment Removal	140400100	Fee for removal of encroachment	1,00,000
080000	Revenue Department	90000000	Revenues	140400300	Notice fee/Warrent fee	25,000
080000	Revenue Department	90000000	Revenues	140400400	Fee for title transfer	15,00,000
070000	Health Department	10150000	Trade Licence/Regulation	140400500	Lincence change fee	2,00,000
080000	Revenue Department	90000000	Revenues	140400700	Advertisement Fee	10,00,000
070000	Health Department	30371000	Birth & Death Registration	140400800	Delayed Registration fee	15,000
070000	Health Department	30370100	Birth & Death	140400900	Search fee	20,000
070000	Health Department	30370100	Birth & Death	140409900	Other fees	1,00,00,000
070000	Health Department	50510000	Water Supply	140500100	Water charge	15,00,000

080000	Revenue Department	90000000	Revenues	140500400	Electricity charge	2,50,000
070000	Revenue Department	90000000	Revenues	140500700	Cattle pond charge	10,000
070000	Health Department	40410000	Sanitation & Solid waste management	140500900	Fee for Public Sanitation	2,00,00,000
080000	Revenue Department	50580000	Markets	140501000	Market fee	40,00,000
070000	Health Department	40450000	Slaughter house	140501200	Slaughter house	2,50,000
080000	Revenue Department	50590400	Public Libraries	140501600	Receipts from Library	15,000
080000	Revenue Department	90000000	Revenues	140501700	Receipts from schools	20,000
070000	Health Department	30350000	Hospital Services	140501800	Receipts from hospitals	25,00,000
070000	Health Department	40430000	Veterinary Services	140501900	Veterinary hospital income	5,000
070000	Health Department	30360000	Burial & Cremations	140502000	Cremation fee	30,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	140509900	Other user charges	50,000
060000	Engineering Department	20210000	Road & Pavements	140700100	Road cutting charge	7,00,00,000
<b>Total</b>						<b>48,91,96,000</b>
080000	Revenue Department	90000000	Revenues	150100100	Agricultural products sale	10,000
080000	Revenue Department	90000000	Revenues	150100101	Sale of usufructs	2,00,000

070000	Health Department	40410000	Solid waste management	150100600	Sale of Manure	1,00,000
030000	General Section	00070000	Stores & Purchase	150110101	Sale of Tender Forms	2,00,00,000
030000	General Section	00070000	Stores & Purchase	150110102	Sale of Forms	15,00,000
030000	General Section	00070000	Stores & Purchase	150120100	Sale of stores including tar etc.	5,00,000
030000	General Section	00070000	Stores & Purchase	1501250200	Sale of scrap, stores etc	40,00,000
070000	Health Department	30390000	Ambulance/Hire Services	150400000	Rent from vehiles	3,00,000
060000	Engineering Department	20210000	Road & Pavements	150400100	Road Rollar charges	10,000
060000	Engineering Department	30390000	Ambulance/Hire Services	150400100	Hire charge of equipments	1,00,000
<b>Total</b>						<b>2,67,20,000</b>
310000	Secretary , Municipal Corporation	00020000	Administration	160100101	Development Fund General	74,06,86,800
310000	Secretary , Municipal Corporation	00020000	Administration	160100102	Development Fund- SCP	21,62,97,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	00020000	Administration	160100103	Development Fund- TSP	86,45,400
310000	Secretary , Municipal Corporation	00020000	Administration	160100104	14th F.C Grant	86,04,10,800
310000	Secretary , Municipal Corporation	00020000	Administration	160100201	Fund from transferred institutions- Agiculture	20,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	82010000	Animal Husbandary	160100202	Fund from transferred institutions- Animal Husbandary	10,000

310000	Secretary , Municipal Corporation	84000000	Fisheries	160100203	Fund from transferred institutions- Fishing	10,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	86000000	Small Scale Industries	160100204	Fund from transferred institutions- Industry	50,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	07200000	Welfare of Children	160100205	Fund from transferred institutions- Social Welfare, Mahila Mandiram, anganavadi)	80,00,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	30340000	Primary Health	160100206	Fund from transferred institutions - Health	10,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	30350000	Hospital Services	160100207	Fund from transferred institutions Ayurveda	10,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	30350000	Hospital Services	160100208	Fund from transferred institutions- Homeo	10,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	30350000	Hospital Services	160100208	Fund from transferred institutions- Sidha	10,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	87010000	General Education	160100209	Fund from transferred institutions- Education	10,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	60640000	Urban Forestry	160100211	Fund from transferred institutions- Social Forestry	10,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	83000000	Minor Irrigation	160100213	Fund from transferred institutions- Minior Irrigation	10,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	70790100	Public Distribution	160100215	Fund from transferred institutions Public Distribution	10,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	75000000	Welfare of SC	160100216	Fund from transferred institutions- SC/ST development	10,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	70790400	Employment	160100301	Fund from transferred institutions- Employnment	10,000



310000	Secretary , Municipal Corporation	70790400	Employment	160100303	Fund from transferred function- Unemployment Wages	22,00,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	70790700	Projects for Physically & Mentally disabled	160100307	Fund from transferred functions- Scholarship for Physically Handicaped / disabled studentrs	6,00,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	70790600	Old age scheme	160100309	Fund from transferred functions- Financial help for Widows daughters marriage	80,00,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	70790500	Youth Welfare	160100310	Fund from transferred function- Financial Help for intercaste marriage	2,00,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	70790500	Others	160100399	Fund from transferred function/schemes- others/miscellanious	1,00,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	00020000	Administration	160100401	Maintenance grants Road assets	44,70,83,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	00020000	Administration	160100402	Maintenance grants Non Road assets	24,60,05,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	00020000	Administration	160100500	General Purpose fund	45,61,65,000
310000	Secretary , Municipal Corporation	00020000	Administration	160101100	Tax Compensation fund	1,000
310001	Secretary , Municipal Corporation	70790000	Others	160101100	Special grants(specific purpose grant for ferry,oldage home, nursury school	3,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	00020000	Administration	160101101	Natural Distater Fund,Flood relief fund, Draught relief fund	5,00,00,000

310000	Secretary, Municipal Corporation	00020000	Administration	160100110	Special grants Nutricious food for anganavadi children	3,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	00020000	Administration	160101200	Library grants	2,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	00020000	Administration	160101500	Festival Grant -Special grants- Attukal area	2,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	00020000	Administration	160101500	Grants for festival	5,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	00020000	Administration	160109900	Other revenue grants	85,00,000
310000	Urban Employment Assurance	00020000	Administration	160300000	Ayyankali Employment Assuranmce scheme	6,00,00,000
<b>Total</b>						<b>3,19,37,84,000</b>
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	170100100	Interest from Fixed Deposit	1,00,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	170200100	Income from Investment	50,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	171100100	Interest from Banks	6,00,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	171100101	Interest on loan and advance to employees	2,00,000
<b>Total</b>						<b>7,02,50,000</b>
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	180400100	Recovery from employyees	2,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	180809900	Miscellaneous receipts	8,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	<b>180900200</b>	Pension Fund	20,00,00,000

<b>020000</b>	Council Department	<b>00010000</b>	Municipal Body	<b>180900201</b>	Mayors Disaster relief Fund	10,00,000
<b>Total</b>						<b>20,20,00,000</b>
<b>Total Revenue Receipts</b>						<b>5,60,11,60,000</b>

**THIRUVANANTHAPURAM MUNICIPAL CORPORATION**

**FUNCTION /FUNCTIONARY /ACCOUNT HEAD WISE BUDGET 2020-2021**

**CAPITAL RECEIPTS**

Functionary Code	Functionary Name	Function Code	Function Description	Account Head	Account Head	Budget Estimate for 2020-2021
	<b>Transferred from Revenue Income for corporation development activities</b>					60,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	311700100	Pension Fund for Contingent staff	25,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	311700100	Contributory pension Fund for Regular staff	50,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	311700100	Contributory pension Fund for Contingent staff	50,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	311720100	Endowment	10,00,000
<b>Total</b>						<b>86,10,00,000</b>
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320100100	Grant Contribution for Specific Purpose- Central Govt.	2,20,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320200101	Development Fund -General	49,37,91,200
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320200102	Development - SCP	14,41,98,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320200103	Scheduled tribe sub scheme	57,63,600
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320200104	14th Finance Commission Grant	57,36,07,200
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320200400	AMRUT	90,00,00,000

310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320200400	Swachh Bharath Mission	3,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320200400	SMART CITY	25,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320200400	NULM	4,50,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320200400	LIFE/ PMAY	70,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320801000	Beneficiary Contribution	3,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	320801000	Donation to Flood	25,00,000
<b>Total</b>						<b>3,19,68,60,000</b>
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	330500100	Loan from Banks	10,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	330500101	Loan from KURDFC	28,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	330700000	Bonds and debentures	20,000
<b>Total</b>						<b>28,10,20,000</b>
060000	Engineering Department	20000000	Public works	340100301	Contractors retention money-municipal Fund	5,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	340100305	Suppliers Earnest Money-Municipal Fund	10,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	340109900	Other Deposit Received from Contractors/Supplies	3,00,000
080000	Rrevenue Department	90000000	Revenue	340200100	Rent Deposit	30,00,000

080000	Rrevenue Department	90000000	Revenue	340200200	Auction Deposit	50,00,000
080000	Rrevenue Department	90000000	Revenue	340800100	Deposit Received from Others	30,00,000
<b>Total</b>						<b>6,23,00,000</b>
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	350110400	Provident Fund Payable(P.F.Loan)	12,00,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	350110500	Pension & Gratuity payable	30,00,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	35011050	Other recoveries	10,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	350200201	Reoveries Payable- Income Tax deducted at source- Municipal fund	12,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	350200201	Reoveries Payable- Kerala Construction Workers Welfare Fund- Municipal Fund	15,00,000
080000	Revenue Department	90000000	Revenue	350300100	Library Cess Payable	4,10,00,000
080000	Revenue Department	90000001	Revenue	350300100	CGST	1,00,00,000
080000	Revenue Department	90000002	Revenue	350300100	SGST	1,00,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	350300000	Flood cess	10,00,000
080000	Revenue Department	90000000	Revenue	350410100	Advance collection Revenue-	2,50,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	380800100	Stale Cheque	1,00,00,000
<b>Total</b>						<b>52,07,00,000</b>

040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	460100100	Housing Loan to employees	5,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	460100200	Vehicle loan to employees	1,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	460100400	Festival Advance to Employees	2,00,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	460100700	Miscellaneous Advances	75,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	460100800	Marriage Loan	10,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	460100900	Other Loans and advance to employees	10,00,000
060000	Engineering Department	20210000	Roads & Pavements	460109205	Advance to Contractors - Materials issued to contractors -Municipal Fund	25,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	460509901	Advance to Projects- Specific Purpose	10,00,00,000
<b>Total</b>						<b>13,26,00,000</b>
<b>Total Capital Receipts</b>						<b>5,05,44,80,000</b>

# THIRUVANANTHAPURAM MUNICIPAL CORPORATION

## FUNCTION /FUNCTIONARY /ACCOUNT HEAD WISE BUDGET 2020-21

### REVENUE EXPENDITURE

Functionary Code	Functionary Name	Function Code	Function Description	Account Head	Account Head	Budget Estimate for 2020-21
030000	General Section	00020000	Administration	210200101	Salary-Secretary/ Addl.Secretary	35,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210100104	Salary Permanant employees	40,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	210100104	Salary Permanant employees- (Engineering wing)	10,00,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210100105	Salary - Temporary staff	15,00,000
070000	Health Department	40000000	Sanitation & solid Waste Management	210100106	Salary - Contingent staff	50,00,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210100200	Wages- Temporary staff	12,00,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210100300	Bonus	75,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210200101	Travelling Expennses- Secretary/ Adl/Sec	3,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210200104	Travelling Expenses-Permanant staff	5,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210200201	Other Allwance - Secretary/ Adl.secretary	20,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210200204	Other Allwance - Permanant Staff	2,00,00,000



030000	General Section	00020000	Administration	210200205	Other Allowance - temporary Staff	3,00,000
070000	Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste Management	210200206	Other Allowance - contingent Staff	2,50,00,000
020000	Council Section	00010000	Municipal Body	210200301	Honorarium & Sitting Fee-Mayor	3,00,000
020000	Council Section	00010000	Municipal Body	210200302	Honorarium & Sitting Fee- Dy Mayor	2,50,000
020000	Council Section	00010000	Municipal Body	210200303	Honorarium & Sitting Fee-standing committee chairman	20,00,000
020000	Council Section	00010000	Municipal Body	210200304	Honorarium & Sitting Fee-councillors	1,65,00,000
070000	Health Department	40000000	Sanitation & Waste Management	210300401	Uniform	15,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	21200402	Training for staff	25,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210200499	Other benefits & allowance	15,00,000
020000	Council Section	00010000	Municipal Body	210200499	Light refreshment charge of Mayor/standing committee /secretary	15,00,000
020000	Council Section	00010001	Municipal Body	210200500	Refreshment charge of Mayor	10,00,000
020000	Council Section	00010000	Municipal Body	210200499	Medical Allowance of Council Members	5,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	210300101	Pension Fund Contribution - Secretary/ Adl.SecretaryRegular	5,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	210300104	Pension Fund Contribution - Permanant staff	5,00,00,000
040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	210300104	EPF contribution - Daily wages & Contract staff	15,00,000

040000	Accounts Departments	00030100	Accounts	210300104	Pension Fund Contribution - Contingent staff	5,00,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210300200	Leave Encashment	4,00,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210400100	Miscellaneous administration expenses- Honorarium of Preraks	5,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	210500100	Other Establishment expenses	3,00,000
Total						<b>1,35,09,50,000</b>
030000	General Section	00020000	Administration	220100100	Rent of Building	12,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	220100201	Land Revenue	1,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220100399	Other taxes/duties	1,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220110100	Office Electricity expenses	60,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220110200	water Charge	50,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220119900	Other Office Maintenance expenses	10,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220120100	Telephone Expenses	6,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220120200	Postage expenses	5,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220129900	Miscellaneous communication Expenses -Internet charge	3,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220200100	Books & Periodicals	6,00,000

030000	General Section	00020000	Administration	220210100	Printing & stationery	35,00,000
020000	Council Section	00010000	Municipal Body	220300100	Travelling Expenses of Mayor/Dy.Mayor/Chairperson and Councillors	4,00,000
060000	Engineering department	20000000	Public works	220400100	Insurance -Vehicles	18,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220510100	Legal expenses-cost of recoveries	20,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220520100	Professional fee & other fees	15,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220600100	News paper advertisement charges	30,00,000
030000	Council Section	00010000	Municipal Body	220610100	Annual Membership fee for All India Council of Mayors	50,000
060000	Engineering Department	00020000	Public Works	220800200	Festival Expenses - Inauguration Expenses	1,00,00,000
030000	General Section	00020000	Administration	220809900	Miscellaneous Administration expenses	10,000
Total						<b>3,76,60,000</b>
060000	Engineering Department	10110000	City & town planning	230100101	Electricity Charges	4,00,00,000
060000	Engineering Department	20240000	Street lighting	230100101	Electricity Charges-Street Light	20,00,00,000
060000	Engineering Department	10110000	City & town planning	230100200	Fuel Charges( Diesel, Petrol, Gas etc)	2,00,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	230300100	Medicine- (Including Vaccination expenses)	10,00,000

070000	Health Department	30000000	Health	230300200	Miscellaneous Administrative expenses- cloths & bedding	5,00,000
060000	Engineering Department	10110000	City & town planning	230309900	Consumption of stores-other stores	30,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	230309900	Consumption of stores-soap for employees	6,00,000
060000	Engineering Department	10110000	City & town planning	230400100	Vehicle hire charge	42,00,000
060000	Engineering Department	20210000	Road and Pavement	230500100	Repairs & maintainance - Road & Pavements including slum improvements	20,00,00,000
060000	Engineering Department	10110000	City & town planning	230500100	Special Grant (Specific purpose grant for Ferry, Nursery School, Old age home etc)	10,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	230500100	Repairs & maintainance - Attukal township areas	2,00,00,000
060000	Engineering Department	20220000	Bridges & Flyovers	230500200	Repairs & maintenance - Bridges , Culverts	20,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water supply	230500300	Repairs & Maintenance - water supply, water charge for public taps	2,00,00,000
060000	Engineering Department	50520000	Sewerage	230500400	Repairs & Maintenance - Drainage	3,00,00,000
060000	Engineering Department	50520000	Sewerage	230500500	Repairs & Maintenance - Sewerage	2,00,00,000
060000	Engineering Department	20240000	Street lighting	230500600	Repairs & Maintenance -Street light	3,00,00,000
070000	Municipal Health	00020000	Public Works	230500800	Repairs & Maintenance - Treatment Plants ( Operation & maintenance)	50,00,000
060000	Engineering Department	00020000	Public Works	230510100	Repairs & Maintenance- Hospital	1,00,00,000

060000	Engineering Department	50580000	Municipal Markets	230510400	Repairs & Maintenance -Markets	2,00,00,000
060000	Engineering Department	60610000	Parks & Gardens	230510500	Renovation of parks & gardens	4,00,00,000
070000	Municipal Health Dept.	40450000	Slaughter House	230511500	Repairs & Maintenance slaughter House	6,00,000
060000	Engineering Department	00050000	Civic Amenities	230519900	Repairs & Maintenance of other civic amenities	15,00,000
060000	Engineering Department	10110000	City & town planning	230519900	Repairs & maintenance of Office furniture	15,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	230520000	Repairs & Maintenance of Buildings	1,50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	230530100	Repairs & Maintenance of vehicles - including chackai main store, tyres, tubes, retreading of light vehicles	1,00,00,000
060000	Engineering Department	10110000	City & town planning	230800100	Repairs & maintenance of Machineries-including AMC	50,00,000
060000	Municipal Health Dept.	30320000	Epidemic/Prevention and Control	230800100	Destruction of Rats, Mosquito eradication	25,00,000
060000	Municipal Health Dept.	30360000	Burial and cremation	230800300	Expenses of burying unclaimed dead bodies	3,00,000
060000	Municipal Health Dept.	00710000	Welfare of women	230800301	Vigilant Kerala	10,00,000
080000	Revenue Department	9000000	Revenues	230800400	Expenses relating collection of taxes (Survey, Numbering, and Data Collection etc)	10,00,000
040000	Accounts Departments	30100	Accounts	230800400	Ownfund Contribution for DPR Projects	75,00,000
070000	Municipal Health Dept.	7078000	Urban poverty alleviation	230800600	Miscellaneous administrative expenses - Food expenses of patients/by standers	25,00,000

060000	Engineering Departments	50590300	City ferries	230800700	Ferry Charge	10,00,000
Total						<b>71,67,00,000</b>
040000	Accounts Departments	30100	Accounts	240500200	Interest and Bank charges	2,00,000
Total						<b>2,00,000</b>
030000	General Section	00040000	Administration	250100100	Election, Census Expenses	75,00,000
070000	Health Department	30310000	Public Health	250200000	Own Programme expenses -complete Health care	25,00,000
070000	Health Department	85000000	Sports & cultural affairs	250200000	Mayors trophy foot ball	25,00,000
070000	Health Department	85000000	Sports & Cultural affairs	250200000	Coaching for swimming	40,00,000
070000	Health Department	85000000	Sports & Cultural affairs	250200000	Sports training to school children (Kalari)	60,00,000
070000	Health Department	85000000	Sports & Cultural affairs	250200000	Kootayma	25,000
060000	Engineering Departments	20000000	Public works	250200000	Class room at SC students's house	2,00,00,000
070000	Health Department	40000000	Sanitation & waste management	250200000	Green house-	25,00,000
070001	Health Department	30000000	Health	250200000	Health Protection (Coastal Zone - Conselling - Medical Aid)	10,00,000
030000	General Section	80890000	Others	250200000	Welfare of Crporation Employees, Recreation Club, Staff quarters, Creach	15,00,000

070000	Health Department	30000000	Health	250200000	History of capital city, Ananthapuriye ariyan, Nagara Sanchari, Nanma	10,000
070000	Health Department	30000000	Environment Conservation	250200000	Plastic free city	1,00,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	Multi Colour Licence	10,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	Smartjob.com	50,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	Startup	50,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	Pulari	5,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	Nervazhi	5,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	She Tech	10,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	Awareness Programme for Solid Waste Management	10,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	Control & Monitoring (Health Squad)	10,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	Haritha Sena - Green Protocol	25,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	Go Green Festival	5,00,000
070000	Health Department	40000000	Sanitation & waste management	250200000	Miscellaneous Expenses - including award for cleaning)	5,00,000
070000	Health Department	30000000	Health	250200000	Sneha sparsam, Diagnosing of Life Style Diseases	5,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	250200000	Phopnix	25,00,000

060000	Engineering Department	20000000	Public Works	250200000	Chandana Pabharam	10,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	250200000	Operation Anatha	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	250200000	Sangeetham Swandhanam	5,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	250200000	Thiruvanathapuram Mapathon	10,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	250200000	Guruji Road Development	25,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	10130000	Economic Planning	250400000	Own fund share for Peoples plan programme	10,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	71000000	Welfare of Women	250400101	Misc. Expenses (Vanitha resources centre training programme	1,00,000
420000	Veterinary Surgeon, Dairy Development	82000000	Animal Husbandary & Dairy farming	250400202	Cattle feed subsidy	10,00,000
420000	Veterinary Surgeon. Dairy Development	82010000	Animal Husbandary	250400203	Paultry farming, Bee keeping, Piggery developmemnt, Goat rearing and Rabbit rearing	40,00,000
420000	Veterinary Surgeon. Dairy Development	82010000	Animal Husbandary	250400204	Implementation of fertility improvement programme	5,00,000
420000	Veterinary Surgeon. Dairy Development	82010001	Animal Husbandary	250400205	Running of veterinary hospital	50,00,000
420000	Veterinary Surgeon ,Dairy Development	82010000	Animal Husbandary	250400209	Control of animal origin disease	10,00,000
060000	Engineering & Town Planning	83000000	Irrigation	250400301	Maintenance of Minior irrigation projects with the Municipal area	50,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70770000	Housing	250400700	Housing Programme	5,00,00,000



310000	Secretary, Municipal Corporation	70770001	Housing	250400701	Housing Programme S C	2,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	75000000	SC/ST Development	250400702	Development of SC/ST	4,00,00,000
470000	SC. Development Offier	75000000	Housing	250400702	Drincking water Electricity ad building construction for land owned Scheduled caste	8,00,00,000
380000	H.M. Govt. Lower primary school	87010000	General education	250401001	Run the govt. Pre-primary schools, high schools	2,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70000000	Welfare of women	250401300	Development fund programme-- Social welfare	35,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	75000000	Welfare of SC/ST	250401504	Provide financial assistance for SC/ST students	90,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	85000000	Sports & Cultural affairs	250401600	Development fund programme sports cultural affairs, sports kits	30,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	80890302	Flood Control	250401800	Special grant- Natural calamity relief	1,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70790500	Youth Welfare	250401901	Encourage the consumption of bio gas	75,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	7200000	Welfare children	250401902	Distribute Govt grants and subsidies - nutritious food for Anganavadi children	3,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	7200000	Welfare children	250420201	Breakfast, mid day meals of pre-primary school students (Unarvu)	10,00,000
330000	Deputy Director of Agriculture	81010000	Agriculture	250500101	Programme expenditure of Transferred Institution - Agriculture paddy cultivation bonus	10,00,000
420000	Veterinary Surgeon Dairy Development	82000000	Animal Husbandary	250500200	Programme expenditure of transferred institution -animal husbandry (community cattle rearing)	15,00,000

310000	Secretary, Municipal Corporation	84000000	Fishing	250500300	Programme expenditure of transferred institution -Fishing	25,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	71000000	Welfare of women	250500500	Programme expenditure of transferred institution -social welfare	10,00,000
080000	Revenue Department	70790200	Social Security Pension	250609900	Programme Expenditure - transferred insititutions-Scholarship for physically handicaped /disabled students	3,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70790500	Youth Welfare	250500506	Intercaste Marriage	15,00,000
350000	Medical Officer, Community Health Centre, Govt.Hospital	30350100	Alopathy	250500601	Programme Expenditure - Alopathy	50,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	30350500	Sidha vaidhya	250500604	Programme Expenditure - transferred insititutions- sidha vaidhya	30,00,000
360000	Medical Officer, Ayurveda Dispensary	30350200	Ayurveda	250500700	Programme Expenditure - transferred insititutions- Ayurveda	1,50,00,000
370000	Medical Officer, Homeo Dispensary	30350300	Homeopathy	250500800	Programme Expenditure - transferred insititutions- Homeopathy	40,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	86000000	Urban Forestry	250501100	Programme Expenditure - transferred insititutions- Social forestry	10,00,000
430000	Industries Extension Officer,	86000000	Industries	250501200	Programme Expenditure - transferred insititutions-small scale industries	2,00,000
470000	SC. Development Offier	75000000	SC/ST Development	250501600	Programme Expenditure - transferred insititutions- Development of Scheduled caste/tribes	10,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	250501600	Thekkinikkara Canal, Parvathiputhanar cleaning	2,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	250501600	Jala Samrakshana yajnam	50,00,000

470000	SC. Development Offier	75000000	SC/ST Development	250501601	Bore Wells and water supply	10,00,000
470000	SC. Development Offier	75000000	SC/ST Development	250501602	Programme transferred institution others	10,00,000
080000	Revenue Department	70790500	Youth Welfare	250600300	Programme Expenditure - transferred insititutions- Unemployment Wages	22,00,000
080000	Revenue Department	71000000	Welfare of Women	250600900	Programme Expenditure - transferred insititutions- Financial help for widows daughters marriage	80,00,000
610000	Dy Director of General Education	7200000	Welfare of Children	250600900	Unarvu Breakfast for schools	3,00,00,000
610000	Dy Director of General Education	87010000	General Education	250600901	School Management system	25,00,000
440000	Project Officer UPA cell	70790900	Labour Welfare	250609900	Ayyankali Employment Assurance scheme	6,00,00,000
Total						<b>72,45,95,000</b>
310000	Secretary, Municipal Corporation	87060000	Informal education & literacy	251011501	Literacy Progrmme	40,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	87060000	Informal education & literacy	251101501	National Language awarness	5,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	87060000	Informal education & literacy	25,11,01,501	Balasabha Utsavam	10,00,000
410000	Dy. Director of Education	87010100	Elementary Education	251100101	Education	1,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	87060000	Informal education & literacy	25,11,00,101	Prathibhakendrangal	4,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	87060000	Informal education & literacy	25,11,00,101	Linghasamathewa course	3,00,000

410000	Deputy Director General Education	87010000	General education	251100401	Uparipadanam,Uyaranglieke	1,50,00,000
070000	Municipal Health Department	30000000	Health	251100401	Night Life	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	251100401	Sutharyam	3,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251100401	Maram Oru Varam	20,00,000
410000	Head Master, GH school	87010000	General education	251100401	Merritery Scholarship	20,00,000
410000	Head Master, GH school	87010000	General education	251100301	Munnottu	10,00,000
410000	Dy.Director of education	87010000	General education	251100502	Reading room, Libraries	50,00,000
410000	Dy.Director of education	87010000	General education	251100901	Amma vayana	1,00,000
120000	Planning Cell	10130000	Economic Planning	251101701	Grama Sabha /Ward sabha Centre-General	30,00,000
120000	Planning Cell	10130000	Planning	251101702	Janasouhrutha Adalathu	10,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50540000	Arts, culture	25,11,01,901	Masters Sports Meet	10,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50540000	Arts, culture	25,11,01,901	Big Screen	5,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50540000	Arts, culture	251101901	Arts, Culture, Sports and youth welfar (Promotion Competition of differentially abled)	50,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50540000	Arts, culture	25,11,01,901	Open GYM	40,00,000

310000	Secretary, Municipal Corporation	50540000	Arts, culture	25,11,01,901	Healthy Family Healthy Gym	50,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50540000	Arts, culture	25,11,01,901	Healthy Child	75,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50540000	Arts, culture	25,11,01,901	Healthy Family Good Family	30,00,000
070000	Municipal Health Department	30000000	Health	25,11,01,901	Nadiinte Athijeevanam	25,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50540000	Arts, culture	25,11,01,901	Kunnimani	10,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50540000	Arts, culture	25,11,01,901	Promotion of Artists	1,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Health related programme -general	10,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Mobile Lab	2,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Arogyasena	5,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Sradha	3,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Suchitwa Award	2,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Life Jacket	15,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Green Trivandrum	5,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Sampoorna Arogya Survey	1,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Snehardram/Darshanam	10,00,000

070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Laptop for deaf	5,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Akakannu	50,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Coclear Implant	50,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Care taker	5,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	R-ABC Scheme	1,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251201301	Lekshyam	25,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Cancer Treatment	1,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Sukrutham	2,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310001	Public Health	251200302	Namasthe Ananthapuri	2,50,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Food for Destitute	3,00,00,000
050000	engineering Department	20000000	Public Works	251200301	Appex Body	10,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Medical Camp	20,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Pinthuna	50,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	City Environment Team	1,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Grievance Redrassel cell	20,00,000

070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Sale and collection centre- Agraharam	15,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Take a Break	2,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Health Card	1,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Jwala	25,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	251200301	Karuth	5,00,000
070000	Municipal Health Department	30310001	Public Health	251200302	Padavukal	30,00,000
070000	Municipal Health Department	30310002	Public Health	251200303	Sneha Sammanam	25,00,000
070000	Municipal Health Department	30310003	Public Health	251200304	Mechanical Course	10,00,000
070000	Municipal Health Department	71000000	Welfare of women	251200301	Women Protection Cell	5,00,000
070000	Municipal Health Department	71000000	Welfare of women	251200301	Women Friendly Road	25,00,000
070000	Municipal Health Department	71000000	Welfare of women	251200301	She N Drive	5,00,000
070000	Municipal Health Department	71000000	Welfare of women	251200301	Anandapuri cafe	3,00,000
070000	Secretary, Municipal Corporation	71000000	Welfare of women	251200301	Sthree Deepam	5,00,000
410000	Deputy Director General Education	87000000	Education	251200301	Life Guidance	25,00,000
120000	Planning Cell	70780001	Urban poverty alleviation	290200101	Revolving Fund (Kudumbasree Unit)	50,00,000

450000	CDPO	72000000	Welfare of Children	251200301	Balalokam	25,00,000
450000	CDPO	72000001	Welfare of Children	251200301	Mizhiyarivu	10,00,000
450000	CDPO	72000002	Welfare of Children	251200301	Manjuthulli	2,00,00,000
070000	Municipal Health Department	70790400	Employment	251200301	Local Employment Assurance Programme	50,00,000
450000	CDPO	72000002	Welfare of Children	251200301	Padanathodoppam Joli	50,00,000
070000	Municipal Health Department	30310003	Public Health	251200301	Namukkayi	25,00,000
070000	Secretary, Municipal Corporation	71000000	Welfare of women	251200301	Ekadina Vasathi	75,00,000
410000	Deputy Director General Education	87000000	Education	251200301	Teachers Training	10,00,000
070000	Municipal Health Department	30310003	Public Health	251200301	Subhojanam	25,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	30310000	Public Health	251200301	Be-Happy	5,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50510000	Water supply	251200801	Drinking water -individual	1,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50510000	Water supply	251200801	Rain Water Harvesting	10,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50510000	Water supply	251200801	Urban Gardening	25,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	50510000	Water supply	251200801	Rain Water Collecting Tank	15,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Sanitation & Waste Management	4,00,00,000



070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200902	My City Clean City	10,00,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200902	City Sanitation Hub	5,00,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Septage Vehicle licencing etc	5,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Septic Tank	40,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Megha Cleaning Campaign	30,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Pattayamela	5,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Pay Parking System	5,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Rose Salute	5,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Snehayanam	1,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Online Registration for food Devlivery	1,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Diamond jubilee Fellowship	5,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Senior Citizen Clinic	1,00,00,000
070000	Municipal Health Department	40000000	Sanitation & Solid waste	251200901	Low Carbon Thiruvananthapuram	5,00,000
070000	Municipal Health Department	30360000	Burial and Cremation	251202701	Crematorium	50,00,000
120000	Planning Cell	70770000	Housing	251300101	Housing & House Electrification - Individual -General	30,00,000

310000	Secretary, Municipal Corporation	70790000	Social Welfare	251300501	Welfare of Aged-	25,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70790000	Social Welfare	251300501	Paliative care	2,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Vayomithram	25,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Oldage park	60,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Old is Gold	2,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Masmarikatha	10,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Suchitwa theeram	50,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Nritha sangeetholsavam	5,00,000
450000	CDPO	71000000	welfare of Women	251300501	Women Health Care	50,00,000
070000	Municipal Health Department	3000000	Health	251300501	Early Detection Camp	50,00,000
070000	Municipal Health Department	71000000	welfare of Women	251300501	Ritu	3,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Red Alert System	10,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Quick Action Response Team (QART)	75,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Navodhana Sangamam	5,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Little Gift	5,00,000

310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Green Event	8,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Pakal Veedu	5,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70730000	Welfare of Aged	251300501	Hridayapoorvam	10,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70740700	Welfare of Handicapped	251300601	Welfare Programme for phycically/ Mentally challenged -	70,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	70740701	Welfare of Women	251300602	Welfare programme for destitute	25,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	7100000	Welfare of Women	251400101	Women welfare -general	10,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	7100000	Welfare of Women	251400101	Widows daughters Education	6,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	7100000	Welfare of Women	251400102	Anathapuri Taxi	10,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	7100000	Welfare of Women	251400101	Yathra sahai- Vanitha Help desk	5,00,000
410000	Deputy Director, General Educaion	87000000	Education	251400101	Poombatta	1,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	7100000	Welfare of Children	251410101	Anganavadi Nutrition -general	4,00,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	7200000	Welfare of Children	251420201	Anganavadi releated service General	50,00,000
120000	Planning Cell	10130000	Economic Planning	251600501	Plan Formulation,Implementation and Monitoring -General	10,00,000
120000	Planning Cell	10130000	Economic Planning	251650201	Local Govt. Service Delivery Ompromvement	35,00,000
Total						<b>1,01,11,00,000</b>

060000	Engineering Department	20240000	Street lighting	252100101	Stret-Lights- General	7,00,00,000
060000	Engineering Department	20210000	Roads & Pavement	252200101	Roads	50,00,00,000
060000	Engineering Department	20220000	Bridges	252200301	Bridges- Culverts	1,50,00,000
060000	Engineering Department	20220000	Foot Bridges	252200501	Foot Bridge-	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	252201403	Local Government office Building	30,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	252300101	Public Building-other buildings - general	3,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	252300101	Renovation of SC Colony	4,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	252300101	Renovation House & Flat	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	252300201	Other constructions-side walls - general	1,00,00,000
Total						<b>68,80,00,000</b>
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253100901	Agriculture and related sectors-	1,50,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253100901	Jyvahasamarthy	20,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	253100901	Jeevani	50,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	253100901	Mazhamara	50,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	253100901	Neermathalam	10,00,000

330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253100901	Harithasamarthy	50,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253100901	Azchakkootam	5,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253100901	Plant health clinic	10,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253100901	Samyojitha Krishi	50,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253100901	Ksheera dhara	50,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253100901	Vegitable Farming	15,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253100901	Mithram	10,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253100901	Subsidy for Icebox	20,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253101101	Annam Amrutham	20,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253101201	Green Certification	50,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253102501	Veetil Oru Phalam	3,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253101601	City livelyhood centre	5,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253101601	Gouri gathram	5,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253101601	Nalikera Samrakshana Padhathi	25,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253101601	Tharisunila krishi, Kunnimai	50,00,000

330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253101601	Kandalkadu	1,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253101601	Mulankadu	1,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	251310601	Nagaram Harithamayam	15,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253102701	Oushadhi	1,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253102701	Green Association	5,00,000
330000	Deputy Director, Agiculture	81000000	Agriculture	253102701	Cash Award for Green Schools	1,00,000
420000	Veterinary Surgeon , Veterinary Hospital	82000000	Animal Husbandary	253103501	Animal Husbandry related programmes	1,00,00,000
430000	Industries Extension Officer,	86000000	Development of Educational Facilities	253300901	Industrial Training Programme -	5,00,00,000
060000	Engineering Department	80890400	Tourism	253300901	Beach Carnivel	20,00,000
430000	Industries Extension Officer,	86000000	Development of Educational Facilities	253300902	Labour Bank	80,00,000
430000	Industries Extension Officer,	86000000	Small Scale Industries	253300901	Thozhilmela	20,00,000
430000	Industries Extension Officer,	86000000	Small Scale Industries	253300901	Swap Shop	10,00,000
430000	Industries Extension Officer,	86000000	Small Scale Industries	253300901	Five star Auto-taxi	5,00,000
430000	Industries Extension Officer,	86000000	Small Scale Industries	253300901	Awareness and Insurance for Auto drivers	5,00,000
430000	Industries Extension Officer,	86000000	Small Scale Industries	253500301	Solar City	50,00,000

060000	Engineering Department	80810300	Traditional Energy	253500301	Solar power Generation -	5,00,000
Total						<b>14,07,60,000</b>
310000	Secretary, Municipal Corporation	87060000	Informal education & literacy	260100100	Corporation Libraries (Including new libraries & Financial Assistance)	25,00,000
310000	Secretary, Municipal Corporation	87060000	Informal education & literacy	260100100	Modernised Library in Corporation Main Office	5,00,000
310000	Municipal Health Department	72000000	Welfare of Children	260200100	Financial Assistance to children for specially challenged (Ottism etc.) Nanma	5,00,00,000
020000	General Section	00020000	Administration	260200200	Miscellaneous administrative expenses including Donation, All India exhibition	2,00,000
040000	Accounts Department	00301000	Accounts	260200200	Housing loan subsidy to Employees'	20,000
Total						<b>5,32,20,000</b>
120000	Planning Cell	70780000	Urban poverty alleviation	290200100	Transfer to Reserve Fund	4,82,00,000
Total						<b>4,82,00,000</b>
120000	Planning Cell	70780000	Urban poverty alleviation	290200100	Transfer to Reserve Fund	60,00,00,000
Total						<b>60,00,00,000</b>
<b>Total Revenue Expenditure</b>						<b>5,37,13,85,000</b>

# THIRUVANANTHAPURAM MUNICIPAL CORPORATION

## FUNCTION /FUNCTIONARY /ACCOUNT HEAD WISE BUDGET 2020-2021

### CAPITAL EXPENDITURE

Functionary Code	Functionary Name	Function Code	Function Description	Account Head	Account Head	Budget Estimate for 2020-2021
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Land Bank	2,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Land Acquisition - Waste Management	2,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Land - Road Development and Parking,	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100101	Snehasadanam	30,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100101	Soubhagya Deepam	2,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Swapanabhoomi	10,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Transhome	2,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Sustainable Campus	3,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Mini Ariel Lift	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Sodium Vapour Lamp	1,50,00,000



060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Median Light	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Micro Electric Project	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	PVC Coated Electric Lights	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Mobile Library	25,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Development of Market including acquisition of land	3,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Land on lease for Market	10,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Renovation of Pettah Market	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Nagara Bhoomi	10,00,000
060000	Engineering Department	60620000	Play Grounds	410100101	Play Ground (Multipurpose Ground)	50,00,000
060000	Engineering Department	50560100	Stadium	410100101	Renovation of Sathyan Nagar Stadium	10,00,000
060000	Engineering Department	60610000	Parks, Gardens	410100104	Multy level parking	15,00,00,000
060000	Engineering Department	60620000	Play Grounds	410100104	Renovation of existing play ground and construction of new play ground	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100104	Renovation of different colonies	3,00,00,000

060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410200100	Smart Office	20,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410200100	Municipality Office Complex	2,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410200100	Kootirippukendram (Medical College & SAT)	3,63,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410200100	Nivasam	1,00,00,000
060000	Engineering Department	80890400	Tourism Package	410200100	Tourism Package (Sanghumugham, Aakkulam, Veli, Kovalam, Vellar, Madavoorpara), Ananthapuri Tourist Hub (Kovalam) HREDC	5,00,000
070000	Engineering Department	20000000	Public works	410200100	Buildings - Municipality (Woman Resource), Breast feeding centre	1,50,00,000
070000	Engineering Department	20000000	Public works	410200100	Diper, Napkin Destroyer	75,00,000
060000	Engineering Department	87010000	General Education	410200100	Multi Purpose Building at Manacaud GHSS	15,00,000
060000	Engineering Department	87010000	General Education	410200100	Model School (Smart Class)	25,00,000
060000	Engineering Department	87010000	General Education	410200100	Hightech School	1,50,00,000
060000	Engineering Department	87010000	General Education	410200100	Smart Classroom	10,00,00,000

060000	Engineering Department	87010000	General Education	410200100	Tourism Gramam	25,00,000
060000	Engineering Department	87010000	General Education	410200100	Share Taxi	5,00,000
060000	Engineering Department	50580100	Complex	410200100	Shopping Complex,Dormetry- near Ulloor Rest House	15,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	410200100	Pariganana-(HI Office Building)	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	410200101	Mayor's House	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	410200104	Bud School	20,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	410200104	Muthassi Vidyalayam	8,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	410200104	Night Shelter	1,00,000
060000	Engineering Department	20000001	Public works	410200104	Development for Okhi Disaster Area	10,00,00,000
060000	Engineering Department	20000001	Public works	410200104	Masters At Coast	50,00,000
060000	Engineering Department	20000001	Public works	410200104	Vending Zone	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410200199	Old Age Evening Parlour	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	410200104	She Lodge-Safe Home For Ladies	1,00,00,000

060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Namsthe Ananthapuri	1,50,00,000
060000	Engineering Department	20000001	Public works	410200104	Matsya Samskarana Vipananakendram	25,00,000
060000	Engineering Department	20000001	Public works	410200104	Costal Rest House	10,00,000
060000	Health Department	40420000	Public convenience	410200104	Financial help for Trans-Genders Home & Employment Unit	10,00,000
060000	Health Department	40420000	Public convenience	410200104	Gender Resource centre	5,00,000
060000	Engineering Department	50550000	Community & Marriage Centre	410200105	Community Hall at Therakam- Attukal	50,00,000
060000	Engineering Department	50550000	Community & Marriage Centre	410200105	Kalayana Mandapam (Nemom, Palkulangara etc.)	75,00,000
060000	Engineering Department	50550000	Community & Marriage Centre	410200105	Community Hall at Nettayam	75,00,000
060000	Engineering Department	30340000	Primary Health	410200105	Public Health Centre, Hospital Buildings	3,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410200106	Ananthapuri Medicals	25,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410200107	Slaughter House	5,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410200108	School Building	1,00,00,000

060000	Engineering Department	87060000	Informal Education & Literacy	410200108	Saksharatha Centre	5,00,000
060000	Engineering Department	50590400	Public Library	410200108	Renovation of School Library	15,00,000
060000	Engineering Department	87060000	Informal Education & Literacy	410200108	Santhipuram Nursery School	5,00,000
060000	Engineering Department	87010000	General Education	410200108	Smart School /High tech school	5,00,00,000
060000	Engineering Department	85600000	Sports & Cultural Affairs	410200108	Arrangement of Multi Purpose Court	2,00,000
070000	Engineering Department	80890000	Tourism	410200109	Shangumugham Palace (Including Refresher Centre)	20,00,000
070000	Engineering Department	84000000	Fisheries	410200111	Two Wheeler Mini Freezer	30,00,000
060000	Health Department	40420000	Public convenience	410200111	Life Style Diagnosis Centre	5,00,000
300000	Engineering Department	50580000	Municipal Market	410200111	Market Building - Fish Market Improvement (Pangode Market) Freezer, Electric Equipments	24,00,000
300000	Engineering Department	50580000	Municipal Market	410200111	Market Building - Improvement of Markets	2,00,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Civic Aminties	410200112	Fresh up Centre	1,00,00,000
300000	Engineering Department	50580000	Municipal Market	410200111	Poonthura Market Renavation	75,00,000
060000	Engineering Department	40420000	Convenience	410200112	Public Comfort Station	50,00,000

060000	Engineering Department	87010000	General Education	410200112	Construction of Toilets in Schools (Girls Friendly Toilet)	50,00,000
060000	Engineering Department	40420000	Convenience	410200112	Mobile Toilets	10,00,000
060000	Engineering Department	50550100	Town Hall	410200115	Town Hall/Convention Centre- Jagathy, Vazhayila, Kadakampally, Vazhayila Convention Centre	50,00,000
060000	Engineering Department	70770000	Housing	410200199	Residential complex-Construction of house for landless-homeless	8,00,00,000
060000	Engineering Department	70770000	Housing	410200199	School Care	2,00,00,000
060000	Engineering Department	72000000	Welfare of Children	410200199	Crech	10,00,000
060000	Engineering Department	72000000	Welfare of Children	410200199	Santhitheeram	25,00,000
060000	Engineering Department	72000000	Welfare of Children	410200199	Santhiyathra	20,00,000
060000	Engineering Department	72000000	Welfare of Children	410200199	Abhayapuri	2,00,000
060000	Engineering Department	72000000	Welfare of Children	410200199	Vahini	20,00,000
060000	Engineering Department	72000000	Welfare of Children	410200199	Pre-Fab house	10,00,000
060000	Engineering Department	87060000	Informal Education & Literacy	410200199	Blooming Buds-Model nursery	1,00,00,000

060000	Engineering Department	50590400	Public Works	410200199	Samskarika Nilayam and Library	20,00,000
060000	Engineering Department	50590400	Public works	410200199	Ward Centre, Health Centre (Vanchiyoor, Nedumcaud)	15,00,000
060000	Engineering Department	80890000	Tourism	410200199	Tourist destination centre at kovalam	10,000
060000	Engineering Department	80890001	Civic Aminties	410200199	Open air auditorium	5,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Decentralised septage Treatment Plant	2,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Diary Farm	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Thoolika	5,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410100100	Social Infrastructure Innovation	5,00,00,000
060000	Engineering Department	50560000	Amusement Park	410200199	City Tour, Trivandrum Eye	3,00,000
060000	Engineering Department	50560000	Amusement Park	410200199	APJ Abdulkalam Park	2,00,00,000
060000	Engineering Department	50560000	Amusement Park	410200199	ONV Square	5,00,000
060000	Engineering Department	50560000	Amusement Park	410200199	C. Achuthamenon Park	5,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	410200199	Swagatham (Pravesana Kavadangal)	5,00,000

060000	Engineering Department	19999995	Public works	410200199	Samskarika Idanazhi	10,00,000
060000	Engineering Department	19999996	Public works	410200199	Sky walk	15,00,000
060000	Engineering Department	19999997	Public works	410200199	Foot over bridge	5,00,000
060000	Engineering Department	19999998	Public works	410200199	Guest House	10,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	410200199	Shelter for Other State labourers	5,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	410200200	Buildings for Anganvadi	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	410200200	Model Anganvadi	15,00,000
060000	Engineering Department	60630000	Lakes & Pond	410200300	Ponds ( Mannanthala Charachira Ponds, Vayampachira Pond etc.)	3,00,00,000
060000	Engineering Department	20209996	Roads & Pavement	410300200	Roads	40,00,00,000
060000	Engineering Department	20209996	Roads & Pavement	410300200	Women Friendly Road	25,00,000
060000	Engineering Department	20209997	Roads & Pavement	410300200	Bus stop	5,00,000
060000	Engineering Department	20209998	Roads & Pavement	410300200	Model Road	25,00,000
060000	Engineering Department	20209999	Roads & Pavement	410300200	Cycle Path way	50,00,000



060000	Engineering Department	20210000	Roads & Pavement	410300200	Charithra Veedhi	10,00,000
060000	Engineering Department	60630000	Lekes & Pond	410300205	Drainage	3,00,00,000
060000	Engineering Department	60630000	Lekes & Pond	410320500	Mini Sewerage Treatment Plant	4,00,00,000
060000	Engineering Department	60630000	Lekes & Pond	410320500	Mini Sewerage Pump house	2,00,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	410320500	Daahasamani- Coastal drinking water project	10,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	410400100	Water Treatment Plant	10,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	410400100	Aksharamuttam	2,00,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	410400100	Ganaga pravaham	3,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	410400100	Registration and Dress code for Auto Drivers	2,00,00,000
070000	Municipal Health Department	70790400	Employment	410400100	Labour Card	5,00,000
060000	Engineering Department	50510001	Water Supply	410320500	Kaikumbil	2,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	410320500	Zonal mini water supply project, Renovation of Pond & Well - including water distribution	1,50,00,000

060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	410320500	Hydro Electric Project	5,00,000
060000	Engineering Department	20240000	Works	410330000	Street Light (Line Extension), Solar LED Lights	6,00,00,000
060000	Engineering Department	50590000	Other Civic Aminities	410400100	Plant & Machineries - Municipality	20,00,000
060000	Engineering Department	50590000	Other Civic Aminities	410400100	Extension of Sewerage Connection -	10,00,00,000
060000	Engineering Department	40410000	Other Sanitation & Solid waste	410400100	Paper carry bag, Cotton bag production	30,00,000
060000	Engineering Department	49999998	Other Civic Aminities	410400100	Lakshmi& Women hand loom apparel park	10,00,000
060000	Engineering Department	49999999	Other Civic Aminities	410400100	Cotton Pad Production unit	30,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410400100	Dialysis Unit	2,00,00,000
060000	Engineering Department	30370000	Ambulance	410500107	Ambulances -HiTech	20,00,000
060000	Engineering Department	30370000	Ambulance	410500199	E-Auto	50,00,000
060000	Engineering Department	50590000	Other Civic Aminities	410500199	Vehicles	50,00,000
060000	Engineering Department	50590000	Other Civic Aminities	410500199	Non Motorized Vehicle	10,00,000
060000	Engineering Department	50590400	Public Library	410600100	Puchasing TV for libraries and parks	10,00,000

060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410600102	Digital Display Centre	3,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410600102	Multy Use Podium	50,00,000
060000	Engineering Department	87050000	Computer Programmes	410600102	Infrastructure Development of Computer Centres of Corporation	2,00,00,000
060000	Engineering Department	87050000	Computer Programmes	410600102	E-Governance-Computer & periferals , IT and Internet Connectivity	75,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410600102	Camera Biometric System	1,00,00,000
060000	Engineering Department	87050000	Computer Programmes	410600102	Lap Top SC students	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410600102	Fire Hydrant	75,00,000
060000	Engineering Department	70790600	Old age schemes	410600102	Smart Citizen	25,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410600102	Ware House	50,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410600200	Office & Other Equipments Transferred Institutions	1,00,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410700100	Furnitures for Ward Committee Office	60,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410700100	Ward Resources Centres	5,00,000

060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410700100	School Furnitures	1,00,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410700100	Thattakam (Mobile Stage Unit)	20,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410700100	Steam cooking System	1,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410700150	C.C.TV camara( Installation at different places for controlling Waste dumping)	10,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410700150	Other Furniture & Fixtures	75,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Other Civic Aminities	410700200	Jyothi- C.C.TV camara	50,00,000
Total						<b>2,57,84,10,000</b>
060000	Health Department	40000000	Sanitaion & Solid Waste	412100100	Airobic bin units	2,50,00,000
060000	Health Department	30310000	Public Health	412100100	Coirpith Production Unit	2,00,000
060000	Health Department	30310000	Public Health	412100100	Organic Fertilizer Production Unit	25,00,000
060000	Health Department	30310000	Public Health	412100100	Green Shop	5,00,000
060000	Health Department	30310000	Public Health	412100100	Vaahini- Vehicle for Health Circle Office	20,00,000
060000	Health Department	40420000	Public convenience	412100100	e-solid waste collection centre	5,00,000

060000	Health Department	40420000	Public convenience	412100100	Rendering Plant	10,00,000
060000	Health Department	30360000	Burial & Cremation	412100100	Santhikavadam-Gas Furness	1,00,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Civic Aminities	412100100	Workshop & Service Station	5,00,000
060000	Engineering Department	2000000	Public works	412100100	Protection of Municipal properties	20,00,000
060000	Engineering Department	60610000	Parks	412100100	Renovation of Parks	5,00,00,000
060000	Engineering Department	50000000	Civic Aminities	412100100	Sutharyam-(CCTV camara)	1,00,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	412100100	Sujaladara	3,50,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	412100100	Sujalam Sulabham	5,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	412100100	Veetil oru kinar	1,00,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	412100100	Jalasabharani	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100100	Pot Hole,Patch Work	2,00,00,000
060000	Engineering Department	50580100	Complex	412100100	Renovation of Shopping complex	50,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	412100100	Record Room at Main Office	10,00,000

060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100100	Corporation Regional Office (Nemom, Kazhakkootam,Attipra,Fort)	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100100	Office beautification	10,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100100	Elders Corner	50,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	412100100	Prathyasa	1,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	412100100	Villas	5,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	412100100	Coir- Mate	2,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	412100100	Mukhyadhara	3,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	412100100	Karuthaal	10,00,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	412100100	Community Centre	50,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	412100100	Laptop	50,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	412100100	Vayojana Souhrida kendram	25,00,000
070000	Municipal Health Department	30310000	Public Health	412100100	Portable Kiosk	30,00,000
060000	Engineering Department	87050000	Computer Programmes	412100100	House Constration Beemapali, sankumugam	3,00,00,000

060000	Engineering Department	20000000	Public Works	410600102	Fly(Free WI-FI)	4,00,00,000
060000	Engineering Department	2000000	Public works	412100100	City Disster Alert Warning & Action Centre	40,00,000
060000	Engineering Department	2000000	Public works	412100100	Sancharam	20,00,000
060000	Health Department	30000000	Health	412100100	Plastic Recycling Unit	15,00,000
060000	Health Department	30000000	Health	412100100	Pet Bottle Crushing unit	20,00,000
060000	Health Department	30000000	Health	412100100	Day Care Home	20,00,000
070000	Municipal Health Department	7100000	Welfare of Women	412100100	Women Friendly bus shelter	10,00,000
060000	Health Department	30000000	Health	412100100	RO Plant	1,00,00,000
060000	Engineering Department	30310000	Public works	412100100	Vending point modernisation	20,00,000
060000	Engineering Department	30310000	Public works	412100100	Quarters for Corporation Employees	50,00,000
060000	Engineering Department	50580000	Market	412100100	Mannanthala Market Complex	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100100	Renovation of Hospital & PHC	2,00,00,000

060000	Health Department	30000000	Health	412100100	Kattela Veterinery Hospital	25,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100100	Office Complex (Chackai)	40,00,000
060000	Engineering Department	50510000	Water Supply	412100200	Surabhi - Complete Drinking Water Scheme	4,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100200	Renovation of Rajiv Nagar Slum	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100200	Renovation of Kulikkadavu	10,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	Animal Husbandary Sub Centre	20,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	Renovation of Vattiyoorkavu Zonal Office and Construction of Community Hall	1,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	Koodaram	1,00,000
060000	Engineering Department	60610000	Parks, Gardens	412100300	Multilevel Parking and Commercial Complex	2,00,00,000
060000	Engineering Department	50590100	Bus stands	412100300	E-sakshya Kiosk	75,00,000
060000	Engineering Department	60630000	Lakes & Ponds	412100300	Swimming Pool and Swimming Training	1,00,00,000
060000	Engineering Department	60630000	Lakes & Ponds	412100300	Play Ground (School Ground)	1,00,00,000



060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	Turf	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	Reading Corner	10,00,000
060000	Engineering Department	60630000	Lakes & Ponds	412100300	Video Conferencing	25,00,000
060000	Engineering Department	60630000	Lakes & Ponds	412100300	Portable Toilet	40,00,000
060000	Engineering Department	60630000	Lakes & Ponds	412100300	Installation of Camera on Street Light	50,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	Resources Recovery Centre	3,00,00,000
060000	Engineering Department	20220000	Roads & Pavement	412100300	Roads and Canal construction	30,00,00,000
060000	Engineering Department	20220000	Roads & Pavement	412100300	Storm water drain (AMRUT)	5,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	Slab work for Amayizhanjan Canal from Vanchiyoor to Pattoor, Panavila to KSRTC Bus terminal	4,00,00,000
060000	Health Department	40000000	Sanitaion & Solid Waste	412100300	Swachh Bharath Mission	20,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	AMRUT (Other Works)	10,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	SMART CITY - Other Schemes (ULB Share)	25,00,00,000

060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	NULM (Other Works)	3,00,00,000
060000	Engineering Department	20000000	Public works	412100300	LIFE/ PMAY	1,00,00,00,000
060000	Engineering Department	00030100	Accounts	412100500	Capital Work in progress - Fund for transferred institution	3,00,00,000
060000	Engineering Department	00030100	Accounts	412100500	Capital Work in progress - Fund for transferred institution	1,00,00,000
Total						<b>2,41,93,00,000</b>
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	340100105	Suppliers Earnest Money Deposit-Municipal Fund	50,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	340100301	Contractors Retention Money-Municipal Fund	25,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	340200100	Rent Deposit	20,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	340200200	Auction Deposit	50,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	340800100	Deposit Received From others	3,00,000
Total						<b>1,48,00,000</b>
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	430200200	Purchase of materials - Loose Tools-sprayer etc.)	5,00,000

040000	Accounts Department	00030100	Accounts	430200200	Purchase of materials - Loose Tools-Others	3,00,000
Total						<b>8,00,000</b>
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	280800300	Prior Period -Operation & Maintenance Expenses	2,00,00,000
Total						<b>2,00,00,000</b>
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	311000000	Pension Fund for Contingent Staff	30,00,00,000
Total						<b>30,00,00,000</b>
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	320000000	Development Fund General, Grants,Contribution for specific purpose-	2,00,00,000
040000	Accounts Department	00030101	Accounts	320000001	Beneficiary Contribution	20,00,000
040000	Accounts Department	00030101	Accounts	320809800	Donations to Flood	1,00,00,000
Total						<b>3,20,00,000</b>
040000	Accounts Department	00030101	Accounts	350100102	Contractors control Account-Municipal FundSuppliers Control account-Municipal Fund	22,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350109900	Other creditors	50,00,000

040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350110400	Provident Fund Payable (P.F.Loan)	12,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350110500	Pension & Gratuity Payable- Regular	22,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350200109	Recoveries Payable - Income tax Deducted at Source -Salaries	1,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350200201	Recoveries Payable Accident Compensation Recovery	15,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350200209	Recoveries Payable -Welfare Fund	5,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350200129	Contibutory Pension Fund Payable	50,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350200214	Recoveries Payable- Other Recoveries from employees	30,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350209900	Recoveries Payable - Income Tax deducted at source-Municipal fund	70,00,000
040000	Accounts Department	00030101	Accounts	350209900	Kerala Construction Workers Welfare Fund	40,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350309900	Recoveris Payables- other recoveries	75,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350300100	Library Cess Payable	4,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350300400	CGST	1,00,00,000

040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350300500	SGST	1,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350300000	Flood Cess	10,00,000
040000	Accounts Department	00030101	Accounts	350300501	Other payables	25,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350409900	Refunds Payable	6,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	350800200	Stale Cheque	50,00,000
<b>Total</b>						<b>67,26,00,000</b>
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	460100400	Festival Advance to Employees	2,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	460100500	Standing Advance	1,00,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	460100700	Miscellaneous Advances	2,50,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	460100800	Marrriage Loan	5,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	460500201	Adance to Implementing Agencies- Municipal Fund	10,00,000
040000	Accounts Department	00030100	Accounts	460500301	Adance to Project- Municipal Fund	5,00,00,000
<b>Total</b>						<b>10,65,00,000</b>

	Total Capital Expenditure	<b>6,14,44,10,000</b>
--	---------------------------	-----------------------

### CATEGORY E. FUND RECEIPTS AND PAYMENTS STATEMENT

		OPENING BALANCE AS ON 01/4/2019 ACTUAL	RECEIPT	PAYMENT	CLOSING BALANCE AS ON 31/03/2020 EXPECTED
	<b>BSUP</b>	<b>9,37,96,432</b>	<b>28,80,938</b>	<b>1,07,145</b>	<b>9,65,70,225</b>
	<b>RAY</b>	<b>81,77,891</b>	<b>11,64,00,939</b>	<b>-</b>	<b>12,45,78,830</b>
	<b>NULM</b>	<b>2,42,20,866</b>	<b>1,17,44,445</b>	<b>2,00,57,910</b>	<b>1,59,07,401</b>
	<b>AMRUT</b>	<b>23,46,14,312</b>	<b>39,81,03,776</b>	<b>60,84,27,097</b>	<b>2,42,90,991</b>
	<b>PMAY</b>	<b>19,01,31,107</b>	<b>70,97,17,830</b>	<b>77,55,48,833</b>	<b>12,43,00,104</b>
	<b>SMART CITY</b>	<b>1,04,27,19,124</b>	<b>6,02,87,887</b>	<b>9,45,61,992</b>	<b>1,00,84,45,018</b>
		<b>1,59,36,59,732</b>	<b>1,29,91,35,815</b>	<b>1,49,87,02,977</b>	<b>1,39,40,92,569</b>

തിരുവനന്തപുരം മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷൻ

പതിമൂന്നാം പഞ്ചവത്സര പദ്ധതി (2017-2022)

നാലാം വാർഷിക പദ്ധതി (2020-21)

2020-21 ലെ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം

വികസന ഫണ്ട്

പൊതുവിഭാഗം	1234478000
15-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ തുക	1434018000
<b>ആകെ</b>	<b>2668496000</b>
പ്രത്യേക ഘടക പദ്ധതി	360495000
പട്ടികവർഗ ഉപപദ്ധതി	14409000
<b>ആകെ</b>	<b>374904000</b>
<b>വികസന ഫണ്ട് ആകെ</b>	<b>3043400000</b>

മെയിന്റനൻസ് ഗ്രാന്റ്

റോഡ്	447083000
റോഡിതരം	246005000
<b>മെയിന്റനൻസ് ഗ്രാന്റ് ആകെ</b>	<b>693088000</b>

<b>ആകെ</b> <b>(വികസന ഫണ്ട് + മെയിന്റനൻസ് ഫണ്ട്)</b>	<b>3736488000</b>
--	-------------------



**THIRUVANANTHAPURAM MUNICIPAL CORPORATION**  
**MANAGEMENT COMMITTEE FOR INDUSTRIAL PROJECTS**  
**INCOME & EXPENDITURE ACCOUNT FOR 2019-20 & 2020-21**

Sl.No.	UNITS	2019-20		2020 - 2021	
		INCOME	EXPENDITURE	INCOME	EXPENDITURE
1	കമ്പ്യൂട്ടർ ട്രെയിനിംഗ് സെന്റർ Computer Training Centre	31375598	25994498	39287705	38194616
2	നെറ്റ് സെന്റർ Net Centre	934920	680053	1043538	930256
3	എക്സിബിഷൻ കം സെയിൽസ് സെന്റർ Exhibition cum Sales Centre	2176549	2035189	2660578	2537662
4	അക്ഷയ സെന്റർ Akshaya Centre	3234218	3094281	4087588	3966217
5	റിപ്രോഗ്രാഫിക് സെന്റർ Reprographic Centre	9136924	8997719	11372724	11044239
	<b>TOTAL</b>	<b>46858209</b>	<b>40801740</b>	<b>58452133</b>	<b>56672990</b>

**2020-21 വാർഷിക പദ്ധതി**  
**ഓരോ മേഖലയിലേയ്ക്കുമുള്ള പ്രതീക്ഷിത വകയിരുത്തൽ**

ക്രമ നം	മേഖല	പൊതുവിഭാഗം/ 14-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള തുക	പട്ടികജാതി ഉപ പദ്ധതി	മെയി. റോഡ്	മെയി. നോൺ റോഡ്
1	പൊതുഭരണവും ധനകാര്യവും	180000000			10000000
2	കൃഷി അനുബന്ധമേഖലകളും	50000000			20000000
3	മൃഗസംരക്ഷണം, ക്ഷീരവികസനം	60000000			5941000
4	പ്രാദേശിക സാമ്പത്തിക വികസനം	30000000	20000000		
5	ദാരിദ്ര്യ ലഘൂകരണവും ചേരി പരിഷ്കരണവും	180000000	40000000		
6	സാമൂഹ്യക്ഷേമം	130000000	20000000		40000000
7	സ്ത്രീകളുടേയും കുട്ടികളുടേയും വികസനം	120000000	20000000		
8	പട്ടികവർഗ്ഗ ഉപ പദ്ധതി (റ്റി.എസ്.പി)		17888000		
9	ആരോഗ്യം	130000000	10000000		20000000
10	ശുചിത്വം	160000000	12339000		
11	വിദ്യാഭ്യാസം	60000000	20000000		30000000
12	പാർപ്പിടം	761848000	95471000		
13	കുടിവെള്ളം	60000000	20000000		20000000
14	പൊതുമരാമത്ത്	350000000	80000000	416298000	63123000
15	നഗരാസൂത്രണം	20000000			
16	കല, സംസ്കാരം, പുരാവസ്തു സംരക്ഷണം	20000000			
17	മത്സ്യബന്ധനം	50000000			
18	കായികം, വിനോദം, യുവജനക്ഷേമം	30000000	20000000		
19	ഊർജ്ജം	60000000	28261000		20000000
20	ദുരന്ത നിവാരണം	20000000			
	<b>ആകെ</b>	<b>2471848000</b>	<b>403959000</b>	<b>416298000</b>	<b>229064000</b>

**ESTABLISHMENT SCHEDULE OF TRIVANDRUM CORPORATION FOR 2019-20**

SL no	Scale of Pay	Designation	No. Of Post	Duty Pay	Leave Pay	SLA	DA	HRA	CCA	PCA	WA	PHA	SA	RA	NPA	CASH	PPHA	LVA	HVA	HTA	Gross
1	45800-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400-1650-72000-1800-81000-2000-89000	Deputy Secretary	1	824400	0	0	161528	30500	5450	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1021878
2	36600-900-37500-1000-42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400-1650-72000-1800-79200	Accounts Officer	1	656100	0	0	128520	30000	5400	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	820020
3	42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400-1650-72000-1800-81000-2000-87000	Revenue Officer	1	754020	12780	0	150165	30000	5400	3132	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	955497
4	36600-900-37500-1000-42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400-1650-72000-1800-79200	Secretary to Council	1	647615	0	0	126943	30000	5400	3258	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	813216
5	42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400-1650-72000-1800-81000-2000-87000	PA to Secretary	1	336890.3	0	0	63508.06	12677.4	2112.9	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	415189
6	36600-900-37500-1000-42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400-1650-72000-1800-79200	PA to Mayor	1	111096.8	0	0	22219.35	5645.16	1016.13	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	139977
7	39500-1000-42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400-1650-72000-1800-81000-2000-83000	Health Officer Gr. II	1	432435.5	0	0	84462.1	0	4270.97	5765.8	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	526935
8	39500-1000-42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400-1650-72000-1800-81000-2000-83000	Veterinary Surgeon	1	485000	0	0	95025	24000	4800	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	608825
9	35700-900-37500-1000-42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400-1650-72000-1800-75600	Revenue Officer Gr. II	6	3632826	138155	0	732754.1	190323	34258.06	28772	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	4757088
10	30700-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400	Superintendent	23	9675415	725931	0	2043309	554399	103437.9	0	0	17482.8	0	0	0	0	0	0	0	0	13119976
11	30700-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400-1500-65400	Fair Copy Superintendent	1	380741.9	0	0	72200.39	19338.7	3527.42	0	0	6709.61	0	0	0	0	0	0	0	0	482518
12	27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400	Revenue Inspector	20	8524386	67374.3	2303.22	1682085	488718	97253.66	62540	0	24000	0	0	0	0	0	0	0	0	10948661
13	25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-48000-1200-54000	Senior Clerk	97	31818316	730704	12721.8	6395504	2078920	422796	0	0	33774.2	0	0	0	0	0	0	0	0	41492739
15	27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-48000-1200-54000-1350-59400	Senior Clerk	12	6553632	55392.8	0	1290430	386673	77334.64	0	0	5262.36	0	0	0	0	0	0	0	0	8368725
16	19000-500-20000-550-22200-600-25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-43600	Clerk	67	18018957	153067	4885.93	3558983	1196322	280547.4	6120	0	224655	0	0	0	3600	0	0	0	0	23456136









83	19000-500-20000-550-22200-600-25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-43600	Sweeper	1	395500	11300	0	79665	24000	4200	0	0	0	1083.3	1733.3	0	0	0	0	0	0	519648
84	20000-550-22200-600-25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-45800	Sweeper	2	638600	0	0	123470	30500	5250	0	3000	0	1875	600	0	0	0	0	0	0	807045
85	18000-500-20000-550-22200-600-25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-41500	Tractor Driver	1	394000	0	0	77185	24000	4200	0	2400	0	1500	2400	0	0	0	0	0	0	505685
86	19000-500-20000-550-22200-600-25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-43600	Tractor Driver	3	1619706	36794	0	321260	98000	16450	0	9165.52	0	5728.5	9165.5	0	0	0	0	0	0	2116269
87	22200-600-25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-48000	Tractor Driver	2	1065100	43600	0	214980	62500	8750	0	4800	0	3000	4800	0	0	0	0	0	0	1407530
88	17500-500-20000-550-22200-600-25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-39500	Watcher	1	380400	0	0	74505	24000	4200	0	2400	0	1500	2400	0	0	0	0	0	0	489405
89	18000-500-20000-550-22200-600-25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-41500	Watcher	1	394000	0	0	77185	24000	4200	0	2400	0	1500	2400	0	0	0	0	0	0	505685
90	19000-500-20000-550-22200-600-25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-43600	Watcher	1	421400	0	0	82625	24000	4200	0	2400	0	1500	2400	0	0	0	0	0	0	538525
91	20000-550-22200-600-25200-650-27800-700-29900-800-33900-900-37500-1000-42500-1100-45800	Watcher	2	1167600	0	0	227140	64000	9450	0	5400	0	3375	5400	0	0	0	0	0	0	1482365